Armoede Live

Armoede Live is een multimediaal project met een DVD, boek, handreiking, en website: http://www.stichtingclip.nl/armoedelive. Armoede Live! analyseert armoede in de rijke samenleving. 
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Vijf maatschappelijke trends staan centraal. Deze trends raken alle mensen, maar treffen mensen met een beperkt inkomen onevenredig hard. Voor hen zijn de poorten tot consumptie gesloten. 
Het doel van Armoede Live! is deze armoede in de rijke samenleving zichtbaar en hoorbaar te maken. Tien Nederlanders vertellen openhartig over hun leven en over hun kortsluiting met de welvaart in Nederland. Door hen komen we te weten wat armoede is en wat trends doen met mensen met weinig inkomen. 
Volg de mp-3s en de filmpjes langs de vijf trends en maak kennis met de hoofdpersonen op reis door de wereld van de kleine budgetten. 
Hoe rekent Rianne zich een weg dwars door de trend stijgende uitgaven? 
Hoe ontsnapt Irving aan de kortademige wereld van de uitzendbureaus? 
En hoe gaat Jan om met de financiële complexiteit die zich als een web om hem sluit?

Stem en gezicht geven

Stem en gezicht geven aan mensen die in armoede leven is een krachtig middel om mensen die het niet aan den lijve ondervinden, geraakt te laten zijn en in beweging te brengen tegen armoede.  Stichting CliP heeft gewerkt aan een nieuw multimediaal project om in beeld, woord en geluid ervaringsdeskundigen die stem en dat gezicht te geven. Het project werd op 29 september gepresenteerd in Middelburg, op de jaarvergadering van het Zeeuwse armoedeplatform 'Splinter'. De film werd vertoond, de website werd gedemonstreerd en het boek werd aangeboden aan Natasja Froger  Natasja had net met haar man René Froger en kinderen een maand op bijstandsniveau geleefd voor het tv-programma ‘Geen cent te makken’. De hoofdrolspelers van film, boek en website (de geïnterviewden) kwamen op 29 september ook uitgebreid aan het woord en werden in het zonnetje gezet.

Altijd rekenen

"Je loopt altijd te rekenen", zegt Rianne. Ze leeft nu zeven jaar van een bijstandsuitkering en lijdt onder een vermoeidheidsziekte. Het maakt haar niet uit dat alle telefoons en beeldschermen goedkoper worden. Als gezond eten maar betaalbaar blijft. 

De uitgaven voor wonen, energie en communicatie zijn echter flink gestegen. Bellen per minuut is weliswaar goedkoper geworden, maar er wordt meer gebeld. Twee op de drie jongeren hebben schulden. Ook Rianne's zoon kwam met hoge telefoonrekeningen thuis. Rianne: "Ik heb gezegd: betaal dat maar van je kledinggeld. Hij heeft een rotmoeder wat dat betreft." 

Trends

Hoe overleef je in een snel veranderende samenleving waarin consumptie en zelfpresentatie de norm zijn? Armoede Live! analyseert vijf trends die invloed hebben op het dagelijks leven van alle burgers. Ze hebben alleen ongelijke effecten en treffen burgers die langdurig van een minimum inkomen rondkomen extra zwaar. Het gaat om: 

1. stijgende uitgaven; 

2. instabielere inkomsten; 

3. losser samenleven; 

4. toenemende druk op zelfpresentatie en ontplooiing; 

5. toenemende complexiteit van de samenleving.

Flexibeler werken is een trend op de arbeidsmarkt die positief uit kan pakken. Maar Elly, 45 jaar, spoedde jarenlang van baantje naar baantje naar kinderen naar vrijwilligerswerk. Ze had inkomen uit drie bronnen en dat bleek lastig, ook bij het aanvragen van tal van minimaregelingen. "Nu ben ik sinds kort een normale burger met één inkomen dat gewoon één keer per maand komt", verzucht ze opgelucht. 

Boek, film en website

Armoede Live! geeft armoede een stem en een gezicht in geluidsfragmenten, filmbeelden, fotoportretten en een boek. De film (20 minuten) maakt onzichtbare armoede zichtbaar en volgt vijf mensen. Het boek bevat de analyse van de trends en tien portretten van mensen die leven of leefden van een gering inkomen. Met opvallende feiten en wetenswaardigheden over armoede. 

Boek, film en website zijn gemaakt voor belanghebbenden en belangenorganisaties, politici, journalisten, onderwijsinstellingen, adviescolleges en beleidsmakers die deelnemen aan het debat over armoede in een rijke samenleving.

Op de website www.stichtingclip.nl vindt u een audiotour. Dertig mp3-fragmenten gidsen u door de wereld van de kleine budgetten en armoede: hoe botsen levensgeschiedenissen op maatschappelijke trends? Hoe met armoede te leven en hoe eraan te ontsnappen?

In Armoede Live! krijgt armoede stem en gezicht in geluidsfragmenten, filmbeelden, fotoportretten en een boek. Bestel het boek met de DVD voor € 14,90 exclusief porto.

Bestellen: Postbus 133, 3500 AC Utrecht, 06 - 420 920 30, info@stichtingclip.nl.

