De WMO en de rol van kerken
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I. Hoe zit onze verzorgingsstaat in elkaar?

Korte update op de verzorgingsstaat. De verzorgingsstaat is in meer dan honderd jaar opgebouwd door de inspanningen van individuen, die participeren in maatschappelijke organisaties en door de emancipatiebewegingen van arbeiders, mannen en vrouwen, jongeren en ouderen, om bescherming te zoeken tegen de risico’s van ziekte, werkloosheid, verlies van partner (door echtscheiding of overlijden), en ouderdom. De belangrijkste terreinen betreffen die van werk, inkomen, onderwijs, wonen, zorg en welzijn, veiligheid, infracstructuur. 

De actoren in de verzorgingsstaat

In deze verzorgingsstaat is er altijd een mix geweest van actoren of handelingsbevoegden voor sociaal-economisch handelen: 

a. de individuele burger (persoon, mens, kostwinnaar, burger, private rechtspersoon, werknemer, echtgenoot, ouder, familielid, vrijwilliger)

b. de burgers die zich verenigd hebben in maatschappelijke verbanden (vakbonden, politieke partijen, besturen van zorg, wonen, onderwijs, welzijn, kerk, belangenorganisaties, etc.)

c. ondernemingen en bedrijven (klein, groter, het grootst, landelijk, internationaal)

d. de overheid (lokaal, provinciaal, landelijk en Europees).

Het barst in de verzorgingsstaat van regels, afspraken, rechten en plichten, die het maatschappelijk verkeer tussen deze handelingsbevoegden regelen, sturen, in goede banen leiden. Samen ontstaan zo systemen of stelsels van sociaal-economisch handelen.

Beginselen van sociaal-economisch handelen

Deze vier actoren zijn in de verzorgingsstaat sociaal-economisch actief in het algemeen langs drie beginselen van initiatief nemen of sociaal-economisch handelen:

a. het particulier initiatief (individu en groepen burgers);

b. het markt beginsel (bedrijven en ondernemingen)

c. het beginsel van overheidsbestuur (overheden)

Deze actoren en beginselen zijn in relatie met elkaar in een vierhoek te tekenen, waarbinnen onderlinge relaties aangegeven kunnen worden. Burgers kunnen met de overheid zaken doen, waardoor er particulier initiatief bestaat met overheidssubsidie (vergelijk vooral in de sfeer van onderwijs, zorg en welzijn). Overheid kan met ondernemingen zaken doen, waardoor er overheidsbedrijven bestaan (vergelijk vooral in de sfeer van de nutsvoorzieningen, maar ook bij zorg). Burgers kunnen met onderneming zaken doen, waardoor er privé ondernemingen ontstaan of kleine zelfstandigen. En er zijn voorbeelden te noemen, waarin alle vier de actoren samenwerken (mengvorm van particulier initiatief, onderneming en overheidsbestuur: bijvoorbeeld onderlinge verzekeringsbedrijf, coöperatief bedrijf of waterschap). De coöperatie kan vernieuwd een waardevolle vorm zijn.
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Verschuivingen in de relaties

Er zijn in de loop der jaren van de 20ste eeuw verschuivingen in de onderlinge relaties ontstaan en in welk beginsel men dominant vond voor het sociaal-economisch handelen. In de eerste helft van 1900 tot 1940 lag het accent sterk op het particulier initiatief en de markt en werd de overheid klein gehouden. Na de Tweede Wereldoorlog is er in de periode van de Wederopbouw een heel sterke centrale rol aan de overheid gegeven. Vanaf de jaren 1950 tot 1980 is een verschuiving merkbaar ten gunste van de overheid en de markt en ten nadele van het particulier initiatief. Na de jaren 1980 tot heden is er weer een verschuiving merkbaar ten gunste van eerst de markt en vanaf het begin van de 21ste eeuw het particulier initiatief.

Deze verschuivingen zijn ook aan te geven in bepaalde typeringen. Tot aan 1980 werd er gestreefd naar een solidaire samenleving, waarin het beschermen tegen risico’s van ziekte, werkloosheid, ouderdom en verlies van partner voorop stond. Deze solidariteitssamenleving wilde elk mens tot zijn recht laten komen, kende veel rechten toe en deelde dus veel rechten uit. Er kwam ook kritiek: de systemen hielden mensen gevangen, het werd allemaal te duur, de systemen werden allemaal anoniem en er werd volop oneigenlijk gebruik en misbruik van gemaakt.

Na 1980 (denk aan het akkoord van Wassenaar) wordt dan gestreefd naar een participatieve samenleving, waarin mensen door participatie aan betaald werk beschermd zijn tegen risico’s van ziekte, werkloosheid, ouderdom en verlies van partner. Ook deze samenleving wil elk mens tot zijn recht laten komen, kent veel rechten toe, deelt veel rechten uit, maar herinnert mensen ook aan hun plichten. Omdat elk mens in beeld is, is er meer oog voor de dilemma’s van de gender rolverdeling. Allereerst komt de eigen verantwoordelijkheid en plicht tot participatie en wie participeert en rechten wil moet ook plichten inzetten en zijn deel doen. Vandaar de herwaardering van particulier initiatief en gedecentraliseerd uitgevoerd beleid.

Vier soorten van sociaal-economisch handelen

Als we dit allemaal in een sociaal-economische kaart willen weergeven, dan ziet het beeld er dan als volgt uit. De kaart is ontleend aan het langdurige armoede onderzoek van bijvoorbeeld Godfried Engbersen en uit de economische theorieën. 

Bij het indelen van de kaart is gebruik gemaakt van de woorden formeel en informeel. De formele economie is de economie van wetten, procedures, regels, contracten, afspraken. De informele economie is die van handjeklap, vrijwilligerswerk, mantelzorg, opvoedwerk, weinig of geen regels, geen papieren.

Een tweede indeling is die van betaald en onbetaald. De betaalde economie is die van het betaalde werk op de vrije (arbeids)markt, loon in ruil voor arbeid. De economie van de herverdeling is ook die van arbeid in ruil voor inkomen, maar dan in de collectieve sector, en aan de uitkeringensector: inkomen bij gebrek aan werk, gezondheid, etc. De bron van deze economie is eerst verkregen via belastingheffing en die bron wordt vervolgens herverdeeld. De onbetaalde economie is die van gratis werken zonder betaling of inkomen, opvoedwerk, mantelzorg, vrijwilligerswerk.

Met hulp van deze twee indelingen ontstaan vier vakken in de economische en sociale samenleving, waar we allemaal op de een of andere manier in staan en aan meedoen. Bij het invullen hoe we deelnemen of participeren, gaat het niet om of-of, maar om en-en-en-en. Iedereen participeert op enige wijze in alle vier de economieën, tegelijkertijd en/of in chronologische volgorde.
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NB. Om deze vier soorten van economie heeft zich nog een vijfde soort gevormd, de economie van de beurs. Die bestaat uit geld, dat zich geeft los gemaakt van mensen, land, goederen en een concrete context en uit is op meer geld worden.

Globaal valt op te merken dat de rijksoverheid in het sociaal-economische beleid van de recente 20 jaar de formele ruileconomie heeft willen bevorderen, de formele herverdelingseconomie heeft willen bezuinigen, de informele gifteconomie te weinig heeft gewaardeerd en de informele criminele economie heeft willen bestrijden.

De Wet op de Maatschappelijke Ondersteuning (WMO - waarover straks meer) bevat in de hernieuwde opvatting over verantwoordelijkheid een herwaardering van zowel de herverdelingseconomie (door de lokale overheid meer verantwoordelijkheid te geven) als van de informele gifteconomie (door vrijwilligerswerk, opvoedwerk en mantelzorg meer te benoemen) als van de markteconomie (door bedrijven een rol toe te kennen bij de uitvoering van bepaalde taken – onder het motto dat bedrijven efficiënter en goedkoper zijn).

Bij het spreken over solidariteit en verzorgingsstaat is het handig om deze economische en sociale kaart in het hoofd te houden. 

II. Wat was de aanleiding, wat zijn de achtergronden van de WMO? 
Het voorgaande kunnen we meenemen in de Wet op de Maatschappelijke Ondersteuning (WMO). Deze WMO herordent het speelveld voor de actoren en de beginselen op de terreinen van wonen, zorg en welzijn. Drie van de zes belangrijkste velden van de verzorgingsstaat ( de andere zijn werk, inkomen en onderwijs). Maar eerst een korte informatieve uiteenzetting over de achtergronden van de WMO.

De commissie Welschen brengt in 1995 naar aanleiding van de alarmerende berichten in de oude wijken een advies uit aan het eerste Paarse kabinet.

Er spelen in dit advies visies mee van de vier grote maatschappij- en mensvisies, die een rol hebben gespeeld in de ontwikkeling van onze systemen voor solidariteit, zorg en sociale zekerheid. Dat zijn kort:

a. De rooms-katholieke stroming met als kenmerk dat een mens uniek is als persoon en dat de maatschappij opgebouwd wordt vanuit het corporatieve initiatief via het beginsel van subsidiariteit. 

b. De liberale stroming met als kenmerk dat een mens een individu is, dat in de maatschappij particulier initiatief ontwikkelt via het beginsel van individualisme.

c. De protestants-christelijke stromingen met als kenmerk dat een mens een door God geroepen individu is, dat zich organiseert in particuliere kringen die autoom zijn via het beginsel van soevereiniteit in eigen kring.

d. De sociaal-democratische stroming met als kenmerk dat een mens zowel individu als onderdeel van een groep en dat die twee met hun arbeid initiatieven nemen via het beginsel van naar eigen vermogen verrichten en naar behoefte krijgen.

In al deze visies is er een samenspel te zien tussen de verantwoordelijkheden van burgers, organisatieverbanden van burgers, ondernemingen, en overheid. 

De commissie Welschen verwoordt de kritiek dat er teveel is afgewenteld naar de overheid alleen, die vervolgens verstopt raakt in al die taken. De commissie Welschen komt zo tot een beleidsadvies met als hoofdlijnen:

a. de schotten tussen welzijn en zorg weghalen (in de WMO uitgebreid met wonen)
b. decentralisatie naar gemeenten (al eerder in 1987 gebeurt met de Welzijnswet!)
c. een functiegerichte benadering op basis van de vraag van de cliënt

d. het benoemen van prestatievelden, waarop streefbare doelen verwoord kunnen worden, die gevolgd (monitoren) kunnen worden en geëvalueerd op behaalde resultaten met bonus en maluseffecten voor de gemeenten
e. de burger draagt zelf verantwoordelijkheid, groepsverbanden eveneens en de overheid ook.

f. gebruik maken van de positieve krachten van marktwerking en het bedrijfsleven.
In het debat dat in de afgelopen tien jaar ontstaan is zijn die kritieken met name benoemd als criteria voor nieuwe wetgeving:
· Vermaatschappelijking van de zorg. Iedereen er weer bij betrekken en iedereen verantwoordelijkheid geven.

· Zelfstandigheid. Mensen met veel zorgbehoeften willen in de maatschappij blijven (liever hulp thuis dan een opname)

· Ontschotting. De schotten weg tussen welzijn, wonen en zorg.

· Een functiegerichte benadering. De vraag van de cliënt centraal.

· Vergrijzing bevolking. De vergrijzing maakt de huidige voorzieningen te duur (kosten AWBZ nemen de komende jaren met 40% toe en het aantal premiebetalers stijgt niet)

· ‘Civil society’ centraal. Versterk maatschappelijke verbanden, waar burgers deel van uitmaken en die gericht zijn op samenwerken en elkaar ondersteunen (vrijwilligers-werk en mantelzorg) 

· ‘Horizontalisering’. De verantwoordelijkheidsverdeling tussen de burgers, de lokale en de landelijke overheid verandert sterk. Gemeente legt verantwoording af aan burgers en gemeenteraad, niet aan het Rijk.

· Decentralisering: het Rijk legt de uitvoering en verantwoordelijkheid van de zorg en welzijn dichtbij de burgers in handen van de gemeentelijke overheid.

Andere rolverdeling tussen actoren is nodig

Belangrijk element is sindsdien geworden een gewijzigde visie op de rolverdeling tussen burgers, organisatieverbanden van burgers, ondernemers en overheid; op het bevorderen van meer concurrentie op prijs en kwaliteit tussen zorgaanbieders en verzekeraars; en op het bevorderen van meer invloed en keuzevrijheid van afnemers. 

Die gewijzigde visie op de sociale zekerheid en de zorg resulteerde in de invoering van de Wet Werk en Bijstand (WWB) in 2004, de Wet Werk en Inkomen naar Arbeidsvermogen (WIA) in 2006, de Zorgverzekeringswet in 2006 en de Wet op de Maatschappelijke Ondersteuning (WMO) in 2007. De Algemene Wet Bijzondere Ziektekosten (AWBZ) zal in de toekomst vermoedelijk helemaal in de WMO en Zorgverzekeringswet oplossen. De beleidsmakers willen geen open eindregelingen, meer eigen verantwoordelijkheid, meer markt en concurrentie, minder overheid (althans landelijk), geen schotten, minder bureaucratie, meer actieve spelers op het terrein van zorg, welzijn en wonen. 

II.b. Verantwoordelijkheid staat centraal 

De waarde ‘verantwoordelijkheid’ is een kernbegrip in de WMO. We zien al snel dat er verschillende niveaus zijn. 

1. De persoonlijke verantwoordelijkheid kent grenzen, waar de eigen mogelijkheden mentaal en fysiek bereikt zijn. In de dienst van barmhartigheid bijvoorbeeld raakt de hulp aan medemensen helaas aan einders. 

2. Hier komt de groepsverantwoordelijkheid in beeld. Een huishouden, familie, clan, groep, organisatie van uitkeringsgerechtigden, vereniging, kerk, vakbond, et cetera kan meer dan een individu. Zeker als die groep tekening en structuur aanbrengt in ieders vermogen zodat er structuren van de dienst van gerechtigheid ontstaan. Maar ook deze groepsverantwoordelijkheid raakt aan haar grenzen, zoals honderd jaar emancipatie van de arbeidersbeweging en vrouwenbeweging bewezen heeft. 

3. Hier komt de collectieve verantwoordelijkheid in beeld: je kan beter iets met zijn allen organiseren en daar samen een steentje aan bijdragen, dan ieder apart. Vanuit deze ervaring hebben we een ‘sociaal contract’ opgebouwd, waarin de niveaus van verantwoordelijkheid aan elkaar aansluiten in een netwerk van rechten en plichten. Dat netwerk houdt ook in dat de overheid zal zorgdragen voor banen en dat mensen de plicht kennen met hun arbeid bij te dragen aan de samenleving: betaald (veelal mannen) en onbetaald (veelal vrouwen).

De waarde verantwoordelijkheid kent tevens een privaat en een publiek aspect, dat aan te wijzen is op elk van de drie genoemde niveaus. Geweld op straat in de publieke ruimte mag niet, en dus ook niet thuis. Wie in huis netjes is, maar zijn rotzooi over het balkon het parkje van de gemeente in kiepert, maakt een publiek probleem. Wie niet steelt van familie, maar wel zwart werkt met een uitkering, is niet lekker bezig. Wie prettig aan het ondernemen is en bij tegenwind mensen afvoert via de WAO, profiteert ook van de publieke ruimte. 

Zo hebben we in die drie niveaus van verantwoordelijkheid en de private en publieke aspecten daarvan binnen het netwerk van rechten en plichten afgesproken, dat wat op een lager niveau goed kan gebeuren, een hoger niet moet gaan regelen. We noemen dat subsidiariteit of autonomie in eigen kring. Andersom: waar de lagere niveaus tekortschieten, daar moet het hogere niveau inspringen. We noemen dit verplichtende solidariteit. 

Bij verantwoordelijkheid moet je wat verder kijken dan je neus lang is: wie denkt privaat wel een loopje te kunnen nemen met verantwoordelijkheid door wat regels op te rekken, die merkt na enige tijd dat dit publiek bij hem terugkomt, vaak negatief. Want als we met zijn allen privaat wat regels oprekken, komen we elkaar met zijn allen publiek tegen in het motto ‘Zo kan het niet langer meer!’ 

Bij het leven en handelen in een samenleving gaat het om de goede afstemming van de private en publieke aspecten van verantwoordelijkheid op alle drie de niveaus.

II.c. Hoe zit de uitvoering in elkaar ?

Ik maak nu een overstap naar de doelstelling en uitvoering van de WMO.

Algemene doelstelling van de WMO

De WMO is een participatiewet, die brede terreinen van zorg, welzijn en wonen beslaat. Het gaat er om, dat mensen meedoen in de samenleving: jong, oud, gehandicapt, niet-gehandicapt. Iedereen moet meedoen. Dat  moet ook tot uitdrukking komen in de beleidsnota WMO, die elke gemeente voor 1 januari 2008 moet vaststellen. 

De staat heeft drie kernthema’s geformuleerd voor de WMO, die accent geven aan het beleid:

1. actief burgerschap of meedoen. De WMO is een participatiewet, geen zorgwet. Mensen moeten zo lang mogelijk zelfstandig kunnen functioneren en actief kunnen deelnemen aan de samenleving. Betaald werk hebben, onderwijs volgen, lid zijn van verenigingen, sporten etc. De WMO doet een beroep op alle burgers om zich maatschappelijk in te zetten, b.v. via vrijwilligerswerk en/of mantelzorg.

2. verbinden of betrokken zijn. De WMO wil a. mensen met elkaar verbinden (via vrijwilligerswerk en mantelzorg), b. inhouden met elkaar verbinden (b.v. in en tussen prestatievelden), en c. organisaties met elkaar verbinden (b.v. zorginstellingen en woningcorporaties, maar ook kerken).

3. wederkerigheid of meehelpen. Als samenleving iets doen voor je burgers, maar ook burgers die zich inzetten voor de samenleving. Bij dat laatste kan ook gedacht worden aan de plannen voor een maatschappelijke stage van jongeren.

Van landelijke naar lokale overheid, planning en toezicht

De WMO decentraliseert van Rijk naar gemeenten. De landelijke overheid maakt minder regels en er is meer verantwoordelijkheid mogelijk voor lokale overheid, verzekeraars, zorgaanbieders en zorgvragers. De beleidskaders bieden ruimte voor maatwerk.

Die decentralisering kan leiden tot verschillen tussen gemeenten en mogelijke ongelijkheid tussen burgers van verschillende gemeenten

Elke vier jaar moet de gemeente een nota ‘maatschappelijke ondersteuning’ vaststellen. De overheid houdt toezicht op de prestaties van verzekeraars en zorgaanbieders. 
Er zijn ook nadelen aan te wijzen: gevaren van technocratie, budgetdenken en bezuiniging, angst voor het creëren van open eind regelingen.

Kenmerken van de WMO

De WMO is niet alleen nieuw, omdat het een aantal inhoudelijke terreinen met elkaar verbindt, maar vooral ook omdat het een kaderwet is. Het schrijft de gemeenten en andere instanties niet inhoudelijk voor wat ze moeten doen, maar wel hoe ze dat moeten doen. De wet bevat veel procesvereisten om tot de gewenste inhouden te komen. Denk in dit verband bijv. aan het verplicht advies vragen aan lokale belangenbehartigers, aan de versterking van de cliëntparticipatie, aan het jaarlijkse tevredenheidsonderzoek onder burgers en aan het maken van een landelijke vergelijkingskaart, zodat de prestaties van de gemeente beoordeeld kunnen worden ten opzichte van andere gemeenten. Deze vereisten moeten het burgers mogelijk maken om invloed uit te oefenen op het beleid.

De regie daarbij ligt bij de gemeente. Die is verantwoordelijk, signaleert, brengt partijen bij elkaar, spreekt maatregelen met hen af (planverplichtingen met betrekking tot de prestatievelden). Andere nieuwe elementen in de wet zijn: de wettelijke positie voor mantelzorgers en vrijwilligers, het ene WMO-loket en de compensatieplicht.

Wettelijk kader

· delen uit de AWBZ die gericht zijn op maatschappelijke ondersteuning

· de ondersteuning op basis van de kaderwet Welzijn, de WVG

· de maatschappelijke opvang en het maatschappelijk werk 

Opbouw van de wettelijke bestanddelen: 

a. Zelfredzame en solidaire burgers

Eigen verantwoordelijkheid en onderlinge zorg
b. Mantelzorg en vrijwilligerswerk

WMO

Civil Society

      c.
Algemene voorzieningen


WMO

      d.
Individuele voorzieningen (pgb)

WMO

      e. 
Verpleegzorg




AWBZ

Drietrapsmodel in WMO

· Iedereen is eerst zelf verantwoordelijk voor het regelen van alle zaken die nodig zijn.

· Burgers zijn medeverantwoordelijk voor elkaar: vrijwilligerswerk en burenhulp, 
maar ook verenigingen, werkgroepen, buurtcomités, kerken. 

· De gemeentelijke overheid stimuleert dit maar regelt ook voorzieningen als men het niet zelf of samen kan oplossen. 
Prestatievelden WMO

De burgerlijke gemeente moet zorgen voor: 

· bevorderen sociale samenhang en leefbaarheid in dorpen en wijken.

· voorzieningen gericht op het voorkomen van problemen bij jongeren.

· geven van advies, informatie en cliëntondersteuning (lokale loketten).

· ondersteunen van mantelzorgers (inclusief respijtzorg) en vrijwilligers

· vergroten van de zelfredzaamheid en maatschappelijke participatie van ouderen en gehandicapten.

· individuele voorzieningen: rolstoelen, woonvoorzieningen,vervoersvoorzieningen huishoudelijke verzorging, diensten bij wonen met zorg.
· maatschappelijke opvang (dak- en thuislozen), vrouwenopvang en meldpunten huiselijk geweld.

· bevorderen openbare geestelijke gezondheidszorg (m.u.v. zorg bij rampen)
· bevorderen van verslavingsbeleid

Pluspunten

· Beleidsvrijheid en regierol gemeente (WMO omvat ca 40 % van gemeentebudget)

· Integrale benadering wonen-zorg-welzijn-arbeid-vrijwilligerswerk etc

· Kwaliteit van marktwerking benutten

· Minder gericht op controlerende overheid rond financierbaarheid en beheersbaarheid  (nu meer dan 50%!) en meer gericht op overheid als service en server

· Gericht op zelfstandigheid burgers en eigen verantwoordelijkheid

· Gericht op maatschappelijke betrokkenheid van iedereen

Minpunten

· Gevaar van technocratie, bureaucratie, regelgeving

· Gevaar van te langzaam aan uitvoering

· Gevaar van budgettering en bezuiniging

· Gevaar van voorzieningenwet (zonder meedoen als leidende gedachte)

· Gevaar van afdingen op de prijzen en dus inleveren van kwaliteit

· Gevaar van ongelijkheid tussen verschillende gemeenten

· Gevaar van geen onafhankelijke klachtenafhandeling

IV. Diaconie en de rol van kerken

In het Handboek Diaconiewetenschap Barmhartigheid en gerechtigheid wordt na een boeklange zoektocht de volgende omschrijving van diaconie gegeven: 

“Onder diaconaat/diaconie verstaan we het handelen vanuit en door kerken en andere door het evangelie geïnspireerde groepen en bewegingen dat gericht is op het voorkómen, opheffen, verminderen dan wel mee uithouden van lijden en maatschappelijke nood van individuen en van groepen mensen en op het scheppen van rechtvaardige verhoudingen in kerk en samenleving.”

In deze omschrijving staat handelen voorop. Diaconaal handelen met een nadruk op vier werkwoorden: voorkomen, opheffen, verminderen, mee uithouden.

De concrete uitwerking van het diaconale handelen kan ook omschreven worden als: de christelijke dienst van zorg, presentie, solidariteit en verzet ten behoeve van mensen in nood.
 Deze dienst heeft als doel dat noodlijdenden daadwerkelijk hulp in hun nood ervaren. Zorg, solidariteit, verzet en presentie zijn er de werkwoorden van. 

· Met ‘zorg’ wordt bedoeld: de acute en blijvende hulpverlening aan mensen in nood.

· ‘Solidariteit’ houdt in: hun kant kiezen en naast hen blijven staan. 

· ‘Verzet’ staat voor: weerstand bieden tegen elke vorm van onrecht en zich inzetten voor zodanige verandering van situaties en structuren dat mensen tot hun recht kunnen komen.

· ‘Presentie’ of aanwezig zijn in de nood en het lijden van mensen is een diaconale kwaliteit, evenals het bidden in deze situaties. Lijden kan zo groot of zo onoplosbaar zijn, dat er met zorg, solidariteit en verzet weinig eer te behalen is. Aanwezig zijn om niet in het geloof is dan een haalbare diaconale manier van handelen.

Het theologisch hart van diaconie

Het hart van diaconie wordt gevormd door het duo barmhartigheid en gerechtigheid met als tweede duo kernwoorden wederkerigheid en verzoening. Diaconie is het geven en ontvangen van de bijbelse barmhartigheid en gerechtigheid in wederkerigheid en verzoening. Deze woorden zijn geleefd geloof, niet alleen brood en wijn, maar verwijzend naar Gods Koninkrijk.

Barmhartigheid heeft in navolging van Mat. 25:31-46 veel navolging gekregen in de Werken van Barmhartigheid: het zorgen voor hongerigen, dorstigen, vreemdelingen, naakten, zieken, gevangenen, doden en nabestaanden. In deze tijd zouden we vrede bewerkstellingen en zorg om het milieu kunnen toevoegen. Het gaat om mensen die nood hebben aan eerste levensbehoeften. Barmhartigheid is de wederzijdse daad tot hulp, die gerechtigheid oproept en bevordert.

Gerechtigheid wil ervoor zorgen dat er vanuit Gods voorkeur voor mensen in een kwetsbare positie een samenleving ontstaat, waarin ieder volop kan meedoen en tot recht kan komen. Gerechtigheid is het zoeken naar manieren, waarop dit voor allen en door allen gerealiseerd kan worden.

Wederkerigheid verwijst naar het Verbond dat God met mens en schepping gesloten heeft, en zoals dat in Jezus Christus vernieuwd is. Het dubbelgebod: heb God lief en de medemens als uzelf (vergelijk bij de evangelist Mc.12:29-31 is de grondwet hiervan. In dit verbond zijn mensen bondgenoten van elkaar, maatjes in geloof en daad. 

Verzoening staat in het hart van diaconie. In onze barmhartigheid zullen we immers onvermijdelijk tekort schieten, in onze strijd tegen onrecht bijna onvermijdelijk ook gewelddadig worden. Juist dan kunnen we in en door God verzoening vinden, bij en door Hem die groter is dan ons hart. Het werken aan verzoening tussen mensen is van meet af aan door christenen verstaan als een kernopdracht: voor Christus bestaat er immers geen man of vrouw, geen slaaf of vrije, geen Jood of Griek. In het geloof worden alle mensen gelijk. De liefde tot de naasten is verankerd in de liefde tot God. De diaconie is een wezenskenmerk van de Kerk, samen met de bediening van de sacramenten en de verkondiging van het woord Lees verder in de encycliek van Paus Benedictus XVI Deus caritas est, nummer 25. 

Diaconie, WMO en de rol van kerken

Er valt heel veel te vertellen over diaconie, WMO en de rol van parochies. Ik verwijs daarvoor naar het boekje ‘Diaconie en WMO, over de rol van de parochie, Parochiële Caritas Instelling (PCI) of diaconale werkgroep bij de Wet op de Maatschappelijke Ondersteuning (WMO)’ in ‘rkkerk.nl’, het blad van de R.-K. Bisschoppenconferentie, juni 2007. Daarin staat ook al een aantal van de gegevens die eerder aan de orde gekomen zijn. Plus enkele voorbeelden van lokale kerken, die met de burgerlijke gemeenten contacten hebben aangegaan, vooruitlopend op de WMO. Verder verwijs ik naar diverse verschenen publicaties in het kerkelijke en maatschappelijke veld.
In het kort het volgende over de rol van kerken.

De diaconale rol van de kerk is in relatie tot de WMO te schetsen in een aantal mogelijkheden.

a. Mensen in nood helpen:


- niet verdubbelen wat er al is en geen verantwoordelijkheden overnemen


- uitgaan van de noden én de rechten van mensen


- de eigen capaciteiten van mensen en hun organisaties versterken

b. Bijdragen aan het stichten van gemeenschap en sociale samenhang: 


- in eigen kring

- over de grenzen van de eigen kring heen, door samenwerking met het buurt- en   wijkwerk

c. Deelnemen in besturen van instellingen op het terrein van zorg en welzijn;

d. Problemen signaleren en de publieke opinie en politiek beïnvloeden; dat kan bijvoorbeeld door deelname in een WMO adviesraad.

Opvattingen van het maatschappelijk veld.

Kerken zijn onderdeel van het maatschappelijk middenveld en ik geef kort reacties weer, die ik gehoord heb in de afgelopen twee jaar.

a. Op te merken valt dat 20% van de parochies, kerkelijke gemeenten positief is over de WMO, actief is en zich inzet om betrokken te zijn, zelf een speler te worden. Deze kerken zien het als een herwaardering van de diaconale taak van de kerk in de samenleving, als een grote kans.
b. Ongeveer 60% van de parochies en gemeenten is zich aan het oriënteren. Wat is de WMO? Heeft dat iets te maken met kerk en wat dan? Hoe kan kerk zich inzetten rond de WMO? Wat kunnen we met de WMO? Hoe zit het met relatie tussen overheid en kerk? Wie is waar voor verantwoordelijk?
c. Ongeveer 20% van de parochies en gemeenten is negatief, zet zich af, wil er niets mee van doen hebben. Deze kerken verdenken er de overheid van om de eigen onmacht om te zetten naar partners in de samenleving en goedkoop gebruik te willen maken van de kerkelijke vrijwilligers.
Een sterkte en zwakte analyse van rol kerken bij WMO

STERK






ZWAK

 0
sterke motivatie



0  naar binnen gekeerd

 0   betrokken bij knelgroepen


0  onvoldoende professioneel

 0   veel vrijwilligers



0  kerkelijke pluraliteit

 0   bruikbare lokaties

 0   sociale cohesie

 0   Pro Deo

KANS







BEDREIGING


      0   ondersteuning voor vrijwilligers

 0   onduidelijke verwachtingen

      0   financiering voor projecten


 0   eis van neutraliteit

      0   openheid voor signalering    


 0   te strikte scheiding van kerk en staat

      0   deelname in WMO Raad


 0   overvragen van vrijwilligers van kerk

      0   aandacht voor welzijnsvragen


 0   fixatie op zorg- en hulpvragen

      0   nieuwe relaties en samenwerking

 0   kerkelijke concurrentie op de ‘markt’

NB

Voor verdere, ook actuele informaties, verwijs ik naar de volgende websites:

www.kerkenwmo.nl
www.rkdiaconie.nl
www.kerkinactie.nl
www.disk-arbeidspastoraat.nl
www.armekant-eva.nl
Utrecht, 19 februari 2009

� Hub Crijns, W. Elhorst, Pl. Robbers-van Berkel, L. Miedema, H. Noordegraaf, E. van der Panne en S. Stoppels, e.a., Barmhartigheid en Gerechtigheid. handboek diaconiewetenschap, Kok Kampen en DISK Amsterdam, 2004-1, pag. 392.


� Zie ‘Wanneer hebben wij u gezien? Op zoek naar de schatten van de kerk’, Beleidsnota over de diaconie in het bisdom Rotterdam, bisdom Rotterdam, 2000, pag. 13. Ik heb het woord presentie toegevoegd.
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