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WATER VOOR DE DORST: EEN SIGNALEMENT

Zonder water is er op onze aarde geen leven mogelijk. De mens kan geruime tijd zonder voedsel, maar zonder water houdt hij het amper enkele dagen vol. En of we het nu prettig vinden of niet: ons lichaam bestaat voor meer dan 70 procent uit water.

Wie dorst heeft moet drinken en als je dorst hebt, loop je naar de kraan. Hoewel... meestal lopen we naar de koelkast. Je ergert je soms als je dan te horen krijgt: drink toch water! Maar als er geen water is, heb je een probleem.

Te weinig water

Wij kunnen ons bijna niet voorstellen dat de kraan droog komt te staan. In Nederland hebben we eerder een teveel dan een tekort aan water Zuiver water is ook geen probleem, iedereen is aangesloten op de waterleiding en ons water wordt gefilterd. Al liep je vroeger ook in ons land voor water naar de pomp, de put of de beek. Dat laat je nu met al die verontreiniging liever uit je hoofd. Maar in het grootste deel van onze wereld lopen mensen nog steeds naar de put of de pomp, als die er al is.

Op het ruimteschip aarde is water na lucht de tweede levensbron. Water is een unieke, onvervangbare grondstof, die noodzakelijk is om te leven. Niet olie of diamanten maar water zal volgens velen tijdens dit nieuwe millennium uitgroeien tot het kostbaarste bezit op onze aardbol. Met het oog op de explosief groeiende wereldbevolking – in combinatie met andere oorzaken van waterschaarste zoals overconsumptie, verspilling en vervuiling - voorspellen scenariodenkers dat water de inzet wordt van oorlog. Wij voelen deze situatie nog niet meteen, maar in het Midden-Oosten en Azië is water al vaak onderwerp van diplomatieke onderhandelingen. Werk en welvaart zijn immers niet mogelijk zonder water. Waar water ontbreekt, komt de gezondheid in het gedrang. Dat is zowel een economische als een sociale werkelijkheid.

Op wereldschaal bekeken is soberheid in het gebruik van water hard nodig: grote delen van de wereld hebben ernstig gebrek aan water. De Verenigde Naties zeggen in een rapport: "Om alle mensen ter wereld toegang te geven tot voldoende schoon water is 9 miljard dollar per jaar nodig." Ter vergelijking: alleen in Europa geven we per jaar 50 miljard dollar uit aan sigaretten. De natuurlijke hulpbronnen zijn niet onuitputtelijk. Als we willen dat ook onze kinderen, overal ter wereld, geen tekort aan water, energie en andere hulpbronnen hebben, dan moeten we nu al streven naar verantwoorde consumptie.

Te veel water

Een teveel aan water is ook niet goed. We herdenken in 2003 de grote watersnoodramp in Zeeland en Zuid-Holland van 1953. Mede door de overstromingen van de grote rivieren in 1993 en 1995 is het denken over waterbeheer in Nederland aan het veranderen. We hebben te maken met een stijgende zeespiegel, een dalende bodem en een veranderend klimaat. De forse regenval kunnen we in de toekomst niet meer bestrijden met de beproefde manieren van hogere dijken, meer en grotere pompen. De voortgaande bebouwing met huizen en bedrijven, en de aanleg van wegen zorgen dat het water niet meer in de grond kan zakken. We moeten het water daarom opnieuw de ruimte geven voordat het water die ruimte zelf neemt op een ongecontroleerde manier. Ook in andere landen speelt dit probleem. Het regenwater wordt nu te snel afgevoerd naar de grote rivieren. Wil Europa de lager liggende regio’s ook in de toekomst veilig en leefbaar houden, dan moeten de komende jaren maatregelen genomen worden om een grotere toevloed van water te kunnen verwerken.

Zuinig met water

Water heeft een hoofdrol gespeeld in de geschiedenis van de mensheid. Om water werden en worden oorlogen uitgevochten. Aan rivieren ontstonden nederzettingen en diezelfde rivieren waren de eerste wegen voor transport en reizen. Dankzij bevloeiingstechnieken leverde dor land rijke oogsten op. Bepaalde industriële processen zijn niet mogelijk zonder enorme hoeveelheden koelwater.

Naarmate het beschavingspeil stijgt, groeit de behoefte aan water. Tegenwoordig gebruiken we voor huishoudelijk verbruik ongeveer honderd tot tweehonderd liter water per persoon per dag. Slechts twee procent hiervan is drinkwater. De rest vindt zijn weg naar het toilet, de badkuip, de vaatwasmachine, de douche, de tuin, en noem maar op.

Wij beschouwen het als vanzelfsprekend dat we kunnen beschikken over drinkwater. Toch was dit niet steeds het geval. Vroeger was het eerste probleem het vinden van zuiver water en het tweede om dit te transporteren naar de plaats van verbruik. De Romeinen losten die problemen als eersten geniaal op door het bouwen van aquaducten en een systeem voor de toevoer en afvoer van water. Dankzij de ontwikkeling van de technologie en dankzij investeringen gedurende bijna anderhalve eeuw vormen het winnen, zuiveren en distribueren van water geen onoverkomelijke moeilijkheden meer.

Het grote probleem van tegenwoordig is de kwaliteit van het water, niet als eindproduct, maar als grondstof. Steeds meer afvalstoffen komen in het oppervlaktewater terecht. Deze vervuiling is zo groot dat het zelfreinigend vermogen van het water op steeds meer plaatsen tekort gaat schieten. Willen we water dat aan bepaalde kwaliteitsnormen voldoet, dan moeten we het zuiveren. Haast niemand staat nog stil bij het complexe proces dat voorafgaat aan de voortdurende dagelijkse levering van zuiver, helder leidingwater. Het is deze zuivering die steeds grotere inspanningen vergt. Dat is niet enkel een bekommernis voor de watermaatschappijen, maar voor ons allemaal. We willen morgen toch ook nog zonder zorgen genieten van lekker en gezond water uit de kraan?

Water en gezondheid

Ons lichaam bestaat voor gemiddeld 70 procent uit water. Een deel van dat water zit in ons bloed en in de cellen, het overige gedeelte is nodig voor de werking van onze organen. Negentiende deel van de hersenen, 79 procent van hart en longen, driekwart procent van de spieren, 70 procent van de lever, eenvijfde procent van de beenderen en zelfs 10 procent van de tanden is water.

Water is een onmisbare brandstof voor ons lichaam. Een volwassen mens moet dagelijks bijna drie liter water in voedsel en drank tot zich nemen. Zonder dit water kunnen we ten hoogste vier dagen overleven, terwijl we het zonder voedsel veel langer zouden uithouden. Dagelijks verliezen we lichaamsvocht en dat moet telkens weer aangevuld worden. Op die manier zorgen we dat alle lichamelijke systemen goed werken, versterken we ons afweersysteem en voorkomen we ziektes. Met water verwijderen we immers de afvalstoffen uit ons lichaam, regelen we onze lichaamswarmte en transporteren we vitaminen, mineralen en andere voedingsstoffen door ons lichaam.

Dorstigen laven

Honger en dorst gaan sinds mensenheugenis als broer en zus door de wereld. Water en voedsel zijn eerste levensbehoeften. Wie dorst heeft moet drinken. Logisch toch, dat je wat te drinken geeft aan iemand die dorst heeft?

De Meester van Alkmaar ruimt daarom in zijn beroemde schilderij over de zeven werken van barmhartigheid een plaats in voor dit werk van dorstigen laven. Onder het toeziend oog van de Heiland komen in een middeleeuwse stad armen, kreupelen en bedelaars bijeen om een kom water. Welvarende burgers delen schoon water uit, vrij van ziektekiemen. Om te drinken, niet om te verspillen. De Meester van Alkmaar schildert Jezus aan de zijkant van de groep die staat te wachten met schalen. Naar het bijbelwoord van Matteüs: "Wat gij aan de minsten der mijnen hebt gedaan, hebt gij aan mij gedaan."

Lied: Een handvol narcissen

Een handvol narcissen
en armen vol rozen en lelies
geen zand door de vingers, droog, van water verstoken
alles bloeit, vol van kracht, van boordevol leven
woestijnen zij bloeien
de rotsen zij splijten van water
laven de dorstige kelen
koel gras onder voeten
zacht strelende halmen
een juichende steppe, vol leven!
De dorstigen komen
en laven hun dorst aan de rotsen
de doven zij horen nog het stille geritsel van de beken,

vol snel vol levendig water
de knikkende knieën
zij springen en dansen al gaande
nooit nog gebaande wegen
de blinden genieten
als nooit tevoren
zij lachen en juichen en bloeien
Een weg als de ander
een weg als henzelf, als geen ander
de armen ineen, de schouders sterk als een rots
zie hen gaan op de weg
de hoofden geheven
de doden zij lopen
zij dansen en lachen en zingen
juichen de mooiste verhalen
de armen vol bloemen
de hoofden vol blijdschap
de zuchtende kelen: zij juichen

Tekst: Andries Hoogerwerf Melodie: De steppe zal bloeien (Antoine Oomen)
Bron: http://home.planet.nl/~velde279/andries

Meer liturgische teksten van Andries Hoogerwerf vindt u in het boek ‘Eens gegeven blijft gegeven’, te bestellen door € 12,25 over te maken op bankrekeningnummer 925618608 ten name van Basisgemeenschap Exodus, Ede onder vermelding van de boektitel. De opbrengst van het boek komt ten goede aan de vereniging APIS, die crèches, naaicursussen en beroepsopleidingen organiseert voor de arme bevolking van de stad Itapecerica da Serra in Brazilië.
MOTIEVEN VAN BETROKKENHEID

Zonder water gaat een mens dood. Je dorst kunnen lessen is een eerste levensbehoefte. Als we ons dat realiseren, hebben we meteen het belangrijkste motief in handen om betrokken te zijn bij het uitdelen, verdelen en behouden van zuiver water: ieder mens heeft recht op drinken en schoon water.

Eerlijk delen

Ongeveer 1 op de 6 mensen op de wereld heeft geen toegang tot schoon water. Het gebrek hieraan is een belangrijke oorzaak voor armoede en de groeiende ongelijkheid in de wereld. Jaarlijks sterven er zo'n 3,4 miljoen mensen vanwege het gebrek aan schoon water, hetzij door de droogte, hetzij door ziekten die verband houden met het feit dat het water niet schoon is, zoals diarree, cholera en dysenterie. Natuurrampen, zowel droogte als overstromingen, treffen bepaalde gebieden vaker dan andere en zijn in een welvarender land gemakkelijker op te vangen dan in een arm land. Gebrek aan water zorgt ook voor honger: zonder water kun je geen gewassen verbouwen.

Walt Disney is de bedenker van Dagobert Duck, de oom die in zijn grote pakhuis zwemt in zijn geld. Deze stripfiguur is het beeld van de eeuwige tegenstelling tussen de rijke en de arme sloeber, neef Donald. Wie geld heeft als water, heeft meestal ook meer dan genoeg te drinken. De verdeling van water heeft alles te maken met onze economie en de verhouding tussen arm en rijk.

Onze rijkdom verdienen we doorgaans op kosten van de armere landen in de zogenaamde derde wereld. Daar komt bij dat bezit of economische welvaart de neiging heeft tot meer bezit of groei te leiden. Het Matteüseffect, “wie heeft, zal gegeven worden”, is economisch gezien maar al te waar. De huidige wereldeconomie leidt ertoe dat de derde wereld-landen steeds armer worden en de westerse landen steeds rijker.

Die verhouding op wereldwijde schaal maakt ons tot deel van dat probleem. Wij gebruiken (en verspillen) een onevenredig groot deel van de watervoorraad in de wereld. We helpen landen en mensen met een tekort aan water, maar als de rijken rijker blijven worden en de armen even arm blijven zal er geen eerlijke verdeling van water komen. Missie-, zendings- en ontwikkelingsorganisaties steunen dan ook van harte het appèl om een economische orde waarin niet meer het hebben, maar het genoeg hebben, het delen en het voorzorgen centraal staan. Om gerechtigheid te beoefenen is delen op wereldwijde schaal nodig. Ook de doelen van de economische orde behoeven toetsing aan dit delen.

Onze welvaart draagt voor een groot deel bij aan de verontreiniging van het oppervlaktewater.Daardoor zijn grotere inspanningen en investeringen nodig om water te zuiveren en maken we het voor toekomstige generaties moeilijker om over voldoende zuiver water te beschikken. Hier is duurzaamheid in het geding: het bewaren en behoeden van natuurlijke hulpbronnen die noodzakelijk zijn voor het voortbestaan van mensen en alles wat leeft op deze aarde.

Bijbelse bronnen

In de bijbel en de christelijke tradities wordt drinken herkend als een eerste levensbehoefte. De bijbel spreekt herhaaldelijk over dorst: Mens en aarde zijn dorstig. Mensen in nood raken op drift en gaan naar die plekken waar wel water is en gewas wil groeien. Zo groeien vluchtelingenstromen. Zo vinden Abraham en Jacob een plek in Egypte en Naomi in Moab.

Bij Massada in de woestijn van Juda zitten de waterputten op slot. Herhaaldelijk vind je daar de overblijfselen van een wild dier: het kwam op de lucht van het water af, kon er niet bij en stierf. Reizigers vertellen hetzelfde van soms complete karavanen in de woestijn. De put was drooggevallen, de bron te goed verborgen... Ze zochten zich letterlijk dood naar water.

Dorst lijden... je moet er niet aan denken. Niets mat zo af, niets put zo uit. Niets gaat je zo aan het hart. Aan het kruis roept Jezus uit: “Ik heb dorst!”

Het laven van een dorstige is, bijbels gesproken, vanzelfsprekend. Jezus zegt: “Ik heb dorst geleden en gij hebt Mij te drinken gegeven.” (Matteüs 25, 35) Water komt ook de vijand toe, zoals de wijsheid van Spreuken 25, 21 duidelijk maakt: “...indien uw vijand dorst heeft, geef hem te drinken”. Paulus volgt die levenshouding als hij die spreuk in Romeinen 12, 20 citeert.

Het is vervolgens niet zo verwonderlijk, dat de bijbel ons verlangen naar water gebruikt om te spreken over het verlangen naar God. In de Psalmen vinden we dat beeld vaak terug: “O God, gij zijt mijn God, U zoek ik, mijn ziel dorst naar U, mijn vlees smacht naar U, in een dor en dorstig land zonder water.” (Psalm 63) In de evangeliën spreekt Jezus over levend water, bijvoorbeeld met de Samaritaanse vrouw (Johannes 4).

Water is een belangrijk symbool in alle levensbeschouwingen. Bijna alle religies gebruiken water en rivieren als symbool van inwijding en van leven. Door water te wijden of te heiligen krijgt de schoonmakende functie ook een geestelijke betekenis: het heilige water reinigt en beschermt de ziel van mensen. Met gewijd water kun je mensen het beste inleiden in hun geestelijk leven.De bron van leven schenkt levend water aan de hele aarde en stroomt overvloedig tot in de dood, zegt Johannes in zijn lijdensverhaal.
Dorst als verlangen naar Gods tastbare hulp is ook symbool voor het verlangen naar het heil. Jezus' doopsel in de Jordaan maakt ons duidelijk wat wij gemeenschappelijk belijden: in God, die Vader, Zoon en Geest is, is de bron van het leven. Jezus komt uit Nazaret, wordt gedoopt door Johannes de Doper, en de Geest Gods daalt over hem neer. Jezus komt uit het water vandaan en de hemel gaat open over alle mensen. Vanaf dat ogenblik kan er gemeenschap zijn tussen God en de mensen door Christus. Want Hij is waarachtig God en waarachtig mens.

Levend water hebben we nodig om God te leren kennen in de woestijn van het alledaagse leven. Gelukkig ben je als je die dorst kent en als die dorst gelest kan worden. Al blijf je ook dan een mens die niet kan overleven zonder gewoon water te blijven drinken. 

Een oase: de Elimgroep

In het boek Uittocht wordt verhaald over Elim. Het was de eerste pleisterplaats op de tocht van de Joden door de woestijn. De eerste plaats waar ze konden rusten en de dorst lessen. Een oase dus, waar ze nieuwe krachten op konden doen voor hun verdere tocht. Een plaats bij de oorsprong, de bron. Zo'n plek wil de Elimgroep zijn.

De groep bestaat uit verschillende mensen (gehuwden, ongehuwden en religieuzen) die hun leven willen oriënteren op het leven van Jezus Christus en die elkaar daarbij willen helpen.

De kleine leefgroep van fraters vormt de thuishaven, de ontmoetingsplaats van de Elimgroep. Maar niet alleen voor henzelf. Het is een plaats waar iedereen welkom is, een pleisterplaats voor onderweg. Een plaats om op verhaal te komen, een plaats voor ieders verhaal en voor ontmoeting met de ander en De Ander. Een plaats waar broederschap en zusterschap beleefd en gevierd worden. Ook voor jonge mensen willen ze zo'n Elimplek zijn. Hoe? 

Elke dinsdagavond is er in het stiltecentrum van de Elimgroep een meditatieviering. Iedereen is daarbij welkom. Elke laatste dinsdag van de maand is deze meditatie in de geest van Taizé. Elke zondagavond is er een geloofsgesprek, waar een bijbeltekst gelezen en besproken wordt. Ook hier is iedereen welkom.

Dan is er een programma van bijeenkomsten en activiteiten. Dat zijn vaak ontmoetingen met een inleider ter verrijking van zichzelf met het oog op ons barmhartig omgaan met de medemens. De spiritualiteit van de Elimgroep is juist gebaseerd op barmhartigheid. Die barmhartigheid kan de gehele dag in ons handelen blijken, thuis, op school, en werk, op straat of op het sportveld. Maar ze is op haar best wanneer een mens hulpeloos of in nood is.

De werken van barmhartigheid, zoals in de bijbel vermeld, staan model voor de vele wijzen waarop een mens kwetsbaar is en in zijn menselijke waardigheid wordt aangetast: de hongerigen voeden, de dorstigen laven, de zieken bezoeken, de naakten kleden, de vreemdelingen herbergen, de gevangenen bezoeken en de doden begraven. Het is aan ons, mensen van deze tijd, deze werken naar onze tijd te vertalen. Daar willen de fraters van Onze Lieve Vrouw, Moeder van Barmhartigheid, en de leden van de Elimgroep gestalte aan geven.

Je zou kunnen gaan denken dat leven vanuit barmhartigheid alleen maar uit geven bestaat. Barmhartigheid betekent, zelfs als het over de meest simpele geste gaat (bijvoorbeeld iemand groeten), de ander in het middelpunt plaatsen, kijken met de ogen van de ander. Wie deze beweging maakt, gaat ervaren dat zij of hij zelf heel veel ontvangt. Zo vaak hoor je zeggen: “Ik krijg veel meer dan ik heb gegeven.” Er gebeurt iets goeds met jezelf. Je krijgt er vleugels van.

Voorzichtig
heb ik de gevangen vogel
uit de strik verlost.
Ik laat hem vliegen.
Hij geeft mij vleugels.

(Willem Hussem)

Elimgroep, Schiphollaan 30, 5042 TR Tilburg, website: www.elimgroep.nl

Bron: http://www.kerksite-beu.nl/lambertus/actueel

Tien redenen waarom kiezen voor de zwakste wél zinvol is

Kinderen, in kwetsbaarheid geboren en opgegroeid, in elk geval onschuldig. Ze blijven mij raken. Ik raak er niet aan gewend dat mensen nog steeds in kansarmoede worden geboren.

Het vertrouwen van mensen in mij, gaandeweg hun verhaal vertellen, mijn voorzichtige raad horen en verdragen, en met recht hun eigen wegen gaan.

Het opstaan van hier en daar iemand, omdat iemand in hen gelooft, omdat iemand hen nodig heeft. Vaak genoeg ben ik verrast, omdat mensen meer kunnen dan ik dacht.

Het ten ondergaan van mensen aan miserie, het alleen nog overleven van mensen met het gewicht van het verleden op hun schouders.

De soms te hoge drempel van diensten en organisaties, met veel goede bedoelingen, toch soms gewrongen in het keurslijf van wetten en subsidies. Met mensen meegaan, alleen spreken als het moet, er zijn en soms alleen daardoor helpen spreken. Het kan. Organisaties en diensten zijn blij met ons schakelen en stappen ook meer en meer naar mensen toe.

Mijn eigen kwetsbaarheid, mijn eigen grenzen… het helpt me om mensen aan te voelen. Het helpt me relativeren. Ik ben niet méér. Ik ben niet mínder. Ik ben het middelpunt niet.

De moeite met wat scheef loopt in kerk en maatschappij. Het niet kunnen verdragen dat sommige mensen er in kerk en maatschappij niet mogen of kunnen bijhoren, omwille van vooroordelen of omwille van andere ‘taal’ en ‘cultuur’.

De blijheid en het enthousiasme van mensen, samengebracht in kooklessen of op het Feest voor Allen, lang tevoren verlangen: “wanneer is’t?” Er is nog echt feest mogelijk, zonder het grijpen naar alcohol of agressie. (Om zich begrijpelijk te verdedigen weliswaar.)

Omdat mensen meer zijn dan hun problemen, meer dan hun kwetsbaarheid, meer dan hun grenzen. Omdat mensen zo geworden zijn door kwetsend verleden of door een kwetsbaar makende samenleving.

Omwille van de deugddoende samenwerking onder vrijwilligers. Inzet wordt niet gemeten of gecontroleerd. Elk naar zijn mogelijkheden. Maar met mensen op weg gaan hou je niet alleen vol. Doorgaan dus met mensen, door hetzelfde bezeten en gedreven!

Het gaat ons niet om problemen.

Het gaat om mensen, heel concrete mensen.

Mensen met problemen weliswaar, maar vooral

mensen met meer in zich dan de samenleving gelooft,

meer in zich dan de samenleving hen doet geloven.

Het gaat om mensen die recht hebben ergens bij te horen,

gewoon omdat ze mens zijn, zo dicht naast ons.

Wie ze eens echt ontmoet heeft, raakt er nooit echt van weg,

toch niet zonder anders te zijn geworden…

Dankbaar om elke ontmoeting, 

dankbaar om elke vorm van inzet.

Luc Vanden Abeele

Bron: http://www.parochies-menen.be

VORMEN EN VOORBEELDEN

In het diaconale werk kan het accent liggen op zorg, solidariteit of strijd en verzet. Ook activiteiten op het gebied van het ‘laven van dorstigen’ kunnen in deze drie vormen gestalte krijgen. Naast enkele algemene opmerkingen, vindt u hieronder voorbeelden uit de praktijk.

Inleiding

Een waterput slaan

In onze regio en wereldwijd hebben dorst lijden en dorst lessen te maken met de verhouding tussen arm en rijk.Veel parochies helpen mee aan projecten, bijvoorbeeld van de Vastenactie, waarmee bij dorpen een waterput wordt geslagen. De waterput die gedurende twee jaar goed functioneert en veel mensen van water voorziet is op zichzelf een geslaagd project. Maar als door gebrek aan onderhoud de put in verval raakt, en het criterium duurzaamheid erbij betrokken wordt, dan kan de evaluatie anders uitvallen. We praten dan al snel van ‘een mislukking’.

Dit voorbeeld roept de vraag op onder welke voorwaarden ontwikkelingssamenwerking zinvol is. Het blijkt vaker dat projecten op de langere termijn toch niet ‘geslaagd’ zijn. Waterpompen staan te roesten. Het onderhoud wordt verwaarloosd. De mensen die zijn opgeleid hebben elders in hun land een betere baan gekregen en hopen op een nog betere in de westerse wereld. En de corruptie en steekpenningen eindigen nimmer. Het westerse antwoord is soms meer toezicht, stringentere regels en controle, duidelijker afspraken, meer accountants, en alleen helpen als er goed bestuur is.

Vissen of hengels

Prins Claus heeft in zijn hele leven uitgedragen dat ontwikkelingshulp vooral hulp is om mensen te leren zichzelf te helpen ontwikkelen. Klassiek is de spreuk om mensen geen vissen te geven, maar een hengel en een boot. De bijdrage van anderen dient daarop te worden toegesneden en daaraan te worden afgemeten. Niet het geld of de organisaties uit het Westen, niet de deskundigen of technische hulpmiddelen zijn bepalend, maar de menselijke maat en de leermogelijkheid.

In missionaire en diaconale termen zeggen we: kerken in Nederland helpen mensen elders in de wereld om mens te zijn en hun roeping te vervullen. De verantwoordelijkheid ligt bij de mensen daar: zij hebben visie en beleid, zij dragen de uitvoering. Ze kunnen op alle onderdelen van het werk een beroep doen op ons. Dat kan betekenen dat zij vragen om mensen met bepaalde kennis die die kennis overdragen aan de mensen daar. Het kan gaan om het oplossen van capaciteitsproblemen. Of om ondersteuning in materiële en financiële zin, bijvoorbeeld bij hulp bij ramp en tegenspoed, bij droogte en wateroverlast.

Zo vormen zorg, solidariteit én strijd voor duurzamer veranderingen een vruchtbare combinatie.

[start kader]

Zimbabwe is één van de zes landen in zuidelijk Afrika waar door droogte ernstige voedseltekorten zijn ontstaan. Bijna 12,8 miljoen mensen verspreid over deze regio worden door de hongerdood bedreigd (februari 2003)

Zie onder andere www. carenederland.org

[einde kader]

1. Zorg

Hoeveel bakjes troost schenkt uw parochie jaarlijks? Dat zouden er wel eens meer kunnen zijn dan u denkt... Een volgende vraag is wie die kopjes leegdrinkt. Zijn dat alleen parochianen of ook mensen die binnen komen lopen?

Kerkleden zijn vaak initiatiefnemers van inloophuizen, gasthuizen en opendeur-projecten. In Nederland bestaan meer dan 300 van zulke plekken. Ze bieden een warm lokaal, drinken, een luisterend oor en soms ook maaltijden. Soms zijn ze uitdrukkelijk gericht op dak- en thuislozen en anderen aan de rand van de samenleving, soms richten ze zich op een breder publiek. Sommige inloophuizen bieden naast opvang gespreksgroepen en acties, zodat ze zich ook met solidariteit en strijd bezig houden.

Parochies en gemeenten laten zich inspireren door wat er elders in de wereld gebeurt. Een voorbeeld daarvan zijn de maaltijdvoorzieningen van de San Egidio-gemeenschappen, waar 1200 mensen in Rome, en 200 mensen in Antwerpen gebruik van maken.

Het uitdelen van drinken aan mensen die weinig geld hebben gebeurt verder meestal in combinatie met het uitdelen van eten, bijvoorbeeld in de vorm van kerstpakketten.

Soms is bij acute droogte en bij vervuild water of watergebrek als gevolg van een ramp, crisishulp nodig in andere delen van de wereld. Dit soort hulp wordt verleend door de Samenwerkende Hulporganisaties (SHO). Zij organiseren regelmatig acties onder gironummer 555. U kunt hierover meer lezen in nummer 2 van Diaconie & Parochie 2002.

Ontwikkelingsorganisaties verlenen ook hulp bij het aanleggen van watervoorzieningen als pompen en putten, bij het filteren van water en bij grondbewerking, beplanting en bevloeiing. Deze hulp is vaak langer durend en gebeurt in samenwerking met organisaties in de landen waar de hulp nodig is. Veel parochies ondersteunen zo’n project tijdelijk of eenmalig, bijvoorbeeld in de Veertigdagentijd.

Voor meer informatie over de SHO: www.giro555.nl

Voor meer informatie over de Vastenactie: www.vastenactie.nl 

Stichting Kruispunt

De oecumenische Stichting Kruispunt in Arnhem is een punt, waar de wegen van mensen elkaar tegenkomen. Deze Stichting biedt pastorale hulp en opvang voor dak- en thuislozen en voor andere aan de rand van de samenleving verkerende mensen. Kruispunt wil sociale activering: het vormen van een gemeenschap met deze mensen; het verbreden van de contacten tussen deze mensen en andere groepen in de maatschappij. Diaconale opvang, in samenhang met het pastorale doel. Dit alles in samenwerking met vrijwilligers, kerken en instellingen voor hulpverleners. Ik ben te gast bij Anton Meske, 37 jaar, hervormd predikant en vijf jaar werkzaam bij Stichting Kruispunt. Naast Anton heeft de Stichting Jasper Schep, ook een pastor, en Jolanda Verkaaik, opbouwwerkster, in dienst.

‘Mijn dag’, zegt Anton, ‘begint met koffiedrinken, heel veel koffie drinken. Je bent niet vanzelfsprekend pastor, dat moet je worden. Zes dagen in de week zijn wij van half vijf ’s middags tot zeven uur ’s avonds geopend voor daklozen en thuislozen, al of niet verslaafd. Mensen komen hier binnenwaaien, koffiedrinken, tafeltennissen, sjoelen. Verder staan hier computers en is er ook een maaltijd. In dit hele gebeuren leer je de mensen kennen. Zij maken gebruik van de aanwezigheid van de pastor. Als ze even met je willen praten, dan kan dat tijdens deze inloop. Voor een langer gesprek is er op dinsdagochtend van tien tot één uur een apart inloopspreekuur. Voor de rest is het een kwestie van er op uit gaan naar de drugsoos, het park en eens in de veertien dagen ga ik naar de tippelzone om mensen van onze doelgroep te ontmoeten en te spreken. Verder maak ik afspraken om mensen, die wij van hier kennen, op te zoeken in het ziekenhuis, afkickcentrum of gevangenis; waar deze mensen zich ook bevinden. Dat is best tijdrovend.’

‘De contacten tussen bezoekers en de kerkelijke achterban hebben we georganiseerd via kookgroepen. Het koken heeft een natuurlijke functie en wordt gewaardeerd. Bijna alle kerken uit de omgeving doen mee. Op de dinsdag- en donderdagavond zitten we het hele jaar vol. Dat wil toch wat zeggen: 104 afspraken. De maaltijden worden door de kookgroepen samengesteld. Hierbij wordt rekening gehouden met moslims die aanwezig zijn. Hollandse pot wordt erg gewaardeerd, dus bij sperzieboontjes, aardappels en draadjesvlees is het feest bij ons. Van zes tot half zeven wordt er gegeten. Ongeveer 40 mensen kunnen er aan meedoen.’

Janny Oonk

Bron: Raderwerk, jaargang 36 (2002) nummer 3&4
Voor meer informatie over inloophuizen kunt u terecht bij mw. Geeske van Wieren, Inloop Centrum Beraad, in het Landelijk Dienstencentrum van de Samen op Weg-kerken in Utrecht, tel.(030) 880 18 80.
Kerstpakketten anno 2002

De interkerkelijke werkgroep Kerk en Minima in Houten roept al enkele jaren op om een van de werkgever gekregen kerstpakket af te staan aan iemand die van een minimum-inkomen rond moet komen en geen kerstpakket krijgt. Mensen kunnen ook zelf een pakket samenstellen en adressen doorgeven van mensen die zo’n steuntje in de rug kunnen gebruiken. In samenwerking met vluchtelingenwerk gaan er ook pakketten naar medelanders. Gezien de verschillende religies en culturen vande ontvangers is het niet handig om alcohol of vleesproducten in een kerstpakket te stoppen.

De werkgroep zamelt de pakketten in. Verschillende kerken zijn daarvoor opengesteld, ook overdag. Vrijwilligers brengen daarna de pakketten rond, met inachtneming van vertrouwelijkheid.

Bron: http://www.sowhouten.nl
2. Solidariteit

Bij solidariteit gaat het om langduriger samenwerking met en steun aan armgemaakte mensen, zowel in Nederland als daarbuiten. Maar solidariteit betekent ook: je bezinnen op en het veranderen van je eigen leefpatroon, met het oog op een eerlijker verdeling van de natuurlijke hulpbronnen van de aarde en de zorg om die hulpbronnen niet uit te putten.

Vorm een Eco Team!

Een EcoTeam is een groep mensen uit verschillende huishoudens die hebben besloten dat ze samen het EcoTeam Programma doorlopen. Zij willen een steentje bijdragen aan een leefbaarder wereld en bewuster omgaan met energie, afval, water, vervoer. Een Eco Team komt gedurende acht maanden een aantal keren bij elkaar. Elke keer rond een bepaald thema. Hiervoor is werkmateriaal beschikbaar. Tijdens elke bijeenkomst neemt ieder teamlid zich voor de komende tijd een paar gewoontes te veranderen. Ieder kan die acties uitzoeken die bij hem of haar passen. Het gaat om kleine stappen die te doen zijn en waarvan het resultaat meetbaar is, bijvoorbeeld water en energie besparen op allerlei manieren.

Het leuke van een Eco Team is de samenwerking met anderen. Mensen brengen elkaar op ideeën, krijgen een goed humeur van elkaars successen en van de optelsom van de resultaten van alle deelnemers, en kunnen elkaar oppeppen als blijkt dat het uitvoeren van voorgenomen acties moeilijker is dan verwacht.

Er bestaat ook een Eco Team programma voor groepen in een organisatie.

Voor meer informatie: www.ecoteam.nl

De aarde ademt op

De aarde wordt warmer, de zeespiegel stijgt en de loop van golfstromen verandert. Deze klimaatverandering zorgt voor meer overstromingen, langere droogteperioden en hongersnoden. Het is een ingewikkeld probleem, maar in ieder geval speelt menselijk handelen hierbij een rol, zoals de uitstoot van CO2. Eenergiebesparing in rijke landen en het ondersteunen van milieuvriendelijke en duurzame projecten in arme landen kunnen helpen.

Kerkinactie ontwikkelde veel materiaal voor kerkelijke groepen om hiermee aan de slag te gaan. Zo is er een rollenspel ‘Inspraak in Klimaatfort’ (€ 5,-) waarbij u in de huid kruipt van wereldburgers die meer of minder te maken hebben met klimaatverandering en CO2-uitstoot. Er is ook een bordspel ‘CO2-spel Wie Wint’ (€7,50). De spellen zijn te bestellen bij het Landelijk Dienstencentrum van de Samen op Weg-kerken, tel. 030 880 17 24, e-mail: brochureverkoop@sowkerken.nl.Voor meer informatie en materiaal kunt u kijken op www.kerkinactie.nl/deaardeademtop.

Hoeveel ruimte neemt uw parochie in? 

Iedere persoon gebruikt een gedeelte van de ruimte op aarde. Hoeveel ruimte hangt af van iemands consumptie. Met behulp van de Mondiale Voetafdruk, kortweg Voetafdruk, zijn we in staat om met een getal, uitgedrukt in hectares, aan te geven hoeveel oppervlakte aarde per persoon dat is. Alles wat we gebruiken kunnen we omrekenen naar de hoeveelheid ruimte die daarvoor nodig is. Het gaat niet alleen om de ruimte die nodig is om uw voedsel te verbouwen. Ook gebruik van papier en transport legt beslag op de beschikbare ruimte. Alles wat u eet, aantrekt en koopt wordt ergens geproduceerd en moet ook worden vervoerd.

Met behulp van een brochure van acht pagina’s en de website www.voetenbank.nl kunt u de Voetafdruk van uw eigen kerk berekenen. De praktijk heeft geleerd dat het al gauw vijf uur kost om de gegevens op tafel te krijgen. Voorts wordt een aantal mogelijkheden genoemd om de Voetafdruk te verkleinen en om ook nog op een andere manieren binnen de kerk met de Mondiale Voetafdruk aan de slag te gaan.

De brochure is bedoeld voor bestuurders en anderen die actief zijn binnen een kerkelijke gemeente of parochie en is gemaakt door De Kleine Aarde (Boxtel) en Ecolife (Leuven), in opdracht van de Remonstrantse Broederschap. Daar kunt u de brochure gratis aanvragen: Nieuwegracht 27A, 3512 LC Utrecht, tel. 030-2316970, e-mail: info@remonstranten.org.

Voor meer informatie: www.voetenbank.nl

[start kader]

Tips om water te besparen

Neem liever een douche dan een bad en gebruik waterbesparende douchekoppen.

Laat de kraan niet onnodig lopen als u afwast, tanden poetst of wast.

Spoel geen tampons, maandverband en ander (grof) afval door de wc.

Gebruik milieuvriendelijke schoonmaakmiddelen, bijvoorbeeld een biologisch afbreekbaar afwasmiddel.

Breng chemische stoffen altijd naar de Chemokar, gooi ze nooit in gootsteen of toilet.

Laat geen afval achter bij of in het water, na zwemmen, surfen, varen of vissen.

[einde kader]

3. Strijd/verzet

Genoeg te eten en drinken voor iedereen, een eerlijker verdeling van schoon water en de zorg voor voldoende schoon water voor de toekomst: dat zijn doelen die niet zomaar te realiseren zijn. Ze vragen om verandering in structuren. In 2003 vragen de Verenigde Naties aandacht voor schoon water en komt het Wereld Water Forum bijeen. Zulke initiatieven en bijeenkomsten bieden mogelijkheden voor een parochie om bij aan te sluiten: er worden plaatselijke, landelijke en internationale acties gevoerd en er is veel informatie beschikbaar. U kunt bijvoorbeeld uw licht opsteken bij milieugroepen in uw woonplaats of bij groepen die bezig zijn met Lokale Agenda 21, te vinden via www.ddh.nl/agenda21/links. Ook de Projectgroep Kerk en Milieu kan u verder helpen (zie de adressenlijst).

Water in Ghana

Het West-Afrikaanse land Ghana krijgt de komende twintig jaar van het IMF en Wereldbank ruim twee miljard dollar schuldvermindering. Hoera, zou je zeggen. Maar de adder onder het gras liegt er niet om. Het land moet voldoen aan een aantal voorwaarden en een daarvan is echt te gek om over te praten. Ghana moet de subsidies op het gebruik van (schoon) water stopzetten en de prijs ervan flink verhogen. Ongeveer dertig procent van de Ghanezen heeft al geen toegang tot veilig drinkwater en tweederde van de bevolking ontbreekt het aan goede sanitaire voorzieningen. Als de subsidie op het drinkwater komt te vervallen en de prijs omhoog moet, kan alleen het rijkste deel van de bevolking zich nog schoon en veilig water veroorloven.

Een voorbeeld van een protestbrief aan IMF of Wereldbank is te vinden op de website van Jubilee Nederland: www.jubileenederland.nl.

Bron: http://www.missieraad.nl/nieuws.html

2003: Internationaal jaar voor schoon water

De Verenigde Naties hebben 2003 uitgeroepen tot het Internationaal Jaar voor schoon water. De toegang tot en het recht op schoon water wordt nu ook formeel een mensenrecht genoemd. Dat geeft veel burgers en organisaties een instrument in handen om hun regering te dwingen problemen in de watervoorziening op te lossen. Diverse organen van de Verenigde Naties (zoals bijvoorbeeld Unicef) zullen dit jaar extra aandacht vragen voor het belang van schoon water. Ook is er een speciale (engelstalige) website geopend met informatie en diverse activiteiten: www.unesco.org/water.

De Unesco geeft onder andere de volgende tips voor activiteiten:

1. Stel het thema water centraal op internationale dagen die in 2003 gevierd worden (22 maart Wereldwaterdag, 16 oktober Wereldvoedseldag, 5 november Internationale Vrijwilligersdag, 10 december: Rechten van de mens).

2. Organiseer een actie om rivieroevers en stranden in uw eigen omgeving schoon te maken.
3. Maak stickers, posters, liedjes – alles wat gebruikt kan worden in uw eigen omgeving om mensen (jong en oud) te doordringen van het belang van schoon water en het zuinig omgaan met water.
Nederland leeft met water

‘Nederland leeft met Water’ is een publiekscampagne van Rijk, provincies, waterschappen en gemeenten. Doel van deze campagne is om iedereen bewust te maken van de rol van water in ons leven binnen een delta met grote en vele kleine rivieren. De site www.nederlandleeftmetwater.nl is onderdeel van een brede campagne waarin op verschillende manieren en op afwisselende momenten gecommuniceerd wordt over het oude en nieuwe waterbeleid. De site bevat nieuwsbrieven rond de campagne, achtergronden, waterweetjes, veelgestelde vragen, links naar andere sites met informatie over water, en diverse pdf-documenten. Rijk, provincies, waterschappen en gemeenten willen vanaf 2003 een Nationaal Waterakkoord maken. Ze delen daartoe Nederland op in zeventien deelstroomgebieden. Voor elk deelstroomgebied wordt een visie ontwikkeld, waarin de mogelijkheden van maatregelen rond rivieren en wateroverlast staan aangegeven, en omschreven wordt hoe om te gaan met land- en tuinbouw, natuurontwikkeling en de bouw van woningen en bedrijven. Zo komt elk deelstroomgebied ook tot een watertoets, waarin de conditie van het water leidt tot voorwaarden voor bebouwing en gebruik van de gronden.

Website: www.nederlandleeftmetwater.nl

ADRESSEN

Arm en rijk 

De dorstigen te drinken geven hangt samen met de strijd tegen verarming. Een aantal landelijke organisaties zijn actief op het terrein van de armoede.

In de Alliantie voor Sociale rechtvaardigheid werken vakcentrales, kerken, humanisten en zelforganisaties van belangengroepen samen. DeAlliantie heeft veel kennis in huis over de aanpak van armoede-problemen. Adres: Plompetorengracht 19, 3512 CB Utrecht, tel. 030-2314819. Homepage: www.sociale alliantie.nl

De Stichting Sjakuus is de bundeling van organisaties van uitkeringsgerechtigden en vakcentrales op het terrein van armoede. Zij zijn provinciaal en landelijk actief. Adres: Plompetorengracht 19, 3512 CB Utrecht. Homepage: www.sjakuus.nl, e-mail: info@sjakuus.nl

De organisatie ATD-Vierde Wereld zoekt creatieve manieren om armoede in het vizier te krijgen, zoals met toneel. Het adres is: Regentesseplein 13, 2562 EV Den Haag, e-mail: atdnatnl@wxs.nl
De werkgroep Arme Kant van Nederland/EVA (Economie, Vrouwen en Armoede) is de landelijke oecumenische organisatie in Nederland op het terrein van armoede. Veel informatie is te vinden op hun website www.armekant-eva.nl. Adres: Noordermarkt 26, 1015 MZ Amsterdam, tel. 020-3304355, e-mail: info@armekant-eva.nl
De Commissie Justitia et Pax Nederland is de katholieke mensenrechtenorganisatie, die ook actief is rond economische gerechtigheid. Adres: Postbus 16334, 2500 BH Den Haag, tel. 070- 3136800, e-mail: info@justitiaetpax.nl; homepage: www.justitiaetpax.nl

Werkgroep Landbouw & Armoede. Zandterweg 2, 5973 RC Lottum, tel. 077-4631806.

Schoon milieu

Rondom een schoon milieu zijn landelijk en plaatselijk veel groeperingen actief.

De Projectgroep Kerk en Milieu van de Raad van Kerken kan u verder helpen aan adressen en ideeën. Adres: Postbus 8506, 3503 RM Utrecht, tel: 030-8801886, www.kerkenmilieu.nl
Milieudefensie, Damrak 26, 1012 LJ Amsterdam, tel. 020 – 6262620, www.milieudefensie.nl

Stichting Natuur en Milieu: Donkerstraat 17, 3511 KB Utrecht, tel. 030 – 2331328, www.snm.nl

LEESTIPS

over diaconie en hulpverlening

H. Brussel, Omgaan met hulpvragen, verschenen in de serie 7even Cahiers (nummer 2) 2000 van de Diocesane Pastorale Dienstverlening Aartsbisdom Utrecht, Amersfoortseweg 10, 3705 GJ Zeist, tel. 030-6931434. Prijs € 4,50 (excl. porto).

Henri Egging, Omgaan met hulpvragen. Tien geboden voor diaconieën en PCI's, KIOSK, Rotterdam, 1998. KIOSK, Hang 14, 3011 GG Rotterdam, tel. 010‑4116085.

Aart Peters, Tot uw dienst. Een diaconale bijdrage aan gemeenteopbouw, Boekencentrum, Zoetermeer, 2000, pagina 110-114.

T. Nederland, P. de Bie, H. Noordegraaf, De kerk als vangnet? Verslag van een onderzoek naar individuele financiële hulp door kerken, Arme Kant van Nederland/EVA, 2002. Noordermarkt 26, 1015 MZ, Amsterdam, tel. 020-3304355. Prijs  € 10,35 (excl. porto).

Ploni Robbers-van Berkel, ‘Diaconie als radar- en EHBO-post’, in Diakonia, april 2001. Kerkinactie, Postbus 8507, 3503 RM Utrecht, tel. 030-8801725, zie ook www.kerkinactie.nl.
Lazarus-debat

bij Lucas 16, 19-31

Hub Crijns

Naakt waren we, ge weefde klinkende munt.

We waren dorstig, ge bottelde het waterpunt.

Hongerig waren we, ge exporteerde het graan.

We waren ziek, ge zette ons uit onze baan.

Vreemdeling waren we, we mochten uw land niet in.

We waren gevangen, ge verdiende aan ons gezin.

We stierven van armoe, ge zuchtte voor uw TV.

De armoede en zorg van ons bestaan

betrok ge nimmer in uw leven en baan;

de bureaucratie, de regels, het buiten staan,

ontnamen u noch eetlust noch trok u ze zich aan.

Ge leeft uw rijke leven als centrum van uw wereld.

En toch…

Toen ge naakt was, hebben wij uw kleren geweven.

Om uw dorst te lessen, groeven wij de waterleiding.

Uw honger hebben we met broden bestreden.

Bij uw ziekte waren wij de verzorgers en verplegers.

Als allochtonen deden wij uw zware werk.

Vanuit de gevangenis van dit dagelijks zwoegen

zullen wij in ons sterven

het Lazarus-debat beërven.
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