Exodus: Justitieel beleid ex-gedetineerden werkt niet 
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De Stichting Exodus zegt in haar jaarverslag te vrezen dat steeds meer ex-gevangenen zonder begeleiding op straat komen te staan. Daarom stuurde de stichting een brandbrief aan de Tweede Kamer. Uit cijfers van de Dienst Jusititiële Inrichten (DJI) blijkt dat in 2005 ruim 10.000 mensen meer in de gevangenis terechtkwamen dan het jaar ervoor. In totaal zaten vorig jaar 82.453 mensen vast.
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De Stichting Exodus noemt de samenwerking met het ministerie van Justitie constructief, maar vindt desondanks dat het justitiële beleid tekortschiet. De aanpak van de problematiek van ex-gedetineerden zou versnipperd zijn. (Foto Exodushuis in Utrecht)

 

Dat komt volgens Exodus doordat een beleidsmatig onderscheid wordt gemaakt tussen gedetineerden die nog vast zitten en ex-gedetineerden. 

 

Reïntegratie
Bovendien is de financiële verantwoordelijkheid verdeeld, en dat komt de belegeleiding ook niet ten goede, vindt de stichting. Het ministerie van Justitie gaat namelijk over de reïntegratie van gedetineerden, terwijl de gemeenten en het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) verantwoordelijk zijn voor de reïntegratie van ex-gevangenen. Exodus wil dat de begeleiding van beide groepen bij één partij komt te liggen.

 

Warme overdracht
Volgens een woordvoerder van het ministerie van Justitie is al twee jaar duidelijk dat de verantwoordelijkheid voor ex-gedetineerden bij de gemeenten ligt. 

 

'De gemeenten krijgen van justitie gegevens over de (ex-)gedetineerde. Heeft hij een uitkering? Is er een paspoort? Dat is wat wij noemen een warme overdracht. Daarmee kunnen gemeenten uit de voeten. Zij krijgen eventueel hulp van het ministerie van VWS, maar onze verantwoordelijkheid is het dan niet meer', aldus de woordvoerder, die de brandbrief en het tijdstip van het verschijnen ervan niet zo goed begrijpt.

 

Geld
Een ander punt van kritiek van de stichting geldt de financiële situatie. Ondanks de stijging van het aantal aanmeldingen bij Exodus, maakt het ministerie niet meer geld vrij. Daardoor ontstaan er wachtlijsten terwijl de ruimte voor opvang er wel is. 

 

Het gevolg is dat een groeiende groep ex-gedetineerden geen begeleiding krijgt. De stichting pleit voor een structurele oplossing voor het financieringsprobleem.

 

Uitkering
De groep gedetineerden die het laatste gedeelte van hun straf buiten de gevangenis doorbrengen, gaat in elk geval iets erop vooruit. Zij kunnen voortaan een beroep doen op een bijstandsuitkering. Ook krijgen ze soms recht op WAO, ANW en WIA als ze daar voor hun gevangenschap ook recht op hadden. 

 

De ministerraad heeft ingestemd met een voorstel van minister De Geus en staatssecretaris Van Hoof van Sociale Zaken en Werkgelegenheid (SZW). Het gaat om gedetineerden die worden voorbereid op hun terugkeer in de maatschappij en net als andere uitkeringsgerechtigden beschikbaar zijn voor werk.

