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Financiële doordenkers

De Raad van Kerken krijgt allerlei vragen over de financiële crisis. Om de kerken te stimuleren het gesprek daarover te zoeken heeft het moderamen twaalf trefwoorden gekozen en daar bijbelfragmenten bij gezocht. Kerken en personen kunnen de fragmenten gebruiken voor de eigen meditatie over geld en de cultuur rond financiën of voor gebruik in een bezinnings- of gespreksgroep. Het kan zinvol zijn om bij een bijbelfragment een heel bijbelhoofdstuk te lezen om nog meer idee te krijgen bij de context waarin de tekst is opgenomen. Gekozen is voor een meditatieve benadering, juist om de eigen positie gemakkelijker te kunnen inbrengen. Overbodig te zeggen: de trefwoorden en teksten zijn niet uitputtend. Vandaar dat op de website van de Raad van Kerken de reactie-functie open is gesteld en kerken en personen nadrukkelijk worden uitgenodigd om eigen trefwoorden of bijbelfragmenten toe te voegen.

Twaalf trefwoorden dus. En bij elk van de woorden inspirerende bijbelfragmenten, die apart of in een context gelezen kunnen worden. Ter meditatie. 

Behoefte 

Exodus 16: 4

De Heer zei tegen Mozes: ‘Ik zal voor jullie brood uit de hemel laten regenen. De mensen moeten er dan elke dag op uit gaan om net zo veel te verzamelen als ze voor die dag nodig hebben’. 

Matteüs 6: 25-e.v.

En wat maken jullie je je zorgen over kleding? Kijk eens naar de lelies, kijk hoe ze groeien in het veld. Ze werken niet en weven niet. Ik zeg jullie: zelfs Salomo ging in al zijn luister niet gekleed als een van hen. 

Filippenzen 4: 19

Mijn God zal uit de overvloed van zijn majesteit elk tekort van u aanvullen, door Christus Jezus. 

Bezorgdheid

Psalm 50: 14-15

Breng God een  dankoffer en doe wat je de Allerhoogste belooft. Roep mij te hulp in tijden van nood, ik zal je redden, en je zult mij eren. 

Matteüs 6: 34

Maak je geen zorgen voor de dag van morgen, want de dag van morgen zorgt wel voor zichzelf. Elke dag heeft genoeg aan zijn eigen last. 

Filippenzen 4: 6-7

Wees over niets bezorgd, maar vraag God wat u nodig hebt en dank hem in al uw gebeden. Dan zal de vrede van God, die alle verstand te boven gaat, uw hart en uw gedachten in Christus Jezus bewaren. 

Begroten

Spreuken 19: 20-21

Luister naar raad, laat je onderwijzen, uiteindelijk maakt het je wijs. Een mens maakt allerlei plannen, wat wordt uitgevoerd, is het plan van de Heer. 

Lukas 14: 28-30

Want wie van jullie die een toren wil bouwen gaat niet eerst de kosten berekenen, om te zien of hij wel genoeg heeft voor de bouw? Als hij het fundament gelegd heeft, maar de bouw niet kan voltoooien, zal iedereen die dat ziet hem uitlachen en zeggen: ‘Die man begon te bouwen, maar het karwei afmaken kon hij niet’. 

Lukas 16: 9

Ik  zeg jullie: maak vrienden met behulp van de valse mammon, opdat jullie in de eeuwige tenten worden opgenomen wanneer de mammon er niet meer is..

Delen

Deuteronomium 24: 19-20 e.v. 

Wanneer u bij de graanoogst op de akker een schoof vergeet, mag u niet teruggaan om die op te halen. Laat hem achter voor de vreemdelingen, weduwen en wezen. De Heer, uw God, zal u erom zegenen in alles wat u onderneemt. En wanneer u bij de olijvenoogst tegen de takken slaat, mag u achteraf niet nagaan of u wel alles hebt. De rest is voor de vreemdelingen, weduwen en wezen. 

Handelingen 4: 32

De groep mensen die het geloof had aanvaard, leefde eendrachtig samen. Geen van hen beschouwde zijn bezittingen als zijn persoonlijk eigendom, want ze hadden alles gemeenschappelijk. 

Romeinen 12: 13

Bekommer u om de noden van de heiligen en wees gastvrij. 

Geven

Psalm 112: 5

Goed gaat het wie genadig is en vrijgevig,

Wie zijn zaken eerlijk behartigt. 

Spreuken 11: 24-26

Wie vrijgevig is, wordt almaar rijker,

wie gierig is, wordt arm.

Een gulle gever zal gedijen,

wie te drinken geeft, zal te drinken krijgen.

Wie zijn graan vasthoudt, wordt door het volk vervloekt, 

wie het verkoopt, wordt gezegend. 

Lukas 6: 38

Geef, dan zal je gegeven worden; een goede, stevig aangedrukte, goed geschudde en overvolle maat zal je worden toebedeeld. Want de maat die je voor anderen gebruikt, zal ook voor jullie worden gebruikt. 

Helpen

Psalm 72: 4 (v.v.)

Moge hij (de koning) recht doen aan de zwakken,

Redding bieden aan de armen,

Maar de onderdrukker neerslaan.

Matteüs 5: 42

Geef aan wie iets van je vraagt, en keer je niet af van wie geld van je wil lenen. 

1 Johannes 3: 17

Hoe kan Gods liefde in iemand blijven die meer dan genoeg heeft om van te bestaan, maar zijn hart sluit voor een broeder of zuster die hij gebrek ziet lijden?

Investeren

Spreuken 16: 8-9

Beter een schamel bezit, rechtvaardig verworven,

dan een grote rijkdom, verkregen door onrecht.

Een mens stippelt zijn weg uit,

de Heer bepaalt de richting die hij gaat. 

Matteüs 6: 19-21

Verzamel voor jezelf geen schatten op aarde: mot en roest vreten ze weg en dieven breken in om ze te stelen. Verzamel schatten in de hemel, daar vreten mot noch roest ze weg, daar breken geen dieven in om ze te stelen. Waar je schat is, daar zal ook je hart zijn.

Matteüs 25: 21 (14-30)

Omdat je betrouwbaar bent gebleken in het beheer  van een klein bedrag, zal ik je over veel meer aanstellen. Wees welkom bij het feest van je heer. 

Lenen

Exodus 22: 25-26

Als je iemands mantel als onderpand neemt, moet je die voor zondsondergang aan hem teruggeven, want hij heeft niets anders om zich mee toe te dekken. Waarmee moet hij zijn lichaam anders beschermen als hij gaat slapen? Als hij om hulp smeekt, zal ik naar hem luisteren, want ik ben een genadige God. 

Ezechiël 18: 7b-8

De rechtvaardige deelt zijn brood met al wie honger heeft, wie naakt is geeft hij kleren; hij vraagt geen rente wanneer hij geld uitleent of toeslag wanneer hij het terugkrijgt; hij begaat geen onrecht en geeft een eerlijk oordeel bij onderlinge geschillen. 

Lukas 6: 34

En is het een verdienste als je geld leent aan degenen van wie jullie iets terug verwachten? Ook zondaars lenen geld aan zondaars in de verwachting alles terug te krijgen.

Schulden

Psalm 37: 21

De zondaar vraagt te leen en brengt niet terug,

de rechtvaardige geeft, uit mededogen.

Spreuken 22: 7

Een rijke heeft macht over armen,

Wie leent, is de slaaf van wie uitleent.

Romeinen 13: 8

Wees elkaar niets schuldig, behalve liefde, want wie de ander liefheeft, heeft de gehele wet vervuld. 

Sparen

Spreuken 6: 6-8

Ga naar de mieren, luiaard,

kijk hoe ze werken en word wijs.

Hoewel er onder hen geen leider is,

geen aanvoerder, geen koning,

Halen ze in de zomer voedsel binnen,

leggen ze in de oogsttijd een voorraad aan. 

Spreuken 21: 20

Een wijze heeft een kostbare schat aan olie in huis,

een dwaas verkwanselt hem. 

Galaten 6: 9

Laten we daarom het goede doen, zonder op te geven, want als we niet verzwakken zullen we oogsten wanneer de tijd daarvoor gekomen is. 

Vertrouwen

Psalm 116: 1-2

De Heer heb ik lief, hij hoort

mijn stem, mijn smeken, 

Hij luistert naar mij, 

ik roep hem aan, mijn leven lang. 

Jeremia 17: 7-8

Gezegend wie op de Heer vertrouwt,

wiens toeverlaat de Heer is.

Hij is als een boom geplant aan water,

zijn wortels reiken tot in de rivier.

Hij merkt de komst van de hitte niet op,

zjn bladeren blijven altijd groen. 

Tijden van droogte deren hem niet,

steeds weer draagt hij vrucht. 

Filippenzen 4: 19

Mijn God zal uit de overvloed van zijn majesteit elk tekort van u aanvullen, door Christus Jezus. 

Zelfbeheersing

Spreuken 16: 32

Beter een geduldig mens dan een vechtjas, beter zelfbeheersing dan een stad veroveren. 

Galaten 5: 22 – 23

Maar de vrucht van de Geest is liefde, vreugde en vrede, geduld, vriendelijkheid en goedheid, geloof, zachtmoedigheid en zelfbeheersing. Er is geen wet die daar iets tegen heeft. 

Hebreeën 12: 11

Een vermaning lijkt op het moment zelf geen vreugde te brengen, slechts verdriet, maar op den duur plukt wie erdoor gevormd is er de vruchten van: een leven in vrede en gerechtigheid. 

