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Zuilen Noordoost (postcode gebied 3554) is één van de Vogelaar-wijken. Na het bezoek van de minister zijn er twee bijeenkomsten geweest om plannen te maken die bij haar ingediend kunnen worden. Gekeken is naar de hele wijk Noordwest. 6 September konden bewoners in Kibra Hacha cijfers geven aan 15 plannen: een 1 was een slecht plan, een 9 een goed plan. Zo werd er een rangorde aangebracht in de plannen die zullen worden ingediend. Bovenaan kwamen te staan:

1. meer schoolmaatschappelijk werk

2. meer activiteiten voor jongeren

3. opvoedingsondersteuning Marokkaanse ouders

4. betere hulpverlening aan multi-probleem gezinnen.

Deze plannen vragen in feite om uitbreiding van werk dat reeds gedaan wordt. Dat spoort met wat tegen de minister gezegd werd toen ze hier was: niet steeds weer nieuwe projecten, maar doorgaan met wat blijkt te werken. Nu maar afwachten of deze plannen uitgevoerd kunnen gaan worden. 

voedselpluspunt Zuilen

Begint te lopen. Nu al 38 pakketten, voor huishoudens van één tot acht personen. De inhoud van de pakketten wordt langzaam aan iets beter. Het blijkt een hele kunst om eten dat goed is maar weggegooid wordt, te verzamelen en een pakket samen te stellen waar gezin X of mevrouw Y iets aan heeft. 

De pakketten zijn hulp. Niet een extraatje voor mensen met weinig inkomen, maar letterlijk broodnodig. Daarom is het streven: een basispakket met houdbare kruidenierswaren en verse spullen (groenten, fruit, zuivel). 

Ken je iemand die geen eten heeft, wijs hem/haar op het voedselpluspunt. Zo nodig kan er ook contact gelegd worden met hulpverlening.  

Naast voedselpluspunt Zuilen is er een uitdeelpunt in de Rivierenwijk en in Lombok. Met reeds bestaande voedselprojecten, zoals voedselbank Overvecht is overleg. Er zijn plannen voor meer punten. Hiervoor wordt door een grote groep mensen en organisaties 
samengewerkt. De Tussenvoorziening coördineert, Emmaus levert goederen en biedt 
vervoer. De gemeente heeft extra sociaal/juridische hulpverlening toegezegd. 

In Zuilen is een groep vrijwilligers actief in een zijbeuk van de Jacobuskerk – ingang aan de achterkant: Adr. Mulderstraat 75. Elke vrijdag worden ’s ochtends de pakketten klaargemaakt, die van 14.00 tot 16.00 uur kunnen worden opgehaald door wie het nodig heeft. 


oud papier
Dat wordt nog steeds verzameld op zaterdagmorgen tussen 11.00 en 12.00 uur in het schuurtje in de Koolhovenstraat, achter het Dienstencentrum. Als het schuurtje vol is, wordt bij Scherpenzeel een container besteld. Om u een indruk te geven van de hoeveelheden: derde week januari 2007:  5000 kg

begin maart: 6200 kg 

derde week juni: 7000 kg oud papier. Toen waren er 8 mannen aan het werk om het schuurtje leeg te halen. Dat was plezierig, immers vele handen maken licht werk.

Het geld dat we voor het oud papier krijgen, delen we met de Bethelkerk. 

prettige plek

De Roobolkapel blijkt een prettige plek te zijn om er met een kleine groep te zitten. Dat weten de mensen van de maandagmorgen en de deelnemers aan de vieringen op zondag. Dat weten collega’s die ik er ontvang. Onlangs vergaderde het moderamen van het DMO (Diaconaal Missionair Orgaan) van de Protestantse Gemeente Utrecht voor de tweede keer ‘op locatie’ buurtpastoraat Geuzenwijk. De Roobol wordt ook gebruikt voor bijeenkomsten van buurtbewoners: rondom het buurtfeest, voor een sinterklaas. Een muzikante uit de wijk maakt plannen om met kinderen een uurtje muziek te gaan maken. En het wijkbureau maakt plannen voor een informeel overleg met bewoners. Dat vind ik erg leuk. Want zo wordt de Roobol meer en meer van de buurt.

wij

Toen het moderamen DMO op bezoek was, heb ik één en ander verteld over het buurtpastoraat. Steeds had ik het over ‘wij…’. Die ‘wij’ waren steeds andere groepen mensen: wij van de maandagmorgen in de roobolkapel, wij van het voedselpluspunt, wij van het buurtfeest, wij in gesprek met de minister… Zo werkt buurtpastoraat: samen met anderen, steeds ‘wij’.

gekregen

Van  mw d B 100 euro en van dhr B 25 euro. Dank jullie wel.
dagje uit

Woensdag 3 oktober gaan we een dag naar het Open Lucht Museum in Arnhem. Er kunnen 34 mensen in de bus. Ria en Liesbeth organiseren deze dag. Een zus van Nelly zal onze gids zijn in Arnhem. We hebben er heel veel zin in.

let op: 

Ons rekening nummer bij de Postbank 279 3491 heeft een nieuwe naam. Niet langer tnv penn commissie ned herv-kapel, luit blomstraat, maar: buurtpastoraat-roobolkapel op ons eigen adres: corn. roobolstraat 86, 3554 bv utrecht 

roobolviering

zondag 7 oktober om 10.00 uur olv AnneMarieke 


Koot, over Paulus

zondag 21 oktober olv Erna Treurniet, 




aandacht voor de herfst

zondag 4 november olv Erna,  ‘de mensen van 


voorbij’ gedenken

om te onthouden

inloop roobol:


elke maandagmorgen van 10.00 tot 11.30 uur

klankbord  buurtpastoraat: dinsdag 16 oktober 20.15 uur

voedselpluspunt zuilen: 

elke vrijdag van 14.00 tot 16.00 uur, 


achter de Jacobus, Adr.Mulderstraat 75  

erna is de week van 8 oktober weg

column geschreven voor KerkInDeStad

Ik kreeg een boek: Thuiskomst. Een Amerikaanse schrijver over christenen in China. 

Erna, geen vooroordelen. Lees. 

Een succesvol zakenman, gescheiden, 2 dochters,  krijgt opdracht zich 6 weken te begeven onder gewone chinezen. Voor de toekomstige reclamecampagne van het bedrijf dat zaken doet in China. Hij krijgt de opdracht, omdat hij al vaker in China is geweest en de taal beheerst. De man zoekt contact met een chinees, met wie hij 20 jaar geleden zijn studentenkamer deelde. Hij aarzelt lang om dit te doen, omdat hij na enkele brieven ophield met schrijven.

De studievriend van vroeger is tegen de verwachting in geen gevierd hoogleraar geworden, maar slotenmaker. Hij woont met vrouw en zoon in armoede buiten de grote stad. Want hij is christen, lid van een onofficiële/ illegale huiskerk. Daarom wordt hem verboden te werken in het onderwijs. Hij zat meerdere keren in de gevangenis. Vanwege het in bezit hebben en verspreiden van bijbels zonder overheidsstempel en het meenemen van een
minderjarige (zijn zoon) naar de huiskerk

De zakenman wordt zijn logé. Hij raakt meer en meer betrokken bij het gezin - lieve mensen, een gezinsleven dat hij niet kent. Ondanks verzet, wordt hij langzamer hand gegrepen door hun geloof: het vult hun leven, ze hebben er álles voor over. Als de gastheer opgepakt wordt en in de gevangenis opgesloten en gemarteld wordt,  blijft de loge. Hij raakt meer en meer betrokken bij de huiskerk. Zijn bedrijf neemt meer en meer afstand van hem.

Ondanks alle wanhoop en pijn is de gemartelde man blij met elke medegevangene en  bewaker die hij tot Yesu kan brengen. Hij is derde generatie martelaar: zijn vader en opa zijn in gevangenschap bezweken. 

Dit gaat wél ver, hoor.

Als de zakenman ervoor pleit de situatie van zijn vriend onder internationale aandacht te brengen, ziet hij noch zijn vrouw, noch de leden van de huiskerk dat zitten: het gaat ons niet om mensenrechten, maar om het belijden ‘Jezus is Heer’. Als een van de beulen tot deze belijdenis komt, is het commentaar van vader en opa in de hemel: hij had door geen beter mens gemarteld kunnen worden….. 

Ik knap af: dit is verheerlijken van martelaarschap. Er wordt strijd geleverd, niet tegen mensen, maar tegen de satan, niet voor mensenrechten, maar om zielenheil, het doel is niet de aarde, maar de hemel

Verder lezend word ik kwaad en kwader.

Is Jezus dáárvoor gestorven? Godsdienst, christendom of islam: het is allemaal even erg: mijn god boven jouw god, de leer boven het leven, mijn leer boven jouw leven, martelaren, moord. Also lief heeft god de WERELD gehad. Uw wil geschiede op AARDE zoals in de hemel. Niet wie Here Here ROEPT, maar de wil van mijn vader DOET.

Dit boek is GODSLASTERING

EN NU DOE IK HETZELFDE ALS DIE FUNDAMENTALISTEN.

Ho, Erna, haal diep adem. Terug naar het leven van alledag. Naar hier en nu. Naar de buurt. Naar deze man, die vrouw, dat kind.

“Waarom gaf je mij dit boek?”  “ O, het leek me wel wat voor jou. Ik het heb zelf niet gelezen hoor. Schrijf er maar wat over.”

vriendelijke groet,

erna treurniet, buurtpastor

06-42606989 - ernatreurniet@planet.nl

adres: roobolkapel, corn.roobolstraat 86, 3554 bv utrecht.  tel: 030-2422781

postbankrek: 279 3491 tnv buurtpastoraat-roobolkapel 
