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SIGNALEREN VAN NODEN

1. Moderne armoede

Hoe kan je nood signaleren? Alvorens enige signalen of indicatoren aan te geven, wil ik eerst ingaan op de meer algemene vraag: is er armoede in Nederland? 

Armoede is een relatief begrip. In zijn algemeenheid is Nederland een rijk, welvarend land. We hebben lange tijd gedacht, dat de armoede hier zou zijn uitgebannen met de opkomst van de verzorgingsstaat. Niets blijkt minder waar. Vanaf de jaren tachtig breekt het besef door, dat we ook in Nederland armoede kennen. 

Een citaat uit 'Wij vrouwen en de bijstand': "Arm zijn is: je kinderen niet kunnen geven waar ze recht op hebben; aangewezen zijn op de kleren van het Leger des Heils; je gezondheid moeten verwaarlozen; bang zijn dat er bezoek komt; ruzie krijgen met je kinderen omdat die mee willen doen met de rest van hun klas; bang zijn dat de wasmachine, strijkbout of stofzuiger stuk gaan; op feestdagen vlees moeten bereiden volgens een recept uit het boekje 'tien keer ander gehakt'; dag in dag uit alle energie moeten steken in het rondkomen; alsmaar moeten zitten rekenen en rekenen en steeds maar weer moeten zeiken over geld."

Een EU-commissie stelt daarom: "Mensen zijn arm wanneer de materiële, culturele en sociale middelen onvoldoende zijn om op een manier te leven die als minimaal aanvaardbaar wordt gezien in de samenleving waarin men leeft."

Twee armoedegrenzen spelen een rol. (Zie Armoedemonitor 2005).

De lage inkomensgrens vertegenwoordigt voor alle huishoudens dezelfde koopkracht, waarbij de hoogte van de bijstandsuitkering voor een alleenstaande in 1979 het uitgangspunt vormt. (De andere type huishoudens worden hieraan gerelateerd via een opslagfactor, gebaseerd op de feitelijke kosten van meerpersoonshuishoudens.) 

De beleidsmatige grens (minimuminkomen) gaat uit van 105 % van de normen van de ABW, kinderbijslag en AOW. Dat is een meer politieke grens, omdat de normen niet altijd de inflatie volgen.

De lage inkomensgrens voor een alleenstaande bedroeg in 2004 10.300 euro, voor een echtpaar met twee kinderen 19.300 euro. Het sociaal minimum ligt wat lager, resp. 9.900 euro en 16.500 euro. (Cijfers ontleend aan www.armoedemonitor.nl )

· de armoede stijgt weer. Het aantal inkomens onder de lage inkomensgrens bedroeg halverwege de jaren negentig bijna 15 % van de inkomens (970.000). Dat aantal is gaandeweg gedaald tot 596.000 in 2002 (9,1 %), maar is in 2004 weer gestegen tot 674.000 (10,3 %). 

· Het aantal inkomens onder het beleidsmatig inkomen was meestal lager, maar nadert de laatste jaren het aantal lage inkomens. Het bedroeg in 2004 657.000 (10,0 %). Dat komt, omdat voor een aantal specifieke groepen huishoudens de koopkracht van het sociaal minimum verbeterd is en nu ligt boven de lage inkomensgrens.

· de aantallen betreffen huishoudens. Als je ze omrekent naar het aantal personen, dan zijn 1.435.000 mensen afhankelijk van een inkomen onder de lage inkomensgrens. (9,4 %). Dat percentage is lager dan de 10,3 %, omdat de huishoudens kleiner zijn (relatief veel alleengaanden of eenoudergezinnen leven in armoede).

· van de armen stroomt jaarlijks eenderde uit naar een hoger inkomen: vinden betaald werk, trouwen. Naarmate men langer arm is, neemt de kans op uitstroom af.

Vijf procent van alle huishoudens leeft vier jaar of langer onder de grens.

· een op de acht kinderen groeit op in een gezin met een inkomen onder de lage inkomensgrens.

· de volgende groepen hebben bijzonder kans om met armoede te maken te krijgen: eenoudergezinnen met kinderen (37 %), alleengaanden met name vrouwen (20 %), huishoudens met mensen van niet-westerse afkomst (29 %), met name Marokkanen. Zelfstandigen en freelancers (16 %). (Zie Armoedemonitor 2005).

· van alle arme gezinnen heeft ongeveer een kwart inkomsten uit arbeid. Het gaat dus niet alleen om gezinnen met een uitkering. Deeltijdarbeid. Kleine zelfstandigen, boeren, middenstanders. Het aandeel werkende armen is groeiende.

In elke parochie, buurt of dorp zullen dus mensen wonen die in armoede leven of materiële noden kennen. 

Van oudsher heeft de kerk omgezien naar mensen in nood via een stelsel van kerkelijke armenzorg. Na de opkomst van de verzorgingsstaat en de invoering van de Bijstandswet ligt de primaire taak voor armenzorg bij de overheid. Maar er doen zich nog altijd situaties voor, waarin de wettelijke voorzieningen niet voorzien of ontoereikend zijn. En dan kan b.v. de Parochiële Caritasinstelling uitkomst bieden. 

2. Werkwijzen voor signaleren

Een van de grote vragen voor diaconale werkgroepen en PCI-en is hoe zij de moderne armoede op het spoor komen. Daarin staan zij niet alleen. Ook gemeenten hebben bij voorbeeld moeite om mensen met een laag inkomen te bereiken. In het kader van de armoedebestrijding treffen zij allerlei voorzieningen, maar daarvan wordt veel minder gebruik gemaakt dan verwacht. Het niet-gebruik is soms groot.

Een paar instrumenten voor diaconale groepen en PCI-en om armoede en noden op het spoor te komen:

· gevoeligheid ontwikkelen bij wijkcontactpersonen en bezoekgroepen

· gesprekken met sleutelfiguren

· bijhouden van lokale nieuwsbladen e.d.

· sociale kaart en diaconale gids

· directe contacten met de doelgroep

3. Gevoeligheid ontwikkelen bij wijkcontactpersonen

Sommige parochies hebben een netwerk van wijkcontactpersonen. De parochie is opgedeeld in kleine wijken (30 tot 60 adressen) en elke wijk heeft een eigen contactpersoon. 

De wijkcontactpersonen zijn de ogen en oren van de parochie in de wijk. Via hen kunnen allerlei vragen en behoeften binnenkomen. De overgang tussen wijkcontactwerk enerzijds en bezoekwerk en pastoraat anderzijds is overigens vloeiend. Waar houdt het een op en begint het andere? Er zijn ook parochies die geen netwerk van wijkcontactpersonen kennen, maar wel een aantal groepen die aan bezoekwerk doen (welkomstbezoek, ziekenbezoek, ouderenbezoek e.d.).

Drempels en hindernissen

Willen de wijkcontactpersonen oog en oor van de kerk zijn in de wijk, dan moeten die organen wel zijn afgestemd op het waarnemen van signalen. Want, zo is de ervaring, om allerlei redenen lopen mensen niet te koop met hun problemen. Er bestaan allerlei drempels en hindernissen om een beroep op hulp te doen. Om er maar een paar te noemen: onwetendheid, schaamte, trots, vrees voor vernedering en aantasting van de menselijke waardigheid (moet ik voor een kleine bijdrage compleet inzage geven in mijn levenswijze en financiële situatie), angst voor bureaucratische rompslomp, aantasting van de privacy (het hele dorp hoeft dit toch niet te weten..)  Dat geldt voor alle wettelijke voorzieningen. In het geval van de PCI of de kerk in zijn algemeenheid komt daar nog bij: 'het is beter te geven dan te ontvangen' (of omgekeerd geformuleerd: we hebben vaak meer moeite om te ontvangen dan te geven: we hebben vaak moeite om iets te krijgen), 'ik ben niet (goed) katholiek of ik ga maar zelden naar de kerk', vrees voor inmenging in het persoonlijke leven (armenzorg ging in het verleden nog wel eens gepaard met controle op de levenswandel).

Bespreekbaar maken

Hoe kan je mensen over deze drempels helpen? Door als je een signaal ziet, dit bespreekbaar te maken en de mogelijkheid van een beroep op de PCI naar voren te brengen. Een anekdote: een pastor bezoekt een langdurig zieke en ziet wat vreemde draadjes onder een bed bungelen. Ze pakt de draadjes en vraagt waar die voor zijn. Die blijken het bed bij elkaar te houden om te voorkomen dat die ineenstort. In dit geval was een beroep op de bijzondere bijstand niet mogelijk (of zou veel te lang duren). In ieder geval: binnen anderhalve dag zorgde de PCI voor een goed bed. 

Zo zijn er meer signalen die er op kunnen wijzen, dat er wel eens financiële problemen zouden kunnen zijn of andere noden.

· durf je in een situatie, waar er waarschijnlijk sprake is van een plotseling inkomensverlies (na een overlijden, een scheiding, verlies van een baan) de vraag te stellen: "Lukt het nou een beetje om financieel rond te komen?" Weet je dat je voor bepaalde zaken subsidie aan kunt vragen? Of dat je een beroep kunt doen op de PCI? Die vraag kan je ook stellen als mensen al langdurend in zo'n situatie verkeren (of chronisch ziek zijn of gehandicapt).

· vraag je bij iemand met een kwetsbare gezondheid of er voldoende thuiszorg is? En kan de zieke de formulieren zelfstandig invullen?

· raakt iemand zelf in een sociaal isolement door veel zorg voor bijvoorbeeld een zieke ouder?

· is er iemand die op de kinderen past, wanneer een vrouw haar man in het ziekenhuis bezoekt? En lukt het financieel, nu er reisgeld nodig is voor het ziekenhuisbezoek?

· is er behoefte aan een betaalbare vakantie? (Rita's reisbureau of een andere betaalbare vakantie is een mogelijkheid. Zie de Gids Betaalbare Vakanties 2006)

Een van de grote probleemgroepen is (eenouder)gezinnen met schoolgaande kinderen. Er zijn verschillende voorzieningen hiervoor. Soms hebben ook scholen eigen fondsen. 

(signalen zijn b.v.: hebben kinderen schoolspullen. Jongens worden agressief, meisjes trekken zich terug.) In een aantal gevallen particuliere hulp (b.v. via de stichting Leergeld in 15 steden) voor zaken als boeken, een ouderbijdrage of fietsen voor het voortgezet onderwijs.

Bij het bespreekbaar maken van een signaal, kan je het beste gebruik maken van open vragen. B.v. : "hoe doe je dat nu, als de fiets van je zoontje kapot gaat.." of iets dergelijks. Dergelijke vragen laten de ruimte om er op in te gaan op een wijze die de ander verkiest. 

Omzien naar elkaar en bemoeizucht liggen soms snel in elkaars verlengde. Toch ligt hier een taak voor contactpersonen. Geloofsgemeenschap zijn krijgt ook gestalte in het oog hebben voor elkaars noden en daarop in te gaan.

Tegelijk moet ook duidelijk zijn, dat wijkcontactpersonen niet zelf hoeven in te springen op alle noden die zij zien. Hun taak ligt meer in het tussenpersoon zijn.

Van belang is, dat ze bekend zijn met een aantal procedures: 'wat moet ik doen, als…' En dat ze er van op aan kunnen, dat er wat mee gebeurt als ze een noodsituatie aanmelden bij de PCI .

Suggestie:

Een werkgroep diaconie of PCI kan contact zoeken met de wijkcontactpersonen of de bezoekgroepen en een gezamenlijke avond met hen beleggen. Daarin staat de vraag centraal: hoe kunnen wijkcontactpersonen werk maken van hun signaleringsfunctie?

De PCI kan op die avond enige informatie geven over moderne armoede in Nederland, liefst ook in de eigen gemeente, over de wettelijke voorzieningen en, heel belangrijk, over de eigen werkzaamheden.

Daarnaast kan een inleiding worden gehouden over bovenstaande tips rond het signaleren van armoede.

In groepjes of plenair kunnen dan de volgende vragen worden besproken:

1) heb je zelf al eens dergelijke signalen gezien? Weet je nog andere?

2) vind je dit een taak voor wijkcontactpersonen? Waarom wel/niet?

3) wat heb je nodig om deze taak goed uit te voeren?

4. Gesprekken met sleutelfiguren
Hulpvragen komen niet vanzelf. Diaconale groepen zullen actief op zoek moeten gaan. Daarbij is het van belang om niet alleen binnen de grenzen van de parochiegemeenschap te blijven. Ook daar buiten kan je je oriënteren. De grens tussen "binnen" en "buiten" is vloeiend. Ook onder de parochianen bevinden zich mensen, die vanuit hun beroep of maatschappelijke positie veel kennis en ervaring kunnen inbrengen. Denk eens aan onderwijzers, artsen, maatschappelijk werkers, medewerkers van de sociale dienst, wijkverpleegkundigen of werkers in de thuiszorg, wijkagenten, chauffeurs van de buurtbus, belangenorganisaties van uitkeringsgerechtigden, cliëntenraden e.d. Zij kunnen behulpzaam zijn bij het in kaart brengen van de maatschappelijke noden en behoeften in de eigen omgeving. Let wel: het gaat hierbij om oriënterende gesprekken. Verwacht niet, dat zij namen aanleveren van potentiële hulpvragers. Wel kan door dit gesprek een vertrouwensband ontstaan en kunnen zij in de toekomst verwijzers worden. 

Variant 1: om op de hoogte te blijven van wat er speelt, kan je in je groep een "open stoel" creëren. Elke vergadering nodig je een sleutelfiguur uit voor een deel van de bijeenkomst (een half uur tot een uur), die plaats neemt in de open stoel en zijn verhaal vertelt over de buurt, zijn werk, de problemen e.d.

Variant 2: de werkgroep of PCI organiseert een avond met een aantal sleutelfiguren (b.v. maatschappelijk actieve parochianen) om hen te consulteren.

Suggestie:

De volgende vragen kunnen in een gesprek met een sleutelfiguur aan bod komen:

1. Algemeen

· Hoe kijkt men tegen de buurt aan?

· Welke problemen ervaart men in de buurt?

· Wat waardeert men positief en/of negatief in de buurt?

2. Specifiek

· Welke probleemsituaties komt men vanuit zijn eigen functie of rol in de buurt tegen?

· Wat probeert men daaraan te doen?

· Met wie werkt men daarbij samen?

· Wat staat oplossingen in de weg?

3. Buurtsamenwerking

· Welk beeld heeft betrokkene van de parochie?

· Wat kan de parochie voor aanvullende rol op zich nemen in de buurt?

(Gebaseerd op: Helpen onder protest. Een handreiking voor kerkelijke, materiële hulpverlening, Utrecht-Amsterdam, 2004)

5. Bijhouden van lokale nieuwsbladen 

Een andere bron voor het op het spoor komen van noden en behoeften en van mensen en organisaties die hiervan weet hebben, is het systematisch bijhouden van de lokale nieuwsbladen, advertentiebladen e.d. Je kan daarbij denken aan interviews en artikelen, maar ook aan aankondigingen van acties, lezingen, bijeenkomsten e.d. Knip deze berichten uit, ga daarbij niet al te selectief te werk, en berg ze systematisch op. Bekijk ze na verloop van tijd eens goed. Je zult verrast zijn wat dit oplevert.

6. Sociale kaart en diaconale gids
Een sociale kaart geeft informatie over hoe jouw wijk of dorp in elkaar zit, welke maatschappelijke noden er zijn en welke groepen of organisaties hulpverlenend of sociaal actief zijn. Ze bevat dus zowel allerlei demografische, planologische en sociaal-economische gegevens en gegevens over de maatschappelijke situatie waarin mensen verkeren, als een inventarisatie van instellingen op het gebied van zorg en welzijn. Vaak wordt het begrip alleen in die laatste, beperkte zin gebruikt: een inventarisatie van instellingen op het gebied van zorg en welzijn. Dat zegt overigens nog niets over de omvang. De sociale kaart die de GGD Hollands Midden gemaakt heeft voor een groot deel van onze regio (zie www.zorgwelrijnland.nl) bevat momenteel informatie over 1500 organisaties en nog eens 800 organisaties zullen volgen. Het gaat hierbij om bijvoorbeeld huisartsen, tandartsen, fysiotherapeuten, opvoedingsondersteuning, thuiszorgorganisaties, ouderenwerk en buurthuizen. 

Vanwege het arbeidsintensieve, en specialistische, karakter is het niet aan te raden zelf een sociale kaart te maken. De tijdsinvestering loont zich niet of nauwelijks. Maar je kan wel gebruik maken van het werk van anderen. CBS-gegevens over de bevolkingssamenstelling, arbeid, inkomen en sociale zekerheid zijn per gemeente en soms zelfs per buurt en wijk beschikbaar. Die kunnen aanleiding geven om meer alert te zijn op sommige gebieden. Zie voor deze gegevens het Statistisch Jaarboekje van de eigen gemeente of "Gemeente op Maat 2004" van jouw gemeente op de website van het CBS (www.cbs.nl). Via StatLine kan je op deze site ook meer gedetailleerde informatie vinden.

En overzichten van organisaties zijn ook te vinden in gemeentegidsen e.d.

Suggestie:

In de federatie De Doortocht heeft de Impulsgroep Diaconie een eigen diaconale gids samengesteld. Dat is een overzicht van groepen en organisaties binnen en buiten de parochies, die van belang kunnen zijn op diaconaal vlak. Naast een overzicht van de instellingen bevat deze gids ook een inventarisatie van gemeentelijke regelingen en voorzieningen op het gebied van inkomen en zorg in de gemeenten Alkemade en Jacobswoude. Zo hebben de diaconale groepen alle relevante informatie bij de hand.

Indeling diaconale gids:

a. Werkgroepen binnen de parochie

· uitvoerend: MOV, PCI, diaconie

· signalerend: bezoek- en zorggroepen, avondwakegroep, bedevaartcomités 

b. werkgroepen/instellingen in de gemeente

· maatschappelijke organisaties en regelingen

· maatschappelijke voorzieningen 

c. Maatschappelijke organisaties landelijk

· beperkt, vooral verwijzingen naar overzichten

7. Directe contacten met de doelgroep

Het lijkt bijna op de slang die in zijn eigen staart bijt, maar voor het signaleren van behoeften is direct contact met de doelgroep ook een belangrijke bron. Denk eens na bij welke gelegenheid je mensen zou kunnen ontmoeten, wees daarbij aanwezig, ga in gesprek en houd je oren en ogen open. 

Een paar voorbeelden: op een of andere manier slaagt de voedselbank er in ook mensen te trekken, die weinig gebruik maken van gemeentelijke voorzieningen. Kennelijk is de emotionele drempel lager om hier een beroep op te doen. Bij de voedselbank gaat het vooral om het verstrekken van voedselpakketten. Maar op een aantal uitdeelpunten wordt de verstrekking ook een sociale ontmoeting. En kan gezamenlijk bekeken worden welke andere vormen van ondersteuning geboden kunnen worden.

De parochie van Boskoop heeft onderdak aangeboden aan de ouderenadviseurs. Doordat zij nu zitting houden in het parochiecentrum voor het invullen van belastingformulieren, zorgbijdragen e.d., maken meer mensen hier gebruik van. Tegelijk kan het laten invullen van een formulier het opstapje zijn om andere vragen aan de orde te stellen, waarmee je anders niemand benaderd zou hebben.
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Dit is een brochure uit een reeks van zes Handreikingen:

1. Diaconie in het Groene Hart

2. Signaleren van noden

3. Bestrijden van armoede

4. Bevorderen van diaconaal bewustzijn

5. Zeven werken van barmhartigheid

6. Dragers van diaconie

Deze reeks is uitgegeven bij gelegenheid van het afscheid van Jan Maasen als medewerker voor diaconie en arbeidspastoraat van het dekenaat Het Groene Hart in september 2006.

De tekeningen in Handreiking 5 zijn van Nel Devilée.

Nadere informatie over deze reeks bij: 

Jan Maasen, 

bisdom Rotterdam, 

Kon. Emmaplein 3 

3016 AA  Rotterdam

Tel. 010 - 414 82 13

Email: j.maasen@bisdomrotterdam.nl
Teksten mogen worden overgenomen onder vermelding van auteur, titel Handreiking, dekenaat Het Groene Hart, Alphen aan den Rijn, 2006. Graag een bewijsexemplaar naar bovenstaand adres.
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