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BEVORDEREN VAN DIACONAAL BEWUSTZIJN

Een van de taken van een werkgroep diaconie is het diaconaal bewustzijn van de parochiegemeenschap te bevorderen en parochianen te stimuleren zelf meer diaconaal bezig te zijn. Daarvoor kan een heel scala aan educatieve activiteiten worden ingezet. In deze Handreiking presenteer ik drie instrumenten: de diaconale collecte, de diaconale zondag en het diaconaal jaar. Het laatste instrument zal ik wat uitvoeriger behandelen.

I. DRIE INSTRUMENTEN

1. Diaconale collecte

Een collecte of fondswervende actie voor een diaconaal doel kan een goede kapstok zijn om informatie over het betreffende doel of project over te dragen. In een samenleving waar veel draait om geld, krijg je met het vragen om geld ook vaak meer de aandacht dan met alleen een artikel in het parochieblad. Tegelijk moet je er op bedacht zijn, dat fondswerving niet het hoogste doel wordt.

De collecte voor een diaconaal doel heeft oude papieren in de christelijke kerk als een uiting van solidariteit met mensen in nood. Denk aan de collecte voor de gemeenschap in Jeruzalem. 

Als de parochie een diaconale zondag houdt, kan tijdens of na de viering de collecte gehouden worden voor een extern diaconaal doel of voor de eigen caritasinstelling. Een werkgroep diaconie of PCI kan deze collecte zelf aankondigen en het geld inzamelen. 

PCI-en, die beschikken over weinig vermogen, moeten meer aan eigen fondswerving doen. In sommige parochies is de Kerstcollecte bestemd voor de PCI. 

2. Diaconale zondag

De werkgroepen Missie, Ontwikkeling en Vrede hebben een eenvoudige entree in de parochie. Jaarlijks stellen de Nederlandse bisschoppen een collecterooster op voor elf missionaire acties. De landelijke missionaire organisaties ontwikkelen voor hun eigen zondag materiaal voor fondswerving, vieringen en bewustmakende activiteiten, dat voorgangers en groepen kunnen gebruiken. Soms blijft de aandacht beperkt tot een aankondiging van de collecte, maar de meeste parochies hebben de gewoonte om via een themazondag aandacht te besteden aan de grote missionaire acties Vredesweek, Wereldmissiedag, Solidaridad en Vastenaktie. 

Sinds begin van de jaren tachtig is ook de "Missionaire Agenda" een bekend begrip geworden. In dat jaarlijkse boekje, tegenwoordig kwartaalschrift, presenteren alle missionaire organisaties hun acties en enige inhoudelijke suggesties voor hun zondag. Daarmee hebben de MOV-groepen een handig overzicht van acties en thema's die in de komende tijd hun aandacht zullen vragen.

Het terrein van "diaconie dichtbij" moet het doen zonder collecterooster of Diaconale Agenda. Dat is een handicap. Toch zijn er wel enige zondagen, waarop parochies wat uitvoeriger aandacht kunnen besteden aan een diaconaal thema en waarvoor landelijke organisaties ook materiaal beschikbaar stellen. Het gaat dan om:

· Zondag van de Arbeid (rond 1 mei). Organisatie: DISK. (arbeidspastoraat)

· Nationale Ziekendag of ziekenzondag (tweede zondag van september). Organisatie: Zonnebloem.

· Migrantenweek (half november). Organisatie: landelijke Raad van Kerken.

Zondag van de Diaconie

In een aantal bisdommen, waaronder Breda, en in de PKN-kerken kent men het verschijnsel van de diaconale zondag of "Zondag van de diaconie". Een of meerdere keren per jaar wordt deze zondag gehouden om tijdens en rond de vieringen aandacht te vragen voor diaconie in het algemeen of voor een specifiek diaconaal thema. 

In 2001 heeft deken Leo Peeters de parochies van het dekenaat Het Groene Hart opgeroepen om Sacramentsdag (de tweede zondag na Pinksteren) te vieren als Zondag van de Diaconie om zo het belang van diaconie voor het leven van de geloofsgemeenschap te onderstrepen. Het is een heel symbolische dag. Sacramentsdag is immers het feest van het Lichaam en Bloed van Christus. Door Jezus' zelfgave zijn de verbondenheid met God en de dienstbaarheid aan de minsten onlosmakelijk met elkaar verbonden.

De Zondag van de Diaconie biedt de gelegenheid in viering en publiciteit de diaconie en de diaconale vrijwilligers voor het voetlicht te brengen. Een werkgroep diaconie of PCI kan meer een gezicht in de parochie krijgen, als zij ook een zichtbare rol vervult in de liturgieviering op deze zondag. Dat kan op verschillende manieren, b.v. door het lezen van een passende tekst, het verzorgen van een of meerdere diaconale voorbeden, het aankondigen van de collecte en het zelf collecteren. Denk ook eens aan de mogelijkheid om een diaconaal symbool mee te nemen in de processiegang met de offergaven.

De verbondenheid tussen eucharistie en diaconie komt treffend tot uiting in de eerste encycliek van paus Benedictus XVI, "Deus caritas est". Twee citaten:

· "Eredienst" zelf, eucharistische gemeenschap, omvat de werkelijkheid van zowel bemind worden als ook anderen op hun beurt liefhebben. Eucharistie die zich niet vertaalt in concrete beoefening van de liefde is ten diepste onvolledig. (par. 14)

· Als ik in mijn leven helemaal geen contact met God heb, kan ik in de ander alleen de ander zien en kan ik het goddelijk beeld in hem niet herkennen. Als ik echter de aandacht voor de ander helemaal uit mijn leven weglaat en alleen maar 'vroom' wil zijn, alleen mijn 'godsdienstige plichten' vervullen, verdort ook mijn relatie met God. Dan is die alleen nog maar 'correct', doch zonder liefde. Slechts mijn bereidheid naar de naaste toe te gaan en hem liefde te tonen, maakt mij ook gevoelig jegens God. Alleen de dienst aan de naaste opent mijn ogen voor wat God voor mij doet en hoe Hij mij liefheeft. De heiligen - denken we bijvoorbeeld aan de zalige Teresa van Calcutta - hebben de kracht om de naaste lief te hebben steeds weer geput uit hun ontmoeting met de eucharistische Heer, en omgekeerd heeft deze ontmoeting werkelijkheid en diepte gekregen door hun dienst aan de naaste. Liefde tot God en liefde tot de naaste zijn onscheidbaar: er is slechts één gebod. De liefde tot God en tot de naaste leven echter beide van de liefde van God, die ons het eerst heeft liefgehad. (par. 18)) 

In de afgelopen vijf jaar heeft het voorstel van een Zondag van de Diaconie wortel geschoten in de parochies van Het Groene Hart. Ongeveer eenderde viert deze zondag op Sacramentsdag. Nog eens eenderde kent wel een Zondag van de Diaconie, maar viert die op een andere dag. Ook dan gaat de voorkeur uit naar een passende kerkelijke feestdag, zoals Witte Donderdag (met het evangelieverhaal van de voetwassing - Hazerswoude-Rijndijk) of Christus Koning (met één keer in de drie jaar het evangelieverhaal van het Laatste Oordeel, waarop de werken van barmhartigheid zijn gebaseerd - parochiefederatie Levend Water). In Zoeterwoude-Dorp kiest men voor oecumenische samenwerking met de Dorpskerk en sluit men aan bij een van de protestantse diaconale zondagen (de tweede zondag van oktober).

3. Diaconaal jaar

Een derde middel om het diaconaal bewustzijn in de parochie te vergroten is het diaconaal jaar. Een diaconaal jaar zou je goed kunnen omschrijven als "een in de tijd ('een jaar') begrensd geheel van inspanningen en activiteiten om de diaconie een gezicht te geven in de parochie."  Dat is een wat andere betekenis van diaconaal jaar dan in de protestantse kerken gebruikelijk is. Daar kent men het diaconaal jaar vooral als een oriëntatiejaar voor schoolverlaters bij een diaconale of sociale instelling in binnen- of buitenland. 

Doelen:

· het bewustzijn bij parochianen vergroten, dat diaconie een belangrijk aspect van christenzijn en kerkzijn is.

· bekendheid geven aan bestaande diaconale activiteiten en aanzet geven tot nieuwe activiteiten

· versterken van het draagvlak voor de diaconale werkgroepen 

Inhoud

Vaak worden als kapstok voor een diaconaal jaar de zeven werken van barmhartigheid gebruikt (zie Handreiking 5). Die zeven werken bieden de mogelijkheid om het brede terrein van diaconie in te perken en zichtbaar te maken in concrete vormen van nood en noodleniging. Tegelijk leggen ze een organische verbinding tussen geloof en leven, tussen spiritualiteit en diaconale inzet. En ze plaatsen de actuele inzet van de parochie in een lange christelijke traditie. Tenslotte lenen de werken van barmhartigheid zich als kapstok voor een diaconaal jaar, omdat daarmee gemakkelijk een heel werkjaar gevuld kan worden. Als voor elk werk een maand wordt uitgetrokken, beslaat het diaconaal jaar zeven maanden; met een aparte opening en afsluiting zelfs negen maanden. Daarmee is het effectieve werkseizoen van september tot en met mei geheel gevuld. 

Een interessante variant hebben de parochies van Alphen aan den Rijn laten zien. Omdat zij bij de start van hun diaconaal jaar vreesden, dat het ritme van elke maand een ander werk van barmhartigheid hun organisatievermogen te boven zou gaan, hebben zij het project uitgesmeerd over twee kalenderjaren. Zo was voor elk werk van barmhartigheid ongeveer een kwartaal beschikbaar. Ongeveer, want de parochies hebben om praktische redenen niet strikt vastgehouden aan de kwartaalgrenzen. Het eerste kwartaal liep in de praktijk door tot Pasen en vanwege de zomermaanden besloegen het derde en vierde 'kwartaal' de maanden september en oktober, respectievelijk november en december.

De koppeling van diaconaal jaar en de werken van barmhartigheid is overigens geenszins verplicht. In beginsel kan elke maatschappelijke nood of diaconaal thema onderwerp voor een diaconaal jaar zijn.

II. 
UITWERKING DIACONAAL JAAR

Als gekozen wordt voor de zeven werken van barmhartigheid, dan worden in elke periode van een maand of drie maanden activiteiten georganiseerd rond het betreffende werk. Dat kunnen bijeenkomsten zijn, die speciaal voor deze gelegenheid worden georganiseerd. Je kan dan bijvoorbeeld denken aan:

· een informatieavond met een deskundige inleider van buiten

· een bijbelcursus rond enige passende bijbelverhalen

· een leesgroep die samen een boek leest over deze thematiek

· een excursie naar een organisatie of project

· een tentoonstelling of theatervoorstelling over deze thematiek

· een kunstzinnige workshop of fotowedstrijd 

· een fondswervende actie (collecte, schoenpoetsen, plantjes verkopen)

1. Inbouwen in bestaand programma

Maar het hoeven niet allemaal nieuwe activiteiten te zijn. Het kunnen ook bestaande activiteiten zijn, die voor deze gelegenheid worden ingevuld met een onderwerp dat te maken heeft met het betreffende werk van barmhartigheid. 

Een paar gedachten om de creativiteit te prikkelen:

· de MOV-groep laat zich bij de keuze van het Vastenaktieproject leiden door het werk van barmhartigheid dat dan centraal staat.

· de bezoekgroepen gaan iets speciaals doen rond "de zieken bezoeken." 

· in de voorbereiding van de Eerste Communie en het Vormsel wordt ingespeeld op het op de agenda staande werk van barmhartigheid

· de werkgroep Volwassenencatechese of Vorming & Toerusting sluit in haar programma aan op het diaconaal jaar door een of meer van haar cursussen of open avonden te wijden aan onderwerpen die verband houden met een of meerdere werken van barmhartigheid

· liturgiegroepen, koren, pastores en gebedsleiders werken mee aan de invulling van themavieringen 

· de jaarlijkse gemeenschappelijke ziekenzalving wordt gepland in de periode, dat "zieken bezoeken" centraal staat.

Het laatste voorbeeld laat zien, dat opname in het programma van het Diaconaal Jaar niet altijd extra werk hoeft te betekenen. Die gemeenschappelijke ziekenzalving zou toch wel zijn gehouden. Maar door die activiteit in het programma op te nemen kan een win-win-situatie ontstaan: de gemeenschappelijke ziekenzalving krijgt extra aandacht en het programma rond "de zieken bezoeken" heeft er een activiteit bij. Een mooi voorbeeld speelde zich ook af rond het thema "de naakten kleden" in Alphen aan den Rijn. Los van het Diaconaal Jaar hadden enige parochianen het initiatief genomen voor een kleinschalige inzameling van babykleding voor een project in Zuid-Afrika. Toen de organisatiegroep van het Diaconaal Jaar daarvan kennis kreeg, heeft zij contact met deze parochianen opgenomen. Het initiatief is daarop onderdeel geworden van het betreffende programma en kreeg daarmee veel meer aandacht.

Vraag aan elke parochiële werkgroep is dus: wat kan jij bijdragen aan het diaconaal jaar op jouw werkterrein met gebruikmaking van jouw specifieke deskundigheid en contacten?

2. Samenwerking met anderen

Een diaconaal jaar als parochieproject kan zo bijdragen aan de ontschotting van de verschillende werkvelden. Door een diaconaal jaar kunnen meer dwarsverbanden ontstaan binnen een parochie of parochiefederatie. Een diaconaal jaar heeft zo ook een kerkopbouwend effect. Maar samenwerkingsverbanden hoeven niet alleen gezocht te worden binnen de grenzen van de parochie. Een diaconaal jaar biedt ook kansen voor samenwerking met andere kerken, maatschappelijke groepen en instellingen.

Soms is het diaconaal jaar vanaf het begin een interkerkelijk initiatief en organiseren rooms-katholieke parochies en protestantse kerken samen een dergelijk project. Vaak gaat het om samenwerking op onderdelen. Bij elk werk van barmhartigheid of zelfs elke voorgenomen activiteit kan overwogen worden om andere kerken, groepen of organisaties daarbij te betrekken. De mate van betrokkenheid kan daarbij verschillen: van een interview voor een artikel in de eigen informatiekrant via de inbreng op een avond door middel van een inleiding of presentatie tot het gezamenlijk organiseren van een activiteit.

3. Aanpak

Een diaconaal jaar kan je zien als een project. Het volgende fasenmodel kan bij de aanpak daarvan behulpzaam zijn.

Fase 1: initiatief nemen 

Het idee van een diaconaal jaar als een geschikt project voor de eigen parochie komt bij iemand op. Vaak naar aanleiding van enthousiaste verhalen van andere parochies of uit artikelen in tijdschriften en werkboeken. De eerste stap is dan om informeel dit idee te verspreiden en een draagvlak te creëren. Intern in de eigen diaconale werkgroep, extern in contacten met andere groepen op het diaconale werkveld, met het pastoraal team en het parochiebestuur, en met werkgroepen op andere werkvelden. 

Als het idee aanslaat, kunnen ook al enige studie- of werkbijeenkomsten worden belegd om het concept van een diaconaal jaar en de inhoud daarvan, bij voorbeeld de werken van barmhartigheid, nader te verkennen. Deze bijeenkomsten zijn niet alleen van belang voor de inhoudelijke uitwerking van het diaconaal jaar, maar zeker ook voor de motivatie van de deelnemers en voor de verbreding van het draagvlak. 

Een apart punt van aandacht vormt de betrokkenheid van het pastoraal team. Als het initiatief vanuit het pastoraal team komt, zit het met die betrokkenheid over het algemeen wel goed. Als het idee voor een diaconaal jaar afkomstig is van vrijwilligers, dan vraagt bespreking met het pastoraal team in deze fase extra aandacht. Een voorwaarde voor het welslagen van een pastoraal jaar lijkt me te zijn, dat de pastorale beroepskrachten van harte instemmen met het diaconaal jaar en ten minste bereid zijn om in hun eigen werkzaamheden en contacten hieraan aandacht te besteden en mensen te enthousiasmeren. Als zij het bestaan van het diaconaal jaar slechts gedogen en niet zelf enthousiast achter dit idee gaan staan, wordt het veel moeilijker. Het blijft mogelijk, maar ik ben geneigd om negatief te adviseren.

Deze fase eindigt met het formele besluit van het parochiebestuur, dat de parochie een diaconaal jaar gaat houden en met de opdracht aan een bepaalde groep om de organisatie daarvan ter hand te nemen.

Fase 2: organiseren: 

Omdat het een parochieproject betreft en niet een gewone activiteit van een bestaande werkgroep, verdient het aanbeveling om apart aandacht te besteden aan de organisatievorm van het diaconaal jaar. Bij het invullen daarvan kunnen verschillende overwegingen een rol spelen:

· veelal zullen degenen, die betrokken zullen worden bij de organisatie van (onderdelen van) het diaconaal jaar, al als vrijwilliger actief zijn in de parochie. Hun gewone taken blijven doorgaan. Weliswaar hoeft het diaconaal jaar lang niet altijd een verzwaring te betekenen van hun werk (ze hoeven niet meer taken te doen, maar alleen hun taken anders in te vullen), maar een dergelijk project kan psychisch wel als extra last worden ervaren. En voor anderen kan een diaconaal jaar wel degelijk extra werk meebrengen. Die extra last moet zo beperkt mogelijk worden gehouden.

· in het katholieke sociale denken neemt het subsidiariteitsbeginsel een belangrijke plaats in: wat een lager orgaan kan, moet een hoger orgaan niet overnemen. Toegepast op het diaconaal jaar, betekent dit, dat een projectgroep geen activiteiten van bestaande groepen moet overnemen. Bestaande of tijdelijke werkgroepen nemen de organisatie van afzonderlijke activiteiten zoveel mogelijk zelf ter hand. Een projectgroep is er vooral voor de aansturing, de communicatie en de onderlinge afstemming.

· om de activiteiten in een diaconaal jaar niet beperkt te laten blijven tot het diaconale werkveld verdient het aanbeveling om extra aandacht te besteden aan de werving van enige mensen uit andere werkvelden voor de centrale projectgroep of de deelprojectgroepen.

· een diaconaal jaar hoeft zich niet tot één parochie te beperken, maar kan ook heel goed worden georganiseerd in het grotere verband van een parochiefederatie. Dat grotere verband heeft zijn voor- en nadelen. Een voordeel is, dat krachten kunnen worden gebundeld. Samen kan men meer dan alleen. Een ander voordeel is, dat parochies onderling wat kunnen afwisselen in de intensiteit van de inbreng zonder dat dat valt af te lezen aan het uiteindelijke programma: nu eens neemt de ene parochie het voortouw, dan de andere. Een nadeel is, dat parochies zo in de verleiding kunnen komen te gaan meeliften op de schouders van de andere partners. Een nadeel is ook, dat in de beleving van parochianen het diaconaal jaar soms nauwelijks waarneembaar is als activiteiten zich afspelen in een andere parochie. In ieder geval zal in de organisatievorm extra moeten worden gelet op participatie vanuit alle parochies om de betrokkenheid van en de doorwerking in de verschillende gemeenschappen te bevorderen.

Projectgroep

De algehele coördinatie van het diaconaal jaar moet je in handen leggen van één groep. Dat kan een bestaande coördinerende groep zijn, bij voorbeeld een Diaconaal Beraad, of een speciale projectgroep. Die groep moet wel enige directe lijnen hebben met de verschillende parochies, het pastoraal team en het Diaconaal Beraad. Deze projectgroep diaconaal jaar zet het kader uit, bewaart het overzicht, stelt de deelprojectgroepen in en onderhoudt de contacten daarmee (zie onder), neemt initiatieven waar nodig en zorgt voor de algemene publiciteit.

Deelprojectgroepen

Voor elk onderdeel (werk van barmhartigheid) kan een tijdelijke deelprojectgroep worden opgericht. Haar is om een programma van activiteiten voor te (laten) bereiden en uit te voeren rond het eigen werk van barmhartigheid en de publiciteit hieromheen te verzorgen. Als parochiële werkgroepen een idee hebben kunnen zij dat aanmelden bij deze deelprojectgroep. Op haar beurt kan zij ook mensen of werkgroepen uitnodigen wat te gaan doen.

De deelprojectgroep werkt binnen het algemene kader dat door de projectgroep is uitgezet, maar is in de uitwerking daarvan vrij.

Bij de samenstelling van een deelprojectgroep kunnen de volgende gedachten richtinggevend zijn:

· voor de doorwerking naar de verschillende parochies is het wenselijk, dat uit elke parochie minstens één persoon deelneemt

· één lid komt uit de projectgroep

· vrijwilligers en parochianen worden uitgenodigd om zich voor die deelprojectgroep aan te melden, waarmee zij de meeste affiniteit hebben. Om overbelasting te voorkomen kan men een limiet stellen aan het aantal deelprojectgroepen waaraan men mag deelnemen, b.v. één per kalenderjaar.

· mensen kunnen worden gevraagd op grond van hun specifieke (professionele) deskundigheid, b.v. een ziekenhuis- of gevangenispastor of een vrijwilliger bij een diaconaal project

Fase 3: voorbereiden  

Als het besluit is genomen om een diaconaal jaar te organiseren en de projectgroep is gevormd, kan zij beginnen met de voorbereidingen. Haar taak ligt vooral in de coördinerende en de faciliterende sfeer. Zij zorgt, zoals vermeld, voor het instellen van de deelprojectgroepen, maar ook voor een aantal randvoorwaarden (het algemene kader, de financiën, de algemene publiciteit e.d.).

In Alphen aan den Rijn heeft de projectgroep ervoor gekozen om elke deelprojectgroep een startpaper mee te geven met daarin het algemene kader en een aantal inhoudelijke suggesties. Kern van dit algemene kader was de opdracht om een minimumprogramma te organiseren van drie vaste onderdelen: een themabijeenkomst, een themaweekend en een informatiekrant van vier pagina's. Meer mocht ook, maar daarin was de betreffende groep geheel vrij. De deelprojectgroep kreeg ook de beschikking over een budget van maximaal 500 euro. Het geld daarvoor was ter beschikking gesteld door de (toen nog) drie parochies en de Interparochiële Caritasinstelling. Niet alle activiteiten in het kader van het diaconaal jaar hoefden overigens ten laste te komen van dit budget. Als de activiteiten toch al op het programma stonden, bleven zij ten laste van het normale budget van de betreffende werkgroep of parochie. En voor een enkele activiteit is externe financiering gevonden.

De projectgroep heeft ook gezorgd voor de algemene publiciteit: een brede aankondiging naar de parochianen, dat het diaconaal jaar eraan zat te komen. En ze heeft een kleine werkgroep publiciteit in het leven geroepen, die gaande het diaconaal jaar geregeld adviezen heeft gegeven voor het benaderen van de regionale pers en de huis-aan-huisbladen en soms suggesties aanbood voor de invulling van de informatiekrant. Tevens heeft zij gezorgd voor het redigeren, de opmaak en de technische afwerking van de informatiekrant, die de naam kreeg "Met Hart en Hand". Het idee en het ontwerp van het logo kwamen ook uit haar koker.

De deelprojectgroepen hadden elk hun eigen voorbereidingsfase. De eerste bijeenkomst stond steeds in het teken van de onderlinge kennismaking en brainstorming over het toebedeelde werk van barmhartigheid. Het startpaper was slechts bedoeld om de gedachten te prikkelen. Een tweede en eventueel derde bijeenkomst werden vaak kort daarna gepland om de gedachten wat meer uitwerking te geven en om te zetten in concrete plannen. Een opvallende ervaring daarbij was, dat de vaststelling van de inhoud van de informatiekrant nauwelijks extra tijd vroeg. Veel leden van de deelprojectgroepen zagen bij het begin erg tegen deze taak op, omdat ze daarmee geen ervaring hadden. Maar de krant bleek vaak zichzelf te vullen: als de groep een programma van activiteiten had ontwikkeld als uitwerking van het eigen werk van barmhartigheid, was ook helder waarmee de krant gevuld moest worden. Soms namen leden van de groep zelf op zich om interviews te houden en artikelen te schrijven, in andere gevallen werden andere parochianen voor deze klus aangezocht.

Fase 4: uitvoeren

Kenmerkend voor een (deel)project is, dat de uitvoering van de activiteiten plaats vindt binnen een beperkte, overzienbare tijd. Voor de organisatoren betekent dat soms even een hectische tijd, maar die inzet valt op te brengen omdat het tijdelijk is. 

Fase 5: evalueren

Na afloop van elk deelproject en het diaconaal jaar als geheel is het goed deze activiteiten te evalueren: hoe beoordeel je het resultaat (de activiteiten = het product) en de wijze waarop dat tot stand is gekomen (de voorbereiding = het proces). Waar zijn zaken misgelopen? Wat had beter gekund? Waar ben je tevreden over en wat wil je handhaven?

Zeker in het begin van het diaconaal jaar is de evaluatie van de afzonderlijke deelprojecten van belang, omdat die evaluatie aanleiding kan geven tot aanpassing van de aanpak.  

Bij de evaluatie kan ook bekeken worden welke initiatieven het waard zijn om op enigerlei wijze voort te zetten. Veel activiteiten zijn eenmalig, maar in Alphen aan den Rijn was de respons op de informatieavond over uitvaarten zodanig, dat het voornemen is gemaakt een dergelijke bijeenkomst elke twee jaar te gaan organiseren. En in het kader van "de zieken bezoeken" is een organisatiestructuur opgezet voor systematisch ziekenbezoek in de parochie. Dat is een rechtstreekse vrucht van het Diaconaal Jaar.
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1. Diaconale collecte
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2. Diaconale zondag
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3. Diaconaal Jaar
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Deel II Uitwerking diaconaal jaar
4

1. Inbouwen in bestaand programma

4

2. Samenwerking met anderen
 5

3. Aanpak
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Dit is een brochure uit een reeks van zes Handreikingen:

1. Diaconie in het Groene Hart

2. Signaleren van noden

3. Bestrijden van armoede

4. Bevorderen van diaconaal bewustzijn

5. Zeven werken van barmhartigheid

6. Dragers van diaconie

Deze reeks is uitgegeven bij gelegenheid van het afscheid van Jan Maasen als medewerker voor diaconie en arbeidspastoraat van het dekenaat Het Groene Hart in september 2006.

De tekeningen in Handreiking 5 zijn van Nel Devilée.

Nadere informatie over deze reeks bij: 

Jan Maasen, 

bisdom Rotterdam, 

Kon. Emmaplein 3 

3016 AA  Rotterdam

Tel. 010 - 414 82 13

Email: j.maasen@bisdomrotterdam.nl
Teksten mogen worden overgenomen onder vermelding van auteur, titel Handreiking, dekenaat Het Groene Hart, Alphen aan den Rijn, 2006. Graag een bewijsexemplaar naar bovenstaand adres.
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