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Zeven werken van barmhartigheid

Diaconie betekent dienst, in het bijzonder dienst aan mensen in nood. In het christelijk geloof zijn godsdienst en mensendienst nauw met elkaar verbonden. Onze God is een barmhartige God, die wil dat zijn mensen tot hun recht komen. Hij trekt zich het lot van mensen in nood aan en laat zich vinden in de "minsten der Mijnen". Maar hij heeft ook onze handen nodig. Door om te zien naar mensen in nood, dienen we tegelijk Hem.

Door de eeuwen heen hebben christenen zich afgevraagd, hoe ze dat het beste konden doen. Daaruit zijn de zeven werken van barmhartigheid ontstaan, zeven vormen van christelijke naastenliefde. Zes gaan er terug op het evangelie van Matteüs. In zijn toespraak over het Laatste Oordeel (Mt 25, 31-46) identificeert Jezus zich zoveel met mensen in nood, dat alle hulp die aan hen wordt gegeven, beschouwd mag worden als hulp aan Hem: "Ik verzeker jullie, alles wat je voor één van deze minste broeders van Mij hebt gedaan, heb je voor Mij gedaan." (Mt 25, 40) Het omgekeerde geldt ook: elke hulp die niet wordt gegeven aan een mens in nood, is Hem onthouden. En het verrassende is, dat beide groepen (de weldoeners en de niet-doeners) zich dat niet bewust waren, toen ze geconfronteerd werden met een mens in nood. Het verschil was alleen, dat de een er op inging en de ander er aan voorbijging. Die daad van barmhartigheid op zich was beslissend, niet de geloofsopvatting of lidmaatschapskaart van de handelende persoon. 

Het zevende werk, het begraven van de doden, is in 1207 door Paus Innocentius III toegevoegd. Dat gebeurde in een tijd, waarin het begraven van doden geen vanzelfsprekendheid was vanwege pest- en andere epidemieën. Het is ontleend aan het bijbelboek Tobit, waarin de zorg voor de overledenen wordt benadrukt, in directe relatie met twee andere werken van barmhartigheid: "Ik gaf brood aan de hongerigen en kleren aan de naakten: als ik het lijk van een volksgenoot buiten de muren van Ninivé zag liggen, dan begroef ik het."(1,17) 

Bij de zeven 'werken van barmhartigheid' gaat het niet om uitzonderlijke zaken, maar om heel alledaagse noden en behoeften. Soms denken we, dat in het rijke Nederland die duidelijke noodsituaties zich niet meer voordoen. Maar ook 2006 kunnen we ze tegenkomen: kinderen die 's ochtends geen ontbijt krijgen; families die moeite hebben met het betalen van de rekeningen voor gas, licht en water; asielzoekers die uit hun huis worden gezet; bijstandsgerechtigden die geen geschikte kleding hebben voor een sollicitatiegesprek; langdurig zieken die thuis verkommeren; gevangenen in de Geniepoort en ouderen die in vergetelheid sterven. De werken van barmhartigheid hebben nog niets aan actualiteit verloren.

Kunst en cultuur

Ook kunstenaars hebben zich in het verleden en heden bezig gehouden met een verbeelding van de werken van barmhartigheid. Vanaf de twaalfde eeuw vormen de werken van barmhartigheid een motief in de (christelijke) kunst, zowel in thematische reeksen als in een verzamelwerk. In boekverluchtingen, in glas-in-loodramen en reliekschrijnen, in doopkapellen en op doopvonten, op schilderijen en als beeldhouwwerken: overal kan je afbeeldingen vinden. Werden in het begin vooral bijbelse figuren en heiligen afgebeeld als werkers der barmhartigheid, later worden dat stadsnotabelen, rijke families, kerkvoogden of diakenen - het lag er maar aan hoe de armenzorg maatschappelijk georganiseerd was. Een van de oudste verbeeldingen in de Nederlanden is die van de Meester van Alkmaar uit 1504, tegenwoordig te zien in het Rijksmuseum. 

Maar ook moderne kunstenaars (zowel amateurs als beroeps) laten zich inspireren door de werken van barmhartigheid. Zo hangt in het Dekenaal Centrum een serie van Nelly Devilée. En een schildersgroep uit Zoeterwoude-Dorp heeft zich een seizoen beziggehouden met dit thema. 

1. 
HONGERIGEN TE ETEN GEVEN

"Want ik had honger en jullie hebben mij te eten gegeven." (Mt 25, 35)

Door de eeuwen heen hebben christenen zich er op toegelegd om hongerigen te voeden. Kerkelijke armenzorg bestond soms letterlijk uit het uitdelen van brood, soep en andere levensmiddelen. De broodbank in de oude Bavo in Haarlem en de Bakkerij in Leiden herinneren nog aan die praktijk. Op het betreffende paneel van de Meester van Alkmaar zien we gegoede burgers, man en vrouw samen, brood geven aan de hongerigen die aan hun deur komen bedelen. Temidden van de behoeftigen staat Jezus zelf. 

Maar ook tegenwoordig kunnen we concrete voorbeelden zien. Bij hongersnood denken we vaak in eerste instantie aan gebieden in de Derde Wereld waar door natuurrampen of menselijke conflicten acuut gebrek aan voedsel is. Daarnaast leven grote delen van de wereldbevolking in dermate armoede, dat ze chronisch ondervoed zijn.

Maar ook in eigen land komen honger en armoede voor. Letterlijk krijgen hongerigen te eten via de gaarkeukens van de zusters van Moeder Teresa in Amsterdam en Rotterdam of via het Leger des Heils, via voedselbanken of via maaltijdprojecten in inloophuizen. De PCI helpt soms in situaties van broodnood, als een gezin acuut geldgebrek heeft en geen levensmiddelen kan kopen. 

Meer algemeen kan je denken aan armoede in Nederland. Ook hier zijn er mensen die moeten beknibbelen op het eten omdat de woonlasten te hoog zijn; bejaarden en één-ouder gezinnen die geen goede voeding kunnen betalen.
Christelijke motieven

Naast het algemene motief achter de werken van barmhartigheid, dat alle werken gedaan aan de minsten een daad is ter wille van God en dat in de minsten Christus ontmoet kan worden, klinken bij de hongerigen te eten geven ook andere motieven en teksten mee. Je kan dan denken aan de zorg voor de arme ("de weduwe, de wees en de vreemdeling") die op tal van plaatsen in het Oude Testament te horen is (voorbeelden: Dt 26, 10-12; Lev. 25; Ps 113; vgl. het optreden van profeten als Amos en Jesaja). Bij Jezus is, met name in het Lucasevangelie, maaltijd en eten verbonden met gemeenschap en de bereidheid om te delen. In het Onze Vader komt ook de bede voor: "geef ons heden ons dagelijks brood".

Enige suggesties
· een Vastenaktieproject met een duidelijke voedselcomponent: landbouwproject, gaarkeukens e.d.

· sobere maaltijden en hernieuwde bezinning op vasten. Denk eens aan de persoonlijke vastenakte van de Vastenaktie.

· zorg voor dak- en thuislozen

· het opzetten van een maaltijdproject

· het opzetten of ondersteunen van een plaatselijke voedselbank

· eigen inzamelingsacties van levensmiddelen of boodschappen. Roep parochianen op om dubbel boodschappen te doen of om een deel van de eigen voorraad in te leveren bij de kerk. Dat kan verspreid worden via de voedselbank, de eigen kerstpakkettenactie of anderszins. 

2. 
VREEMDELINGEN OPNEMEN

"Ik was vreemdeling en jullie hebben me opgenomen." (Mt 25, 35)

Door de eeuwen heen hebben christenen gastvrijheid verleend aan vreemdelingen. Vanuit het besef zelf bijwoner en vreemdeling te zijn, zetten de vroege christenen zich in voor andere vreemdelingen en armen. Dat werd ook opgemerkt door de niet-christelijke omgeving. "Waarom hebben wij niet in de gaten, dat het hun vriendelijkheid tegenover vreemdelingen is, hun zorg voor de doden en de beweerde heiligheid van hun levenswandel, waardoor dit atheïsme zo toeneemt?" klaagde keizer Julianus (361-363) over de christenen (= voor deze heidense keizer atheïsten). Uit de gastvrijheid van huisgemeenten en kloosters ontstonden de gasthuizen en volkskeukens. Een speciale plaats nam de opvang en bescherming van pelgrims in. 

Dat zien we ook op het betreffende paneel van de Meester van Alkmaar. Een man en vrouw stellen hun huis open voor vreemdelingen. Die zijn duidelijk te herkennen als pelgrims vanwege de symbolen die ze dragen. De Jacobschelp verwijst naar Santiago de Compostela en de gekruiste sleutels naar Rome, met Jeruzalem de belangrijkste pelgrimsoorden in die tijd. Tussen de pelgrims staat één figuur blootshoofds: Jezus.

De opvang van vreemdelingen krijgt tegenwoordig op verschillende manieren vorm. Denk bij voorbeeld aan de opvang en hulp aan vluchtelingen en asielzoekers, zowel in de buurlanden als in Nederland. Maar ook aan allerlei andere vormen van gastvrijheid, zoals het werk van inloophuizen en het toeristenpastoraat.

Christelijke motieven

Naast het algemene motief achter de werken van barmhartigheid, dat alle werken gedaan aan de minsten een daad is ter wille van God en dat in de minsten Christus ontmoet kan worden, klinken bij de vreemdeling opnemen ook andere motieven en teksten mee. Je kan dan denken aan de zorg voor de arme ("de weduwe, de wees en de vreemdeling") die op tal van plaatsen in het Oude Testament te horen is (voorbeelden: Dt 26, 10-12; Lev. 25; Ps 113; vgl. het optreden van profeten als Amos en Jesaja). Maar belangrijk is ook het besef, dat het volk Israël zelf vreemdeling in Egypte is geweest.

Voorts speelt de ervaring mee, dat God of een goddelijke boodschapper zelf kan verschijnen in de persoon van een vreemdeling (b.v. Gen. 18). En langzaam ontwikkelt zich de opvatting dat de God van Israël Heer is van alle volkeren, waardoor het onderscheid wegvalt tussen eigen volk en vreemdeling.

In het Nieuwe Testament wordt deze lijn doorgetrokken. Jezus zelf is "vreemdeling en bijwoner" geworden. Hij wordt geboren in een stal, omdat er geen plaats voor hem is in de herberg (Lc 2,7) en hij moet vluchten naar Egypte. In zijn openbare leven is hij vaak aangewezen op de gastvrijheid van anderen; hij heeft zelf geen plaats om het hoofd neer te leggen. (Mt 8, 20). Geregeld is hij met zijn leerlingen de gast van heel uiteenlopende gastheren en gastvrouwen, van Martha en Maria tot farizeeërs en tollenaars. Maar hij laat zich ook zelf kennen als de goede en de royale gastheer. Aan Gods tafel is plaats voor iedereen, in het bijzonder voor hen die normaal buitengesloten worden. (Lc 14, 15-24). 

Enige suggesties
· Pinksteren als feest waarop de Geest op de leerlingen neerdaalde en iedereen hen in zijn eigen taal hoorde spreken (Hand 2) biedt aanknopingspunten om de vele nationaliteiten in de eigen parochie zichtbaar te maken (via evangelie, voorbeden en/of liederen in de verschillende moedertalen). In hoeverre staan wij in onze eigen geloofsgemeenschap open voor andere culturen en gebruiken? 

· Wat doen wij aan de opvang van asielzoekers en vluchtelingen? 

· Wat doen wij aan de integratie van de verschillende bevolkingsgroepen in de eigen gemeente? (Denk aan sport en spel, koken en eten, muziek en beeldende kunst, seizoensfeesten of vieringen). Kan er in deze tijd een multiculturele ontmoeting worden georganiseerd? Of meegedaan aan activiteiten van anderen?

· Een vragenlijst voor parochianen om belangstelling voor het thema te wekken en de interesse voor mogelijke activiteiten (zie vraag 9) te peilen.

WERKBLAD

VRAGENLIJST OVER " VREEMDELINGEN  OPNEMEN"

1. 
Als u het woord 'vreemdeling' hoort, denkt u dan aan: 

· "bedreigend"?


( mee eens
( weet niet/geen mening
(  niet mee eens 

· "boeiend"?


( mee eens
( weet niet/geen mening
(  niet mee eens 

· "kwetsbaar"?

( mee eens
( weet niet/geen mening
(  niet mee eens 

· "profiteurs"?


( mee eens
( weet niet/geen mening
(  niet mee eens 

· "een verrijking"?

( mee eens
( weet niet/geen mening
(  niet mee eens 

2. 
Een associatie bij 'vreemdeling' is: buitenlander. Komen er in uw familie(-stamboom) mensen voor, die niet in Nederland of met de Nederlandse nationaliteit zijn geboren?   

( ja   ( nee

3. 
Heeft u familieleden die naar het buitenland geëmigreerd zijn of daar langere tijd gewoond hebben? 


( ja   ( nee

4. 
Heeft u zelf wel eens in het buitenland gastvrijheid ervaren?


( ja   ( nee

5. 
Heeft u zelf wel eens de ervaring gehad ergens niet gewenst te zijn?  
( ja   ( nee

6. Er wordt wel gezegd dat de gastvrijheid in Nederland minder zou zijn dan in andere landen. 


( mee eens
( weet niet/geen mening
(  niet mee eens 

7. 
Ontmoet u in uw buurt/werk/vrije tijd wel eens niet-Nederlanders? 

( ja   ( nee
8. 
Heeft u wel eens contact gehad met een asielzoeker of vluchteling?
( ja   ( nee

9. 
Zou u mee willen doen aan:

· een bijeenkomst met mensen die ervaring hebben met contacten met vluchtelingen en mensen uit andere culturen

· een ontmoeting met asielzoekers

· een dagje uit met jonge vluchtelingen

· een culturele avond "rondje wereld in eigen plaats"

· een gezellige koffieochtend of theemiddag met niet-Nederlanders

· een bezoek aan een moskee 

· een bezoek aan een asielzoekerscentrum 

10.
Als u bij de vorige vraag een of meer kruisjes hebt ingevuld en u wilt dat wij u rechtstreeks uitnodigen voor deze activiteit, schrijf dan uw naam, adres en telefoonnummer onder aan deze lijst.

3.
 ZIEKEN BEZOEKEN

"Ik was ziek en jullie bezochten mij." (Mt 25, 36)

Door de eeuwen heen hebben christenen omgezien naar zieken, zowel uit eigen kring als daarbuiten. Sommigen zien in de zorg voor de zieken en behoeftigen ook een belangrijke verklaringsgrond voor de explosieve groei van het christendom in de tweede en derde eeuw. Terwijl de algemene neiging van de Romeinen was om bij een epidemie de steden te ontvluchten en de zieken achter te laten, bleven de christenen ter plekke en verzorgden de zieken. Door die zorg bleef een groter percentage christenen in leven en oefenden de christengemeenschappen ook een grote aantrekkingskracht uit op de overlevenden. Later ontstonden uit de gastvrijheid van huisgemeenten en kloosters de gasthuizen en hospitalen. 

Zo'n gasthuis zien we ook op het betreffende paneel van de Meester van Alkmaar. Verschillende scènes van hulp aan zieken zijn daarop afgebeeld: een patiënt wordt gewassen, een ander krijgt iets aangereikt, een derde ontvangt bezoek. Vooraan wordt een medicijn uitgereikt aan een groepje lopende patiënten. Jezus staat tussen hen in.

Van de werken voor barmhartigheid krijgt de zorg voor zieken ongetwijfeld de meeste aandacht. De Sociale Kaart van het dekenaat Het Groene Hart (1998) liet b.v. zien, dat meer dan 95 % van de parochies bezoek aan zieken, gehandicapten en ouderen organiseert.

Begaan zijn met zieken kan voldoening geven, maar ook een moeilijke ervaring zijn. Het is daarom van belang, dat je je inleeft in de situatie van een zieke.
Wat betekent ziek zijn? Allereerst vaak lichamelijk ongemak, pijn, rusteloosheid, ontregeld zijn. Maar ook gevoelens van onmacht, angst, verdriet, verlies, rouw, opstandigheid en berusting.

Op bezoek gaan bij een zieke kan ons ermee confronteren dat gezondheid niet vanzelfsprekend is. Wij zijn niet onkwetsbaar of onsterfelijk. Ook ons leven heeft een maat en een einde, al denken we daar liever niet aan. 

Wat de zieke overkomen is, kan ons allemaal gebeuren: we delen het kwetsbare bestaan.

Christelijke motieven

Naast het algemene motief achter de werken van barmhartigheid, dat alle werken gedaan aan de minsten een daad is ter wille van God en dat in de minsten Christus ontmoet kan worden, klinken bij de vreemdeling opnemen ook andere motieven en teksten mee. 

In alle evangelies wordt vermeld, dat mensen zieken bij Jezus brengen en dat hij hen geneest. "Elke ziekte en elke kwaal genas Hij." (Mt 9, 35) Uit diepe bewogenheid bij deze zieken en andere mensen in nood zet hij zich voor hen in en draagt ook zijn leerlingen op dat te doen. Door met zieken om te gaan, haalt hij ze uit hun isolement. Ook de volgelingen van Jezus genezen mensen (zie b.v. Hand 3; 5,16; 8,7; 28,8), net als profeten in het Oude Testament.

Maar in de christelijke traditie spelen ook andere opvattingen rond ziekte een rol. Ziekte wordt in sommige bijbelverhalen gezien als straf voor zonde of schuld. Of ziekte en handicap worden verbonden met een vorm van lijdensmystiek. Ze worden beschouwd als een lijden, dat bij voorkeur moedig gedragen moet worden. Wie lijdt is juist door God uitverkoren.

Bij de zorg voor zieken uit de eigen parochie speelt ook het ideaal mee, dat we samen een gemeenschap vormen, waarin je met elkaar deelt wat je overkomt en elkaar steun geeft in moeilijke tijden. Paulus gebruikt daarvoor het beeld van het lichaam en stelt: "Wanneer één lichaamsdeel pijn lijdt, lijden alle andere mee."(1 Kor 12,26).

Het beeld van het lichaam (vgl 1 Kor 10) accentueert nog een ander uitgangspunt, namelijk dat alle mensen gelijkwaardig zijn en allemaal nodig. Dat pleit voor een gelijkwaardige relatie tussen zieken en 'gezonden', tussen mensen met een beperking en mensen 'zonder beperking'.  Samen delen we het kwetsbare bestaan.

Enige suggesties
· ziekenzondag, 

· gezamenlijke ziekenzalving in deze periode

· de jaarlijkse ziekendag wordt in deze periode georganiseerd

· activiteiten samen met de Zonnebloem. 

· een thema-avond "Ik was ziek en je hebt me bezocht". Een praktische avond voor al diegenen die wel eens zieken bezoeken of willen gaan bezoeken, onder leiding van ene ziekenhuispastor.

· aandacht voor mantelzorg, 

· aandacht voor verstandelijk gehandicapten en psychiatrische patiënten. Denk b.v. eens aan een informatieavond over de omgang met mensen met psychiatrische problemen i.s.m. een ggz-instelling in de buurt. 

4.
DODEN BEGRAVEN

"Als ik het lijk van een volksgenoot buiten de muren van Ninivé zag liggen, dan begroef ik het." (Tobit, 1,17)

In het bekende rijtje van de zeven werken van barmhartigheid neemt dit werk een bijzondere plaats in. Alle werken hebben stevige bijbelse wortels. Op veel plaatsen in het Oude Testament laat God zich kennen als de Barmhartige, die wenst dat mensen tot hun recht komen. God sluit een verbond met zijn volk en op basis daarvan behoort men kwetsbare mensen bescherming te bieden: de arme, de weduwe en wees, de vreemdeling. Omdat de mens geschapen is naar Gods beeld en gelijkenis, is het de opdracht voor de mens in Zijn sporen te gaan. De joodse traditie zegt dan ook:

Zoals Hij de naakten kleedt (Adam en Eva: Gen.3, 21), zul jij de naakten kleden. De Heilige-Hij-Zij Geprezen bezocht de zieken (Abraham na zijn besnijdenis: Gen.18, 1), zo zul jij de zieken bezoeken. De Heilige-Hij-Zij-Geprezen troostte de rouwenden (Isaak na de dood van zijn vader: Gen.25, 11), zo zul jij de rouwenden troosten. De Heilige-Hij-Zij-Geprezen begroef de doden (Mozes: Deut.34, 6), zo zul jij de doden begraven.

Matteüs vermeldt in Jezus' toespraak over het Laatste Oordeel (Mt 25, 31 - 46) ook een rijtje goede werken. "Ik had honger, en je hebt me te eten gegeven. Ik had dorst en je hebt me te drinken gegeven…" Etcetera. Wie goed telt, komt er maar tot zes. De zevende, de doden begraven, ontbreekt hier. 

Pas in 1207 heeft paus Innocentius III dit zevende werk toegevoegd. Dat gebeurde in een tijd, waarin het begraven van doden geen vanzelfsprekendheid was vanwege pest- en andere epidemieën. Maar ook al in de eeuwen daarvoor legden christenen zich toe op het begraven van doden, zowel leden van de eigen gemeenschap als anderen. Zij lieten zich daarbij speciaal inspireren door het bijbelboek Tobit. Daarin wordt de zorg voor de overledenen benadrukt, in directe relatie met twee andere werken van barmhartigheid. "Ik gaf brood aan de hongerigen en kleren aan de naakten; als ik het lijk van een volksgenoot buiten de muren van Ninivé zag liggen, dan begroef ik het." (Tobit 1, 17).

Doden begraven

De dood is een scharniermoment dat uitnodigt om het leven te beschouwen van de dode maar ook van onszelf. Als werk van barmhartigheid heeft de doden begraven dan ook twee kanten. Enerzijds richt het de aandacht op de dode, die begraven wordt. Door veel aandacht en zorg te besteden aan het goed uitgeleide doen van de dode, wordt de overledene de laatste eer bewezen. Zo kan van elke dode op eigen wijze afscheid worden genomen. 

Anderzijds nodigt de dode degenen die achterblijven uit om hun eigen leven te beschouwen. Oog in oog met het einde van het leven is er geen schone schijn meer op te houden. We worden uitgenodigd ons de vraag te stellen: wat kies jij in je leven, wat haal je naar je toe, wat laat je los? Een zorgvuldig afscheid helpt de gemeenschap het verleden af te sluiten en de toekomst te openen.

Vroeger was dat een gezamenlijke zorg, onder meer tot uiting komend in begrafenisverenigingen en allerlei vaste rituelen rond sterven, begraven en rouw. Daarna hebben we een tijd gehad dat ziekte en dood uit het gezichtsveld werden verdrongen. Nu leven we in een tijd, waarin een groter besef lijkt te bestaan van de kwetsbaarheid en eindigheid van het leven van iedere mens. Met een grotere individuele vrijheid dan vroeger, toen ofwel de traditie ofwel de professionals bepaalden wat er moest gebeuren, geven mensen nu vorm aan het proces van rouwen en aan de uitvaart.

Bij een begrafenis proberen we recht te doen aan de overledene, aan de overlevenden, aan God. Barmhartigheid doen betekent dan: mensen niet ontluisteren, maar eer bewijzen als kind van God. Ruimte bieden voor alle gemengde gevoelens die een overlijden met zich mee kan brengen. En in dankbaarheid de overledene teruggeven aan God, in het vertrouwen dat God zelf de laatste eer bewijst.

Enige suggesties

Activiteiten rond dit werk van barmhartigheid kunnen zich toespitsen op het begraven van doden in engere zin of zich breder richten op de aandacht voor stervenden, nabestaanden en rouwenden.

Mogelijkheden zijn bij voorbeeld:

· een bijeenkomst met een uitvaartondernemer en een pastor over de verschillende mogelijkheden in deelname en vormgeving van de uitvaart en alles wat daarmee samenhangt

· een catechese middag over sterven, verliezen en geloven en/of over wat wordt er gevierd bij een uitvaart?

· aandacht voor rouwbezoekgroepen en andere vormen van pastoraat aan rouwenden

· aandacht voor het gedenken van de doden (bij bijzondere gelegenheden of monumentje voor doodgeboren kinderen etc.)

· tentoonstellingen. Voorbeelden: bidprentjes, fototentoonstelling "Een laatste groet. Uitvaart- en rouwrituelen in multicultureel Nederland" van fotografe Marrie Bot, fototentoonstelling van Solidaridad "Re-encuentro - hereniging" over het herbegraven van de slachtoffers van de burgeroorlog in Guatemala.

· hospices en bijna-thuishuizen, bedoeld voor mensen die ongeneeslijk ziek zijn en niet lang meer te leven hebben. Ook zijn vrijwilligers soms betrokken bij vormen van thuiszorg, als het nog mogelijk is dat mensen thuis sterven.

5. DORSTIGEN LAVEN 

"Ik had dorst en jullie gaven mij te drinken." (Mt 25, 35)

Zonder water is er op aarde geen leven mogelijk. Een mens kan geruime tijd zonder voedsel, maar zonder water houdt hij het slechts vier dagen vol. We hebben water nodig om onze dorst te lessen, maar ook voor allerlei andere doeleinden in en om ons huis, in de tuin en voor onze dieren, in de industrie en voor onze recreatie. Schoon, helder water is een gewild goed. Geen wonder, dat mensen soms vechten voor de vrije toegang daartoe.

Ook in de bijbel wordt drinken herkend als een eerste levensbehoefte. De bijbel spreekt herhaaldelijk over dorst: mens en aarde zijn dorstig. Mensen in nood raken op drift en gaan naar die plekken waar wel water is en gewas wil groeien. Zo groeien vluchtelingenstromen. Zo vinden Abraham en Jacob een plek in Egypte en Naomi in Moab.

Het laven van een dorstige is, bijbels gesproken, vanzelfsprekend. Jezus zegt: “Ik had dorst en jullie gaven mij te drinken.” (Mt 25, 35) Water komt zelfs de vijand toe: "Als je vijand honger heeft, geef hem dan te eten, als hij dorst heeft, geef hem dan te drinken." (Spr. 25, 21)

De bijbel gebruikt het verlangen naar water ook als beeld voor het verlangen naar God. In de Psalmen komt dat beeld geregeld terug en in de ontmoeting met de Samaritaanse vrouw bij de bron spreekt Jezus over zichzelf als levend water. (Joh 4) 

"De dorstigen laven" 

Langdurige droogte komt in ons waterrijke land gelukkig niet voor. Elders in de wereld is het soms een groot probleem. Via noodhulp en structurele voorzieningen kan dan in de behoefte aan water worden voorzien. Maar ook hier hebben mensen soms dorst. Aan zinvolle contacten, aan een luisterend oor en aan een "bakkie troost". In het Westland wordt "een bakkie doen" (bij elkaar op de koffie gaan) wel het achtste sacrament genoemd. Is dat geen mooie uitdrukking om de waarde van gastvrijheid aan te geven? Het omzien naar de fysieke behoeften door je gast een kop koffie of thee aan te bieden ("de dorstigen laven") kan de condities scheppen voor het lessen van een dieper verlangen naar contact en ontmoeting. "En houd de gastvrijheid in ere, want zo hebben sommigen zonder het te weten engelen ontvangen." (Hebr. 13, 2)

Enige suggesties
· een Vastenaktieproject met een duidelijke watercomponent: 

· sobere maaltijden

· een bijeenkomst over gastvrijheid samen met een inloophuis

· schenk aandacht aan waterbeheer

· Eco Team: bewuster omgaan met energie, afval, water, vervoer

· ieder persoon gebruikt een gedeelte van de ruimte op aarde. Hoeveel ruimte hangt af van iemands consumptie. Met behulp van de Mondiale Voetafdruk kan aangegeven worden hoeveel ruimte u persoonlijk of uw parochie gebruikt. Zie de website www.voetenbank.nl 

6.
NAAKTEN KLEDEN

"Ik was naakt en jullie kleedden mij." (Mt 25, 36)

"Naakt brengen ze de nacht door, zonder bovenkleed, 

door niets tegen de kou beschermd. 

Ze raken doorweekt van onweersbuien in de bergen, 

geen schuilplaats vindend klampen ze zich aan de rotsen vast."

(Job 24, 7 - 10)

Kleding is een primaire levensbehoefte voor mensen. Ze vervult verschillende functies. Kleding beschermt je: tegen het weer, tegen gevaar, tegen ongewenste blikken. Kleding is een middel om uit te drukken wie je bent. Ze kan de emoties uitdrukken van een bepaald moment: feestkleding, rouwkleding. Met kleding kan je ook uitdrukken wie je als persoon wilt zijn: sober of uitbundig, trendy of onopvallend. Kleding kan een beeld geven van de positie die je in de samenleving inneemt: door het uniform dat je draagt of de merkpakken. Kleren maken de man. 

Naaktheid heeft te maken met gebrek aan kleding, met armoede. Job maakt zich bijzonder kwaad over het onrecht in zijn samenleving, dat weduwen en wezen er toe dwingt zonder bescherming van een bovenkleed de nacht door te brengen. Hij doet zijn best door als rijk man daarin verandering te brengen en te delen van wat hij heeft. "Als ik een naakte tobber zag, of een arme man zonder kleren, dan was zijn lichaam mij dankbaar, omdat het zich mocht hullen in de wol van mijn schapen." (Job 31, 19-20)

"De naakten kleden" - dat is een duidelijke opgave in de tijd van Job, in de tijd van Jezus, in de landen van het Zuiden nu, waar je mensen schamel gekleed ziet rondlopen. Maar moet je dat werk wel letterlijk nemen in onze samenleving? Waar moeten nog naakte mensen gekleed worden? Dat was de overheersende gedachte in de Deelprojectgroep "Naakten kleden" in Alphen aan den Rijn, toen zij aan de voorbereidingen begon. De groep stond nogal verbaasd toen een van de groepsleden spontaan antwoordde: "nou, op mijn werk in het verpleeghuis. Soms dwaalt een bewoner op de gesloten afdeling naakt rond. Die kleed je dan aan. Maar er zijn ook bewoners, die nauwelijks of geen goede kleren bezitten en geen familie of vrienden in de buurt hebben die voor hen kunnen zorgen. Een kast met reservekleding zou dan wel handig zijn."

Die opmerking zette de groep op weg. Ze is de wereld van de tweedehands kleding in Alphen aan den Rijn gaan verkennen. Niet uitputtend, verre van dat. Maar ze kwam wel op het spoor van een aantal interessante initiatieven rond kleding, waarin diverse motieven bij elkaar komen. Je kan daarbij denken aan:

· duurzaamheid en zorg voor de schepping: goede gebruikte kleren moet je niet verspillen, maar kunnen nog op een of andere manier van nut zijn. Hergebruik is goed voor het milieu.

· barmhartigheid: tweedehands kleding kan ten goede komen aan hulpbehoevenden en kansarmen in binnen- en buitenland. Direct (via uitdelen of tegen lage prijs voor eigen gebruik verkopen) of indirect (opbrengst voor goed doel).

· gerechtigheid: betaal een goede prijs voor kleding, zodat producenten in de Derde Wereld in hun bestaan kunnen voorzien (eerlijke kleding, fair trade). Of geef mensen hier een (kans op een) zelfstandig bestaan via leertrajecten en werkvoorziening (b.v.  in kringloopbedrijven).  

Kledinginzamelingsacties, kledingwinkels, eerlijke kleding - dat zijn manieren waarop we ook in 2006 een bijdrage kunnen leveren aan het kleden van de naakten. 

Enige suggesties
· kledinginzamelingsacties (depothouders Mensen in Nood, kringloopbedrijven, Leger des Heils e.d.) 

· tweedehandskledingwinkels

· eerlijke kleding is kleding, die op verantwoorde en duurzame wijze is geproduceerd. Dat betekent, dat de textielboeren en -arbeiders een eerlijk loon voor hun arbeid ontvangen, ze kunnen werken onder goede omstandigheden en het milieu zo min mogelijk wordt vervuild. Organiseer eens een modeshow met eerlijke kleding, b.v. van Sari WereldModewinkels (zie www.sari-textiel.nl ; de meest nabije vestiging is in Pijnacker). Of van kleding met het schaduwlabel "MADE-BY" in samenwerking met winkels in de buurt, die de betreffende modemerken verkopen. MADE-BY is in 2004 gestart met het jeansmerk Kuyichi en kinderkleding Imps&Elfs. Het aantal merken is inmiddels uitgebreid tot zeven. Zie voor de actuele stand van zaken www.made-by.nl Via deze site kunt u ook doorklikken naar de verschillende modemerken, die het schaduwlabel voeren, en zien welke winkels in uw buurt dit modemerk verkopen.

· wat gebeurt er met kleding die hier overbodig is? Ervaringen met uitdelen of geven van nieuwe bestemming?

· is er in uw omgeving een project voor sollicitatiekleding voor werklozen?

7. 
GEVANGENEN BEZOEKEN

"Ik zat gevangen en jullie kwamen naar mij toe." (Mt 25, 36)

"De gevangenen bezoeken" is gemakkelijker gezegd dan gedaan. Want er staan grote muren tussen ons en de gevangenen. Letterlijk: gevangenissen zijn goed beveiligd. Het kost moeite ze in of uit te gaan. En figuurlijk: de gevangenis is een plek waar mensen niet graag willen zijn. Een plaats van verlatenheid, verguizing en wanhoop. Vaak oordelen we ook hard: "eigen schuld, dikke bult". Armen, zieken, vreemdelingen, ja, die hebben hulp nodig. Maar gevangenen? Verdienen die ons erbarmen? Nou ja, als ze gevangen zitten vanwege hun idealen, overtuigingen of geloof.  Dan willen we nog wel eens sympathie opbrengen. Maar geldt dat ook voor drugsmokkelaars, veelplegers, moordenaars, kinderlokkers?

Wie in een gevangenis zit, verkeert in isolement en verlatenheid. Bezoekmogelijkheden zijn beperkt. Partner of kinderen komen soms nog wel. Maar andere bekenden veel minder. De muur is te hoog.

In totaal verbleven in 2005 82.453 mensen voor korte of langere tijd in een inrichting van justitie. Dat is inclusief het aantal mensen dat in het kader van de vreemdelingenbewaring werd opgesloten. Het aantal gevangenisplaatsen steeg in dat jaar, mede door het opsluiten van meerdere personen in één cel, van 21.008 naar 22.382 plaatsen. Die aantallen zullen in de komende jaren nog wel toenemen, want we leven in een tijd waarin veiligheid een belangrijk politiek thema is en de roep om zwaardere straffen vaker wordt gehoord.

Christelijke motieven

In de bijbel staan verschillende verhalen over mensen die in een gevangenis terechtkomen. 

Om uiteenlopende redenen worden zij voor kortere of langere tijd van hun vrijheid beroofd, vaak omdat ze lastig zijn voor de politieke of religieuze machthebbers. Opsluiting als straf voor een vergrijp bestond aanvankelijk niet in het oude Israël. Daarvan is voor het eerst sprake na de terugkeer uit de Babylonische ballingschap.

Jozef wordt door zijn broers in een put gegooid (Gen 37, 20 -30) en later in Egypte wordt hij in een heuse gevangenis opgesloten na de affaire met de vrouw van Potifar (Gen 39, 20 -23). Profeten zoals Jeremia worden geregeld vastgezet in kerkers en andere onderaardse ruimten.

In het Nieuwe Testament eindigt het leven van Johannes de Doper in de gevangenis. De apostelen worden enkele malen gevangen gezet (Hand 4,3; 5, 17-25). Petrus wordt een keer wonderbaarlijk bevrijd (Hand 12, 1-19). Paulus zit geregeld voor kortere of langere tijd vast en schrijft sommige van zijn brieven vanuit de gevangenis.

Over het bezoeken van gevangenen lezen we nauwelijks iets. Toch roept Jezus ons daartoe op. Dat past geheel bij zijn naam ("De Eeuwige bevrijdt") en zijn optreden. Hij veroordeelt mensen niet en zoekt juist de uitgeslotenen op. Hij wil een nieuw begin voor hen mogelijk maken.

Op het paneel van de Meester van Alkmaar zien we burgers die de gevangenen niet mijden, maar naar hen omzien. Zij bezoeken hen en bieden geld om hen vrij te kopen. Jezus staat ook hier afgebeeld tussen de minsten, maar op een andere wijze dan op de overige panelen. Hij is geen medegevangene, maar hij staat 'buiten' of 'boven'. Hij heeft een wereldbol in zijn hand, symbool van het laatste oordeel. Uiteindelijk oordelen niet de mensen over de gevangenen, maar Christus.

Justitiepastoraat

Elke justitiële inrichting in Nederland (gevangenis, huis van bewaring of vreemdelingendetentie) kent een dienst geestelijke verzorging. Daarin zijn dominees, imams, pandits, rabbijnen, boeddhistische geestelijken, humanistische raadslieden en katholieke pastores actief.

Als een parochie iets wil doen met het thema "gevangenen bezoeken" is het aan te bevelen contact te zoeken met het katholiek justitiepastoraat (website: gevangenispastor.nl). In het dekenaat is momenteel één justitiële inrichting gevestigd, en wel in Alphen aan den Rijn, met plaats voor 362 gedetineerden. Een tweede, veel grotere inrichting is in aanbouw. Justitiepastor Ben Janssen verzorgt hier om de zondag twee kerkdiensten voor telkens vijftig gedetineerden. Wekelijks organiseert hij een thematische gespreksgroep, een bijbelgroep en een pastoraal koffie-uur en houdt hij veel individuele pastorale gesprekken. 

Bij zijn werk wordt hij bijgestaan door vrijwilligers. Op zondag verzorgen telkens twee vrijwilligers koffie en thee met iets erbij na de vieringen in het stiltecentrum. Zo hebben zij ook contact met de gedetineerden. Vrijwilligers nemen verder deel aan de thematische gespreksgroepen en verlenen soms hand- en spandiensten op individuele basis, zoals het halen en brengen van bezoekers als gebruik van het openbaar vervoer onmogelijk is. Tenslotte kunnen hier ook de twintig zangkoren uit de wijde omgeving genoemd worden, die beurtelings een of twee keer per jaar de vieringen muzikaal ondersteunen.

Ter ondersteuning van het katholiek justitiepastoraat in Alphen aan den Rijn is sinds begin 2004 de stichting Poortwachter actief. Deze stichting kan het beste getypeerd worden als een caritasinstelling voor de gevangenis. Ze fungeert als een noodfonds voor individuele gedetineerden in gevallen, waarin geen beroep kan worden gedaan op bestaande voorzieningen. En ze ondersteunt het vrijwilligerswerk en specifieke projecten van het justitiepastoraat, zoals het voorleesproject "Mijn kind aan de andere kant van de muur" voor vaders met jonge kinderen.

Enige suggesties:

· informatiebijeenkomst over "gevangenen bezoeken" met medewerking van een justitiepastor, vrijwilligers en ex-gedetineerden

· bezoekwerk en ondersteuning van familieleden van gedetineerden

· de stichting Exodus zet zich in voor de nazorg aan gevangenen (zie www.stichtingexodus.nl). In Leiden is ook een Exodushuis gevestigd.

· groetenactie/brievenactie Amnesty International

· deelname aan wake bij het detentiecentrum Zestienhoven (eerste zondag van de maand van 19.00 tot 20.00 uur)

· versterking van het vrijwilligerswerk in het justitiepastoraat
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Dit is een brochure uit een reeks van zes Handreikingen:

1. Diaconie in het Groene Hart

2. Signaleren van noden

3. Bestrijden van armoede

4. Bevorderen van diaconaal bewustzijn

5. Zeven werken van barmhartigheid

6. Dragers van diaconie

Deze reeks is uitgegeven bij gelegenheid van het afscheid van Jan Maasen als medewerker voor diaconie en arbeidspastoraat van het dekenaat Het Groene Hart in september 2006.

De tekeningen in Handreiking 5 zijn van Nel Devilée.

Nadere informatie over deze reeks bij: 

Jan Maasen, 

bisdom Rotterdam, 

Kon. Emmaplein 3 

3016 AA  Rotterdam

Tel. 010 - 414 82 13

Email: j.maasen@bisdomrotterdam.nl
Teksten mogen worden overgenomen onder vermelding van auteur, titel Handreiking, dekenaat Het Groene Hart, Alphen aan den Rijn, 2006. Graag een bewijsexemplaar naar bovenstaand adres.
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