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DRAGERS VAN PAROCHIËLE DIACONIE

In Handreiking 1 heb ik diaconie omschreven als de dienst aan mensen in nood en laten zien dat die dienst velerlei vormen kan aannemen. Buiten de parochie kan je dan denken aan allerlei kerkelijke en maatschappelijke organisaties. In het verleden hebben religieuze ordes en congregaties een belangrijke rol gespeeld bij het oppakken van nieuwe sociale uitdagingen, b.v. op het gebied van onderwijs, gezondheidszorg en maatschappelijk werk. Soms spelen ze die rol nog. Nieuwe religieuze bewegingen als San Egidio, Focolare en De Ark hebben een duidelijke diaconale insteek. De Ark heeft in Gouda twee huizen, waar verstandelijk gehandicapten en hun assistenten samen leven. Je kan hier ook denken aan de landelijke missionaire organisaties of verenigingen zoals de Vincentiusvereniging of Pax Christi. 

Binnen de parochie kennen we de spontane inzet van individuele parochianen, die in hun dagelijks leven omzien naar mensen in nood. Zo geven ze hun geloof handen en voeten. En soms ondernemen parochiële werkgroepen die zich niet als diaconaal verstaan, activiteiten met een hoog diaconaal gehalte. In het kader van een Eerste Communieproject of Vormselproject worden kinderen aangespoord om geld op te halen voor een goed doel, bezoeken zij een sociaal project of doen zelf vrijwilligerswerk. Navormselgroepen of jongerenpastoraatsgroepen doen mee aan DiaconAction of kennen andere programmaonderdelen met een hoge maatschappelijke betrokkenheid.

Het is goed, dat dit allemaal gebeurt. En het kan altijd nog meer. Maar als we het over dragers van parochiële diaconie hebben, hebben we het met name over die groepen of mensen die als hoofdtaak hebben om het diaconaal bewustzijn van de parochie te vergroten (en dus mensen te stimuleren zelf actief te worden) en in en vanuit de parochie initiatieven op te zetten ten behoeve van mensen in nood. Gezien de tendens dat parochies in toenemende mate samenwerken in grotere verbanden, maken we bij de schets van deze dragers een onderscheid in twee niveaus:

a) de parochie

b) de parochiefederatie

I. In de parochie

Elke parochie is vrij om haar werkorganisatie in te richten volgens de pastorale noden en behoeften die zij ter plaatse waarneemt en naar de mogelijkheden die zij heeft. Parochies hanteren ook verschillende indelingen voor de structurering van hun werkgroepen. Soms is dat een driedeling (leren - vieren - dienen of liturgie - catechese - diaconie). Dan is diaconie de vergaarbak voor alle werkgroepen die niet onder liturgie of catechese zijn onder te brengen. In andere parochies hanteert men een vierdeling of zelfs vijfdeling door pastoraat en/of gemeenschapsopbouw als aparte werkvelden te beschouwen. Het werkveld diaconie is in die indelingen minder groot en divers en komt meer overeen met de inhoudelijke omschrijving van diaconie.

De volgende dragers zijn dan te onderscheiden:

1. Werkgroep diaconie

In ongeveer eenderde van de parochies in het Groene Hart is een aparte werkgroep diaconie actief. Als een werkgroep diaconie een nood op het spoor is gekomen, onderzoekt zij welke strategie de parochie het beste zou kunnen volgen: zelf inspringen in het gat en een hulpactie ondernemen (compensatie), samenwerking zoeken met anderen (coöperatie) of aanklagen en streven naar een structurele oplossing (correctie). In alle gevallen is communicatie met mensen binnen en buiten de parochie nodig.

Soms heeft een werkgroep diaconie moeite met het op het spoor komen van noden. De groep leidt dan een wat zoekend en kwijnend bestaan. Als een werkgroep wel een specifieke nood gesignaleerd heeft en daardoor geraakt is, kan zij zich daarop specialiseren. Denk b.v. aan de opvang van asielzoekers, activiteiten met migranten, verstrekking van voedselpakketten. Vaak geldt: hoe concreter de activiteiten, hoe meer directe contacten met mensen in nood, des te minder er gezocht hoeft te worden naar nieuwe initiatieven en taakstellingen. Die dienen zich bijna als vanzelf aan.

2. Werkgroep Missie, Ontwikkeling en Vrede

Veel parochies kennen een werkgroep Missie, Ontwikkeling en Vrede (MOV), die zich bezighoudt met de Vastenaktie, fungeert als thuisfront voor de eigen missionarissen en ontwikkelingswerkers, en aandacht vraagt voor andere acties van de landelijke rooms-katholieke missionaire organisaties of plaatselijke initiatieven. Fondswerving en bewustwording zijn de twee pijlers in haar werk. De MOV-groep is vooral gericht op noden ver weg (in de Derde Wereld) en minder op noden dichtbij. Dat bemoeilijkt soms het overleg en de samenwerking met de andere diaconale dragers, omdat de raakvlakken tussen de groepen gering lijken.

Die raakvlakken zijn overigens wel groeiende. Je kan dan denken aan de volgende ontwikkelingen:

· de Vastenaktie ondersteunt niet meer alleen project in het zuidelijk halfrond, maar ook in Midden- en Oost-Europa.

· de Derde Wereld is soms direct om de hoek te vinden. In Nederland wonen steeds meer migranten, vluchtelingen en asielzoekers uit landen, waarvoor MOV-groepen actie voeren. Als met hen contact wordt gelegd, kunnen daaruit ook diaconale activiteiten voortvloeien.

· organisaties als Solidaridad wijzen in hun campagnes op de verbondenheid tussen leefstijl hier en noden ginds: kritisch bankieren, eerlijke handel.

· sommige Vastenaktieprojecten zijn inhoudelijk prima voorbeelden van diaconaal handelen en kunnen zo dienen als spiegel en uitdaging voor de parochies hier: als door de Vastenaktie steun gevraagd wordt voor een project, waarin jongeren ouderen uit hun isolement halen in Bosnië, waarom zou je dat project alleen maar met geld ondersteunen. Zouden we iets dergelijks ook niet in onze eigen omgeving kunnen opzetten?

· in sommige parochies wordt al een aantal jaren gewerkt met een tweelingproject in het kader van de Vastenaktie: 90 % van de opbrengst gaat naar een project in de Derde Wereld, 10 % naar een vergelijkbaar project in de eigen omgeving. Zo steunde de parochiefederatie De Regenboog dit jaar de Voedselbank De Rijnstreek.

Zie voor een functie en taakstelling van een MOV-groep bijlage 1.

3. Parochiële Caritasinstelling (PCI)

De Parochiële Caritasinstelling neemt een bijzondere plaats in onder de dragers van de parochiële diaconie. Zij is een eigen kerkelijke rechtspersoon en wordt geregeerd door een apart reglement. Zij heeft dus een zekere zelfstandigheid, maar wordt wel geacht samen te werken met het parochiebestuur en de diaconale werkgroepen.  

De PCI is de opvolger van het kerkelijke Armbestuur ofwel de parochiale instelling voor liefdadigheid. De armenwetten van 1854 en 1912 hadden als uitgangspunt gehad, dat de kerkelijke en de particuliere sector het eerste recht van bedéling hadden. Een burgerlijk armbestuur mocht alleen bedelen als de andere instellingen dit niet wilden of konden. De oude parochiële armbesturen zorgden dus allereerst voor de armen in eigen kring.

Met de instelling van de Algemene Bijstandswet in 1965 kwam officieel een einde aan de rol van de bijzondere armenzorg. De armbesturen werden Parochiële Caritasinstellingen. Financiële bijstand aan personen en gezinnen bleef weliswaar een taak van de PCI, maar alleen voor die gevallen waarin de wettelijke voorzieningen ontoereikend waren. Daarnaast gingen de PCI-en financiële steun geven aan katholieke organisaties voor maatschappelijke dienstverlening, met name waar overheidssteun ontbrak, en konden zij ook nieuwe initiatieven stimuleren. Beide laatste taken kwamen in de jaren zeventig en tachtig nauwelijks tot ontwikkeling door uitbreiding van de subsidiestromen van de overheid en de professionalisering en deconfessionalisering van de maatschappelijke dienstverlening. Katholieke organisaties voor gezinszorg, buurt- en clubhuiswerk, ouderenzorg, jeugdwerk e.d. gingen op in algemene organisaties.

In 1991 werd een nieuw Algemeen Reglement voor het bestuur van een Caritasinstelling van kracht. Daarin werd de band met de parochie wat aangescherpt. Als doel wordt nu geformuleerd de caritas een herkenbare plaats te bieden binnen en vanuit de parochie en daarvoor een werkzaam instrument te zijn. (Zie ook bijlage 2, waarin het Algemeen Reglement is samengevat in de vorm van een functie- en taakomschrijving). Dat doel correspondeert met de hoofdtaak van diaconie zoals hierboven aangegeven (diaconaal bewustzijn van de parochie vergroten en initiatieven ten behoeve van mensen in nood uitvoeren). Caritas (letterlijk: liefde, liefdadigheid) is het klassieke rooms-katholieke woord voor diaconie.

Specifiek voor de PCI is, dat zij een eigen vermogen heeft en dat beheert ten behoeve van de diaconie / caritas. Daarom is zij ook een eigen rechtspersoon. De ratio daarachter is, dat parochiebesturen niet in de verleiding mogen komen een greep te doen in de armenkas en geld te onttrekken voor andere parochiële doeleinden, terwijl dat bedoeld was ter ondersteuning van de armen. 

Het vermogen waarover PCI-en kunnen beschikken, verschilt sterk qua omvang. Sommige PCI-en van oude parochies zijn rijk, andere hebben nauwelijks vermogen. De meeste PCI-en werken alleen met de opbrengst van het eigen vermogen ("dood geld") en doen nauwelijks iets aan actieve fondsenwerving via collectes en acties ("levend geld"). Bijna de helft van de 25 caritasinstellingen in het Groene Hart heeft een vermogen van minder dan 120.000 euro. Bij de huidige rentestand levert dat jaarlijks maximaal 3500 euro op. Een derde van de caritasinstellingen beschikt over een vermogen tussen de 120.000 en 300.000 euro. Een kwart heeft meer dan 300.000 euro. 

4. Portefeuillehouder diaconie in de pastoraatsgroep

Meer dan de helft van de parochies in het Groene Hart beschikt over een pastoraatsgroep. 

In dit parochieorgaan werken enige vrijwilligers op een nauwe wijze samen met de pastorale beroepskracht in de behartiging van de pastorale activiteiten van de parochie. De pastoraatsgroep heeft vooral een beleidsvoorbereidende en -uitvoerende rol. Zo is zij zowel oog en oor als handen en voeten van de bestuursorganen. 

De pastoraatsgroep is in de afgelopen tien jaar sterk opgekomen om het gat te vullen dat is ontstaan door de afname van het aantal pastorale beroepskrachten en door de gegroeide inzet van veel vrijwilligers. Waar pastoraal team van beroepskrachten tegenwoordig wordt benoemd voor meerdere parochies (een parochiefederatie - zie onder), fungeert de pastoraatsgroep op het niveau van de afzonderlijke parochie en is bedoeld om binnen het geheel eigen accenten in de eigen parochie te kunnen leggen. De Kaderregeling is summier over de verdeling van taken. Dat kan elke pastoraatsgroep naar eigen goeddunken beslissen. 

De meeste pastoraatsgroepen kennen een of andere vorm van portefeuilleverdeling. De portefeuillehouder diaconie kan een belangrijke coördinerende, stimulerende en initiërende rol vervullen op het werkveld van de diaconie. Daarom is hij hier ook opgenomen in het rijtje van dragers van de parochiële diaconie. Zie voor een functie- en taakomschrijving bijlage 3.

5. Signalerende groepen

De bovengenoemde dragers van diaconie in de parochie kunnen hun taak pas goed uitvoeren, als zij goede contacten hebben met andere werkgroepen in de parochie. Daarbij moet je met name denken aan die werkgroepen, die in hun pastorale werk niet alleen in contact komen met de regelmatige kerkgangers maar ook met de minder kerkbetrokken parochianen. Zij kunnen een heel belangrijke signalerende functie vervullen voor de diaconale groepen. (zie ook Handreiking 2).

In het bijzonder kan hier gedacht worden aan:

· wijkcontactpersonen

· bezoekgroepen (ziekenbezoek, ouderenbezoek, welkomstbezoek e.d.)

· bedevaartcomités

· avondwakegroepen

II. 
IN DE PAROCHIEFEDERATIE

Tien jaar geleden heeft het bisdom Rotterdam met de beleidsnota "Samenwerking Geboden" een proces ingezet van schaalvergroting. Parochies moeten in dat beleid gaan samenwerken in grotere verbanden, waarvoor een gezamenlijk pastoraal team wordt benoemd. Dat proces is nog versterkt door de problemen rond de kerkgebouwen ("Tent van God"). In beginsel zijn er twee grondvormen: duurzaam samenwerken in een parochiefederatie of samengaan in een fusieparochie. 

In de laatste vorm blijft het organisatiemodel van de parochie geheel gehandhaafd, alleen de schaal (het grondgebied) wordt groter. Tijdens het fusieproces vraagt het samengaan van verschillende werkgroepen en gemeenschappen extra aandacht. In de nieuwe, grotere parochie zal ook op moeten worden gelet hoe de diaconale noden en behoeften van het hele gebied in het zicht blijven. Dat geldt zeker voor die buurten of dorpen waar een kerk in of na het fusieproces gesloten wordt. Maar ook voor de fusieparochie geldt bovenstaand overzicht onverkort.

De minder vergaande vorm van duurzame samenwerking in een parochiefederatie heeft verrassenderwijs grotere gevolgen, omdat er een nieuwe eenheid wordt gevormd boven de parochie. Samenwerking in een parochiefederatie vindt plaats tussen verschillende soorten partners: tussen pastores, tussen besturen en tussen werkgroepen. Waar pastorale beroepskrachten gaan samenwerken in een pastoraal team, heeft dat in de praktijk een uniformerende werking. Besturen zullen minimaal de materiële en financiële voorwaarden regelen voor het functioneren van het gezamenlijke team, maar vroeg of laat komen ook pastorale beleidsvragen aan bod. En werkgroepen zullen bij elkaar komen voor uitwisseling en overleg. Geleidelijk kunnen ook plannen worden gemaakt voor gezamenlijke initiatieven.

1. Overleggroepen

Het lijkt er op, dat voor de ontwikkeling van het werkveld diaconie de vorming van parochiefederaties een zegen is. De parochiefederatie doorbreekt het isolement van parochiële werkgroepen. Een geregeld overleg op dit niveau (twee tot drie keer per jaar) versterkt de motivatie van vrijwilligers doordat zij directe collega's ontmoeten, kan het diaconaal handelen verbeteren doordat goede praktijken worden overgenomen of doordat groepen vriendelijk-kritisch worden bevraagd, en kan een voedingsbodem zijn voor nieuwe initiatieven. Ook zien we, dat in die parochies waar de diaconie nog weinig georganiseerd is er een impuls uitgaat vanuit de parochiefederatie om hiervan werk te maken. Dat is een mooi voorbeeld van de uniformerende werking van een parochiefederatie. En voor sommige diaconale noden is de parochie eigenlijk een te kleine eenheid om die op te pakken. Dat kan veel beter op het gezamenlijke niveau.

Het Groene Hart kent enige relatief grote samenwerkingsverbanden (van 5 tot 8 parochies). Deze omvang zorgt voor verscheidenheid en maakt de uitwisseling interessant. 

In de huidige parochiefederaties zien we verschillende overlegvormen op het gebied van diaconie:

· een overleg van MOV-groepen

· een overleg van PCI-en

· een overleg van portefeuillehouders diaconie

Een andere invalshoek biedt een Impulsgroep Diaconie. Die is meer gericht op het stimuleren van diaconale activiteiten. Zie voor een functie en taakomschrijving bijlage 4.

2. Portefeuillehouder diaconie in het pastoraal team

In een parochiefederatie worden de leden van het pastoraal team benoemd voor alle parochies. Zij zijn onder leiding van de moderator gezamenlijk verantwoordelijk voor de behartiging van de pastorale zorg in het hele gebied. Het grotere werkgebied brengt een verandering van rol met zich mee. Het accent verschuift steeds meer van direct uitvoerend naar coachend en begeleidend.

Binnen het pastoraal team kunnen de taken verdeeld worden. Een mogelijke verdeling is die in werkvelden. Als een pastor portefeuillehouder is voor een bepaald werkveld, wil dat niet zeggen dat hij of zij de enige pastor is die concrete taken op dit werkveld uitvoert. Maar hij is wel het lid van het pastoraal team, dat verantwoordelijk is voor:

· ontwikkeling van beleid op het werkveld diaconie in samenspraak met de betrokkenen op dit werkveld (werkgroepen, PCI-en, pastoraatsgroepen e.d.)

· kwaliteitsbewaking

· coaching. Hij zorgt zo nodig voor informatie, projectmateriaal en deskundigheidsbevordering.

Bijlage 1

FUNCTIE- EN TAAKOMSCHRIJVING MOV-GROEP

NAAM: werkgroep voor Missie, Ontwikkeling en Vrede

FUNCTIE: de MOV-groep geeft uiting aan de solidariteit van de parochie met mensen en kerken in het Zuiden door het organiseren van fondswerving en bewustwordingsactiviteiten 

TAKEN:

· aandacht geven aan de collectes en campagnes van de missionaire organisaties, die deel uitmaken van de Missionaire Agenda.

· het medeverzorgen van, minimaal, twee themazondagen per jaar.

· contact onderhouden met de missionarissen uit de eigen parochie

· inspelen op actuele noodsituaties in de Derde Wereld

· onderhouden van een vriendschapsband met een parochie in Oost-Europa of het Zuiden

SAMENSTELLING: de werkgroep bestaat uit 3 tot 6 parochianen

PLAATS: de werkgroep maakt deel uit van het Diaconaal Beraad van de parochie 

WERKWIJZE: de werkgroep komt minimaal vier keer per jaar bijeen. 

Jaarlijks maakt ze een keuze voor drie campagnes, waaraan ze extra aandacht wil besteden. Daartoe behoort in ieder geval de Vastenaktie.

RAPPORTAGE: jaarlijks maakt de werkgroep een kort jaarverslag en bespreekt dat met het parochiebestuur en de portefeuillehouders diaconie van pastoraatsgroep en pastoraal team.

OVERLEG EN SAMENWERKING met anderen:

· Twee keer per jaar overlegt de MOV-groep met de portefeuillehouder diaconie van het pastoraal team over de plannen, i.h.b. over de planning van themazondagen.

· De MOV-groep neemt deel aan het federatieve MOV-overleg, i.h.b. voor de vaststelling van het jaarlijkse Vastenaktieproject.

· De MOV-groep onderhoudt contacten met de werkgroep kinderwoorddienst en het liturgisch beraad over de invulling van themazondagen

· De MOV-groep onderhoudt contacten met de redactie van het parochieblad.

· De MOV-groep werkt samen met de ZWO-groepen van de buurtkerken, i.h.b. rond de actie Solidaridad.

BEVOEGDHEDEN EN VERANTWOORDELIJKHEDEN:

De MOV-groep dient jaarlijks een begroting in voor haar bewustmakende activiteiten, i.h.b. voor de vriendschapsband met een parochie in Oost-Europa of het Zuiden. Binnen de goedgekeurde begroting kan de MOV-groep zelf beslissen. Onkosten worden vergoed tegen overlegging van nota’s.

De MOV-groep kan zonder last of ruggespraak een Vastenaktieproject kiezen in federatief verband.

Bijlage 2

FUNCTIE- EN TAAKOMSCHRIJVING PAROCHIËLE CARITASINSTELLING (PCI)

(gebaseerd op het Algemeen Reglement voor het Bestuur van een (Inter)parochiële Caritasinstelling in de Nederlandse R.-K. Kerkprovincie van 1991, afgekort als AR PCI)

NAAM: Parochiële Caritas Instelling (PCI)

FUNCTIE: de caritasinstelling heeft als doel de caritas permanent een herkenbare plaats te bieden binnen en vanuit de parochiegemeenschap en daarvoor een werkzaam instrument te zijn. Zij beheert het daarvoor opgebouwde vermogen en zorgt voor het verwerven van middelen en de doelmatige aanwending daarvan. (AR PCI, art 3.1)

TAKEN:

· Plegen van overleg met de diaconale werkgroepen in de parochie

· Bestuur van de roerende en onroerende zaken, die behoren tot het vermogen

· Verwerven van financiële middelen

· Vaststellen en doen van uitgaven

· Verlenen van financiële medewerking aan taken op het gebied van de caritas (AR PCI art 3.2)

SAMENSTELLING: het bestuur bestaat uit ten minste 3 personen, die door de bisschop zijn benoemd op voordracht van het caritasbestuur voor een periode van vier jaar. Zij zijn slechts één keer terstond herbenoembaar. (AR PCI art 4.1) 

PLAATS: de caritasinstelling is een publieke kerkelijke rechtspersoon, ingesteld door de bisschop. (AR PCI art 1.2) Elke parochie kan slechts één caritasinstelling hebben (AR PCI art 1.4)

WERKWIJZE: het caritasbestuur komt minimaal vier keer per jaar bijeen.(AR PCI, art 8.1)

Alle besluiten worden genomen met meerderheid van stemmen. (AR PCI art 10.1), indien meer dan de helft van de leden aanwezig is. (AR PCI art 10.2)

Het caritasbestuur kan commissies en werkgroepen in het leven roepen. (AR PCI art 14)

Jaarlijks uiterlijk in de maand november maakt het caritasbestuur een begroting op en zendt die ter goedkeuring aan de bisschop (AR PCI art 20.2)

Jaarlijks legt het caritasbestuur voor de eerste mei rekening en verantwoording af aan de bisschop over het afgelopen dienstjaar. (AR PCI art 21)

RAPPORTAGE: 

De goedgekeurde begroting (AR PCI art 20.4) en rekening en verantwoording (AR PCI art 21.5) worden ter kennis gebracht aan het bestuur van de parochie en in verkorte vorm aan de parochianen.

OVERLEG EN SAMENWERKING met anderen:

De caritasinstelling voert een beleid in goede samenspraak met het bestuur van de parochie. Daartoe vindt één keer per jaar een gezamenlijke vergadering plaats van de beide besturen op initiatief van het caritasbestuur. (AR PCI art 3.3)

Het caritasbestuur stelt een voordracht voor nieuwe leden op na overleg met het bestuur van de parochie (AR PCI art 3.3. en 4.1), dat ook zelf kandidaten kan voordragen.

De caritasinstelling pleegt overleg met de bestaande diaconale werkgroepen. (AR PCI art 3.2a)

De caritasinstelling kan een Raad van Advies instellen (AR PCI art 13)

De in de parochie benoemde pastorale beroepskrachten hebben toegang tot de vergadering van het caritasbestuur en hebben raadgevende stem. (AR PCI art 15.1)

FUNCTIEVEREISTEN: 

Als bestuurslid zijn benoembaar katholieken die uitmonden door een vast geloof, een rechtschapen levenswandel en een wijs oordeel. (AR PCI art 4.2)

BEVOEGDHEDEN EN VERANTWOORDELIJKHEDEN:

Het caritasbestuur heeft een voorgaande schriftelijke machtiging nodig van de bisschop voor daden die de grenzen van het gewone beheer te buiten gaan. (AR PCI, art 18) en voor de aanstelling van personeel. (AR PCI art 19). 

Het caritasbestuur moet de begroting (art 20) en rekening en verantwoording (art 21) door de bisschop laten goedkeuren. Binnen de grenzen van de begroting hoeft de instelling geen machtiging van de bisschop te vragen voor het doen van uitgaven. (toelichting bij art 20). 

Bijlage 3

FUNCTIE- EN TAAKOMSCHRIJVING PORTEFEUILEHOUDER DIACONIE IN PASTORAATSGROEP

NAAM

Portefeuillehouder diaconie in pastoraatsgroep

FUNCTIE 

De portefeuillehouder diaconie is het lid van de pastoraatsgroep, dat in en vanuit deze groep de zorg voor het werkveld diaconie in de parochie behartigt, naast de algemene taken die voortvloeien uit het lidmaatschap van de pastoraatsgroep.

TAKEN

De portefeuillehouder heeft als taken:

· het ondersteunen en begeleiden van personen en groepen in de parochie die op dit werkveld actief zijn

· het met elkaar in verbinding brengen van personen en groepen binnen het werkveld diaconie en van verschillende werkvelden in de parochie met het oog op het ontwikkelen van gezamenlijke pastorale projecten en activiteiten

· het stimuleren van nieuwe initiatieven op het werkveld

· het mede uitvoering geven aan het vrijwilligersbeleid van de parochie op het eigen werkveld, b.v. door oog te hebben voor het persoonlijk welzijn van vrijwilligers, door het stimuleren van scholing en toerusting, door het bevorderen van instroom, doorstroom en uitstroom van vrijwilligers

· het onderhouden van contacten met het lid van het pastoraal team, dat portefeuillehouder is voor de diaconie; 

PLAATS IN DE ORGANISATIE

De portefeuillehouder is lid van de pastoraatsgroep.

WERKWIJZE

De portefeuillehouder bezoekt op eigen initiatief minstens één keer per jaar alle groepen in het werkveld. 

De portefeuillehouder neemt deel aan een vergadering van een groep, als een belangrijk onderwerp op de agenda staat: brainstorming over nieuwe activiteiten, vaststellen van een jaarplan, evaluatie van een project of jaarprogramma.

De portefeuillehouder is tussendoor aanspreekbaar voor personen en groepen voor informatie, advies, ondersteuning, begeleiding en bemiddeling bij conflicten.

De portefeuillehouder is zo mogelijk aanwezig bij bijzondere activiteiten, die door groepen of personen in zijn werkveld worden georganiseerd.

De portefeuillehouder brengt geregeld zijn ervaringen op het werkveld in de pastoraatsgroep in en geeft bevindingen van de pastoraatsgroep terug.

De portefeuillehouder informeert zich over belangrijke ontwikkelingen op zijn werkveld in parochie, federatie, bisdom en land door het bijhouden van relevante literatuur en af en toe deelname aan bijeenkomsten. 

OVERLEG EN SAMENWERKING

De portefeuillehouder onderhoudt nauwe contacten met de personen en groepen in zijn werkveld.

De portefeuillehouder organiseert, of neemt in ieder geval deel aan, (een jaarlijks) overleg in het eigen werkveld in de parochie en in de federatie.

De portefeuillehouder onderhoudt contacten met personen en groepen van andere kerken en met maatschappelijke organisaties en instellingen op het werkveld.

Bijlage 4

FUNCTIE- EN TAAKOMSCHRIJVING IMPULSGROEP DIACONIE

NAAM

Impulsgroep diaconie federatie 

FUNCTIE

De impulsgroep stimuleert de ontwikkeling van het werkveld diaconie in de parochies van de federatie 

TAKEN 

De impulsgroep heeft als taken:

· het signaleren van diaconale noden en behoeften in de federatie

· het in kaart brengen van bestaande diaconale initiatieven en groepen en hun activiteiten in de federatie

· het onderhouden van contacten met diaconale initiatieven en groepen binnen en buiten de parochies

· het met elkaar in verbinding brengen van personen en groepen binnen het werkveld en van verschillende werkvelden in de parochie met het oog op het ontwikkelen van gezamenlijke pastorale projecten en activiteiten

· het bevorderen van de diaconale gezindheid in de parochies van de federatie

· het stimuleren van nieuwe initiatieven op dit werkveld

· het inspelen op actuele problemen en noden

· het voorbereiden en (doen) uitvoeren van diaconaal-pastoraal beleid in de federatie

SAMENSTELLING

De impulsgroep bestaat uit minimaal één lid van het pastoraal team en vier andere leden, afkomstig uit de verschillende clusters van parochies in de federatie.

PLAATS IN DE ORGANISATIE

De impulsgroep is een werkgroep van de federatie. Ze vervult haar taken in overleg en samenwerking met het pastoraal team.

WERKWIJZE

De impulsgroep komt tenminste vier keer per jaar bijeen en staat onder voorzitterschap van een lid van het pastoraal team.

Besluiten worden genomen door een meerderheid van de aanwezige leden.

De leden kunnen onderling de taken verdelen.

FUNCTIEVEREISTEN

De leden van de impulsgroep hebben zicht op en ervaring met (een deel van) het werkveld diaconie. Zij zijn goed bekend met tenminste één van de parochies van de federatie. 

INHOUDSOPGAVE

Dragers van parochiële diaconie
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Deel I In de parochie
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1. Werkgroep diaconie
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2. Werkgroep Missie, Ontwikkeling en Vrede
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3. Parochiële caritasinstelling
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4. Portefeuillehouder diaconie in pastoraatsgroep
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5. Signalerende groepen
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Deel II In de parochiefederatie
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1. Overlegorganen
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2. Portefeuillehouder diaconie in pastoraal team
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Bijlage 1 Functie- en taakomschrijving MOV-groep
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Bijlage 2 Functie- en taakomschrijving PCI
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Bijlage 3 Functie- en taakomschrijving 



portefeuillehouder diaconie in pastoraatsgroep
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Bijlage 4 Functie- en taakomschrijving 


impulsgroep diaconie
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Inhoudsopgave
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Dit is een brochure uit een reeks van zes Handreikingen:

1. Diaconie in het Groene Hart

2. Signaleren van noden

3. Bestrijden van armoede

4. Bevorderen van diaconaal bewustzijn

5. Zeven werken van barmhartigheid

6. Dragers van diaconie

Deze reeks is uitgegeven bij gelegenheid van het afscheid van Jan Maasen als medewerker voor diaconie en arbeidspastoraat van het dekenaat Het Groene Hart in september 2006.

De tekeningen in Handreiking 5 zijn van Nel Devilée.

Nadere informatie over deze reeks bij: 

Jan Maasen, 

bisdom Rotterdam, 

Kon. Emmaplein 3 

3016 AA  Rotterdam

Tel. 010 - 414 82 13

Email: j.maasen@bisdomrotterdam.nl
Teksten mogen worden overgenomen onder vermelding van auteur, titel Handreiking, dekenaat Het Groene Hart, Alphen aan den Rijn, 2006. Graag een bewijsexemplaar naar bovenstaand adres.
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