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Nieuwsbrief Diaconie
dekenaat IJssellanden

Jaargang 7, maart 2008

De Nieuwsbrief Diaconie informeert iedere 2 maanden over mogelijkheden en materialen voor diaconie. Verzending per e-mail na opgave van uw mailadres via dekenaat IJssellanden, 038 4233581, info@dekenaatijssellanden.nl 

Dekenale dienstverlening diaconie: Ruud Heesters: r.heesters@planet.nl. I.v.m. ziekte van de redacteur is de Nieuwsbrief Diaconie in januari 2008 niet verschenen. 
Alle teksten zijn vrij op te nemen in parochiebladen en andere uitgaven.

AARTSBISDOM BESLUIT TOT FUSIE VAN PCI-BESTUREN M.I.V. 1-1-2010

Uiterlijk 1 januari 2010 zullen parochie- en PCI’besturen worden omgevormd naar nieuwe besturen per parochieverband. Met deze bestuurlijke fusie zullen omvangrijke parochies ontstaan, met in iedere parochie één parochie- en één P.C.I.-bestuur. Daarbinnen werken de kerklocaties (de huidige parochies) met elkaar samen. 

Eén en ander is het gevolg van het diocesane besluit uit november 2007 inzake ‘verantwoord verdergaan op weg naar missionaire geloofsgemeenschappen’. Hoewel PCI’besturen in dit diocesane besluit in welgeteld één zin vermeld worden, en ook na publicatie er enige onduidelijkheid bleef bestaan, is de bedoeling de meeste bestuurders intussen toch duidelijk geworden. De fusies worden een feit. En omdat het hier een officieel bisdombesluit betreft, is de belangrijkste vraag nu niet langer of maar op welke manier de fusies gestalte kunnen krijgen.

Voor- en nadelen

Het besluit van het Utrechtse bisdom geldt voor alle parochies in parochieverbanden. De bedoeling er van is om de bestuurlijke slagkracht van parochies te vergroten en de versnippering tegen te gaan. Het bisdom verwacht dat dit de overtuigingskracht van parochies ten goede zal komen. Hier schuilen de kansen voor missionaire geloofsgemeenschappen. 

In het besluit wordt geen rekening gehouden met verschillen tussen parochies en parochieverbanden onderling. Het besluit geldt zowel stedelijke parochies zoals Apeldoorn, Zwolle en Deventer als landelijke parochies in het uitgestrekte Noordoost Salland en Gennesaret. De gevolgen zijn natuurlijk uiteenlopend, en de moeite is in de meeste landelijke en uitgestrekte parochieverbanden het grootst. 

Naast dit nadeel wordt hier en daar als pijnlijk ervaren dat het draagvlak voor fusies nog onvoldoende gegroeid is, en wordt voor uitstel van de uitwerking gepleit. 

Gesprekken in het voorjaar 2008

De dekenale staf van IJssellanden bespreekt in dit voorjaar de gevolgen van de fusie met de diverse bestuurlijke organen (stuurgroepen, besturen) van ieder parochieverband. Daarnaast worden in enkele parochieverbanden tevens bijeenkomsten gehouden van PCI’besturen, op hun eigen initiatief of van de profielpastor diaconie. In deze bijeenkomsten kunnen zowel de moeite als de mogelijkheden van het fusiebesluit ter sprake komen. 

Een belangrijke rode draad in veel opmerkingen is dat de onderlinge contacten tussen de parochies in het parochieverband bewaard moeten blijven na de fusie. En hier en daar ontstaan plannen en vooruitzichten op de vormgeving van de fusie.

Cursusdag PCI’besturen op 20 september 2008

Vooruitlopend op de fusies wordt aan P.C.I.-besturen een cursusdag aangeboden in Zwolle op zaterdag 20 september 2008. In de cursus wordt onder andere ingegaan op de gevolgen van de fusie van parochies voor het werk en de organisatie van PCI-en. Op initiatief en met financiële steun van de Diocesane Kerkelijke Caritas Instelling (DKCI) is het mogelijk geworden dat deze cursus in ons dekenaat (behalve reiskosten) zonder extra bijdragen van de deelnemers kan worden aangeboden.

De cursus omvat één zaterdag en wordt geleid door mr. Petra Stassen (civiel juriste, Adviesbureau R.K.-Kerk) en drs. Henk van Hout (theoloog, directeur Luce/CRC). Het aantal deelnemers is helaas beperkt tot gemiddeld 4 personen per parochieverband. Uw opgave is mogelijk via r.heesters@planet.nl onder vermelding van uw naam, adres, mailadres, telefoonnummer en naam van uw parochie/PCI. U ontvangt voorafgaand aan de bijeenkomst een bevestiging.

Voor vragen en begeleiding omtrent de fusie, of om eens bij te praten, kunt u een beroep doen op uw profielpastor diaconie en/of de dienstverlener van dekenaat IJssellanden.

SLUITING IN ZICHT VAN BUREAU NEDERLANDSE MISSIERAAD  (NMR)

Het Bureau van de Nederlandse Missieraad in Den Bosch wordt eind 2008 gesloten. 

Dit bestuursbesluit is ter goedkeuring voorgelegd aan de Nederlandse bisschoppenconferentie. 

De Missieraad is bekend in parochies via MOV’werkgroepen, het collecterooster voor missionaire organisaties, uitgaven zoals de Missionaire Agenda en de hongerdoeken, de internetpagina movplein.nl en haar leden zoals Cordaid/Vastenaktie, MIVA, Missio en CMC Mensen met een missie.

40 jaar Missie-Ontwikkelingswerk-Vrede-Platform

De Nederlandse Missieraad is een platform van diverse katholieke missionaire organisaties. De leden vertegenwoordigen de afzonderlijke diocesane missieraden, de religieuzen en hun missionaire organisaties en de fondsenwervende missionaire lekenorganisaties. Ter ondersteuning van het platform is een stichting opgericht die de uitvoerende functies in een bureau organiseert. Deze stichting zal nu na 40 jaar worden opgeheven. 

Centraal punt vervalt

Sedert medio 2007 is door het bestuur intensief onderzocht of er nog voldoende draagvlak is bij de lidorganisaties voor een platform, met uitvoerende functies georganiseerd in een bureau en de daarvoor noodzakelijke financiële voorwaarden. Geconstateerd werd dat dit draagvlak er niet (meer) is. Lidorganisaties concentreren zich vooral op hun eigen activiteiten en zoeken incidenteel bondgenootschappen naar gelang de behoefte daaraan, waardoor de vraag naar een centraal punt is komen te vervallen. 

De komende maanden wordt onderzocht of (en zo ja hoe) één of meer lidorganisaties functies van het bureau NMR kunnen overnemen.

OM TE DOEN

ARMOEDEONDERZOEK

Enige tijd geleden zijn Parochiële Caritas Instellingen gevraagd een vragenlijst in te vullen over de betrokkenheid bij armoede. Besturen die hier nog niet aan toegekomen zijn, verzoeken wij vriendelijk dit alsnog te doen vóór 17 maart. Elke ingevulde lijst vergroot de waarde van het onderzoek. 

Het onderzoek is dit keer oecumenisch opgezet. Alle zeven rooms-katholieke bisdommen, de Protestante Kerk Nederland, een drietal kleinere protestantse kerken en enkele landelijke diaconale organisaties doen mee. Evenals in voorgaande jaren is het doel onderzoek te doen naar de manier waarop diaconieën individuele hulp verlenen aan mensen met financiële problemen. De resultaten van het diaconale onderzoek Armoede in Nederland 2008 zullen in juni 2008 worden gepubliceerd en aangeboden aan landelijke politici die verantwoordelijk zijn voor het armoedebeleid. Ook kunnen de aanbevelingen gebruikt worden voor lokale en landelijke vervolgactiviteiten van kerken en organisaties bij de bestrijding van armoede.

PRIJSWINNAARS VOOR DE MARGA KLOMPÉ-PRIJS GEZOCHT

Menselijkheid, gerechtigheid, vrede, emancipatie van achtergestelde groepen in kerk en samenleving. Ieder jaar bekroont de Marga Klompé Stichting drie projecten en/of studies die hieraan bijdragen met prijzen van elk 2.500 euro. Praktijkinitiatieven moeten toegankelijk zijn voor een breed publiek.

Wie het bestuur van de Marga Klompé Stichting attent wil maken op mogelijke kandidaten voor deze Marga Klompé-prijs, of wie zelf wil meedingen, kan de richtlijnen en een aanvraagformulier downloaden van de website of opvragen bij het secretariaat van de stichting. De aanmeldingstermijn sluit op 16 maart 2008.

Marga Klompé, eerste vrouwelijke minister van Nederland, was een markant baken in haar tijd. Met grote persoonlijke inzet streed zij voor menselijkheid, gerechtigheid, vrede en voor emancipatie van de vrouw in kerk en samenleving. De Marga Klompé Stichting wil de herinnering aan deze bijzondere vrouw niet alleen levend houden, maar ook vruchtbaar maken. 

De 20e editie van de prijsuitreiking vindt plaats op zaterdag 25 oktober 2008.

Meer weten: telefoon 070 – 3136800 en www.margaklompestichting.nl
SCHRIJF EEN BRIEF TEGEN RACISME – I.S.M. AMNESTY INTERNATIONAL

Op en rond 21 maart, Internationale Antiracismedag, kunt u in actie komen voor een betere aanpak tegen discriminatie in uw eigen burgerlijke gemeente. Amnesty International vraagt de 443 Nederlandse gemeenten naar hun inzet om discriminatie op alle gronden te voorkomen en te bestrijden. Lokale Amnestygroepen bieden in tientallen gemeenten aan het College van B&W een actieoproep aan. De overige gemeenten ontvangen van Amnesty Nederland een brief met de oproep. Individuele inwoners en lokale organisaties kunnen ook een brief sturen aan het College van B&W. Vanuit een gedeelde zorg voor discriminatie in de eigen woonplaats kunt u uw gemeente aansporen maatregelen te nemen. Uit onderzoek van Amnesty in mei 2007 bleek dat nog geen 10 procent van de gemeenten integraal beleid voert tegen discriminatie en dat slechts 17 procent op specifieke terreinen antidiscriminatiebeleid heeft ontwikkeld. Amnesty vindt dat in alle gemeenten kansen blijven liggen om discriminatie effectiever aan te pakken. Amnesty geeft in haar rapport concrete aanbevelingen voor verbetering en actie om méér gemeenten in beweging te krijgen. 

Meer weten: onderzoek en aanbevelingen leest u op www.amnesty.nl/gemeenten
Een voorbeeldbrief die u naar het College van B&W van uw gemeente kunt sturen staat vanaf 14 maart 2008 op www.kerkinactie.nl.

ESSAYWEDSTRIJD VOOR STUDENTEN IN UW PAROCHIE:

MAATSCHAPPELIJKE VERANTWOORDELIJKHEID VAN KERKEN

Stichting Oikos daagt studenten (universitair/hbo) uit om hun ideeën over de maatschappelijke verantwoordelijkheid van de kerken in deze tijd bij te dragen in de vorm van een essay. Deelnemers kunnen uit drie aandachtsgebieden kiezen: 1. Voedselvoorziening en milieu; 2. Klimaatverandering en arm-rijk verhoudingen; 3. Arbeid en zingeving. 

Essays kunnen tot uiterlijk 30 juni 2008 worden ingestuurd (maximaal 2000 woorden). 

Kent u in uw gemeente studenten, die mogelijk belangstelling hebben voor deze wedstrijd, wilt u hen hier dan op attenderen. 

De prijsuitreiking vindt in november plaats tijdens de slotconferentie van het programma ‘Werken aan een geloofwaardige economie’. Er zijn vijf prijzen: één eerste prijs van € 1.000; twee tweede prijzen van € 500; en drie derde prijzen van € 250. 

Meer weten: www.geloofwaardige-economie.nl.

MUZIEKINSTRUMENTEN GEVRAAGD

U kunt muziekinstrumenten inzamelen voor mensen in vreemdelingenbewaring. Het zijn mensen die verschillende talen spreken, daarom is muziek een prachtig communicatiemiddel. Ook om de verveling tegen te gaan, en om expressie te geven aan gevoelens is muziek een utstekend middel. Daarom vragen we u om handzame muziekinstrumenten, zoals trommels, triangels, fluiten in te leveren. Er is een voornemen om in de detentieboten in Rotterdam vanuit het justitiepastoraat met muziekgroepjes te starten, met goed hanteerbare muziekinstrumenten. 

Contact en informatie: Geesje Werkman,  telefoon 030 8801756.

OM TE LEZEN: INSPIREREND

IN HOOP GERED

“De maatstaf voor menselijkheid wordt wezenlijk bepaald in relatie met lijden en met de lijdende. Dat geldt zowel voor het individu als voor de samenleving. 

Een samenleving die de lijdenden niet aanvaardt en niet in medelijden kan helpen lijden, ook van binnenuit, te delen en te dragen is een wrede en onmenselijke samenleving.”

Paus  Benedictus XVI in zijn nieuwste encycliek In hoop gered (Spe salvi, 2007)

Het citaat komt uit tekstnr. 38. 

Alles lezen: www.vatican.va heeft een complete Nederlandse vertaling beschikbaar.

NIEUW DIACONAAT: GIDS VOOR DIACONALE VRIJWILLIGERS

Diaconaat is in beweging. Het onlangs verschenen boek Nieuw diaconaat is een gids voor diaconale vrijwilligers en geeft korte informatie over een nieuwe kijk op diaconie. Het maakt deze concreet naar het diaconale werk in de plaatselijke parochie. Hoe kan ook het diaconaat in de parochie vernieuwen? De schrijver gaat ervan uit dat het diaconaat een kenmerk is van het parochie-zijn. Iedere parochiaan is persoonlijk geroepen tot barmhartigheid en gerechtigheid. Diaconale vrijwilligers hebben echter in het bijzonder de taak het diaconaat vorm te geven. Zodra je daarmee aan de slag gaat, kom je voor vragen te staan: wat is de plaats van het diaconaat in het geloofsleven? Wat is in de parochie de verhouding tussen diaconaat en pastoraat? Hoe hebben diaconaat en missionair parochie-zijn met elkaar te maken? Dit boekje gaat in op deze en andere vragen, het geeft informatie en handreikingen voor gesprek. Tevens vindt de lezer in deze gids tal van nuttige adressen, websites en cursusmogelijkheden. 

Het compacte boek is lezenswaardig geschreven door dr. Lútzen Miedema, diaconaal predikant van de Protestantse Gemeente te Zwolle en diaconiewetenschapper. 

Eenvoudig te bestellen bij het Boekencentrum voor € 9,90, tel. (079) 36 28 282, e-mail: info@boekencentrum.nl, of via internet via www.boekencentrum.nl.

DIACONIE OP INTERNET: VOLOP GRATIS DIACONALE NIEUWSBRIEVEN

RKdiaconie: landelijke informatie

Voor aktueel nieuws, veel informatie, dossiers, zelfs vacatures, ontwikkelingen uit katholieke hoek en nog veel meer, kijk regelmatig op www.rkdiaconie.nl. Geef u op voor een e-nieuwsbrief en word regelmatig op de hoogte gehouden.

KCWO: Overijssels katholiek diaconaal nieuws

De nieuwsbrief van het Katholiek Centrum Welzijnsbevordering Overijssel is eenvoudig te ontvangen door opgave via internetpagina www.kcwo.nl.

Diaconie Zwolle

De nieuwe site van de diaconie Zwolle van de Protestante Kerk Nederland is de lucht. Kijk eens over de schutting bij de buren op www.diaconiezwolle.nl. 

Kerk in Actie

Kerk in actie is de diaconale tak van de Protestantse Kerk Nederland. Maandelijks geeft Kerk in actie een uitgebreide en informatieve e-nieuwsbrief uit. Geef u op via www.kerkinactie.nl
Interreligieuze werkplaats

Met beide benen in kerk en samenleving? Boeken, bijeenkomsten, initiatieven, de e-brief van de Interreligieuze Werkplaats houdt je scherp. De e-brief is één van de breedst verspreide religieuze emailnieuwsbrieven van Nederland. Meer weten en aanmelden: www.interreligieuze-werkplaats.nl
Deel je talent

Voor diaconale doeners en jongeren: deel je talent. De gedachte achter “Deel je talent” is simpel: geef niet alleen geld, maar zet je talent in om iets te doen aan de armoede in de wereld. Ontmoet anderen, doe inspiratie op, en leer van elkaars ervaringen. Deel je talent is op zoek naar mensen die ergens goed in zijn en als vrijwilliger met hun talent iets concreets willen doen, voor en samen met mensen in ontwikkelingslanden. Bekijk www.cordaid.nl/deeljetalent of geef je op voor de nieuwsbrief via deeljetalent@cordaid.nl
Geloofwaardige economie 

'Werken aan een Geloofwaardige Economie' is een programma van drie organisaties; Protestantse Kerk / Kerk in Actie, het landelijk bureau DISK en Oikos. Het programma is een verzameling van zes zelfstandige projecten die elk worden uitgevoerd door één of meerdere van deze organisaties in wisselende samenstelling. ‘Geloofwaardige Economie’ is gestart omdat kerken uit alle delen van de wereld opriepen tot bezinning op de economische globalisering. De effecten van globalisering zijn over de wereld voelbaar, maar vooral ontwikkelingslanden worden zwaar getroffen door de negatieve gevolgen. De drie organisaties achter 'Werken aan een Geloofwaardige Economie' willen daarom de kerken, kerkelijke groepen en kerkleden in Nederland helpen bij het bepalen van een positie ten opzichte van economische globalisering. Surf eens naar  http://www.geloofwaardige-economie.nl en ontvang de nieuwsbrief. 

‘ALS IK GROOT BEN WORD IK PRINSES’ 

NIEUWSTE KINDERBOEK VAN PRINSES MINIMA

“Ik heb een sofinummer. Een bankrekeningnummer. Een postcode met huisnummer. Verschillende klantennummers. Registratienummers. Alleen in de kerk heb ik nog geen nummer. Daar ben ik puur 100% ziel.”

Prinses Minima, waarom werk jij eigenlijk niet?’ vragen de mensen altijd. Het is eigenlijk geen vraag. Als je goed luistert, hoor je hun mening: jij werkt niet! En dat is niet eerlijk. Meestal begint Prinses Minima zich te verontschuldigen. Ondertussen verzet ze bergen werk. Maar er is niemand die het ziet. 

Ieder mens krijgt bij zijn geboorte talenten mee. Een talent is iets waar je goed in bent. De bedoeling is te ontdekken waar we goed in zijn. Daarin groeien en het dan inzetten om de wereld een beetje mooier te maken. Niet alle talenten zijn echter om te zetten in klinkende munten! Sommige talenten betalen verdraaid slecht. Moeder zijn is één van de grootste dingen die je in het leven kunt doen. Moeders zorgen er immers voor dat er nieuwe mensjes met vele nieuwe talenten opgroeien. Als we dat niet zouden doen, zou het een lelijke, liefdeloze wereld worden. Maar het is weinig bemoedigend voor moeders dat er zo weinig waardering voor ons werk is. En dat moederschap zo laag ‘scoort op de maatschappelijke ladder’. Dat is een uitdrukking om aan te geven hoe belangrijk je bent. Zit je hoog op de ladder, zoals de directeur van een fabriek, dan zit je goed. Maar als je alleen maar voor een kindje zorgt en geen betaald werk hebt, zit je laag op de ladder. Dan krijg je snel de schuld van alle dingen die in het land misgaan. Daarom heeft Prinses Minima één van haar vele andere talenten aangesproken, om het op te nemen voor liefdeswerk. Want ook liefde werkt. Meer weten of bestellen: www.gigaboek.nl. Van iedere 10 euro die het boek kost, gaan twee euro naar www.stichtingcordaad.nl  Vrouwenopvang van de zusters Augustinessen in Hilversum en Utrecht.  ‘Ik hoop dat het lezen net zo veel glimlachen oplevert, als het schrijven en tekenen deed!’  

GIDS BETAALBARE VAKANTIES 2008

Vakantie is niet voor iedereen weggelegd, want het is meestal duur. De werkgroep Arme Kant van Nederland/EVA publiceert ieder jaar een inventarisatie van vakantiemogelijkheden die niet zo duur zijn. Voor een deel van de mensen met een smalle beurs zijn er toch mogelijkheden om er eens op uit te trekken, zonder dat dit een te grote rib uit het lijf is. In de Gids Betaalbare Vakanties heeft de werkgroep een zo groot mogelijke selectie van het aanbod bijeengebracht: vakanties met en zonder kinderen, kinderkampen en jongerenvakanties, vakantie met voorzieningen voor gehandicapten, woningruil / oppas, vormingsactiviteiten en fondsen. 

Bestellen: Gids Betaalbare Vakanties 2008 kost € 1,50 per stuk. Bij bestelling van 50 exemplaren of meer betaalt u € 1,20 per stuk, bel 073 – 6121939 of e-mail info@armekant-eva.nl.

AGENDA

10 APRIL, ARNHEM: TRAINING ARMOEDE ONDER DE LOEP

“We hebben het altijd over armoedebeleid, maar nooit over hoe mensen in armoede hun situatie beleven.”

Wat: training Armoede onder de loep, herkennen van armoedesignalen.  

Waarom: Maakt u soms ook mee dat u mensen in armoede wilt helpen, maar dat uw inzet niet het effect heeft waarop u hoopt? Kent u ook het gevoel dat u af en toe niet snapt wat er gebeurt bij gezinnen in armoede; met geld, met afspraken of met (niet) meedoen?

Doel: effectiever omgaan met mensen in armoede. In de training wordt ingegaan op het 

-
leren herkennen hoe mensen hun armoedesituatie beleven

-
leren zien welke gevolgen dat heeft voor hun handelen

-
herkennen van de valkuilen in de communicatie. 

Voor: vrijwilligers en pastores die te maken hebben met mensen met een laag inkomen, bijvoorbeeld via Parochiële Caritas Instelling, Kerk in de Samenleving, voedselbank en cliëntenraden. 

Door: Stichting ClientPerspectief en Stichting De Vonk 

Tijd: donderdag 10 april 2008 van 09.30 – 15.30 uur 

Locatie: Hotel Haarhuis te Arnhem (tegenover het station).

Kosten: € 125,- per deelnemer, inclusief lunch en werkmateriaal. Vraag uw parochie voor vergoeding van uw deskundigheidsbevordering.

Opgave: via info@stichtingclip.nl of telefoonnummer: 06 – 420 920 30 onder opgave van uw parochie, naam, adres, tel.nr en e-mailadres. U krijgt een bevestiging toegestuurd. 

Meer weten:  www.stichtingclip.nl > scholingsaanbod > armoede onder de loep

14-17 APRIL: DAG VAN DE DIALOOG OVERIJSSEL

Wat: Dag van de Dialoog. Allochtone en autochtone burgers vertellen elkaar over ‘erbij horen’. De gedachte hierachter is dat een harmonische samenleving kans kan hebben als mensen bereid zijn om elkaar te leren kennen. Deelnemers vertellen elkaar over hun persoonlijke situatie, hun gedachten en wensen over de samenleving. 

Wanneer: 14 t/m 17 april 2008

Door: werkgroep Dag van de Dialoog Overijssel 

Waar: 

- Kampen, 14 april, 17-21 uur, gemeentehuis.

- Zwartewaterland: 16 april van 17.00 tot 20.15 uur, gemeentehuis locatie Hasselt.

- Zwolle, 17 april, opgave vóór 1 april via 038 – 4224762

- Deventer, 17 april, 17.00-21.30, Burgerzaal van het Stadshuis 

- Steenwijk, 17 april

Meer weten: www.dagvandedialoogoverijssel.nl
17 EN 22 APRIL: PRAKTISCHE STUDIEAVOND KERK-EN-WMO 

Wat: de Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo) doet onder andere een beroep op de bereidheid tot onderlinge zorg in die samenleving. Kerken voelen zich daardoor aangesproken, maar welke rol kunnen zij in de praktijk eigenlijk spelen en wat betekent de Wmo voor kerken? Deze en andere vragen komen aan de orde op de regiobijeenkomsten ‘KerkenWmo.nl’. Voor mensen die uit eigen ervaring weten wat christelijk vrijwilligerswerk inhoudt. Die van goede praktijkvoorbeelden houden. Mensen die directe lijnen zoeken met lokale beleidsmakers. Die persoonlijke contacten willen leggen met andere vrijwilligers. Wilt u andere kerkelijke, christelijke vrijwilligers en beleidsmakers ontmoeten die de praktijk van de Wmo kennen? Dan is dit iets voor u en bent u welkom op de regiobijeenkomst bij u in de buurt. 

Waar en wanneer: 

- 17 april: van 19.30-22 uur in Lelystad, Pijlerkerk Ketelmeerstraat 90 

- 22 april: van 19.30-22 uur in Ede, Kerkelijk Centrum Emmaus, Laan der verenigde naties 94.

Opgave en meer weten: www.kerkenwmo.nl, klik dan verder op agenda. 

“Aandacht biedt de kiem van een relatie, en daaruit zal een mens opstaan" – Andries Baart in het boek Aandacht, etudes in de presentie.

28 MAART 2008: STUDIEMIDDAG PRESENTIENETWERK OVER RELATIES

Wat: de kern van alle diaconie draait zijn relaties, in relatie staan, relaties aangaan en onderhouden. Hoe mooi die kern ook mag zijn, eenvoudig is anders. Want wat is een relatie eigenlijk? Hoe wordt die gesticht en onderhouden? Waar kan het mis gaan? De studiemiddag over ´presentie´ van 28 maart is in zijn geheel aan dat thema van relaties gewijd. U praat met mensen die werken en denken vanuit relaties in allerhande werkvelden om te kijken hoe ze dat nou doen. Van elkaar kunnen we leren en van elkaar moeten we het hebben. Kom dus met verhalen, over relationeel werken, en doe mee! 

Waar: Nicolaas Monica kerkzaal, Boerhaaveplein 199 in Utrecht. 

Tijd: 13.00 - 17.00 uur. 

Deelnamekosten: € 15,- (inclusief koffie en thee).

Opgave: door een mail te sturen naar presentie@presentie.nl en tegelijkertijd de deelnamekosten over te maken op girorekening nr. 515 53 52 ten name van ‘Stichting Presentie' te Wijk bij Duurstede.

Belangrijk!! Vermeld u op beide plekken ‘studiemiddag' en uw naam!

U ontvangt voorafgaand aan de bijeenkomst een bevestiging per mail.

Meer weten: www.presentie.nl, of bel 06 - 539 64 388

29 MAART: DIACONALE ONTMOETINGSDAG STEENWIJK 

‘Niemand uitgesloten! Over kwetsbaarheid en kracht’ 

Ochtendprogramma: liturgische opening en een optreden van Kees Posthumus, in workshops wordt uitgewisseld hoe je ‘uitsluiting van mensen’ kan tegengaan, zowel in jezelf als in de eigen kerk, buurt of dorp. 

’s Middags zijn er vijf workshops, waarin de kracht en kwetsbaarheid van diaconale groepen centraal staan: mensen met een psychische beperking, mensen met een lichamelijke beperking, mantelzorgers en familieleden van, mensen die leven van een laag inkomen en (ex-)gedetineerden. Hierbij wordt medewerking verleend door ervaringsdeskundigen of organisaties. 

Waar: Steenwijk, de Schutse 

Wanneer: 9.30 uur 

Kosten € 15,- (inclusief koffie/thee en lunch) per persoon, vooraf te betalen via automatische machtiging. 

Door: Kerk in Actie

Opgeven: via Marijke Gaastra, tel. (030) 880 18 86

20 SEPTEMBER 2008: CURSUSDAG PCI-BESTUREN 

Wat: In de cursus wordt onder andere ingegaan op de gevolgen van de fusie van parochies voor het werk en de organisatie van PCI’en. In de cursus wordt onder andere ingegaan op de gevolgen van de fusie van parochies voor het werk en de organisatie van PCI’en. 

Door: dekenaat IJssellanden, DKCI, LUCE m.m.v. mr. Petra Stassen en drs. Henk van Hout. 

Wie: Voor deze cursus nodigen we zowel leden van parochiële als inter-parochiële caritasinstellingen uit, die voornemens zijn ook na de fusie nog een aantal jaren deze functie te willen vervullen. 

We vragen vanuit elk parochieverband minstens 2 deelnemers. Het maximum aantal deelnemers is gesteld op 30. Deelname is alleen mogelijk voor de hele dag.

Wanneer: zaterdag 20 september 10-16 uur, inclusief lunch.

Waar: dekenaat IJssellanden, Burgemeesters van Royensingel 7 in Zwolle

Programma: 

Elk dagdeel bestaat uit een lezing, een vraagronde en een plenaire bespreking van een casus. 

- zaterdagochtend: Het bestuur van een PCI. Wat is een PCI naar kerkelijk en naar burgerlijk recht? Taken en bevoegdheden caritasbestuur. Inbedding binnen de parochiegemeenschap. Relatie tot de diaconie. Bestuurlijke schaalvergroting

- zaterdagmiddag: Het beheer van een PCI, Ruimte en grenzen vermogensbeheer (machtigingen), Bevoegd en onbevoegd handelen, Bestuurlijke en wettelijke aansprakelijkheid, Besteding en verantwoording van gelden, Fiscale zaken: belastingen, vergoedingen, schenkingen.

Belangstelling? Uw opgave is mogelijk via r.heesters@planet.nl onder vermelding van uw naam, adres, mailadres, telefoonnummer en naam van uw parochie/PCI. 

T.z.t. ontvangt u een bevestiging van uw deelname.

