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NIEUWSBRIEF
jaargang 3, april 2008
Aanmelden of afmelden

Als deze nieuwsbrief u aanspreekt, geef dit ook aan anderen door. Aanmelding kan plaatsvinden onder vermelding van het e-mailadres van de ontvanger. Aan- of afmelding kan worden gedaan bij info@dekenaatijssellanden.nl. Wij stellen er prijs op zelf de Nieuwsbrief te verzenden om te voorkomen dat mensen meer dan een exemplaar ontvangen.

Uw eigen bericht

Uw eigen bericht voor de nieuwsbrief van het Dekenaat IJssellanden kunt u opgeven via info@dekenaatijssellanden.nl
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WAARDIG STERVEN - Mgr. G.J.N. de Korte
Debat laait opnieuw op
Met een zekere regelmaat vormt euthanasie een thema in het publieke debat. Ik denk aan het recente nieuws uit Frankrijk. Een vrouw leed aan een ongeneeslijk en zeer pijnlijk gezwel in haar gezicht. Haar gelaat was verminkt en de pijn was onvoldoende te bestrijden. Zij verlangde intens naar euthanasie. Ik noem ook de grote commotie bij onze zuiderburen rond de zelfgekozen dood van de bekende Vlaamse schrijver Hugo Claus. De schrijver leed aan beginnende dementie. Met een beroep op zelfbeschikking koos hij zelf het tijdstip van zijn sterven. In België ontstond rond de dood van Hugo Claus een fel en emotioneel debat tussen katholieken en liberalen. Dagenlang vormde euthanasie hét thema op televisie, radio en in de kranten. Veel van onze tijdgenoten zijn voor een maximale vrijheid als het gaat om actieve levensbeëindiging. Het gaat dan in de discussie allang niet meer alleen om mensen die ondraaglijk en uitzichtloos lijden maar ook om mensen die het leven moe zijn geworden. 

Culturele achtergronden
Voor christenen, die euthanasie afwijzen omdat het leven van God ontvangen is, is het belangrijk om de culturele achtergronden van het huidige euthanasiedebat te doorgronden. 

Er zijn meerdere ontwikkelingen in onze huidige samenleving waardoor de vraag naar euthanasie steeds weer terugkomt. Allereerst noem ik de snelle ontkerstening in ons land en vele andere westerse landen. De Bijbelse God raakt uit het zicht en daarmee de notie dat Hij de eigenaar van ons leven is. Hij is de Schepper en wij zijn Zijn schepselen. 

Door de snelle groei van de welvaart en de scholing in de laatste halve eeuw wordt onze cultuur geconfronteerd met een krachtig individualisme. Autonomie en zelfbeschikking vormen uitermate belangrijke waarden. De keerzijde daarvan is echter een afname van onderlinge verbondenheid en gemeenschapszin. De zieke mens kan zelfs snel het gevoel krijgen alleen maar een last te zijn. Ten slotte noem ik ook de sterke culturele nadruk op jong, gezond en vitaal. De medische wetenschap heeft veel pijn weggenomen maar de overgebleven pijn lijkt steeds moeilijker te dragen. Veel tijdgenoten spreken over “ kwaliteit van leven” en kunnen niet of nauwelijks omgaan met aftakeling, pijn en dood. Heel schrijnend komt dat in beeld bij veel ouderen in onze samenleving. Recent sprak de ethicus de Lange nog over het kunstmatige “Zwitserleven gevoel” dat veel senioren koesteren. Vitale ouderen proberen vaak krampachtig en kunstmatig alles uit het leven te halen. Het onvermijdelijke lichamelijke en geestelijke verval worden zoveel mogelijk weggemoffeld.

Liefdevolle nabijheid 

Hoe kunnen christenen reageren? Heel gemakkelijk is een somber en zorgelijk cultuurpessimisme. Terechte zorgen mogen ons echter niet zuur of bitter maken. 

Wij maken het ons dan, naar mijn inzicht, ook te gemakkelijk. Veel van de cultuur dringt immers tot in het hart van onze geloofsgemeenschappen door. Veeleer zijn wij geroepen tot een positieve cultuurkritiek. Wij kunnen laten zien wie de Bijbelse God voor onszelf is en wat het leven met Hem betekent, ook als het gaat om vragen van leven en dood. Leven met God in Christus maakt een verschil. Wij zijn geroepen om dragers van een “cultuur van het leven” te zijn. Een en ander betekent de versterking van de onderlinge banden tussen mensen. In het werkelijke leven zijn mensen niet allemaal gezond en vitaal. Christenen moeten laten zien dat zieke mensen er ook voluit bij horen. Als de dood nadert, zijn wij geroepen de ander nabij te zijn. Steeds meer christenen maken zich sterk voor goede palliatieve zorg. In veel sterfhuizen staan christenen, en overigens ook andere mensen van goede wil, hun stervende medemens met zorg en liefde in de laatste fase van hun leven terzijde. Ernstig lijden kan een aanvechting zijn voor ons geloof in Gods nabijheid. Juist een intense betrokkenheid van mensen kan de stervende mens helpen vertrouwen te houden. God schakelt ons in om Zijn liefde en trouw zichtbaar te maken. Uiteindelijk zegt de liefdevolle omgang met stervende mensen ook iets over de kwaliteit van de samenleving

Hemelvaart van de Heer

U leest deze column rondom het feest van de hemelvaart van de Heer. De Schrift getuigt dat Jezus van de Vader is uitgegaan en na zijn opstanding is Hij tot de Vader teruggekeerd. Allen die door het sacrament van het doopsel met Christus verbonden zijn, mogen eveneens hopen op een thuiskomen bij de Vader. Wij zijn geen eendagsvliegen of raketten die opbranden in het heelal. Dat perspectief kan mensen kracht geven, juist ook in situaties van ernstig lijden en een naderende dood. Door alle worsteling heen, kunnen zij zich vastklampen aan de trouw van onze God. Het vertrouwen op Gods trouw is het grootste geschenk dat een stervende mens kan ontvangen.
Terug naar Inhoud: Klik
EEN GEBED OM ROEPINGEN

Levende God,

Schenk Uw kerk van vandaag

een gulle lach,

die hoopvol uitstijgt boven alles.

Maak dat mensen er

met volharding en plezier

Uw blijde boodschap uitdragen,

in woord en daad.

Laat alle talenten

die Uw kerk herbergt

tot hun recht komen;

dat zij tot Uw eer ingezet worden,

om anderen meer mens te laten zijn.

Roep in de schaarse stiltes

van het druk, druk, drukke leven

mensen uit ons midden

om de kar te trekken.

Dat zij zich gedragen weten,

als zij zich met huid en haar

binden aan de kerk.

Laat hen met vreugde

anderen inspireren

om in Uw Geest te leven.

Moge hun enthousiasme en hele doen

aanstekelijk werken

voor de kerk van nu en morgen.

Amen.
(van: Frank van Rooijen, diaken in Harmelen

uit: Kom, volg Mij. Twaalf gebeden om roepingen 2007-2008)
Terug naar Inhoud: Klik
COLUMN: 
WAT BEZIELT HEM OF HAAR TOCH IN GODS NAAM?
Voor de meesten van ons is dit een bekende uitspraak, die bij velen makkelijk over de lippen komt. Meestal heeft deze vraag een negatieve connotatie. Maar je kunt hem ook serieus aan iemand stellen. Wat bezielt je als gelovige? Hoe geef je uitdrukking aan je geloof? Hoe verkondig je de blijde boodschap van Jezus Christus, hoe getuig je ervan? Wat bezielt de pastores, vrijwilligers, parochianen, die zich samen inzetten om het geloof binnen een geloofsgemeenschap en een parochieverband handen en voeten te geven?

Wij katholieken praten daar niet zo makkelijk over. We geven uitdrukking aan ons geloof door goed te doen. We zetten dat, wat we van thuis hebben meegekregen of dat wat we van binnen voelen, vaak direct om in actie, zonder er veel woorden voor te gebruiken. Op zich is er niets mis mee. Maar toch worden we nu meer dan ooit uitgenodigd en uitgedaagd ons geloof onder woorden te brengen. Het is van levensbelang om het geloof doorgang te laten vinden en het door te geven aan de generaties die na ons komen. Dat houdt onder ander in, situaties in ons leven gelovig te duiden.
Geloofscommunicatie staat in ons dekenaat centraal. Maar daar komen we vaak niet aan toe, omdat we het als pastores, als bestuurders, als vrijwilligers toch al zo druk hebben met regelen en organiseren om onze geloofsgemeenschappen vitaal te houden. Maar lopen we daarbij niet onszelf en anderen voorbij? Doen we daarmee geen onrecht aan wat we ontvangen hebben?

Begin maart waren alle priesters, diakens en pastorale werk(st)ers uitgenodigd voor de jaarlijkse dekenale bezinningsdagen. Als agendacommissie van de cura waren we al maanden daarvoor bezig met het kiezen en invullen van de thematiek en alles wat erbij hoort. We kwamen uit bij vragen als: “Waar zijn wij, pastores, mee bezig? Wat houdt ons gaande? Hoe kunnen ook emeriti inspiratie opdoen voor hun dagelijkse leven, zeker als ze nog assistentie verlenen in parochies? Waar halen wij in deze woelige tijd inspiratie vandaan voor ons pastorale werk? Wat betekent het dat pastores op de eerste plaats geestelijke leiders zijn? Al gaande groeit er dan iets en zo zijn we uiteindelijk tot een thema en de inhoudelijke invulling daarvan gekomen.

Dit jaar was dat “Bezield en bezielend leiderschap”. Henk Janssen ofm, deken van Arnhem en Jos Oostrik, interim directeur dienstverlening en diocesaan dienstverlener voortgezette vorming van pastorale professionals, hebben ons ingeleid in dat thema, ons daarin meegenomen en ons uitgedaagd elkaar daarin te inspireren. We hebben deze keuze gemaakt vanuit de overtuiging dat we het er allemaal mee eens zijn, dat het verhaal van God en de Blijde Boodschap van Jezus Christus doorgang moeten vinden.

We begonnen de bezinningsdriedaagse met een meditatie. Iedereen was gevraagd om een beeld, afbeelding of symbool mee te brengen van een heilige of van een Bijbelse figuur, die hem/haar inspireert met het oog op geestelijk leiderschap. Dat gebeurde in een omgeving van rust en vertrouwen; van tijd nemen en hebben, om dat wat je binnen beweegt en bezig houdt in een veilige omgeving met anderen te mogen delen door het onder woorden te brengen. 

Deze insteek heeft de toon gezet voor de verdere verloop van de dagen. Het waren dagen van de diepte ingaan, van dichter komen bij jezelf en bij je collega’s in het pastoraat om vervolgens gesterkt en geïnspireerd terug te gaan naar de plaats, waar je gaat en staat om ook anderen daarin mee te nemen.

We zijn onderweg naar Pinksteren, het feest van de Heilige Geest.

Dat we ons laten raken door Gods Geest en antwoord geven op Gods roepen, immers: “Wat altijd is geweest, het waaien van de Geest gebeurt aan ons vandaag. Dat vuur van het begin, wij ademen het in, Gods woord dat antwoord vraagt” (GvL 541).

zr. Dorothea Brylak smmp, beleidsmedewerkster dekenaat IJssellanden

Terug naar Inhoud: Klik
PASTORALE SCHOOL
KORT DAG – LEES DAAROM GAUW VERDER

Op maandag 21 april 2008 is een informatieavond van de Pastorale School in het Dekenaal Centrum te Zwolle. De avond begint om 20:00 uur met de Bijbellezing en een geloofsgesprek. Daarna wordt de Pastorale School voorgesteld en het programma van het seizoen 2008-2009 gepresenteerd. Een oud cursiste vertelt over haar ervaringen met de Pastorale School en er is uiteraard tijd om vragen te stellen.

Meld u wel van tevoren even aan.

E-mail: info@dekenaatijssellanden.nl, telefoon 038 – 4233581. 
Terug naar Inhoud: Klik
DEKENAAL BESTUUR

UIT DE 28E BESTUURSVERGADERING VAN HET DEKENAAT IJSSELLANDEN D.D. 18 MAART 2008

Notitie dienstverlening catechese en liturgie
In het kader van de functiewijziging bij de dekenaten werkt W. Vroom, dienstverlener liturgie en catechese, op dit moment in een bijzondere situatie. De vraag is wat nu nog de taak is van de dienstverlener. De opdracht is om toe te werken naar de overdracht van werkzaamheden aan de profielhouders catechese en liturgie met

1 januari 2010 als mijlpaal. De gang van zaken is inmiddels met de profielhouders besproken. Het is lastig om nu al aan te geven hoe de dekenale taken in de nieuwe situatie worden ingevuld en ook de toekomst van de pastorale school is onzeker, want de randvoorwaarden daarvoor zijn nog niet duidelijk.


Bestuurlijke aangelegenheden
· Besturenfusie:
De gesprekken tussen het dekenale bestuur en de Parochieverbanden zijn reeds ver gevorderd. De resultaten tot nu toe zijn zeer divers.

· Nieuwsbrief fusie:
Het voorbeeld van een nieuwsbrief voor de besturenfusie van het Dekenaat Twente. Het lijkt een goed voorstel en het dekenaat Twente is een nieuwsbrief al aan het voorbereiden. Voor het dekenaat IJssellanden kunnen de berichten voorlopig worden opgenomen in de dekenale nieuwsbrief.

· De toekomst van de teambegeleiding:
Aan de orde is een notitie van N. Derksen, dienstverlener kerkopbouw. J. Kleinmeulman stelt voor om de notitie aan te houden tot na 5 mei, daar de notitie mede van belang is bij het invullen van de taak van de dekenale coördinator.


Financiële aangelegenheden
Concept jaarrekening 2007:
Het concept voor de jaarrekening 2007 is klaar. Het verslag wordt aangeboden aan de penningmeesters van de parochies, waarna deze schriftelijk kunnen reageren.

Peter van Gorkom, medewerker secretariaat dekenaat IJssellanden
Terug naar Inhoud: Klik
CURA

DE BIJBELSE THEOLOGIE VAN DE GEBRANDSCHILDERDE RAMEN VAN MARC CHAGALL IN DE ST. STEPHNAKERK TE MAINZ

De curadag voor priester, diakens, en pastoraal werk(st)ers en parochie-medewerk(st)ers van het dekenaat is op 4 juni 2008 van 9:30 – 13:30 uur in het dekenaal centrum.
Dr. Jacques Maas, Universitair Hoofddocent Catechetiek aan de Faculteit Katholieke Theologie Universiteit van Tilburg te Utrecht neemt ons die ochtend mee naar de St. Stephankerk in Mainz en haar gebrandschilderde ramen van Marc Chagall. De Joodse kunstenaar heeft vanaf 1973 tot aan zijn dood in 1985 daaraan gewerkt. Op verzoek van de toenmalige pastoor van de parochie, heeft Chagall een kunstwerk geschapen, dat een blijvend monument van verzoening is na de Tweede Wereldoorlog. Deze was met name voor de Joden een Shoa, een ramp. Het was voor Chagall een uitdaging, de helse ervaring van de Shoa in doorzichtige glazen, in hemelse vensters vast te leggen. We bewegen ons door de ramen en laten onze ogen de kost geven.

Het doel is vooral om te leren kijken dat er meer staat dan er staat. Welke theologie gaat er schuil achter dit kunstwerk? Waar blijft de kunstenaar dicht bij een Bijbelverhaal, waar wijkt hij ervan af en waarom.

Het zijn spannende vragen, die in het onderlinge gesprek veel opleveren over de Bijbelse theologie, de Bijbeltheologie van het kunstwerk, maar ook van de eigen Bijbelse theologie van ons pastores en onze eigen kijk op dit object.

De uitnodiging wordt één dezer dagen verstuurd.
Terug naar Inhoud: Klik
DIENSTVERLENING
Diaconie-Ruud Heesters

PRAKTISCHE STUDIEAVOND KERK-EN-WMO IN OMMEN

17 EN 22 APRIL 2008
Wat: 
De Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo) doet onder andere een beroep op de bereidheid tot onderlinge zorg in die samenleving. Kerken voelen zich daardoor aangesproken, maar welke rol kunnen zij in de praktijk eigenlijk spelen en wat betekent de Wmo voor kerken? Deze en andere vragen komen aan de orde op de regiobijeenkomsten ‘KerkenWmo.nl’. Voor mensen die uit eigen ervaring weten wat christelijk vrijwilligerswerk inhoudt. Die van goede praktijkvoorbeelden houden. Mensen die directe lijnen zoeken met lokale beleidsmakers. Die persoonlijke contacten willen leggen met andere vrijwilligers. Wilt u andere kerkelijke, christelijke vrijwilligers en beleidsmakers ontmoeten die de praktijk van de Wmo kennen? Dan is dit iets voor u en bent u welkom op de regiobijeenkomst bij u in de buurt. 

Waar en wanneer: 


- 17 april: van 19.30-22 uur in Ommen, kerkelijk centrum De Kern, 
   
    Bouwstraat 23.


- 22 april: van 19.30-22 uur in Ede, Kerkelijk Centrum Emmaus, Laan der
   
  Verenigde Naties 94.

Meer weten: www.kerkenwmo.nl, klik dan verder op agenda. 

DAG VAN DE DIALOOG OVERIJSSEL
16,17 EN 18 APRIL 2008
Wat: 
Dag van de Dialoog. Allochtone en autochtone burgers vertellen elkaar over ‘erbij horen’. De gedachte hierachter is dat een harmonische samenleving kans kan hebben als mensen bereid zijn om elkaar te leren kennen. Deelnemers vertellen elkaar over hun persoonlijke situatie, hun gedachten en wensen over de samenleving. 

Wanneer: 16, 17 en 18 april 2008

Door: 
Werkgroep Dag van de Dialoog Overijssel 

Waar: 
Zwartewaterland/Hasselt, 16 april van 16.30 – 21.30 uur te stadhuis Zwartewaterland in Hasselt
Programma Met o.a. een verhalenvertelster en een toespraak van burgemeester Arco Hofland.
Contact: 
Wolter van Hasselt, tel. 038-4771000 / 038-4772167 of 06-2186392 

Waar:
Deventer, 17 april 17-21 uur,  Burgerzaal van het stadhuis  

Het thema van de dialoog is “Erbij horen, is alles Liefde?” In Deventer
willen we met burgers uit Deventer gaan praten over: wat betekent voor jou erbij horen in de stad? Hoe beleef je dit en wat doe je eraan of wat zou je eraan kunnen doen om je thuis te voelen? Kan liefde niet mensen binden van verschillende leeftijden, afkomst, cultuur, geloof etc.? Juist door met verschillende mensen op de Dag van de Dialoog hierover in gesprek te komen onder leiding van een gespreksleider zou je leren voor elkaar open staan, ondanks de verschillen.

Programma
17:00 – 17:30 uur ontvangst met koffie/ thee 

17:30 – 19:30 uur opening en start de dialooggesprekken onder het genot van een maaltijd 


19:30 – 20:00 uur gezamenlijke terugblik in de burgerzaal 


20:00 – 21:00 uur Avondprogramma met ‘Inspelen op de Zaak’ 

Contact: 
0570 – 64 18 63, deventer@dagvandedialoogoverijssel.nl 
Waar: 
Steenwijk, 17 april op diverse locaties 

Contact: 
Mohamed Hakem Elahi, 06 33872841 of hakem@imao.nu , 


Aanmelding kan ook bij de Tuba Moskee Gasthuislaan 20-22 in Steenwijk  

Waar: 
Zwolle, 17 april: Erbij horen, in de stad waar u woont 

Programma 17.00 - 17.30 uur: Ontvangst met koffie/ thee 

17.30 – 17.45 uur: Welkomstwoord door een Wethouder. Intermezzo: Zukarn 

17.45 – 20.00 uur: Maaltijd en Tafelgesprekken (met inbegrip van een korte pauze en intermezzo: 18.45 – 19.00 uur) 


20.00 – 20.15 uur: Pauze 


20.15 – 21.00 uur: Terugblik dialoog o.l.v. Zukarn 


21.00 – 21.30 uur : Afsluiting met een drankje 

Contact: 
Tel 038 – 4224762 (tijdens kantoortijden) of via: 


ijsselland@artikel1overijssel.nl 
Waar:
Raalte, 18 april vanaf 18 uur op diverse locaties

Op verschillende locaties in Raalte kan men tijdens een maaltijd met elkaar in gesprek gaan over het thema: "Jezelf blijven en erbij horen, kan dat? De afsluitende bijeenkomst is in het Annahuis.
Wij nodigen u van harte uit mee te doen!

Contact: 
Pastor Harm Kerdijk, tel. 0572 - 364119 of via e-mail: hkerdijk@hetnet.nl 
Meer weten: www.dagvandedialoogoverijssel.nl
Terug naar Inhoud: Klik
Jongerenpastoraat-Clazien Broekhoff

SPECIALE LOURDESREIS VAN 13 tot 21 JULI
VOOR JONGEREN DIE NIET NAAR WJD KUNNEN OF WILLEN
Speciaal voor degenen die de Wereldjongerendagen in 2008 willen meemaken, maar die niet naar Sydney kunnen, is er in juli een reis naar Lourdes. Jongeren uit heel Europa komen daar samen om een programma met muziek, bezinning en ontmoeting te volgen. 

Dit zal aangevuld worden met live verbindingen vanuit Sydney, onder andere tijdens de aankomst van de paus. De reis is low-budget en gaat per nachtbus vanuit Nederland met vertrek op zondag 13 juli en terugkomst in Nederland op maandag
21 juli. Info op: www.lourdes.nl 

Meer informatie jongerenwerk in  het aartsbisdom,  zie www.yougle.nl en www.jongkatholiek.nl
SYMPOSIUM  GODSDIENST?? LEKKER BELANGRIJK!
UTRECHT 23 MEI 2008
Een dag met lezingen (Monique van Dijk, Godsdienstsociologe aan de FKT en Ruard Ganzevoort (verbonden aan de VU en Chr. Hogeschool in Kampen) rondom de vraag: Is de traditioneel christelijke taal nog toegankelijk voor jongeren? en met een flink aantal interessante workshops: over het gebruik en effect van internet bij religieuze vragen (Relitube); een concreet voorbeeld van inleven in de leefwereld van jongeren en de vragen die dat oplevert; presentatie van een religieuze vormingscursus; hoe verklaart zich de religieuze houding die we veel bij jongeren tegen komen tot de uiterst geringe betrokkenheid bij kerk en christelijk geloof?; zicht op religieuze beleving bij jonge moslims.
Eigenlijk mag je deze dag gewoon niet missen. Meer info en aanmelding bij m.c.h.vandijk@uvt.nl of bij Clazien Broekhoff.
JEUGDWERKBUREAU STAP IN EEN NIEUW KANTOOR

Op 4 april is het nieuwe onderkomen van jeugdwerkbureau STAP officieel in gebruik genomen, met een feestelijke bijeenkomst.

Adres kwijt? Chevalleraustraat 12 7731 EE Ommen. Zij zitten in gebouw “De Carrousel”, waarin o.a. ook de bibliotheek gevestigd is.

Tijdens de opening vond een boeiend ronde tafel gesprekplaats over Jongeren en Alcohol.

Hiervoor hadden zij verschillende deskundigen aan tafel, die aan de hand van stellingen in gesprek met elkaar en de zaal gingen.
JONGEREN AAN ZET !!!

Maar tevens was er een voorproefje van de nieuwe theatervoorstelling in het kader van Jongeren aan Zet. Het stuk gaat over (overdadig) alcoholgebruik. Hierbij spelen jongeren steeds een stukje uit, afgewisseld met filmpjes. Nadien ga je er met elkaar over aan het werk en in gesprek.

Het is zeer de moeite waard om eens met jeugdwerkbureau STAP contact op te nemen en hen te vragen of dit ook iets is voor jullie jongerengroep/parochie-avond/school avond, noem maar op.

Neem contact op met: STAP, Joyce Lurvink, 0529-451503.

Terug naar Inhoud: Klik
UIT DE PAROCHIES EN PAROCHIEVERBANDEN

DAT WAS EEN GOED PLAN VAN DE PASTORAATSGROEP
De pastoraatsgroep van de parochie van Lemelerveld had alle medewerkers die met jongeren bezig zijn uitgenodigd voor een bijeenkomst om elkaar te leren kennen, informatie te horen en ook te horen of er vragen of verlangens leefden bij die medewerkers waar de pastoraatsgroep iets mee zou kunnen doen. Er waren mensen van het Jongerenpastoraat, en van de Vormselgroep en ook twee leden van het parochiebestuur. Ikzelf was erbij gevraagd als “deskundige” om mee te luisteren en ter ondersteuning.

Ik meld dit hier om dat ik het een idee vind dat navolging verdient. Zo leert de nieuw opgezette pastoraatsgroep mensen kennen, maar ook de vreugdes en de problemen.
Clazien Broekhoff

Terug naar Inhoud: Klik
UIT HET DEKENAAT
DEKENAAL BEZOEK AAN DE PAROCHIEVERBANDEN EN IPV’S AFGEROND

In de periode van januari tot april heeft een afvaardiging van het dekenaal bestuur alle zeven parochieverbanden of IPV’s van het dekenaat IJssellanden bezocht om hen te informeren over de bestuurlijke fusie in de parochieverbanden en IPV’s. Over het algemeen waren het constructieve avonden, waar kritisch opbouwende vragen werden gesteld en ruimte was voor emotie. Deken mgr. dr. G.J.N. de Korte heeft aan de hand van een hand-out (zie bijlage) een korte inleiding gegeven. Hij heeft het besluit tot de fusie in de context van de maatschappelijke en religieuze ontwikkeling van Nederland geplaatst. Voorop staat dat het verhaal van God en de blijde boodschap van Jezus doorgang vindt.

Ofschoon niet alle vragen konden worden beantwoord en niet iedereen blij is met de fusie, zijn de meeste parochieverbanden wel bereid, om het fusieproces aan te gaan.

Afspraak is, dat de stuurgroepen in samenspraak met de parochiebesturen een projectgroep vormen, die verantwoordelijk is voor het fusieproces. De verantwoordelijkheid binnen elk parochieverband ligt dus bij de parochies en parochieverbanden. Een lid van de projectgroep neemt het voorzitterschap op zich. Vanuit het dekenaat en het bisdom wordt begeleiding en ondersteuning aangeboden. De coördinatie van het geheel ligt in handen van het dekenaat.

Een bestuurlijke fusie heeft vooral betrekking op beheerstaken; voor de gemiddelde parochiaan heeft de fusie nauwelijks gevolgen; de eigen geloofsgemeenschap blijft bestaan. Door de bestuurlijke fusie komen er nieuwe kansen en mogelijkheden om de plaatselijke geloofsgemeenschap te versterken en missionair pastoraat uit te oefenen.

Het proces zal bestwel pijnlijk en moeilijk zijn. Maar hopelijk kunnen de parochies straks (achteraf) net zo als de Emmausparochie in Apeldoorn zeggen, het was goed zo.
Zie ook de bijlage bij de nieuwsbrief
TWEEDE RONDE AKTIE KERKBALANS NIEUWE STIJL

Op woensdagavond 4 juni 2008 is een tweede ronde Aktie Kerkbalans Nieuwe Stijl in de Jozefkerk te Zwolle gepland. De uitnodigingen worden binnenkort verstuurd.

We kunnen u alvast vertellen, dat de resultaten in de vijf pilot-parochies zeer goed zijn. Zij zullen verslag doen van hun ervaringen met de nieuwe methodiek. De projectleiding is ook benieuwd naar de ervaringen van andere parochies, die op eigen initiatief met de nieuwe aanpak hebben gewerkt.

Op die avond is ruimte voor vragen en verdere instructie. Die zal mede geschieden op basis van de leerpunten vanuit de pilot-begeleidingen. Er wordt ook van de gelegenheid gebruik gemaakt, om enkele andere aspecten van geldwerving door parochies te bespreken. 

Noteer de datum alvast in uw agenda!

INFORMATIEBIJEENKOMST GEZAMENLIJK BELEGGINGSFONDS

Op donderdag 12 juni 2008 wordt een nieuw project gepresenteerd van het Aartsbisdom Utrecht. Het is binnenkort mogelijk voor Parochiële Caritas Instellingen om hun vermogen te beleggen in een gezamenlijk beleggingsfonds. Tijdens de presentatie zullen de econoom van het aartsbisdom, M. Boeser, en dhr P. Vlek van ABN-Amro private banking informatie geven over de voorgeschiedenis van dit project en over de concrete mogelijkheden. De bijeenkomst kan ook van belang zijn voor (penningmeesters van) parochiebesturen die over een groot vermogen beschikken. Ook zij zijn uitgenodigd en van harte welkom.

De bijeenkomst wordt georganiseerd door de Diocesane Kerkelijke Caritas Instelling en vindt plaats in het Dekenaal Centrum, Burgemeester van Roijensingel 7 te Zwolle van 17:00 – 20:00 uur. 

Uw deelname is gratis en vrijblijvend mits u zich vooraf aanmeldt onder vermelding van uw naam/adres/telefoonnummer/mailadres/parochie of PCI bij dekenaat IJssellanden via:

e-mail: info@dekenaatijssellanden.nl , telefoon: 038 4233581.

ENQUETE NIEUWSBRIEF

Wij willen iedereen bedanken, die op de enquête Nieuwsbrief gereageerd heeft. Wij zijn blij met een respons van 15%, ook al is dat niet representatief voor alle lezers. Wij zijn nu bezig met het analyseren van de gegevens.
Terug naar Inhoud: Klik
UIT HET AARTSBISDOM
DIAKEN A.TH.J.M. KREMER OVERLEDEN

Op zaterdag 12 april 2008 is diaken Ton Kremer thuis in Hengelo overleden. Hij was sinds december 1999 adviseur van de Diocesane Kerkelijke Caritas Instelling (DKCI) van ons Aartsbisdom en vanuit die functie ook bekend in ons dekenaat. Wij wensen zijn vrouw en familie heel veel sterkte toe.
Terug naar Inhoud: Klik
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