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NIEUWSBRIEF
jaargang 2, november 2007
Aanmelden of afmelden

Als deze nieuwsbrief u aanspreekt, geef dit ook aan anderen door. Aanmelding kan plaatsvinden onder vermelding van het e-mailadres van de ontvanger. Aan- of afmelding kan worden gedaan bij info@dekenaatijssellanden.nl. Wij stellen er prijs op zelf de Nieuwsbrief te verzenden om te voorkomen dat mensen meer dan een exemplaar ontvangen.

Uw eigen bericht

Uw eigen bericht voor de nieuwsbrief van het Dekenaat IJssellanden kunt u opgeven via info@dekenaatijssellanden.nl
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POPULISME - Mgr. G.J.N. de Korte
De laatste tijd heeft het populisme in de Nederlandse politiek de wind in de zeilen. De grote politieke partijen in het midden van het spectrum verliezen steeds meer stemmen aan de vleugels links en rechts. Vooral het rechtse populisme krijgt in de media de nodige aandacht. Politici als Geert Wilders en Rita Verdonk grossieren in heftige slagzinnen. Complexe maatschappelijke problemen worden teruggebracht tot gemakkelijke oneliners. Tegenstanders worden uitgescholden en er wordt flink ingespeeld op onderbuikgevoelens. Onze islamitische migranten zijn vooral bij Wilders keer op keer kop van jut.

Het optreden van Wilders en Verdonk kunnen wij begrijpen tegen de achtergrond van een al langer bestaand wantrouwen in onze samenleving. Steeds grotere groepen mensen voelen zich door de Haagse politiek in de steek gelaten. Een paar jaar geleden was Pim Fortuyn de bekwame woordvoerder van deze onvrede. Na het einde van de verzuiling is in onze samenleving de sociale cohesie onder druk komen te staan. De sterke individualisering maar ook de ontkerstening hebben veel mensen een verweesd gevoel gegeven. In die zin zijn zij een gemakkelijke speelbal voor slimme politici die inspelen op onderhuidse onzekerheid en wantrouwen. 

Dat wantrouwen wordt gevoed door een angst met vele gezichten. Angst voor de gevolgen van de snelle globalisering verklaart de groei van nationalistische gevoelens. Bij menigeen leeft er angst voor vreemde mensen met andere gewoonten. Angst ook voor een vreemde godsdienst, de Islam. Een godsdienst die helaas steeds weer in combinatie met geweld in beeld komt. De hele discussie rond de Islam in onze samenleving zou veel rustiger kunnen worden gevoerd als de dreiging van geweld, van straatroof en steekpartijen tot terrorisme, niet aanwezig was. Tenslotte noem ik ook angst met een sociaal – economische achtergrond. Voor veel lager geschoolde en arme blanken vormen de migranten ook een concurrentie op de arbeidsmarkt.

Hoe moeten wij als christenen, heel bijzonder ook christelijke politici, op het nieuwe populisme reageren? Heel belangrijk lijkt het mij om de methoden van de populist niet over te nemen. Niemand is gediend met een verdere verruwing van het debat. In de politiek moet men niet op de man of de vrouw maar op de bal spelen. Het moet gaan om een argumentenstrijd en een goed afwegen van belangen. Christelijke politici zullen de onderstroom van vervreemding en wantrouwen in onze samenleving serieus moeten nemen. De angstgevoelens zijn zeker niet uit de lucht gegrepen. Integratie, veiligheid en bestaanszekerheid blijven belangrijke themata op de politieke agenda. Het vinden van begaanbare wegen rond deze kwesties is van immens belang voor de stabiliteit van onze parlementaire democratie. Christenen geloven in een God die Schepper en Vader is van alle mensen. Deze geloofsnotie kan ons behoeden voor een uitspelen van mensen en een maatschappelijk gevaarlijk ’wij en zij denken’.
Terug naar Inhoud: Klik
EEN GEBED OM ROEPINGEN

Kom en volg Mij!

Velen zijn U gevolgd.

Het verleden kent talloze mensen

die uw roepstem hoorden.

Mensen die trokken in uw voetspoor,

God van de geschiedenis.

Zij gingen op weg,

onzeker soms, twijfelend,

maar met iets in hun hoofd

dat stroomde en licht gaf.

Kom en volg Mij!

Het gebeurt ook nu.

Uw roepstem wordt ook vandaag gehoord.

Nog altijd voelen mensen zich gezonden,

God van het hier en nu.

Zij zijn op weg,

onzeker soms, twijfelend,

maar met iets in hun hoofd

dat stroomt en licht geeft.

Kom en volg Mij!

Ook in de komende tijd

zal uw roepstem gehoord worden.

Steeds opnieuw zullen mensen getuigen van U,

God van de toekomst.

Zij zullen gaan,

onzeker soms, twijfelend,

maar met iets in hun hoofd

dat stroomt en licht zal geven.

God van het verleden,

God van het heden,

God van de toekomst,

trek mee met uw volk onderweg,

vandaag, morgen en tot in eeuwigheid.

Amen.
(van: Astrid van Engeland, pastoraal werkster

parochieverband De Hoeksteen Zuid-Oost Salland

uit: Kom, volg Mij. Twaalf gebeden om roepingen 2007-2008)
Terug naar Inhoud: Klik
COLUMN
EEN PAS OP DE PLAATS NA 8 MAANDEN

Bijna letterlijk en figuurlijk heb ik van de ene op de andere dag het basis- c.q. profielpastoraat verlaten om de overstap te maken van “werken aan en met de basis” naar “dekenaal beleidsmedewerker worden”. Niet zo maar. Er zijn verschillende gesprekken aan vooraf gegaan en er was ook wat uitleg nodig, waarom bisdom en dekenaat dachten en denken, dat zo een functie bij mij past.

Op 14 maart heb ik de werkkamerdeur in Nieuwegein achter me dicht gedaan en – inmiddels al weer 8 maanden geleden – ben ik op 15 maart 2007 hartelijk welkom geheten door deken, bestuursleden, dienstverleners, secretariaats- en huishoudelijke medewerkers en wegwijs gemaakt in het dekenaal centrum. Van daaruit ben ik het dekenaat ingetrokken, waar ik al veel mensen mocht ontmoeten.
Door aan de beurt te zijn met de “column” biedt zich nu de gelegenheid een pas op de plaats te maken. En op het moment dat ik dat schrijf, realiseer ik me tegelijk, dat ik het moeilijk vind, dat in enkele zinnen te doen, omdat mijn werk ze gevarieerd, afwisselend en veelsoortig is.

De eerste weken en maanden waren duidelijk een kennismakingsfase. En die is ook nu nog niet echt afgerond. Het begin was hier met de directe medewerkers, te weten de deken, de dienstverleners, de secretariaatsmedewerkers en de medewerksters van de huishouding. Daar was een sfeer van openheid, waarin ook verwachtingen naar elkaar toe werden uitgesproken, maar uiteraard ook van elkaar een beetje aftasten. Een bijzondere manier van kennismaking met de bestuursleden was een bezinningsmiddag over wat ons als gelovigen bezield om het werk als professional of vrijwilliger te doen. We hebben geprobeerd om met elkaar te delen, wat het voor ons betekent in het voetspoor van Jezus Christus te gaan. Niet makkelijk. Je deelt immers iets wat je diep van binnen beweegt en bezig houdt en dat zijn wij katholieken toch niet zo gewend.

Met stuurgroepen die gewend waren door mijn voorganger Marc Brinkhuis begeleid te worden, waren snel afspraken gemaakt en ook bij de pastorale teams ben ik op bezoek geweest of ga er binnenkort nog naar toe. Boeiend en uitdagend vind ik de verscheidenheid en eigenheid van de parochieverbanden, de parochies en van de stuurgroepen en de manier waarop de bestuurders en pastores invulling geven aan hun opdracht. Voor mij betekent dat werken in de spanning tussen het diocesane en dekenale beleid en het “dicht bij de basis blijven”, naar de mensen daar luisteren, ingaan op de vragen, zorgen, noden maar ook vreugden van de bestuurders en de pastores.

De bezinning en toerusting is een vak apart. Kon ik in mijn vroegere baan lekker aanschuiven bij de curadagen voor pastores en vrijwilligers een brochure van de Pastorale School in handen geven, nu mag en moet ik zelf organiseren en coördineren. Ik kan het gelukkig doen samen met collega’s en vrijwilligers, een hele uitdagende zoektocht, soms.

Inmiddels is er ook de projectgroep website. We hopen binnen afzienbare tijd meer van ons te laten zien dan alleen een foto van het dekenaal centrum en de adresgegevens van ons dekenaat. Naast de Nieuwsbrief is dat een heel belangrijk communicatiemiddel, dat alle lagen van het Aartsbisdom met elkaar verbindt.
Zo probeer ik stap voor stap in te groeien in wat van mij als beleidsmedewerker verwacht wordt en hoe ik denk daaraan invulling te kunnen geven. Ik ben voor mijn gevoel op de goede weg, op mijn weg die ik moet vinden en gaan, coachend, leidinggevend, sturend, uitvoerend, coördinerend, advieserend.

Gelukkig weet ik dat ik het niet alleen hoef en moet doen. Of je nu “gewone” gelovige, vrijwilliger of beroepskracht bent binnen de katholieke kerk, je hebt elkaar nodig om te leiden en te begeleiden, te inspireren en te motiveren, om te ontdekken, wat er in je leeft, waaruit je leeft ik en hoe je dat kan doorgeven aan de mensen die op je pad komen.

Ik wil op deze plaats iedereen bedanken, die me wegwijs heeft gemaakt de afgelopen maanden en voor het vertrouwen dat ik van vele mensen heb ontvangen.

En ik wil eindigen met een vers uit de eerste Petrusbrief die ik als wens wil formuleren: Dienen we elkaar als goede beheerders van Gods veelsoortige genade, met de gaven zoals ieder die heeft ontvangen (vgl. 1 Petrus 4, 10).
Zr. Dorothea Brylak smmp, beleidsmedewerkster dekenaat IJssellanden

Terug naar Inhoud: Klik
PERSONALIA
A.M.G. QUERELLE OVERLEDEN
Op 8 november 2007 is A.M.G. Querelle, priester van het Aartsbisdom Utrecht in Apeldoorn overleden. Hij was leraar aan het kleinseminarie en later aan het Veluws College Apeldoorn. Op dinsdag 13 november was uitvaartdienst in de kerk van H.H. Fabianus en Sebastianus te Apeldoorn en de begrafenis te Ugchelen.

Dat hij - zoals hijzelf het hoopte - met de verrezen Heer het nieuwe Jeruzalem mocht binnengaan.

MW. DRS. M.J.A.T. DUSSELDORP

BENOEMD TOT LID VAN DE DRPW EN VAN DE DRP

M.J. Dusseldorp, pastoraal werkster in het parochieverband IJsseldelta is met ingang van 1 november 2007 benoemd tot lid van de DRPW (Diocesane Raad voor pastoraal werkenden) en daaruit voortvloeiend ook van de DRP (Diocesane Raad voor Pastoraat). Dit zijn adviesorganen voor de bisdomstaf.

Deken mgr. dr. G.J.N. de Korte heeft haar gevraagd om de plek, die door het vertrek van mw. C.D.J. van Cuijk is gevallen, in te vullen.

Mw. Dusseldorp, hartelijk dank voor uw bereidheid om deze taak op u te nemen. Wij wensen u veel wijsheid en zegen toe bij het vervullen daarvan.

AFSCHEID VAN MW. C.D.J. CUIJK
Mw. C.D.J. Cuijk, pastoraal werkster van de Emmaüsparochie Apeldoorn, profiel catechese, heeft met ingang van 1 november 2007 een nieuwe functie als pastoraal werkster in het parochieverband Lingewaard (dekenaat Arnhem) aanvaard. Mw. van Cuijk hartelijk dank voor inzet in de Emmaüsparochie en in de DRPW en alle goeds in Lingewaard. 
PASTOOR H.J.M. ZEMANN EN PASTOOR P.L. VAN DER WEIDE 

12 ½ JAAR PRIESTER
Op 29 oktober 2007 was het 12 ½ jaar geleden H.J.M. Zemann, pastoor van de Emmaüsparochie Apeldoorn priester is gewijd.

Ook drs. P.L. van der Weide, pastoor in het parochieverband IJsseldelta, kan op

10 december 2007 op 12 ½ priester zijn terugkijken. Dit feest viert hij 25 november in Zwolle.
Wij feliciteren beide heren van harte met dit koperen jubileum. Een mooie feestdag toegewenst en Gods zegen voor de toekomst.
Terug naar Inhoud: Klik
PASTORALE SCHOOL
MODULE ‘VERDIEPING IN DE SCHRIFT – OUDE TESTAMENT’

VAN START
Dinsdagavond 20 november start een nieuwe module van de Pastorale School, getiteld ‘Verdieping in de Schrift’. In deze module, waarin teksten uit het Oude Testament centraal staan, zullen enkele Bijbelse thema’s belicht worden. De thema’s zijn: ‘Namen voor God’, ‘Roeping’, ‘Uittocht’, ‘Schepping’ en ‘Gebed’. Deze thema’s worden ook altijd verbonden met het eigen (geloofs-)leven van de deelnemers. Zo zal blijken dat de Bijbel geen ‘oud’ boek is, maar dat het een verhaal heeft dat ons ook nu kan inspireren. Daarom is deze module boeiend voor iedereen die nader kennis wil maken met de rijkdom van de Bijbel. 

De module omvat vijf dinsdagavonden: 20 en 27 november en 4, 11 en 18 december van 19.30 tot 22.00 uur en wordt gehouden op het Dekenaal Centrum, Burg. van Royensingel 7 te Zwolle. De kosten van deze module bedragen € 40,--, deze zijn eventueel te declareren bij de eigen parochie of het parochieverband.

Wie belangstelling heeft voor deze module kan zich uiterlijk tot en met maandag 19 november opgeven bij het secretariaat van het dekenaat:

 info@dekenaatijssellanden.nl, tel: 038-4233581.
Terug naar Inhoud: Klik
DIENSTVERLENING
Liturgie-Wim Vroom

VEELVORMIG VIEREN  -   DEKENALE WERKDAG IN VOORJAAR

In onze Katholieke Kerk kennen we, ook vanuit de traditie, vele vormen van vieren. Zo zijn naast de Eucharistieviering en de Woord- en Communieviering vele andere vormen van vieren mogelijk, zoals het getijdengebed, woord- en meditatievieringen, vieringen naar aanleiding van een jubileum of actuele gebeurtenis, enzovoort. 

Nu we als geloofsgemeenschappen op weg zijn missionaire gemeenschappen is het goed om ook op liturgisch terrein te zoeken naar meer veelvormigheid. Welke mogelijkheden hebben we en hoe kunnen we daar zo goed en inspirerend mogelijk gebruik van maken?

Om deze zoektocht te ondersteunen zal er binnenkort een boek verschijnen van Andries Govaart, onder de titel ‘Veelvormig vieren’.
In het komend voorjaar zal er in ons dekenaat, naar aanleiding van het verschijnen van dit boekje, een werkdag ‘veelvormig vieren’ georganiseerd worden voor allen die op welke wijze dan ook betrokken zijn bij de vormgeving van de liturgie. Een dag waarop vele nieuwe ideeën opgedaan kunnen worden die van betekenis kunnen zijn voor het vieren in de eigen parochie en het eigen parochieverband.

In de nieuwsbrief van december zal de datum en waarschijnlijk ook het programma van die dag vermeld worden.
‘AFSCHEID NEMEN IN HET LICHT VAN HET GELOOF’
Start nieuwe cursus, voorjaar 2008

In het voorjaar, vanaf 7 januari, start alweer de vijfde cursus ‘Afscheid nemen in het licht van het geloof’. Aan de cursus, die zestien bijeenkomsten beslaat, kunnen parochianen meedoen die actief willen worden in het voorgaan bij uitvaarten. In de cursus komen vier blokken aan bod, te weten: (1) de plek van de vrijwilliger die voorgaat bij uitvaarten binnen het geheel van de parochie en het parochieverband, (2) het pastorale bezoek bij de nabestaanden, (3) het vormgeven van en voorgaan in de liturgie en (4) het maken van de overweging.

Cursisten kunnen tot en met 30 november opgegeven worden door het eigen parochiebestuur, waarbij ook instemming gevraagd wordt van het pastorale team van het parochieverband. De opgave dient gestuurd te worden naar het secretariaat van het dekenaat. Voorafgaande aan deelname aan de cursus wordt ook een kennismakingsgesprek gehouden. Kosten van de cursus bedragen € 50,--.

De cursus wordt wekelijks gehouden op maandagavond van 19.30 tot 22.00 uur op het dekenaal centrum in de periode januari tot en met juni.

Verdere informatie kan ingewonnen worden bij de coördinatoren van de cursus: Ruud Heesters (tel. 0321-382685) en Wim Vroom (tel: 038-4233581)
Terug naar Inhoud: Klik
Jongerenpastoraat-Clazien Broekhoff
LOURDES 2008….LAATSTE KANS!!!!

Stel je bent jong en je wilt wel eens iets anders meemaken dan de kroeg, school of sport. Dan is hier je kans: wees dapper en ga mee naar Lourdes. Ooit van gehoord?

Lourdes is een bedevaartplaats in Zuid-Frankrijk, jaarlijks gaan daar duizenden mensen van allerlei leeftijden naar toe. 

We organiseren een reis speciaal voor kinderen en jongeren. Ik heb al van meer 14-17 jarigen gehoord die zich hebben opgegeven, dus je bent nooit alleen!

De reis is van 25 april t/m 2 mei 2008. Kosten € 350.

Laat snel van je horen: Clazien Broekhoff, broekhoff@dekenaatijssellanden.nl
VASTENTIJD

Op 10 januari wordt nieuw materiaal voor de vastentijd gepresenteerd!

Samen met enkele mensen (Raad van Kerken sectie Jeugd en Jongeren) ben ik bezig met een project voor jongeren in de vastentijd.

We lopen de verschillende kruiswegstaties na. Bij iedere statie hebben we een werkvorm gekozen.

Laat je verrassen en kom kijken wat het geworden is:

Donderdag 10 januari om 20.00 uur in het Dekenaal Centrum in Zwolle.

Van harte aanbevolen!

GELOOF JIJ DAT??
De nieuwe map in het kader van de Bisdombrede jongerenmanifestatie in Zutphen is nu klaar en te koop op het dekenaal Centrum. 

Thema: Geloof jij dat?! Werkvormen om jongeren na te laten denken over religieuze gebruiken en gewoonten in onze eigen katholieke traditie en in verschillende andere religies.

Bestellen?!. Stuur dan een mailtje naar: broekhoff@dekenaatijssellanden.nl
GELOVEN NU VOOR TIENERS
Lang aan gewerkt, maar het komt er nu echt aan: Naast het in ons dekenaat vertrouwde concept van geloven NU is er nu een brochure in aantocht Geloven NU voor tieners. Op het dekenaat heb ik enkele proefexemplaren, waarin één uitgewerkt hoofdstuk is opgenomen.

Meer weten? Reageer snel:  broekhoff@dekenaatijssellanden.nl
Terug naar: Klik
UIT DE PAROCHIES EN PAROCHIEVERBANDEN

KUNST IN HET PAROCHIEVERBAND GENNESARET
De St. Franciscusparochie Nunspeet – Elburg – ’t Harde organiseert jaarlijks een aantal avonden over het thema: “Kunst” in relatie tot de Bijbel. Zij doet dat in samenwerking met de Protestantse Gemeente Nunspeet en de Hervormde Gemeente “De Ontmoeting”. Door kunst kan geloof tot uitdrukking komen, kunst kan mensen inspireren en samenbrengen. En natuurlijk geldt ook dat de Bijbel en het geloof onmetelijke inspiratiebronnen vormen voor kunstenaars. Kunst is voor iedereen.

Het programma is als volgt:

1. Op zoek naar de verwondering – vertelavond met Pete Pronk
Pete Pronk neemt de deelnemers mee op reis door zijn eigen levensverhaal in verbondenheid met de Bijbelse verhalen. Hij begint met een verwondering, die hij wil delen met anderen. En als hij een beroep doet op beelden vol met herinneringen, kleuren en emoties, dan komen er verhalen.

U bent van harte welkom op woensdag 28 november 2007 van 20:00 – 22:00 uur in de St. Franciscuskerk, Eperweg 18, 8071 AW Nunspeet.

2. Dans en christelijke spiritualiteit

Riëtte Beurmanjer, dansdocente en theologe zal vertellen over de samenhang tussen lichaam en geest en hoe de dans kan helpen om de betekenis te ervaren van verhalen, symbolen. liederen en rituelen uit de christelijke traditie. Vervolgens nodigt zij de deelnemers uit zelf te dansen en de betekenis daarvan te delen met elkaar.

De avond is dinsdag 22 januari 2008 van 19:30 – 22:00 uur in “De Ontmoeting”, Artur Briëtstraat 38 te Nunspeet.

3. Zonder beelden sprak Hij niet tot hen!

Kunstenaars van lang en kort geleden hebben geprobeerd de Bijbelse boodschap van ons geloof in beelden uit te drukken. Iedereen is uitgenodigd zich daarin te laten meenemen en zo misschien en nieuwe en verfrissende kijk op het “oude” Boek en zijn geloofsverhalen te krijgen.

De avond staat onder leiding van drs. Ko Schuurmans, pastoraal werker van het Bisdom Haarlem en docent liturgie aan de theologische opleiding van de Fontyshogeschool te Amsterdam.

Welkom op 13 februari 2008 van 20:00 – 22:00 uur in ’t Achterom, achter de Franciscuskerk in Nunspeet.

Contactpersoon is dhr. Bert de Jong, telefoon: 0577 – 410445,

e-mail: epdejong@planet.nl .
KERST OP DE KRANENBURG – EEN UITSTAPJE WAARD

Het parochieverband IJsselvallei reikt ons een goede tip aan. Als iemand in december of januari een uitstapje wil maken buiten de grenzen van het gebied van het dekenaat IJssellanden, die zou eens naar Vorden in Gelderland kunnen gaan. In de sfeervolle Antoniuskerk op de Kranenburg wordt vanaf vrijdag 7 december 2007 t/m zondag 6 januari 2008 weer een internationale verzameling kerstgroepen gepresenteerd van ‘al over the world’.

De expositie “Kerst op Kranenburg” is open in de weekenden te weten 7–9, 14-16 en 21-23 december, vervolgens 26-30 december en 2 – 6 januari 2008 telkens van 11:00 – 17:00 uur. Voor meer informatie kunt u bellen met het secretariaat,

telefoon 0575-551319. U kunt ook surfen naar www.heiligenbeeldenmuseum.nl .

HOE MOBIEL BENT U…

… en wat hebt u over voor een goed doel en het milieu?

De werkgroep van de SOS kinderdorpen Zwolle, de Stichting Milieuraad Zwolle en kaarsenrecycling “Het Tweede Lichtje” uit De Pol vraagt uw hulp om het kaarsenproject tot een succes te laten worden.

Het doel van het project is tweeledig: 1. via recycling een bijdrage leveren aan een milieu en 2. geld inzamelen voor SOS-kinderdorpen. 

Het is uiteraard een Zwols project, maar misschien kunt u buiten de grenzen van Zwolle ook uw steentje bijdragen.

Wat moet u doen? Heel eenvoudig kaarsenresten (ook kleine stompjes maar geen waxinelichtjes) bewaren. Kerkt u in Zwolle? Dan kunt u de resten in het tonnetje deponeren dat in uw kerk staat. Anders kunt u contact opnemen met de vrijwilligersorganisatie “Stichting Milieuraad Zwolle”, die gevestigd is in de Nooterhof, Goertjesweg 5 te Zwolle, telefoon: 038 – 4982619, 

e-mail: kruidwisch@milieuraadzwolle.nl , website: www.miliueraadzwolle.nl 

AFSLUITING JONGERENVIERINGESTAFETTE
Of je het gelooft of niet, het is zover, de afsluiting van de jongerenvieringestafette in het parochieverband IJsseldelta nadert. Er zijn 9 fantastische vieringen geweest in alle katholieke kerken van het parochieverband en elke keer werd het “estafettestokje” in de vorm van het Tiengebodenbord overgedragen aan jongeren uit de volgende kerk.

Op zaterdag 17 november 2007 is om 19:00 uur de slotviering in de Buitenkerk te Kampen. Bij deze viering zijn de jongerenpastoraatsgroepen van alle 9 kerken betrokken, de jongerenkoren Vocalis en Hijkanon, de Tienergroep van de Verrijzeniskerk én het voltallige pastorale team. 

Dit project verdient een knallende afsluiting. Trek een uurtje uit voor de viering en daarna is er een grote disco voor alle aanwezige jongeren in De Vinkenhorst te IJsselmuiden. Kom en neem een vriend/in mee!!!

En dan wordt het estafettestokje doorgegeven aan het parochieverband Gennesaret.
Terug naar Inhoud: Klik
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AFSCHEID KARDINAAL SIMONIS
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Op woensdag 31 oktober jl. is Adrianus Kardinaal Simonis, Aartsbisschop van het Aartsbisdom Utrecht, begonnen aan zijn afscheidstournee door de vijf dekenaten. Wij, het dekenaat IJssellanden konden hem als eerste begroeten en hem vaarwel zeggen. Om logistieke redenen hebben we ervoor moeten kiezen een select gezelschap uit de nodigen, namelijk de pastorale teams, emeriti, diakens, stuurgroepen en parochiebestuurders.

Na de Vesperviering in de Zwolse Basiliek O.L.V. Tenhemelopneming stond er een broodmaaltijd klaar in de Katholieke Pabo te Zwolle. Nadat de kantinemedewerksters van de Pabo uitstekend voor de inwendige mens hadden gezorgd, hebben de parochieverbanden en de Dominicanen op een ludieke wijze laten zien hoe zij vorm geven aan hun onderweg zijn naar missionaire geloofsgemeenschappen. De avond werd afgesloten met een receptie. Aan het begin van de receptie heeft de voorzitter van het dekenaal bestuur Jo Kleinmeulman de Kardinaal toegesproken. Zijn toespraak was toegespitst op het cadeau, dat wij de Kardinaal mochten aanbieden. Voor wie het nog niet weet, naast fanatieke piano- en orgelspeler is Kardinaal Simonis ook een gepassioneerde postzegelverzamelaar. Wij konden hem een serie postzegels aanbieden met tien afbeeldingen van kerken van de acht parochieverbanden, waaronder de twee basilieken in Raalte en in Zwolle.

Hieronder vindt u de toespraak van dhr. Kleinmeulman.

Eminentie, dames en heren,

U kent allen wellicht de tv reclamespot van TNT post.

Een postbode komt via allerlei spectaculaire situaties tenslotte in beeld met de mededeling: TNT post brengt u iets bijzonders.
Via de post hebt u een uitnodiging gehad om vandaag afscheid te nemen van onze bisschop, Kardinaal Simonis. Niet spectaculair maar wel bijzonder. 

De Kardinaal heeft immers gekozen voor een afscheidstournee langs de vijf dekenaten. Vandaag bijt het dekenaat IJssellanden het spits af.

Elk dekenaat vult het programma op eigen wijze in.

Na de inspirerende vesperviering en de ludieke presentaties van de parochieverbanden is nu de tijd aangebroken om de Kardinaal een hand te geven ten afscheid.

Voordat dit aanvangt wil ik graag namens ons allen het volgende tot u zeggen. 

U, Kardinaal, staat vanaf 1983 aan het roer van ons Aartsbisdom.

Uw komst was niet onomstreden. De beginjaren waren niet gemakkelijk voor u en om eerlijk te zijn, voor de meeste van ons ook niet. 

Maar langzamerhand zijn we aan elkaar gaan wennen.

Ik kan stellen, mede op basis van eigen ervaring: voor ons als parochiebestuurders was het bisdom ver weg, net als Rome. Dat kunnen we nu niet meer zeggen. In de afgelopen jaren is in goed overleg met de parochies nieuw bisdombeleid gevormd. Wij (bisdom, dekenaten en parochies) zijn , een beetje overtrokken geformuleerd, met elkaar vergroeid geraakt, althans sterk op elkaar betrokken geraakt. Dat is uw verdienste maar ook die van de bisdomstaf.

U hebt veel gereisd, wereldwijd maar ook in ons bisdom, in ons dekenaat, met name met het oog op vormselvieringen. Ik denk dat u alle kerkgebouwen van ons dekenaat meermalen hebt gezocht en gevonden.

Ik begon met de tv reclame spot van TNT post. Na de zin TNT post brengt u iets bijzonders, zegt de postbode: en wel een persoonlijke postzegel.

Ons dekenaal cadeau heeft hier alles mee te maken.

U bent een verwoed postzegelverzamelaar en daarom hebben wij 10 kerkgebouwen uitgezocht, digitaal vastgelegd en op een postzegel laten zetten.

Dit cadeau wil ik u thans overhandigen als een stuk waardering voor uw inzet in de afgelopen jaren voor onze kerkprovincie , ons bisdom en ons dekenaat.
Het was een fijne middag om elkaar te ontmoeten en om de Kardinaal persoonlijk te bedanken voor alles wat hij als “herder en bestuurder” voor ons betekend heeft en om hem uit te zwaaien.

Hartelijk dank ook aan de directeur en de medewerkers van de Katholieke Pabo Zwolle die ons op een drukke doordeweekse dag gastvrijheid hebben verleend in hun mooie aula en uitstekend voor de inwendige mens en de technische begeleiding hebben gezorgd!!

ONDERZOEK “PASTORAATSGROEP ONDER DE LOEP”
Ter gelegenheid van het afscheid van pastoraal werkster Lidy Langendijk van het Utrechtse parochieverband Vecht en Venen, heeft de stuurgroep van dit parochieverband een onderzoek georganiseerd onder de leden van de pastoraatsgroepen. Lidy Langendijk heeft in de afgelopen anderhalf jaar de pastoraatgroepen begeleid en ondersteund. De onderzoeksresultaten laten veelal herkenbare dingen zien, maar geven ook aangrijpingspunten voor beleid en actie. Enkele onderzoeksresultaten:
· Diverse pastoraatsgroepen hebben tot op heden niet specifiek nagedacht over hoe met vertrouwelijke persoonlijke informatie moet worden omgegaan.
· Geconstateerd is dat pastoraatsgroepen nauwelijks met pastorale hulpvragen worden geconfronteerd.
· Aan de werkvelden diaconie en catechese wordt binnen de pastoraatsgroepen minder aandacht besteed dan aan de werkvelden liturgie en gemeenschaps-opbouw.
De brochure Pastoraatsgroep onder de loep is op papier of als pdf-bestand te bestellen bij het secretariaat van parochieverband Vecht en Venen, e-mail: secr.v.v@kpn-officedsl.nl of tel. 0297 265046 (maandag tot donderdag,

9.00-12.00 uur).
ZOEKEN NAAR WAARHEID

Je eigen geloof verdiepen samen met andere tochtgenoten. Dat kan in de 2-jarige cursus “Zoeken naar waarheid” die in januari 2008 weer start in het Dominicanenklooster in Zwolle. Op zoek gaan naar wat voor jou belangrijk is in je leven, nieuwe verbinding zoeken met teksten uit de Bijbel, kortom; tijd nemen voor je eigen christelijke spirituele ontwikkeling.

“Het is geen belerende manier van catechese”, stelt Ed Spiegel, accountant van zijn vak en deelnemer van de toerustingscursus 2006-2008, “maar een open manier van omgaan met de Bijbelse traditie”. Ed formuleert zijn woorden nauwkeurig als hem enkele vragen over de cursus gesteld worden. En het is ook precies die voorzichtigheid die hem aanspreekt in de cursus. “Het is geconcentreerd en met respect zoeken naar wat mensen beweegt; zowel in Bijbelteksten als in ieders eigen leven”. Hij vertelt dat de cursus hem raakt, dat zijn visies en interpretaties t.a.v. geloven werkelijk veranderd zijn afgelopen jaar. “Misschien ben ik er wel socialer van geworden”, zegt hij. 

Ed is Nederlands Hervormd en gaat zo nu en dan naar vieringen in de Oosterkerk. “Ik ben groot geworden met Bijbelverhalen”, zegt hij, “maar het is een openbaring voor me om er opnieuw naar te kijken want de wereld is tenslotte voortdurend in verandering en dat doet ook een appèl op jou”.  

“Het gaat er om hoe je met het verhaal op weg gaat”, zegt Annet Kroes, een andere deelnemer. Ze vindt het leuk dat deelnemers op verschillende manieren naar Bijbelteksten kijken, dat ieder op zijn of haar eigen manier zoekt. “Je mág ook zoeken want er is een heel open sfeer. Je hebt niet het gevoel dat je iets fout kunt zeggen”. Het gaat in de cursus dan ook niet zo zeer om de antwoorden, dan wel om het zoekproces.

“Ik ben helemaal niet zo Bijbels”, lacht Annet. “Ik heb voor de cursus speciaal een Bijbel moeten kopen, maar ik vind het leuk om de teksten te lezen en vooral om ze met elkaar te bespreken en van elkaar te leren. De cursus zet me op een positieve manier aan het denken over allerlei aspecten die met leven en geloven te maken hebben”. Annet, die samen met haar man een herenmodezaak in de stad runt, heeft zich geruime tijd met cursussen bedrijfskunde bezig gehouden, maar wilde op een gegeven moment bezig zijn met een ander type vragen. “Ik hou van mensen en ik ben geïnteresseerd in hun verhalen, in wat zij belangrijk vinden in hun leven. Dat zet mij zelf weer aan het denken en dat vind ik leuk!”.

Ed en Annet benadrukken dat de cursus hen bewuster doet leven. “Het zijn dan ook echt inspirerende avonden, de tijd is elke keer weer te kort”,  besluit Annet. 

De cursus wordt georganiseerd door het Thomashuis en vindt plaats in het Dominicanenklooster. 

Het is een mooie plek, waar tijd nemen voor jezelf, openstaan voor andere visies, het lezen van ‘oude’ verhalen en het zoeken naar waarheid al jaren wordt gepraktiseerd.

De opzet van de cursus is thematisch rondom vier kernwoorden: uittocht – verbond – roeping – naam, waarbij ieder thema wordt uitgewerkt in een ‘blok’ van 10 avonden.
De cursusavond is op dinsdagavonden, in principe om de veertien dagen, schoolvakanties niet, en duurt van 19.30 tot 22.00 uur. 

Het gaat om vier blokken van tien avonden. 
Informatieavond:
8 januari 2008

Start  cursus : 
       
29 januari 2008

Kosten:                   
per blok € 165,-. (incl. koffie, thee en al het lesmateriaal). Voor mensen die 

     

Ingeschreven staan bij het Rectoraat Thomas v. Aquino is het mogelijk om 
                         een subsidieverzoek in te dienen tot de helft van de kosten. Ook voor mensen 
                         met een minimum inkomen is een regeling mogelijk.

                  
Financiën dienen geen belemmering te zijn voor deelname.

Begeleiding:

IJt Eikelboom-Dragt en Corinne van Nistelrooij

Informatie:            
www.kloosterzwolle.nl of vraag de folder aan 038 - 425 44 00 
Opgave:          

holkjevanderveer@kloosterzwolle.nl
Terug naar Inhoud: Klik
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KARDINAAL SIMONIS NEEMT AFSCHEID ALS AARTSBISSCHOP

‘afscheidstournee’ langs de dekenaten
Op zaterdag 8 december a.s. neemt Kardinaal Adrianus Simonis officieel afscheid als Aartsbisschop van Utrecht en als voorzitter van de Nederlandse Bisschoppenconferentie. Maar vóór die tijd maakt hij nog een laatste bezoekronde langs alle dekenaten in het Aartsbisdom Utrecht. Daarbij worden dekenale besturen en besturen en vrijwilligers van parochies in de gelegenheid gesteld afscheid te nemen van hun aartsbisschop.

Op 8 december 1983 vond de installatie plaats van mgr. Adrianus Johannes Simonis, voorheen bisschop van Rotterdam, tot Aartsbisschop van Utrecht. Tijdens die installatie werden de nodige protesten tegen zijn benoeming gehoord. Ook bedreigingen aan zijn adres waren destijds geen uitzondering. 

Op 8 december 2007, precies 24 jaar later, neemt Zijne Eminentie Kardinaal Simonis afscheid als Aartsbisschop van Utrecht. Daarbij mag hij vele loftuitingen en waardering in ontvangst nemen. 

De situatie in de Nederlandse Kerkprovincie is duidelijk veranderd.

Afscheidstournee dekenaten

Om alle bestuursleden en actieve vrijwilligers in de dekenaten en parochies te bedanken voor de samenwerking en hun ondersteuning bij het uitoefenen van zijn ambt maakt de aartsbisschop een ‘afscheidstournee’ langs alle dekenaten. Daarvoor wordt per dekenaat een programma opgesteld door de dekenale besturen in overleg met de parochies.

(Redactie) Het afscheid in de dekenaten IJssellanden en Utrecht, resp. 31 oktober en 9 november heeft bij het verschijnen van deze nieuwsbrief reeds plaatsgevonden. Hieronder een overzicht van het afscheid in de overige dekenaten.

· zondag 18 november: dekenaat Arnhem
Om 16.30 uur een ontvangst in de Walburgisbasiliek, Walburgisplein in Arnhem.
Om 17.15 uur volgt een vesperviering, waarna een presentatie gehouden zal worden: het dekenaat Arnhem in woord, beeld en geluid. Vanaf 19.00 uur receptie. Sluiting om 21.00 uur.
· dinsdag 20 november: dekenaat Gelderland-oost
Om 16.30 uur een ontvangst in zalencentrum Otters te Wehl (ingang Kerkplein)
Ontmoeting met genodigden. Aansluitend lopend buffet (soep en belegde broodjes)

Om 18.30 uur zal een korte viering in de nabij gelegen St. Martinuskerk Wehl gehouden worden. 

Daarna zal aan de vertegenwoordigers van de parochies in het zalencentrum gelegenheid geboden worden om de Kardinaal de hand te drukken. 
Einde bijeenkomst om 20.30 uur. 

· donderdag 29 november: dekenaat Twente
Vesperviering om 17.00 uur in de St. Pancratiusbasiliek te Tubbergen
Aansluitend vanaf 17.45 uur ontvangst voor genodigden in de naast de kerk gelegenhorecagelegenheid  't Oale Roadhoes. Vanaf 19.00 uur openbare receptie tot uiterlijk 20.30 uur. 



Landelijk afscheid

Op zaterdag 8 december zal het landelijk afscheid gevierd worden. Dat begint met een pontificale eucharistieviering in de St. Catharinakathedraal aan de Lange Nieuwstraat in Utrecht. 

Aanvang 11.00 uur. Deze viering zal rechtstreeks door RKK op televisie worden uitgezonden.

Na een lunch voor genodigden zal om 14.00 uur een receptie worden gehouden in de Nicolaïkerk aan het Nicolaaskerkhof, niet ver van de kathedraal.

Opnieuw heupoperatie

Direct na het afscheid zal Kardinaal Simonis opnieuw in het ziekenhuis worden opgenomen om aan zijn tweede heup te worden geopereerd. Vooralsnog staat de operatie gepland voor donderdag 13 december.

Loek Sinselmeijer, perschef Aartsbisdom Utrecht. 030-2338033  of 06-29022979

Dekenaat Arnhem, telefoon 026-3614389

Dekenaat Gelderland-oost, telefoon 0314-684565

Dekenaat Twente, telefoon 074-2657020

BESLUIT AARTSBISODM OM VERANTWOORD VERDER TE GAAN
OP WEG NAAR MISSIONAIRE GEMEENSCHAPPEN

Aartsbisdom Utrecht besluit tot tweede fase reorganisatie

In haar laatste vergadering heeft de bisdomraad besloten de tweede fase van de reorganisatie in te gaan. Na een eerste reorganisatie (Berenschotnota ‘Verantwoord Samengaan’) bleek het resultaat, ondanks ingrijpende maatregelen, onvoldoende. De financiële situatie van het Aartsbisdom noopt tot verdergaande maatregelen richting 2012. Daarbij is gekeken naar de vermindering van uitgaven en de verhoging van inkomsten. 

Personeelsvermindering

In opdracht van het bisdombestuur hebben twee commissies gekeken naar de mogelijke vermindering van de personeelskosten. De commissie Westra heeft zich bezig gehouden met het pastorale personeel (met name pastorale dienstverlening) en de commissie lekenformatie heeft gekeken naar de personeelsformatie van de lekenfunctionarissen. 

Beide commissies hebben elk een nota geschreven waarin voorgesteld wordt het totale personeelsbestand met 16 fte’s te verminderen.

Herstructurering dienstverlening

De pastorale dienstverlening, die bij de eerdere reorganisatie al was ontstaan uit een samenvoeging van de diocesane en dekenale dienstverlening, wordt opnieuw gereorganiseerd. Daarbij wordt in ogenschouw genomen dat de begeleiding van de nieuwgevormde pastorale teams en de begeleiding bij de vorming van parochieverbanden tot en met een fusie van de parochies grotendeels afgerond moet zijn in 2011.

Herstructurering dekenale structuur

Ook de dekenale structuur zal worden aangepast nu de dienstverlening in een geheel is ondergebracht. Voor elk dekenaat blijft nog plaats voor 1,5 fte op dekenaal niveau. Daarbij is de dekenale diaconale werker buiten beschouwing gelaten vanwege aparte externe financiering. 

Missionaire parochiegemeenschappen  

De parochies zijn de afgelopen jaren gaan samenwerken in parochieverbanden. Enkele van die verbanden zijn inmiddels gefuseerd tot een nieuwe parochie met verschillende lokale geloofsgemeenschappen, meestal met een eigen kerkgebouw. 

Om het beleid, te komen tot missionaire geloofsgemeenschappen, verder vorm te geven is besloten dat de parochies, die nu samenwerken in parochieverbanden, uiterlijk 1 januari 2010 gefuseerd moeten zijn tot één nieuwe parochie.

Verhoging inkomsten

Naast een reductie van de uitgaven werkt het bisdom ook aan een verhoging van de inkomsten. Op verschillende manieren zal worden gewerkt aan geldwerving. Daarbij wordt gekeken naar een nieuwe manier voor het houden van de actie Kerkbalans; ‘Kerkbalans nieuwe stijl’.

Dat betekent een meeropbrengst voor de parochies zelf. Op grond hiervan zal de bisdombijdrage van de parochies in de loop van de komende jaren worden verhoogd.

Fondswerving

“Ook het Aartsbisdom is een goed doel.” Op die wijze proberen we opnieuw in de aandacht te komen bij erfenissen en legaten uit nalatenschap. Wat voorheen ‘vanzelfsprekend’ was is dat nu niet meer. Naast de reguliere ‘goede doelen’ is de kerk ook een goed doel.

Tenslotte zoekt het Aartsbisdom naar meer fondsen, die bepaalde projecten financieel kunnen ondersteunen. 

Beleid richting 2012

Ondanks de slechte financiële positie waarin het Aartsbisdom Utrecht momenteel verkeert, is er vertrouwen in de toekomst. Het bisdombestuur heeft de ontwikkelingen scherp in beeld en ervaart dat men, zowel op dekenaal als op parochieel niveau, de zorg voor de toekomst deelt.

Het beleid richting 2012 geeft het volste vertrouwen dat we op termijn weer een financieel gezond bisdom hebben met vitale en missionaire geloofsgemeen-schappen.
NIEUWE FUNCTIE DRS. G.A.W. MARTENS
Drs. G.A.M. Martens heeft bekend gemaakt dat hij met ingang van 1 januari 2008 zijn functie als directeur van de Pastorale Dienstverlening zal neerleggen. Na een dienstverband van 15 jaar bij de dienstverlening op diocesaan niveau, meent hij nu op een leeftijd te zijn nog een belangrijke verandering in zijn werkzaam leven vorm te kunnen geven. Hij is nu in de gelegenheid "nog iets echt aan te pakken". Na uitvoerig overleg met o.a. de leden van de bisdomstaf heeft Gérard Martens gevraagd in het voorjaar aan de slag te mogen gaan als teamleider in een parochie of parochieverband: “Ik zie het als een buitenkans om daar mijn pastorale bewogenheid in het primaire proces van kerk zijn tot haar recht te laten komen”.
Gérard Martens was sinds 2000 directeur Pastorale Dienstverlening, daarvoor was hij coördinator Diocesane Kadervorming en bisschoppelijk gedelegeerde ten behoeve van parochiemedewerk(st)ers en dáárvoor, van 1985-1993 pastoraal werker in de H. Geestparochie in Amersfoort.
Kardinaal Simonis heeft laten weten het vertrek van Gérard Martens te betreuren.
BUNDELING VROUWENKRACHTEN TIJDENS GELDERSE ONTMOETINGSDAG
Zaterdag drie november vond de derde Gelderse ontmoetingsdag voor vrouwen uit de Joodse, Christelijke en Islamitische traditie plaatst die is georganiseerd door de werkgroep ‘wel gezien, maar niet gesproken.’ De dag werd gehouden in de Wethouder Bronkhorstschool in Arnhem en duurde van 10.00 tot 16.30. De bijeenkomst stond in het teken van ontmoeting, uitwisseling en verdieping in elkaars achtergronden.
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Creatieve workshops zeer in trek
De dag begon met een gesprek van interviewster Martina Heinrichs met drie vrouwen uit de joods, christelijke en islamitische traditie. Daarna konden de vrouwen die deelnamen aan deze dag twee verschillende workshops volgen, waarin ze met elkaar in gesprek gingen over wat hen beweegt en kracht geeft. De vraag naar de creatieve workshops, zoals de foto- en geloof en expressieworkshop, was erg groot. Tussen de twee workshops in, gingen de vrouwen gezamenlijk lunchen. De dag werd afgesloten met een verrassend programma van gebeden, muziek en dans uit verschillende culturen.
Enthousiasme hoog 

Ook dit jaar was de opkomst hoog, ondanks andere activiteiten die op dezelfde dag plaatsvonden. Er waren rond de tachtig vrouwen die deelnamen aan deze dag. De vrouwen waren zeer positief over deze ontmoeting en lieten dit met hun enthousiasme goed blijken.
Werkgroep ‘Wel gezien, maar niet gesproken”
KARDINAAL SIMONIS WIJDT TWEE PRIESTERSTUDENTEN TOT DIAKEN

Zondag 18 november 10.30 uur in de St. Catharinakathedraal

Op zondag 18 november zal de aartsbisschop van Utrecht, Adrianus Kardinaal Simonis, (nu Apostolisch Administrator) twee studenten van het Ariënskonvikt, de priesteropleiding van het Aartsbisdom, tot diaken wijden. De studenten zijn Peter Ambting uit Beek en Casper Pikkemaat uit Wageningen.

De wijdingsplechtigheid zal plaatsvinden in de kathedrale kerk van Sint Catharina aan de Lange Nieuwstraat in Utrecht. In de Eucharistieviering concelebreren ondermeer de stafleden van de priesteropleiding Ariënskonvikt, waar de beide wijdelingen hun opleiding hebben gevolgd. Na de viering is er gelegenheid tot feliciteren in de pastorie aan de Nieuwegracht 61 in Utrecht.

De wijding tot transeunte (tijdelijke) diaken is een stap op weg naar het priesterschap.

In het voorjaar 2008 hopen deze studenten door de Kardinaal tot priester te worden gewijd.

Naast 'tijdelijke' diakens kent het bisdom ook 'permanente' diakens. Dat zijn gehuwde of ongehuwde mannen die, na een opleiding, tot diaken worden gewijd en die met een zending van de bisschop hun werkzaam leven in dienst stellen van mensen, die hulp, zorg en aandacht behoeven; dak- en thuislozen, verslaafden, ouderen en zieken. Soms beroepsmatig (bezoldigd) en soms naast hun baan als vrijwilliger (onbezoldigd)

FEESTELIJKE EUCHARISTIEVIERING
OPNAME KRING PASTORAAL WERK(ST)ERS

Op zaterdag 17 november zullen, tijdens een feestelijke Eucharistieviering, 9 pastoraal werk(st)ers die in het Aartsbisdom in het afgelopen jaar een eerste aanstelling in het pastoraat hebben gekregen en de zending van de bisschop hebben ontvangen, worden opgenomen in de diocesane kring van pastoraal werk(st)ers van het Aartsbisdom.

In de viering wordt de band van de pastoraal werk(st)ers met het Aartsbisdom en de bisschop (Adrianus Kardinaal Simonis, nu apostolisch administrator van het Aartsbisdom) uitdrukkelijk bevestigd. De pastoraal werk(st)ers worden opgenomen in de zogenaamde ‘diocesane kring’. De Kerk is immers groter dan de ene plaatselijke geloofsgemeenschap, waarin de afzonderlijke pastoraal werk(st)ers gaan werken en zijn gepresenteerd als lid van het pastorale team. De aartsbisschop gaat voor in de Eucharistieviering waarin de kandidaten worden voorgesteld en aanvaard. De kandidaten geven zelf aan wat zij als hun missie zien en zullen het Licht van Christus krijgen aangereikt om dit uit te kunnen stralen aan iedereen.

De Eucharistieviering vindt plaats op 17 november a.s. om 10.30 uur in de kathedrale Kerk aan de Lange Nieuwstraat in Utrecht. Na afloop is er een ontmoeting in de Nicolaïkerk aan het Nicolaaskerkhof. 
Voor meer informatie: Aartsbisdom Utrecht Dienst Communicatie, 

L. Sinselmeijer, perschef, tel 030-2338033, pers@aartsbisdom.nl
Terug naar Inhoud: Klik
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