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EEN GOUDEN PRIESTER - Mgr. G.J.N. de Korte

In mei was ik met een ziekenbedevaart van de Orde van Malta in Lourdes. In een van de gesprekken kwam ook kardinaal Simonis ter sprake. Een oudere vrouw vertelde mij dat zij hem nog kende uit de tijd dat hij kapelaan was in Den Haag. Hij was, volgens mijn zegsvrouw, een geliefde biechtvader. Als reden noemde zij de lage penitenties die kapelaan Simonis aan biechtelingen gaf. Ik heb dit verhaal niet bij de kardinaal gecheckt maar het komt mij niet onwaarschijnlijk over. In de afgelopen decennia heb ik onze kardinaal leren kennen als een zachtmoedig en beminnelijk mens. Principieel in zijn standpunten maar ook pastoraal bewogen. Hij weet wat er in zijn eigen hart omgaat en kan daarom mild zijn voor anderen. Levend vanuit Gods vergevende liefde, laat hij als biechtvader anderen in die goddelijke liefde delen. 

Mijn eerste herinneringen aan onze aartsbisschop stammen uit de jaren zeventig. Ik ben geboren en getogen in Vianen, liggend in het bisdom Rotterdam. Als bisschop van dat bisdom kwam bisschop Simonis af en toe in onze parochie vormen. Ik herinner mij dat hij in dialoogvorm preekte, met gerichte vragen aan de vormelingen. Pas goed leerde ik de kardinaal kennen na 1983, toen hij aartsbisschop van Utrecht was geworden. Het waren geen gemakkelijke tijden. Binnen de Kerk bestond een flinke polarisatie tussen behoudende en vooruitstrevende katholieken. Als rechtzinnig bisschop was bisschop Simonis zelf regelmatig onderwerp van kritiek. Ik weet dat hij onder die situatie heeft geleden. Als man met een groot verlangen naar harmonie raakte hij tegen wil en dank regelmatig verzeild in felle kerkelijke debatten. De kardinaal vond in deze turbulente tijd innerlijke rust in zijn gebedsleven maar, naar ik vermoed, ook in het orgelspel. Hij is immers een verdienstelijk organist. Bij bijna ieder bezoek aan een parochie probeert hij ook even orgel te spelen. Ik denk dat de orgelmuziek hem tot op de dag van vandaag veel vreugde maar ook de nodige ontspanning geeft.

In 1984 ben ik inwonend priesterstudent geworden. Iedere maand komt de aartsbisschop op het Ariënskonvikt op bezoek. Aan tafel viel hij op door zijn “gewoonheid”. Bij hem geen opgeblazenheid of afstandelijkheid. Integendeel, hij stelde de studenten door een vriendelijke presentatie direct op hun gemak. Tijdens de Eucharistievieringen op het konvikt, leerde ik de kardinaal kennen als een getuige van Christus. Keer op keer herhaalde hij zijn boodschap dat wij in Jezus niet alleen een goed mens of profeet ontmoeten maar de werkelijke Zoon Gods.

In 1987 werd ik door hem priester gewijd. Er was vertrouwen gegroeid en ik werd gevraagd om als jong priester verbonden te blijven aan de priesteropleiding. Tegelijkertijd werd ik benoemd tot pastor van de kathedraal. In die jaren hebben wij samen vele keren Eucharistie gevierd. Op alle hoogfeesten is de bisschop in zijn eigen kerk. Als pastor van de kathedraal was ik dan concelebrant. Onze band werd nog nauwer na 1992. Ik werd toen de nieuwe rector van het Ariënskonvikt, als opvolger van dr. Rentinck. Maandelijks bespraken wij de ontwikkelingen van priesteropleiding maar ook binnen de Kerk.

In 1999 verhuisde ik van Utrecht naar Zwolle. Als deken van Salland werd ik lid van de Bisdomraad. Ik leerde de bisschop toen nog meer kennen als bestuurder. Onze Kerk kent een monarchaal of eenhoofdig beginsel van bestuur. De eindverantwoordelijkheid voor de parochie ligt bij de pastoor; voor het dekenaat bij de deken en voor het bisdom bij de bisschop. Maar kardinaal Simonis vat zijn taak niet solistisch op. Hij is en blijft de eindverantwoordelijke maar is tegelijk een teamspeler die taken weet te delegeren en in samenspraak met de Bisdomraad aan het aartsbisdom leiding geeft.

In 2001 werd ik door de paus benoemd tot hulpbisschop en door de kardinaal gewijd. Een bijzonder moment uit die periode vormt het bezoek dat ik samen met de kardinaal bracht aan de ernstig zieke paus Johannes Paulus. Lichamelijk kwetsbaar maar geestelijk nog alert, sprak de paus met ons over de situatie van het aartsbisdom en vooral over de priesteropleiding.

Onze kardinaal viert zijn gouden priesterfeest. De laatste decennia daarvan heb ik van nabij mogen meemaken. Voor mij is hij letterlijk en figuurlijk een gouden priester. Een onvermoeibare getuige van Christus die juist ook door hartelijkheid en gemoedelijkheid iets van Gods liefde zichtbaar maakt als bisschop van ons aartsbisdom. Ik hoop en bid dat de Heer onze kardinaal nog een aantal goede jaren mag schenken.

Terug naar Inhoud: Klik
Een gebed om roepingen

Goede God,

Door Zijn leven laat Jezus ons

het visioen van Uw Rijk zien.

Hij roept ons op tot

barmhartigheid en gerechtigheid.

Leven in Zijn Geest,

dat vraagt om inzet,

en de moed om partij te kiezen

voor wie kwetsbaar zijn en ongezien.

Om trouw naar de mensen,

in voor- en tegenspoed.

Zoveel mensen, vrijwilligers en beroeps,

zetten zich in.

Christus’ hartverwarmende boodschap

inspireert hen,

elke dag weer.

Dat zij elkaar, jong en oud,

mogen enthousiasmeren.

Dat zijn zich blijven inzetten voor geluk en gerechtigheid

voor alle mensen.

Goede God,

geef ons de kracht en de spirit te laten zien

wat Uw blijde boodschap voor ons betekent.

Help ons ernaar te leven,

in inzet en in solidariteit met mensen,

veraf en kortbij.

Amen.

(van: Nelleke Serrarens Wijngaards;

uit: Kom, volg Mij. Twaalf gebeden om roepingen 2007-2008)

DEKENAAL BESTUUR

UIT DE 19E BESTUURSVERGADERING 

VAN HET DEKENAAT IJSSELLANDEN D.D. 15 MEI 2007

Bestuurlijke zaken
Op 1 juli 2007 eindigt de zittingsperiode van H. Kogelman in het dekenaal bestuur en als dekenaal financieel adviseur. Er wordt een opvolger gezocht.

Financiële aangelegenheden

· Er is bericht ontvangen van de accountant dat deze akkoord is met deze jaarrekening 2006.

· Kerkbalans nieuwe stijl: Via het bisdom is van het bureau WWAV een voorstel ontvangen m.b.t. Kerkbalans nieuwe stijl. Doel is de kerkbalans te verbreden en te verdiepen. Er is een plan van aanpak: per dekenaat wordt een informatie-bijeenkomst gehouden, in elk dekenaat wordt één pilot-parochie gezocht en één dekenaal adviseur. Er wordt gevraagd om de tijdsbesteding van deze adviseur in te schatten. Th. Trompetter stelt voor om het bisdom te laten aangeven welk criteria (soort) zij aan onze pilot-parochie stelt, zodat het dekenaal bestuur gericht kan zoeken.

· Van het bisdom is de goedkeuring voor de jaarrekening 2005 ontvangen.

Financiële situatie van het bisdom
Op 21 april jl. heeft het bisdom een informatiebijeenkomst gehouden over haar financiële situatie. Een aantal leden van het dekenaal bestuur waren hierbij aanwezig. De econoom van het bisdom heeft de vermogenspositie van het bisdom nader toegelicht en suggesties gedaan om financiële bakens te verzetten. Dit kan o.a. gerealiseerd worden door te trachten de inkomsten te verhogen (w.o. de kerkbalans verstevigen) en de uitgaven te beperken. De bezuinigingen zullen vnl. de personeelsuitgaven treffen. Er is een werkgroep ingesteld, die als doel heeft het bisdom te adviseren m.b.t. de toekomstige dienstverlening. 

J. Kleinmeulman heeft hierin zitting.

Op 14 juli a.s. moet de werkgroep Bisdom/Dekenaten toekomstige dienstverlening de resultaten van haar opdracht aan de econoom van het bisdom voorleggen. Op

29 juni koppelt de werkgroep tussentijdse keuzes terug naar de dekenale besturen. Daarom zal op 

3 juli a.s. zal een extra dekenale bestuursvergadering worden gehouden. 

Uit de mededelingen
· Op 26 april jl. is een dekenaal werkbezoek over pastorale aan de stuurgroep van het parochieverband Noordoost Salland afgelegd. Hierbij waren ook de meeste leden van het pastoraal team aanwezig.

· De vier stadsparochies van Deventer hebben de intentieverklaring om per 1 januari 2008 te fuseren ondertekend.

· In de afgelopen vergadering van het dekenaal team is teruggekeken op het nu lopende werkseizoen en naar het jaarwerkplan 2007-2008.

· R. Heesters,  W. Vroom en N. Derksen gaan begin volgend seizoen wederom de cursus ‘Afscheid nemen in het licht van het geloof’ geven.

· C. Broekhoff is bezig met een aantal grotere projecten. 

· Dekenaal beleidsmedewerkster zr. D. Brylak is inmiddels met vier stuurgroepen in gesprek geweest. Met enkele andere heeft zij reeds afspraken gemaakt voor kennismaking en een gesprek.

Willemien van Bussel
Terug naar Inhoud: Klik
PERSONALIA
J.C.H. ENTHOVEN

Op Hemelvaartsdag, 17 mei, nam diaken Hans Enthoven afscheid in woonzorgcentrum ‘De Nieuwe Haven’, waar hij jarenlang het pastoraat heeft gedaan.

J.M. EGBERTS

Op 31 mei heeft Jos Egberts afscheid genomen van zorggroep ‘De Leiboom’, locatie Sint Jozef.

W.Th.J. BOSCH

Wim Bosch, emeritus pastoor van de H. Stephanusparochie te Borne is in de pastorie van Hoonhorst komen wonen. In de viering van 23 juni a.s. zal hij in de H. Cyriacuskerk te Hoonhorst worden gepresenteerd, waarin hij samen met pastoor Oscar Swijnenberg voorgaat.

Terug naar Inhoud: Klik
PASTORALE SCHOOL
AFSLUITING PASTORALE SCHOOL

Afgelopen zaterdag 9 juni was het zover. De afsluiting van de cursus van de 

Pastorale School en de feestelijke uitreiking van de certificaten.

2 jaar lang zijn we met 13 mensen uit Noordwest Overijssel en 5 docenten van het 

Dekenaat IJssellanden op weg gegaan door de Bijbel. Wat zegt de Bijbel ons en hoe vertaal je dit meer dan duizend jaar oude boek naar het leven van vandaag. Het was voor ons allemaal een ontdekkingstocht waar je nooit mee klaar bent.

Dat de Bijbel voor ieders leven, en speciaal voor christenen een leidraad is, daar zijn 

we met de hulp van de docenten wel achter gekomen.

Ook hebben we ons verdiept in de problemen en vooral ook in de toekomst

van de kerk, en hoe we daar ieder op zijn eigen plek een steentje aan kunnen bijdragen.

Onderwerpen als: catechese (onderricht), diaconie (zorg voor elkaar), kerkopbouw 

(de toekomst van de kerk in de grotere parochieverbanden), jongerenpastoraat (hoe maak je het voor jongeren interessant om mee te doen), en ook het onderwerp 

wat zegt de liturgie ons vandaag nog en in welke vorm doen we dat? 

Dat met het sluiten van de een kerkgebouw ook een netwerk van eredienst, ontmoeting, zorg en bezinning verloren gaat, is niet alleen voor de kerk maar ook voor de maatschappij een ramp. Dat er steeds een grote groep vrijwilligers actief is, is ook wel weer hoopgevend. 

We hebben de cursus afgesloten met een terugblik, en een gezamenlijke meegebrachte lunch, een hele mooie viering, en de feestelijke uitreiking van de certificaten, met daarna nog een gezellig samenzijn in de tuin van de pastorie.

Een woord van dank aan al onze docenten en zuster Dorothea Brylak, de coördinator 

van de pastorale school. Verder ook dank aan het I.P.V. en ook aan Ria die altijd zorgde voor de kachel, de koffie en alles wat er te regelen was.

Het is een prachtige cursus waar we allemaal veel rijker van geworden zijn.

Corry Vendrig, cursiste.

Het dekenaat IJssellanden en de Stuurgroep van de Pastorale School feliciteren Liesbeth Veenman, Marianne van Engelen, Monique Lageweg, Corry Vendrig, Evelien van de Hoogen, Gerrie Klappe, Cors Verweij, Henriëtte Timens, Annie Groenwoud, Alie Vleer, Marlene Lok, Afke Valk en Hermien Schokker van harte met de afsluiting van de tweejarige toerusting. Wij wensen u veel inspiratie, motivatie en het vuur van de heilige Geest op uw verdere weg.
NIEUWE KANS VOOR

DE MODULE JONGERENPASTORAAT!!!!

De module jongerenpastoraat van de pastorale school is verplaatst:

Nieuwe data zijn:

12 september, 19 september, 26 september en 3 oktober, steeds van 19.30–22.00 uur, dekenaal centrum in Zwolle.

(Kosten 32 euro).

4 bijeenkomsten om even heel gericht en compact te snuffelen aan dit geweldig boeiende werkveld! Zeer welkom. Meld je aan bij het secretariaat en wil je meer info:

broekhoff@dekenaatijssellanden.nl
ONTDEK UW KANSEN NA DE PASTORALE SCHOOL!

Als u de Pastorale School heeft afgerond en als u zich verder wilt ontwikkelen, dan bent u van harte welkom bij de basismodules van de Diocesane Kader Vorming (DKV). De DKV wordt georganiseerd door de dekenaten Arnhem, Gelderland-Oost, IJssellanden, Twente, Utrecht en het Aartsbisdom Utrecht. Belangstellenden vanuit alle dekenaten zijn dan ook van harte welkom bij elke module, ongeacht de locatie waar een module wordt georganiseerd!

U kunt ervoor kiezen één of meerdere modules te volgen. Het is ook mogelijk de basismodules te volgen in het kader van een gehele leerroute DKV. Alle informatie vindt u op www.dkvweb.nl. Wij sturen u ook graag een folder. Een mailtje naar info@dekenaatijssellanden.nl of een telefoontje naar het dekenaal centrum in Zwolle, telefoon (038) 423 35 81 is voldoende.

Parochie(verband)besturen zijn vaak bereid ook deze kosten van de DKV modules voor hun rekening te nemen. Overleg daarover met het bestuur, de stuurgroep of het pastoraal team van uw parochie of parochieverband.

De cursussen worden gegeven op Dijnsselburg, Amersfoortseweg 10 te Zeist. Aanmelden voor de modules kan in de webwinkel op www.dkvweb.nl of bij het dekenaat Utrecht, via info@dekenaatutrecht.nl of telefoon 030 – 6931604.

Terug naar Inhoud: Klik
DIENSTVERLENING

Liturgie - Wim Vroom

AFSLUITING VAN DE CURSUS

‘AFSCHEID NEMEN IN HET LICHT VAN HET GELOOF’

Op 5 juni jl. is in Vilsteren de cursus ‘Afscheid nemen in het licht van het geloof’ afgesloten. Ditmaal kwamen de twaalf deelnemers allemaal uit het parochieverband Noord-Oost Salland. Na het volgen van 16 bijeenkomsten zullen zij, na ook een tijdje meegelopen te hebben met de pastores, ingeschakeld worden in het voorbereiden van en voorgaan in vieringen ten afscheid van overledenen. Tijdens de bijeenkomst op 5 juni werd aan de besturen van de parochies en het pastoraal team door de cursisten verslag gedaan van wat zij tijdens de cursus gedaan, ervaren en geleerd hebben. De cursisten die de cursus gevolgd hebben zijn:

Ria van Hulzen, Tonny Mestebeld en Ada Dierkx (Dalfsen), Ben Hagemeijer, Annie Bosch en Johan Arkes (Slagharen), Herman Huser (Dedemsvaart), Martha Nieuhoff, Piet van Galen en Herma Jørgensen (Hardenberg) en Gerard Nimeijer en Tonny Hendriks-Mars (Vilsteren).

In het najaar start een nieuwe cursus, waarvoor besturen en pastorale teams van het hele dekenaat kandidaten kunnen opgeven (tot 7 september). Alle besturen en pastorale teams hebben hier in de afgelopen tijd informatie over ontvangen.

Terug naar Inhoud: Klik
Catechese - Wim Vroom
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GESPREKSSUGGESTIES BIJ BISSCHOPPELIJKE BRIEF

OVER MISSIE IN DE 21e EEUW

Vorig jaar hebben de Nederlandse bisschoppen met Pinksteren een brief gepubliceerd over missie in de 21ste eeuw en het belang van missie binnen onze eigen, Nederlandse samenleving. Een brief die zeker de moeite van het lezen waard is. De inhoud van de brief is hier te vinden. Het is ook goed om (delen van) deze brief in parochiële groepen te lezen.  Vanuit de pool van dienstverleners catechese van ons bisdom is onlangs een 7even-werkwijzer uitgekomen met gesprekssuggesties bij deze brief. Deze suggesties zijn hier te downloaden. Van harte aanbevolen om met deze suggesties met elkaar in gesprek te gaan over wat het betekent om een missionaire kerk te zijn in onze wereld.

Terug naar Inhoud: Klik
Diaconie - Ruud Heesters

DEKENALE KRING VAN DIAKENS LAAT VAN ZICH HOREN

Met koffie en taart werd op 6 juni de diakenkring van dekenaat IJssellanden opgericht. Met deze start hebben nu alle 5 dekenaten binnen Aartsbisdom Utrecht een kring waar diakens elkaar regelmatig ontmoeten. 

In de IJssellandse diakenkring staat 2 keer per jaar de persoonlijke ontwikkeling van de diakens centraal. Daarnaast komt de kring nog 2 keer bij elkaar om diaconale thema´s te bespreken. Voor deze themabijeenkomsten zullen ook andere belangstellenden worden uitgenodigd, zoals de profielpastores diaconie van parochieverbanden. De IJssellandse kring van diakens bestaat naast de dekenale bijeenkomsten van profielpastores diaconie. Ook zij ontmoeten elkaar regelmatig om te werken aan de ontwikkeling van hun pastorprofiel.

Diakens hebben een open oor en oog voor alle mensen in nood. Ze zijn het geweten van de katholieke kerk en schipperen als het ware tussen mensen in de knel en parochianen. Zo houden ze gelovigen en pastores wakker dat christelijk geloven de waardigheid van mensen en saamhorigheid dient te versterken.
Na hun wijding krijgen diakens vaak een functie in een parochieverband of in een categoriale instelling zoals een verzorgingshuis, Enkele diakens zijn aktief rond een thema zoals AIDS, senioren, politiek of ex-gedetineerden.

Meer weten? Belangstelling in een opleiding tot diaken? 

Neem contact op met de dienstverlener diaconie: 

r.heesters@planet.nl, tel. 038 4233581.

Terug naar Inhoud: Klik

Jongerenpastoraat - Clazien Broekhoff

WIE VAN DE DRIE???

Er wordt heel wat ondernomen voor jongeren van verschillende leeftijden en met verschillende interesses.

Zo heb je nu de keuze uit drie mogelijkheden om een ervaring op te doen van geloof, die anders is dan je in je eigen parochiekerk gewend bent, maar die je wel heel wat te bieden heeft.

Kies uit één van deze drie:

Van 14 - 21 oktober naar Taizé, de oecumenische broedergemeenschap in Midden-Frankrijk, waar jaarlijks talloze jongeren een geweldige ervaring opdoen! Voor jongeren van 15-29 jaar. Zoek een vriend of vriendin op en waag dit avontuur! Er gaan uit ons dekenaat al 20 jongeren mee.

Aanmelding vanaf nu: broekhoff@dekenaatijssellanden.nl
(Kosten 175 €)

Van 26 april – 3 mei 2008 naar Lourdes. De bekende bedevaartsplaats in Zuid-Frankrijk. Een speciale reis voor kinderen én jongeren tussen de 10 en 30 jaar.

Reis per nachtbus en beleef iets heel bijzonders.

Aanmelding/info: sanders@aartsbisdom.nl
(Kosten rond € 350)

Van ca. 10 – 21 juli naar Sydney (met nog een week ervoor of erna), in het kader van de Wereldjongerendagen.

Een geweldige belevenis, een grote reis, waarvoor ook al zeker 20 jongeren uit ons dekenaat belangstelling hebben. 

Aanmelding/info: sanders@aartsbisdom.nl
(Kosten rond de € 2000).

Wees dapper, kies er één uit en je bent een hele ervaring rijker!!!!

DIACONACTION

In het weekend van 16,17 en 18 nov. zullen allerlei jongerengroepen uit ons dekenaat zich inzetten voor de noden (grote en kleine) in eigen stad of dorp.

Hiervoor is een infoavond gepland op 6 september, om 20.00-21.30 uur op het dekenaal Centrum in Zwolle, i.s.m. Jeugdwerkburo STAP. 

Komt allen, en doe ideeën op, zo helpen we elkaar op weg!

Ook leden van werkgroepen diaconie uit onze parochies zijn hierbij bijzonder welkom!

Terug naar Inhoud: Klik
In deze Nieuwsbrief vind u een nieuwe rubriek: “Uit de parochies en parochieverbanden”. We zijn in de diverse parochiebladen gaan bladeren op zoek naar activiteiten in de verschillende parochies en parochieverbanden van ons dekenaat. Wij realiseren ons dat het geen volledig overzicht biedt. Daarom willen wij u uitnodigen uw eigen berichten te sturen naar info@dekenaatijssellanden.nl . Dit liefst vóór de 15e van elke maand.

UIT DE PAROCHIES EN PAROCHIEVERBANDEN

EEN KERKENPAD IN HET PAROCHIEVERBAND IJSSELDELTA

Op zaterdag  23 juni a.s. zijn alle kerken van het parochieverband én de kerk van het Rectoraat Thomas van Aquino te Zwolle voor een deel van de dag open ter bezichtiging.

In de kerken zijn rondleidingen en andere activiteiten. De uitdaging is per fiets alle negen kerklocaties aan te doen. Dat zal alleen de diehards lukken. We hebben voor hen een fietsroute opgenomen van zo’n kilometer of 50, die u natuurlijk ook gedeeltelijk kunt fietsen, maar u treft ook een autoroute aan. 

Uiteindelijk hopen we u allen om 19:00 uur in de Buitenkerk te Kampen te treffen voor een feestelijke Eucharistieviering. Het gehele pastorale team zal voorgaan, koorleden uit alle kerklocaties zullen meezingen, acolieten en misdienaars van de kerklocaties zullen assisteren. Het dagprogramma van Kampen is zo samengesteld, dat u tot aan de viering in Kampen kunt verpozen.

Tijdens de dag is in alle kerken koffie en thee en limonade voorhanden. Met uitzondering van het Rectoraat kunt u in alle kerken deelnemen aan het middaggebed om 12:00 uur.

Wij nodigen u en jullie uit op weg te gaan. Trek erop uit, ga eens kijken op die misschien nog onbekende kerkplekken. ‘Hij ging van stad tot stad…’zingt een lied. Wij mogen Hem op 23 juni volgen en laten zien hoe leven onze katholieke kerken in IJsseldelta zijn. Welkom in Hattemerbroek, Kampen, IJsselmuiden, Hasselt en Zwolle (Herfte-Wythmen).

Startpunt van zowel de fiets- als ook de autoroute is de Sint Jozefkerk in Zwolle, maar u kunt de route natuurlijk vanaf elke kerk van het parochieverband oppakken. Voor informatie kunt u contact opnemen met secretariaat dat gevestigd is in de Sint Jozefkerk, Ministerlaan 203, 8014 XE Zwolle, telefoon: 038 – 4606860, e-mail: secretariaat@parochie-thomasakempis.nl 

De Stuurgroep en het pastoraal team van het parochieverband IJsseldelta.

DE IPV NOORDWEST OVERIJSSEL VIERT VOOR DE TWEEDE KEER SAMEN

Het platvorm liturgie nodigt alle parochianen van Steenwijk, Steenwijkerwold, Kuinre, Vollenhoven en Oldemark uit om samen Eucharistie te vieren op zondag 24 juni a.s. in de H. Willibrordkerk te Oldemark. 

Het thema is: “Adem ons open!”. De pastores Harry Scheve en Piet Hullegie zullen samen voorgaan. In de viering neemt Anne-Marie Swater-Buijs afscheid.

Alle parochianen zijn uitgenodigd om samen te vieren, te bidden, te zingen en te ervaren dat de geloofsgemeenschappen in de IPV Noordwest Overijssel nog springlevend zijn!

PRIMEUR IN HOONHORST

OECUMENISCHE VIERING

IN DE TENT VAN HET HOONHORSTER SPROEIFEEST

Op zondag 1 juli zal er in de tent van het Hoonhorster Sproeifeest een Oecumenische viering worden gehouden met het thema “Levend water”. Lonneke Gunnink-van de Berg, pastoraal werkster en dominee Henk Jansen zullen in deze dienst voorgaan. Het Gospelkoor “Les Messagers du Christ” zullen met eigen muziekinstrumenten en hun zang de viering opluisteren. Er zullen ook samenzang-liederen gezongen worden. De samenzang zal worden ondersteund door een gelegenheidskoor, waarin iedereen welkom is, die ervaring heeft met zingen. Opgave bij Annie Braam, De Weitjes 1, 7722 LG Hoonhorst,

e-mail anniebraam55@hotmail.com. En de basisschoolleerlingen zullen op hun scholen het lied “Een rivier vol vrede” instuderen.

Er zal een extra collecte worden gehouden voor de Stichting Karibu, een stichting die projecten in Afrika uitvoert (www.stichtingkaribu.nl).

Bij de uitgang van de tent zal er worden gecollecteerd voor de onkosten van deze oecumenische dienst.

Na de viering is er gelegenheid om elkaar te ontmoeten bij koffie, thee, ranja en cake.

Zeg het voort!
Terug naar Inhoud: Klik
UIT HET DEKENAAT

AFRONDING LEERGANG LUCE

Zoals u (misschien) weet worden pastorale teams voor parochieverbanden benoemd. Deze teams bestaan uit beroepskrachten, die elk een eigen profiel hebben: catechese, liturgie, kerkopbouw en diaconie. Om goed als profielpastor te kunnen werken, volgen de profielpastores een verplichte leergang die twee jaar duurt. Aan het eind ontvangen ze een getuigschrift.

Drie pastores en een dienstverlener uit het dekenaat IJssellanden hebben de leergang succesvol afgerond.

Wij feliciteren G.M.J. van der Vegt en W.C.J. Vroom met het behalen van het getuigschrift voor de leergang liturgie en I. Kantoci en G.J. Noordink met het behalen van het getuigschrift voor de leergang kerkelijk opbouwwerk van harte!!
Terug naar Inhoud: Klik
UIT HET AARTSBISDOM

FILMPROGRAMMA IN CATHARIJNECONVENT

“DE PATER EN DE NON”
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KFA-Filmbeschouwing




KFA Filmbeschouwing promoot speelfilms die én artistieke kwaliteit én levensbeschouwelijke diepgang hebben.
Filmprogramma in Catharijneconvent: De pater en de non
Museum Catharijneconvent presenteert: De pater en de non, een filmprogramma ter afsluiting van de succesvolle tentoonstelling In Godsnaam! 1000 jaar kloosters. Zondag 2 september 11.30-17.10 uur.
Nog tot en met 2 september is in Museum Catharijneconvent de tentoonstelling In Godsnaam! 1000 jaar kloosters te zien. De tentoonstelling vertelt de geschiedenis van het kloosterleven, van toen tot nu. Museum Catharijneconvent -zelf gevestigd in een prachtig middeleeuws kloostercomplex in de binnenstad van Utrecht- heeft samen met Luce/CRC en de Stichting KFA-Filmbeschouwing, een afsluitende filmdag ontwikkeld met als titel: De pater en de non. Lees verder>>
Terug naar Inhoud: Klik
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