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Gods zegen hoort erbij 
De wagenzegening tijdens de jaarlijkse Sintibedevaart in Roermond is een oude traditie. Voor sommige woonwagenbewoners, Sinti en Roma vormt dit zelfs het hoogtepunt. Maar ook in hun eigen woon- of verblijfplaats benadert men de pastor weleens om te komen zegenen. 
De redenen waarom mensen om zegeningen vragen lopen uiteen. Soms is er iets ernstigs voorgevallen in het gezin, of een kind blijft maar ziek. De plek waar men woont maakt onrustig, wat heeft zich hier in het verleden afgespeeld? Of er is iemand overleden. Vroeger zou men de wagen in brand hebben gestoken, maar nu kan een zegening de rust geven aan zowel de dode als de achtergeblevenen. 
Meestal echter gaat het om het inzegenen van een wagen of een ander huis. Een nieuwe start en daar hoort Gods zegen bij. 
Ritueel
Achter het verzoek om een wagen of huis in te zegenen zit meestal de vraag naar bescherming, gezondheid, of het wegnemen van onrust. Het is goed hierover voorafgaand aan de zegening samen met de bewoners te praten. De pastor kan zich kleden met een liturgisch gewaad of stola. Bewoners zelf richten een plekje in waar het Mariabeeld centraal staat met een kaarsje ervoor, en soms ook foto’s van het gezin. Wijwater en een palmtakje zijn voorhanden. Zo’n takje heeft de voorkeur. Het is een twijgje van een palmsoort die zomer en winter groen blijft en is het symbool van God de Eeuwige. De groene takken werden vroeger gebruikt om er een dak van te construeren dat bescherming en veiligheid bood. Dit is wat we in het ritueel ook aan God vragen: om aanwezig te zijn en te blijven in dit gezin, in deze wagen, in dit huis. Dat het veilig is onder Gods hoede. Iemand van de aanwezigen draagt een schaaltje aan waarin de pastor het wijwater giet en terwijl hij zegenend rondgaat, spreekt hij – eventueel samen met de bewoners – de woorden ‘In de naam van de Vader, de Zoon en de heilige Geest’. Ten slotte bidt men gezamenlijk een weesgegroet en Onzevader bij het devotieplekje. 
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Mgr. R. Maessen zegent met een palmtakje de caravans en gezinnen op de locatie te Roermond tijdens de jaarlijkse Sintibedevaart. 
Foto: 2005

Tot in de hemel

Tijdens de Sintibedevaart in Roermond vindt er een wagenzegening plaats, speciaal voor reizende mensen. Een kerkelijke hoogwaardigheidsbekleder, bisschop of vicaris, wordt hiervoor benaderd. De reikwijdte van de zegening moet ook bescherming bieden voor onderweg en voor de symbolische reis van het dagelijkse leven. Het vertrekpunt is het versierde Mariabeeld op de locatie. De families ontvangen ook hier de zegen met een palmtakje. Kaarsjes branden bij zelf ingerichte devotieplekjes. Een Sinti-orkest trekt in volle sterkte mee, anderen sluiten zich erbij aan met eigen instrumenten; de klanken zijn bewonderenswaardig op elkaar afgestemd. Zigeunerliederen reiken tot God en Maria in de hemel. Dit alles maakt het ritueel zeer indrukwekkend. Men kan weer verder. [<]
Wel en wee

Kippenvel

“Als onze wagens en de families worden gezegend, dan doet de bisschop of een belangrijke pastoor dat met wijwater en een palmtakje. Jezus werd namelijk op Palmzondag met palmtakken toegezwaaid. Met die wijwaterkwast die wel erg veel op een borstel lijkt, hebben wij toch wel wat moeite. Daarvan krijgen wij de zegen niet mee. Dit jaar werden er bij de Sintibedevaart in Roermond wel honderd caravans gezegend. Hannes Weiss, onze bedevaartleider, liep met de zegenende pastoor mee en zorgde ervoor dat geen enkele wagen werd overgeslagen. Kinderen droegen het wijwater in een schaaltje en een hele stoet mensen trok er achteraan. Steeds meer Sinti kwamen erbij.  Overal werd de zegen van God gevraagd voor het gezin en de wagen, voor bescherming en veiligheid. Bij de meesten staat een tafeltje onder de luifel met daarop een Mariabeeld met kaarsjes en bloemen ervoor. Daar waar in een familie extra reden is om te bidden, bijvoorbeeld als er een zieke is of een pas overleden familielid, dan wordt er extra stilgestaan en samen een weesgegroetje gebeden. Waar ik altijd weer heel erg van onder de indruk ben, is de muziek die dit alles begeleidt. Niet alleen van het orkestje van enkele Sinti, ook anderen doen mee en sluiten zich aan met hun eigen violen of gitaren. Nergens hoor je een valse noot, het is allemaal op elkaar afgestemd. Zo mooi, zo aangrijpend. Vooral als ze er ook nog bij gaan zingen, zoals wij Sinti dat doen. Recht naar de hemel toe. Daar krijg ik altijd weer kippenvel van. Voor dit ritueel alleen al kom ik elk jaar weer naar Roermond.”

Herdenken

Donkere Dagen
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In het Herinneringscentrum Kamp Westerbork vond op 19 mei jl. de jaarlijkse herdenking plaats van het zigeunertransport dat op 19 mei 1944 vertrok naar concentratiekampen in Duitsland en Polen, met als eindbestemming Auschwitz. Van de 245 Sinti en Roma, onder wie 147 kinderen, die op die dag op transport zijn gesteld, keerden er na de oorlog slechts een dertig terug.

 Herdenking op 19 mei in het Herinneringscentrum Kamp Westerbork. 
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De in mei door het landelijke woonwagenpastoraat uitgegeven brochure Donkere Dagen. Uit het leven van woonwagenbewoners, Sinti en Roma verhaalt van deze gebeurtenis en geeft indringend de verwerking weer door de nabestaanden. Tijdens de herdenking in Westerbork is deze brochure aangeboden aan mevr. dr. Jet Bussemaker, staatssecretaris van VWS en aan directeur Dirk Mulder van het Herinneringscentrum Kamp Westerbork. Marinus van Wanrooij, voorzitter van de Stichting Media PWN, overhandigde op zijn beurt een exemplaar van Donkere Dagen aan Lalla Weiss van het Sinti en Roma Centrum, die al jaren de reizen naar Auschwitz voor nabestaanden organiseert. 

Marinus van Wanrooij overhandigt Lalla Weiss een exemplaar van 

Donkere Dagen.
Bij de Sintibedevaart Roermond zijn op vrijdag 17 juli monseigneur Fr. Wiertz en de burgemeester van Roermond, H. van Beers, speciaal uitgenodigd om een exemplaar van Donkere Dagen in ontvangst te nemen. 

Heeft u de brochure Donkere Dagen nog niet ontvangen?

Besteladres: Stichting Media PWN, Emmaplein 19 B, 
5211 VZ ’s-Hertogenbosch, tel. 073-6921399; pwin@tiscali.nl

Administratie- en verzendkosten à € 4,00 en een vrijwillige bijdrage per exemplaar. 

Sintibedevaart
Geen bedevaart zonder Moeder Maria
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Van 16 tot en met 19 juli vond in Roermond de jaarlijkse Sintibedevaart plaats naar de Kapel in ’t Zand. Zo’n honderd caravans, waaronder ook uit België, Duitsland en Frankrijk streken neer op het gehuurde weiland van boer Cox, een plek waar ook de culturele activiteiten in een speciaal daarvoor opgezette tent plaatsvonden. Hoogtepunten van de bedevaart vormen de nachtelijke openingsdienst rond een kampvuur, de wagenzegening op de locatie, het lopen van de kruisweg met het beeld van Maria voorop en de eucharistieviering op de afsluitende zondag in de openlucht. 

U leest een bijdrage van Frans Tervoort.

Discriminatie en vervolging

Gelovige mensen zijn het. Vooral de devotie voor Maria is bij hen bijzonder sterk. We noemden ze vroeger zigeuners. Een denigrerend woord, bijna een scheldwoord voor de zwervende volkeren van Sinti en Roma, met hun eigen taal en cultuur. Vanaf de middeleeuwen kwamen ze hier en werden ze gediscrimineerd en vervolgd. Het trieste hoogtepunt van de vervolging kwam tijdens de Tweede Wereldoorlog. De overgrote meerderheid van de Roma en Sinti in Europa heeft die nazitijd niet overleefd.
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Een van de overlevenden is Hannes Weiss (foto). Een rijzige man, met een scherp gezicht en priemende ogen. Hij maakte grote indruk op mij toen ik hem drie jaar geleden interviewde voor Ziel en Zaligheid tijdens de Sintibedevaart in Roermond. Zijn vertrouwen in Maria is onverwoestbaar. Ook toen hij een paar jaar geleden kanker kreeg, zo hoor ik van pater Jan van der Zandt, hoofdaalmoezenier voor Sinti, Roma en woonwagenbewoners. Hij voelt haar steun, ook nu dit jaar de kanker is teruggekomen. Weiss heeft zelfs een apart kapelletje voor Maria ingericht in zijn huis. 

Samen met Jan van der Zandt organiseerde hij achtentwintig jaar geleden voor het eerst deze jaarlijkse bedevaart, speciaal voor Sinti naar de kapel in Roermond. 

Moeder Maria
Het evenement is uitgegroeid tot een grote bedevaart, met een nachtelijke gebedsdienst rond een groot vuur, zegening van de wagens, een viering in de kapel en een bezinningstocht door het kruiswegpark. Daarnaast is het een cultureel evenement waar in totaal zo’n duizend Sinti, Roma en andere gelovigen op afkomen. 

Eeuwen geleden kwamen de Sinti al met hun paard en wagens naar de kapel om er Maria te vereren en er gezegend water te halen voor hun zieke kinderen. Zij vereren Maria, zoals ze hun moeder eren. “Als je ruzie met mij wil krijgen, moet je mijn moeder beledigen,” geeft Weiss als toelichting. De moeders geven het geloof door en zijn de verbindende figuren in de families. 

Melancholische muziek
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Op het grote terrein waar de Sinti met hun wagens een week lang mogen staan, lopen veel kinderen vrolijk rond. Mooi aangekleed; de meisjes in fleurige lange rokken. Ook de mannen en vrouwen zijn op hun paasbest, vooral op de dag als de wagens en campers gezegend worden. Jonge mannen oefenen alvast met hun gitaren en violen de sfeervolle en melancholische zigeunermuziek. Tijdens de zegening lopen ze spelend mee, zoals later ook in de processie met het Mariabeeld naar en door het Kruiswegpark bij de kapel. Muziek maken is hen aangeboren.

Hannes Weiss, in een smetteloos, crèmekleurig kostuum, met roze stropdas, legt het me uit: “We worden geboren met een viool of gitaar in onze handen. Daar kunnen we niets aan doen. Als u ons wilt leren kennen, moet u onze muziek kennen.
Daar zit bijna altijd heimwee in. Dat is bijna altijd verdrietig.” Hij zwijgt en denkt waarschijnlijk aan het lot van zijn dolend volk en de eeuwen van vervolging.

Ontdaan van kleren

Tijdens de gang langs de kruiswegstaties raakt Weiss emotioneel als we bij de tiende statie zijn aangekomen. Jezus wordt van zijn kleren ontdaan. Door de megafoon spreekt hij tot de deelnemers: 

“Hier, lieve mensen, heb ik het altijd moeilijk mee. Om wat we hebben meegemaakt. Onze-Lieve-Heer worden hier zijn kleren uitgetrokken, net zoals bij ons in het concentratiekamp in ’40-’45. Hoe schaamteloos, als je zo moet staan. Dat is met onze mensen ook gebeurd. Ze kregen daarna een stukje zeep, maar er kwam geen water, maar gas. Ze werden omgebracht. Lieve mensen, geef elkaar een hand allemaal.” Geëmotioneerd vraagt Weiss dan om samen het Onzevader te bidden. 
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In de Kruiswegtuin

Troost en weemoed

Er zijn altijd veel niet-Sinti bij, net als bij de afsluitende viering, als dit keer een paar Sintikinderen gedoopt worden en enkele anderen hun eerste communie ontvangen. 
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Het zijn ook feestelijke dagen van ontmoeting voor de Sinti, daar samen bijeen op het grote terrein bij Roermond. En er is de troost van het vertrouwen op Maria. 

Maar er is ook weemoed. Daarom maken ze altijd weer muziek, weemoedige muziek. Misschien om te overleven. En is een mooiere manier om te bidden en Maria te eren?

Frans Tervoort

Frans Tervoort is journalist, KRO-tv-maker en schrijver van onder meer Ziel en Zaligheid. Hij wijdde in de derde week van juli onder Hart en Ziel zijn wekelijkse bijdrage op de website van rkk.nl aan de Sintibedevaart naar Roermond. Lees de uitgebreidere versie met foto’s van voorgaande jaren op http://www.katholieknederland.nl/hartenziel/volksdevotie/2009.
Publiciteit

Naast enkele regionale Limburgse kranten bracht zowel het dagblad Trouw (zaterdag 18 juli, de Verdieping, pagina 26/27) als NRC Handelsblad (dinsdag 21 juli, Binnenland, pagina 3) in uitgebreide artikelen de jaarlijkse Sintibedevaart onder de aandacht.
Foto’s: Pim Ermers, 2009
Stateloosheid
Stateloos maakt radeloos
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De organisatie Dokters van de Wereld is de Nederlandse tak van de internationale medische ontwikkelingsorganisatie Médecins du Monde. Zij verlenen medische hulp aan kwetsbare groepen overal ter wereld, ook in Nederland, door toegang tot en recht op gezondheidszorg te bevorderen. Per 1 mei zijn zij gestart met een nieuw project: Stateloos maakt radeloos, waarbij de bijzondere aandacht uitgaat naar Roma en Sinti die stateloos en/of zonder geldige verblijfspapieren in Nederland leven.
Door Dokters van de Wereld is in de afgelopen jaren geconstateerd dat er onder de Roma en Sinti mensen zijn die stateloos zijn of in langdurige juridische procedures zijn verwikkeld. Zij worden geconfronteerd met grote nadelige gevolgen, zoals een tekort aan sociale voorzieningen, geen opleidingen mogen volgen na het achttiende levensjaar, niet mogen werken en geen ziektekostenverzekering kunnen afsluiten. Deze Roma en Sinti, maar ook mensen die hen ondersteunen lopen in de praktijk vaak vast.

Oorzaken

De Romamigranten of -vluchtelingen komen hoofdzakelijk uit Oost-Europa en de Balkanlanden. Het is een kleine bevolkingsgroep van enkele duizenden mensen. Hun cultuur laat het nauwelijks toe dat de in ons land woonachtige jongeren een Nederlander of Nederlandse trouwen. Ouders zoeken naar Romapartners in het buitenland, waarna een huwelijk snel tot stand komt. Er wordt geen rekening gehouden met formaliteiten en documenten van het land van herkomst, noch met het land van de toekomst. Het stichten van een gezin vindt plaats onder de hoede van de (groot)ouders. De vrouwelijke partners hebben veelal een lage maar ook een illegale status en de kinderen worden daardoor vaak niet ingeschreven in de gemeentelijke basisadministratie. Zij bestaan dus niet en hebben nergens recht op. Volgens het Europees Hof voor de Rechten van de Mens moeten statelozen gunstig worden behandeld door de staat waar zij zich bevinden. Men kent verschillende soorten statelozen: dejure (volgens de wet) en defacto (volgens de feiten) statelozen. Bij Roma speelt het probleem van de gebrekkige administratie, dus zijn zij defacto stateloos. Dat maakt dat zij geen aanspraak hebben op voorzieningen op grond van de Nederlandse wetgeving. 
	Onder ‘stateloze’ wordt blijkens het op 

28 september 1954 te New York gesloten Staatlozenverdrag verstaan: 

‘een persoon die door geen enkele staat, krachtens diens wetgeving, als onderdaan wordt beschouwd’.


Oplossing?

Henk Spijkers, breed maatschappelijk werker en verbonden aan het Romaproject te 

’s-Hertogenbosch, kent al jaren de problematiek van de illegaliteit en de daardoor ‘gedwongen onzichtbare praktijken’. Bijvoorbeeld door het bij ziekte op naam van een ander zorg proberen te verkrijgen. Hij is van mening dat de Nederlandse staat de kop in het zand steekt met de huidige vreemdelingenwet, waarbij dit soort praktijken, of erger, kunnen plaatsvinden. Hij pleit voor het zichtbaar maken van de illegale Roma in Nederland door een directe en voorlopige erkenning van deze huwelijkspartners uit het buitenland. Zijn voorstel is: ken een voorlopig BSN-nummer (burgerservicenummer, voorheen het Sofinummer) toe aan een illegaal in Nederland verblijvende persoon, met de toevoeging van een letter die aangeeft dat dit nummer tijdelijk is. Als bijvoorbeeld een Romavrouw een dergelijk nummer zou krijgen, dat wordt zij zichtbaar en erkend door deze voorlopige status. Dat biedt perspectieven. De lokale instanties hebben haar in beeld en zij kan zich vervolgens op de arbeidsmarkt begeven, een opleiding volgen en zich vrij bewegen. Daar moet wel wat tegenover staan: om de zoveel tijd is er een meldplicht bij de vreemdelingenpolitie. Deze controleert het gedrag in het afgelopen jaar. Na een jaar of vijf zou dan een aanvraag voor een verblijfsvergunning in zicht kunnen komen. Voor de betrokkenen zelf, voor de Nederlandse staat, de vreemdelingendienst, de politie, het lokaal beleid, vooral ook voor de kinderen die uit deze huwelijken voortkomen, is het zichtbaar maken van deze illegalen een positieve ontwikkeling. Speciaal voor de Romavrouwen, die doorgaans in hun cultuur een onderdrukte positie kennen, zou dit bevrijdend kunnen werken. 

	“Voor het systeem bestaan illegalen niet en dat is onaanvaardbaar. De mens ontleent blijkbaar niet zijn rechten aan het mens-zijn, maar aan het hebben van de juiste documenten”. 

Jan Pronk, voorzitter Raad van Advies, 

Dokters van de Wereld.




Ongerijmd

Vrijwel dagelijks komt Henk Spijkers illegale Roma tegen. Hij kent een vrouw die in het verleden voor de Nederlandse wet is getrouwd met een Rom die in het bezit is van een erkende Nederlandse verblijfsvergunning. Volgens diezelfde wet echter, zegt Spijkers, is zij illegaal in ons land. ‘Onbegrijpelijk. Als echtpaar wonen ze al jaren hier en samen hebben zij een kind van negentien. Omdat zijn eigen wettelijke vrouw als illegale vreemdeling in zijn huis woont, heeft de echtgenoot inmiddels alle verkregen huursubsidie terug moeten geven. Een idiote, ongerijmde situatie die niemand begrijpt, maar die blijkbaar niemand kan rechtzetten.’ Voor deze mensen, maar ook voor tal van andere Roma, voelt Henk Spijkers zich onmachtig om het tij voor ze te keren als er vanuit de staat geen rechten aan deze illegalen worden toegekend. ‘Als hulpverlener sta je met lege handen. Soms kun je niet anders dan toekijken hoe deze Roma voor de rest van de wereld gewoonweg niet bestaan. Dat is voor niemand vol te houden. Als je weet hoeveel procedures je in deze gevallen met een advocaat moet doorlopen, dan zakt de moed je bij voorbaat al in de schoenen. De tijd die je ervoor kwijt bent, de energie die je erin moet stoppen, de bedragen die ermee gemoeid zijn en niet als laatste de frustraties die alle partijen daarbij oplopen. Absurd, diep triest en beschamend.’
	 Stateloos maakt radeloos
Het project Stateloos maakt radeloos van Dokters van de Wereld richt zijn activiteiten op het op locatie geven van voorlichting en informatie over stateloosheid en de langdurige procedures, aan intermediairs om hun werkzaamheden voor de meest kwetsbare Roma en Sinti te ondersteunen.
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Dokters van de Wereld staat klaar om te bemiddelen tussen de ‘onverzekerden’ en de zorg- en welzijnsinstanties. Dus wanneer de toegang tot de zorg een probleem is, als mensen gedwongen worden te betalen of wanneer er andere vragen of klachten zijn, dan kan men een beroep doen op Dokters van de Wereld.

Tot en met april 2010 zal Dokters van de Wereld getuigenissen afnemen van Roma en Sinti die problemen hebben bij de toegang tot de gezondheidszorg. Met deze verhalen kan een inzicht worden verkregen in hun situatie en de omvang van de problematiek.

Van even groot belang is dat Dokters van de Wereld een bewustwordingscampagne zal voeren om aandacht te vragen voor de situatie van stateloze en ongedocumenteerde Roma en Sinti. De overheid dient ervan overtuigd te worden dat zij maatregelen moet nemen om de impasse van stateloze en ongedocumenteerde Roma en Sinti te doorbreken.

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:

Dokters van de Wereld / Médecins du Monde Netherlands

Nieuwe Herengracht 20

1018 DP Amsterdam

Tel. 020-4652866

Fax: 020-4631775

e-mail en internet:

romasinti2@DoktersvandeWereld.org

www.doktersvandewereld.org




Onderwijs
De zuster en de juf
Op 4 mei 2009 overlijdt Magda van BergenHenegouwen op 82-jarige leeftijd. Eind jaren vijftig van de vorige eeuw kwam zij in contact met zuster Beatrijs Leermakers, die toen aangesteld was als hoofd van een klein woonwagenschooltje in Beverwijk. Jarenlang zetten zij zich samen in voor het sociale en educatieve welzijn van de woonwagenkinderen. Met hart en ziel hebben we gewerkt,’ zegt de inmiddels 91-jarige zuster Beatrijs op haar huidige stek in St.-Jozefoord te Nuland. ‘Dat hebben de woonwagenbewoners ook goed gevoeld, dat je ze zo’n goed hart toedroeg.
Op een ochtend in het vroege voorjaar van 1956 staat de overste van de congregatie Zusters van de Choorstraat met zuster Beatrijs Leermakers in Beverwijk op een kaal stukje terrein waar een woonwagenschooltje moet verrijzen. Aan zuster Beatrijs de vraag of zij deze school wil leiden. ‘Ikke wel,’ reageerde ze spontaan, ‘heel graag zelfs.’ En zo gebeurde het dat ze op 5 juni 1956 de deuren opende van een lagere school, speciaal voor woonwagenkinderen. Ze startte met rond de tweeëntwintig leerlingen en een onderwijzeres die binnen de kortste keren overspannen was. Na een jaar hoofdzakelijk alleen te hebben gewerkt, sprak ze Magda van BergenHenegouwen aan, die leerkracht was voor kinderen met opvoedingsmoeilijkheden en met wie ze samen theologie studeerde in Amsterdam. ‘Ik ga je wat vragen,’ zei ze tegen Magda, ‘en daar moet je ‘ja’ op antwoorden.’ Na de zomervakantie stond Magda als collega van zuster Beatrijs voor een klasje met woonwagenleerlingen. 

Met de wagen verderop

‘We hadden gemakkelijk toegang tot de kinderen en hun ouders,’ vervolgt zuster Beatrijs. ‘Door de hartelijkheid die we gaven, kregen we die ook terug. De meeste leerlingen hadden nog maar weinig onderwijs genoten. In die tijd was het nog mogelijk om rond te trekken. Regelmatig kwamen er dan ook kinderen niet opdagen. Zo kon het gebeuren dat je ’s morgens maar een stuk of acht kinderen in de klas had, want Sjoukje, Mientje of Willempje was ‘met de wagen verderop’, met de  ouders op reis, dus. 

We probeerden steeds af te tasten waar de kinderen toe in staat waren en konden daar dan weer op voortborduren. Het was zo goed als individueel onderwijs; kind voor kind, één voor één. Vrijwel dagelijks stelden we een rooster op, waarmee we onze aandacht evenredig over de leerlingen konden verdelen.’ 

Die school in Beverwijk was maar klein. Toen het hele woonwagencentrum in 1971 verhuisde naar Heemskerk, waar zeventig wagens konden staan, verrees daar een mooi nieuw gebouw met verschillende klaslokalen en een gymzaal. ‘De eerste steen metselde ik zelf in. Later, toen die school weer werd afgebroken, haalde ik hem eruit en bracht die naar ons moederhuis in ’s-Hertogenbosch. Daar ligt hij nog altijd.’ 

Afscheid
Tot 1982 werkten zuster Beatrijs en Magda met hart en ziel voor de woonwagenkinderen. Doorstroming naar vervolgopleidingen vond in die tijd nauwelijks plaats, maar beide leerkrachten zorgden ervoor dat het mode werd – ‘zo noemden we dat toen’- om verder te studeren. Een van hun bekendste leerlingen is Nico Donkervoort die na het conservatorium nu als pianist concerten geeft in binnen- en buitenland. 

Toen de woonwagenschool in het kader van de integratie begin jaren tachtig werd opgeheven, konden zuster Beatrijs en Magda nog enige tijd hand- en spandiensten verlenen aan scholen die de woonwagenkinderen hadden opgenomen. Maar het eigenlijke werk was weg en zo ook de salariëring die vooral Magda op haar vijfenvijftigste pijnlijk trof. 

Ze bleven geliefd onder de woonwagenbewoners en altijd zijn ze ‘de zuster en de juf ‘gebleven, zelfs bij begrafenissen. Daar werden ze enthousiast begroet door oud-leerlingen en hun ouders. De ene vrolijke herinnering na de andere kwam naar boven. Daar hadden ze het wel eens moeilijk mee, want alle humor ten spijt, er moest wel iemand worden begraven. 
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De onderwijzeressen zuster Beatrijs (l.) en Magda van BergenHenegouwen traden in 1989 op als Thomasvaer en Pieternel ter gelegenheid van 25 jaar landelijke studiedagen van het PWN. 
Mariaverering
Toen ze zich omdraaide zag ze Maria

‘Ik ga eigenlijk nooit ergens naar toe. Ik ben een mens die nergens tegen kan, niet tegen een busreis, niet tegen vliegen. Weg van thuis, van de wagen en van de kinderen maakt me angstig. Constant denk ik er dan aan. Ik wil ook helemaal niet van huis en zelfs de papegaai kan ik niet missen, maar in Lourdes kan ik alles. Je voelt dat daar wat gebeurd is. Dat is voor mij geen geloven maar zekerheid. Op die plek is het eenvoudig en voel ik me als een vis in het water.’ Annie Emmerink, uit Emmen, stapte in 2005 dan ook zonder problemen in de bus, op weg naar de bedevaartplaats Lourdes. 

Annie heeft het gevoel dat ze gelovig geboren is: ‘Vroeger als jong meisje wist ik het al. Ik was nog maar klein toen we eens met de wagen in België stonden en ik herinner me de kerken die we bezochten. Die grote zware deuren die krakend opengingen en met een klap achter je dichtvielen. Dat maakte me wel bang, maar tegelijkertijd werd ik zowat die grote ruimte in gezogen. Ik wilde alles zien: het altaar, de banken, de kaarsen, de beelden. Op de een of andere manier voelde ik me er thuis. Later ging ik naar kerkhoven en maakte ik graven schoon, ook van mensen die ik helemaal niet kende. Ik zette er vaasjes met bloemetjes op en meende dat dat allemaal zo hoorde.’
Verschijning

In Lourdes, waar Maria aan Bernadette Soubirous verscheen, zijn Annie’s eigen indrukwekkende ervaringen weer naar boven gekomen. ‘Eén keer heb ik Maria gezien. In levenden lijve, net zoals ik jullie nu zie. Ik was vijftien. Het was in juli of augustus, dat weet ik niet zeker; in ieder geval scheen de zon volop en het was verschrikkelijk warm. We stonden in Dinxperlo, in de Achterhoek, en ik moest van mijn moeder water halen bij een boerderij, wat ik echt vreselijk vond. Ik schaamde me om voor een emmertje water te moeten aankloppen en was onderweg in tranen. 
Op een gegeven moment stond ik stil en draaide me om. Toen zag ik Maria. Ik was meteen in trance en had geen notie van wat er verder om me heen gebeurde. Ze stond voor me, een klein mensje, slank, haar haren leken van goud. Ze droeg een witte jurk met een blauw ceintuurtje. Zeker een kwartier heb ik naar haar staan kijken. Ik kon haar recht in de ogen zien. Ze zei niets, had een klein glimlachje op haar gezicht. Ze was zó mooi, zó zacht, zó lief. Verschillende keren kneep ik mijn ogen dicht om te weten of ik haar nu werkelijk zag of dat het inbeelding was. Maar ze bleef daar maar staan. Wat er toen allemaal door mij heen ging, kan ik echt niet vertellen. Even plotseling als ze verschenen was, verdween ze ook weer. Langzaam, voetje voor voetje, vervolgde ik mijn weg en herhaalde in mezelf: “Ik heb haar gezien, ik heb haar echt gezien”. Intens gelukkig voelde ik me. 
Ik vertelde het mijn moeder die zei dat ik het meteen aan de paters moest doorgeven. Een van hen luisterde naar mijn verhaal en geloofde me: “Je bent bevoorrecht door Maria”, meende hij. Vanaf dat moment heb ik heel veel met Maria gepraat. Niet dat zij mij alles moest geven waarom ik vroeg, nee, ik ben overal tevreden mee. Maar met een paar dingen heeft ze me in mijn verdere leven echt geholpen.’
Toevlucht

Toen ze nog geen verkering had, lag Annie een keer ’s avonds te bedenken wie later haar man zou worden. Ze valt in slaap en droomt over een jongeman die ze in werkelijkheid wel kent, maar met wie ze verder niets heeft. In haar droom staan ze samen in de kerk om te trouwen. Zijzelf heeft grote schoenen aan die ze geleend heeft van een tante van haar aanstaande, hij draagt een jas die een maatje te klein is en een broek waarvan de pijpen veel te kort zijn. ‘En weet je wat nu zo opmerkelijk is?’Annie is er nog steeds verwonderd over. ‘Later ben ik ook echt met hem getrouwd.’En in de kapelwagen van pater Jan van de Ark waar hun huwelijk werd ingezegend, stond hij naast haar in een pak met veel te korte mouwen en broekspijpen…

In de hemel

Annie’s man was, net als zijzelf en later ook de kinderen, heel gelovig. Zo bad hij altijd voor en na het eten. Bidden hoorde bij hem, daar was hij door niets en niemand van af te brengen. In het dagelijkse leven deed hij alles en hij kon ook alles. Een vrolijke man, een tweede Toon Hermans, zoals Annie hem omschrijft. Iemand die een aai over je bol gaf als je het moeilijk had; die in zijn eigen wagen onderdak verschafte als er elders geen plek was. Hij overleed onverwacht toen hij nog maar negenenveertig jaar oud was. Annie’s wereld stortte in. Hij was haar levenspartner, haar vriend, haar alles. Ze kon niet buiten hem. ‘Toen hij zo plotseling wegviel, dacht ik: nu is het voor mij ook afgelopen. Dit kan ik niet aan. Zes kinderen had ik, met één nog in de wagen, die ik in hun verdriet niet verder kon helpen. Mijn hart sloeg op hol. Drie maanden lang was ik in totale verwarring. Ik nam mijn toevlucht tot Maria en van het ene moment op het andere hielp zij me overeind. Ineens kon ik weer normaal denken. Meteen riep ik al mijn kinderen bij elkaar. “Luister,” zei ik, “het is zoals het gebeurd is, wij kunnen er niets aan doen. Hij is nu in de hemel en wij zijn hier, en wij moeten verder. Misschien is het moeilijk, maar het is niet anders.” Het heeft ons allemaal geholpen. Ons hele gezin is erdoor bevoorrecht dat Maria ooit aan mij verschenen is. Je kunt merken wat voor invloed zij op ons leven heeft.’

Tweede moeder

In de wagen en vooral in haar eigen slaapkamer staan Jezus- en Mariabeelden en hangen schilderijen en platen met hun afbeeldingen. Ook heeft Annie een kapelletje in de tuin laten bouwen. ‘Als ik thuis rondkijk, denk ik vaak dat ik al in de hemel ben. Het geeft mij een rustig en vredig gevoel en ik slaap uitstekend. Uit Lourdes neem ik weer medailles mee, en beeldjes, ook voor op het graf van mijn man. Hij is er niet meer, maar toch blijft hij altijd bij ons.’

Maria zal nooit uit haar leven verdwijnen. Dat weet Annie zeker. Ze is haar tweede moeder geworden. 

Nee, sinds haar jeugd is Maria niet meer daadwerkelijk aan Annie verschenen. Hoewel… ‘Op een nacht droomde ik dat ik zou stoppen met roken en elke keer zag ik 
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Moeder Maria voorbijkomen. Overdag rookte ik echter gewoon door. In een volgende droom, waarin Maria helemaal in het blauw gekleed is, zegt ze tegen me dat ze liever niet wil hebben dat ik nog rook. De ochtend daarna ben ik gestopt en heb nooit meer een sigaret aangeraakt.’

Annie Emmerink in de deuropening van het kapelletje in haar tuin.

Dit artikel is eerder verschenen in het tijdschrift Samen! 
jaargang 7, nr. 5 - 2005. 

Johannes 3:17
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God heeft zijn Zoon niet naar de wereld gestuurd om een oordeel 

over haar te vellen, maar om de wereld door Hem te redden.
Eerste communie thema landdag PWN

Jaarlijks houdt de instelling Pastoraat voor Woonwagenbewoners, Sinti en Roma, het PWN, een landelijke ontmoetingsdag voor pastores, diakens, contactpersonen en vrijwilligers die bij de pastorale zorg voor deze bevolkingsgroepen betrokken zijn. Dit jaar is het thema: het vieren van de eerste communie. Heeft het onderwerp uw interesse, dan kunt u zich bij deze dag aansluiten. De studiedag vindt plaats in het klooster van de zusters JMJ te 

’s-Hertogenbosch op dinsdag 6 oktober a.s. van 10.00 tot 16.00 uur. 

Geen uitnodiging ontvangen? Meld u aan op bovenstaand adres. 

Bedevaartgangers zoeken sponsors

De Stichting Mgr. Bekkersfonds vraagt uw speciale aandacht voor de 

bedevaart naar Lourdes van 6 t/m 12 september, die door het PWN wordt georganiseerd in samenwerking met de Vereniging Nationale Bedevaarten. Er zijn woonwagenbewoners, Sinti en Roma die aan deze bedevaart willen deelnemen maar niet over voldoende financiën beschikken. De kosten bedragen € 500,00 per persoon. Wilt u sponsoren? Dan is uw bijdrage zeer welkom op rekeningnummer 12.19.82.742 van de Stichting Mgr. Bekkersfonds te ’s-Hertogenbosch. Namens de bedevaartgangers: hartelijk dank!

COLOFON

Pastoraat voor Woonwagenbewoners, Sinti en Roma in Nederland - PWN

Stichting Media PWN

Stichting Mgr. Bekkersfonds

Emmaplein 19 B,

5211 VZ ’s-Hertogenbosch

Tel.  073 - 6921399; pwin@tiscali.nl

Meer info onder: www.rkdiaconie.nl 

De PWN-Brief is een viermaandelijkse uitgave van het PWN.
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