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Blijvende herinnering aan Settela 
Het initiatief in 2004 van het platform van kerken Born en omgeving om Settela, het ‘meisje met de hoofddoek’ een plaats te geven in de gemeenschap waar zij werd geboren en gedoopt, is op vrijdag 9 april 2010 gerealiseerd. Een zeefdruk van spoorrails die verdwijnen in de horizon, met in het midden – heel klein – het alom bekende portret van de ‘icoon van de Holocaust’ (gemaakt en geschonken door kunstenaar Carlo Kroon) heeft tijdens een speciale dienst een plaats gekregen in het portaal van de parochiekerk van Buchten.
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Anna Maria Steinbach, roepnaam Settela, ziet op 23 december 1934 het levenslicht in het Zuid-Limburgse Buchten. Ze groeit op in een woonwagen aan de rand van het dorp, op een plek met maar één standplaats, die van de Steinbachs, een gezin met – begin 1944 – tien kinderen. Settela’s onbevangen jeugd is echter van korte duur. Samen met haar moeder, broertjes en zusjes, haar tante, drie neefjes en een nichtje wordt ze op 19 mei 1944 via Westerbork naar Auschwitz getransporteerd en nog geen drie maanden later vergast in het vernietigingskamp Auschwitz-Birkenau.

Van het zogenoemde zigeunertransport vanuit Westerbork, met daarin naast Joden in totaal 245 Sinti en Roma, zijn filmbeelden bewaard gebleven. Een ‘still’ uit de nauwelijks zeven seconden dat het meisje in beeld is, gaat na de Tweede Wereldoorlog de hele wereld over als dé verpersoonlijking van de Holocaust en de deportatie van de Joden naar de concentratie- en vernietigingskampen. Dankzij grondig speurwerk van journalist Aad Wagenaar is sinds1995 bekend dat zij niet van Joodse maar van zigeunerafkomst is: een Sintezza, een Sintimeisje.
Lange weg

Door publicaties eind jaren negentig kwam Jo Janssen uit Grevenbicht, lid van de Stichting 4 mei Herdenking Born, erachter dat Settela in het nabije Buchten was geboren. Het wekte zijn belangstelling en nieuwsgierigheid op naar de achtergronden en geschiedenis van dit meisje en haar familie. Een bijkomstigheid was dat 1934 ook het geboortejaar is van Jo Janssen en hij hierdoor des te meer besefte dat Settela, als zij nog zou leven, even oud zou zijn geweest als hij. Ruim vijf jaar lang ijverde hij voor een blijvende herinnering aan Settela. Een lange en moeizame weg, omdat de Sinti al die aandacht voor het zo op tragische wijze omgekomen meisje en haar familie niet zo op prijs stelden. ‘In onze cultuur laat je de doden met rust,’ legt Sintezza Bluma Schattevoet uit. ‘Je publiceert ook geen foto’s van overledenen.’ Met enige overredingskracht lukte het haar ten slotte toch om de Sintigemeenschap te overtuigen van de oprechte bedoeling van de Stichting 4 mei Herdenking Born. 
Voorbereidingen
Om de Sinti en hun geschiedenis beter te leren kennen bezochten Janssen en zijn mede-initiatiefnemers de jaarlijkse Sintibedevaart in Roermond. Daarnaast maakten zij in 2007 en 2009 de 19 mei-herdenking mee in Westerbork, de jaarlijkse gedenkdag van het zigeunertransport in 1944. Op 4 mei 2008 besteedde men voor het eerst extra aandacht aan Settela tijdens de jaarlijkse dodenherdenking in ‘Oos Hoes’ te Grevenbicht. 
Verdere aandacht door de tentoonstelling Oorlogskinderen in 2009 en voor de 75ste geboortedag van Settela op 23 december 2009, leidde uiteindelijk tot de herdenkingsdienst in april 2010. 
Op vrijdag 9 april 2010 stroomt het romaanse St.-Catharinakerkje in Buchten vol. Vertegenwoordigers van de gemeente, de mede-initiatiefnemers van het platform van kerken, het heemkundecomité, de Stichting 4 mei Herdenking Born, vrijwilligers van Unicef en basisschoolkinderen komen voor de herdenkingsdienst bijeen. Het aantal Sinti en Roma is niet groot, maar Jo Janssen is blij. Na al die jaren van inspanningen, zet Settela als het ware de deur van de doorgaans besloten bevolkingsgroep op een kiertje. ‘Het is een bijzonder heuglijke dag,’ zegt hij. ‘Voor iedereen.’

Kunstwerk
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Dan volgt een plechtige ceremonie, vol rituelen en symboliek. Pastoor W. van Dijck en landelijk woonwagenpastor Jan van der Zandt m.s.c. gaan voor. ‘Settela is teruggekeerd in de kerk waar ze op 24 december 1934 is gedoopt,’ verwoordt pater Van der Zandt de gevoelens van de Buchtenaren. Er klinkt zigeunermuziek van het ensemble Romeny Jag. Een doopkaars voor Settela wordt aangestoken aan de Paaskaars. Bluma Schattevoet en haar dochter Wagela dragen gedichten voor, met als uiteindelijk hoogtepunt de herinneringsplaquette aan Settela: een zeefdruk in blauw-wit van kunstenaar Carlo Kroon, voorstellende spoorrails die verdwijnen in de einder, met – heel klein – in het midden het portret van Settela, het meisje met de hoofddoek, de icoon van de Holocaust, slechts negen jaar oud toen ze de dood werd ingejaagd. Aan het einde van de dienst wordt het kunstwerk bevestigd in het portaal van de kerk. 

Oorlogskinderen

Aansluitend aan de viering volgt een stille tocht naar de voormalige basisschool aan de Keerweg. Kinderen lezen aan het begin en eind van de tocht hardop de namen van oorlogsslachtoffers. In de school staat onder meer de tentoonstelling Oorlogskinderen opgesteld, mede tot stand gekomen dankzij inspanningen en intensief speurwerk van Jacques Engels, voormalig bibliothecaris, in nauwe samenwerking met Unicef. Daarin is speciale aandacht voor al die oorlogskinderen van wie de namen al dan niet bekend zijn en voor kinderen die tot op de dag van vandaag (moeten) leven in conflictgebieden. 

	Settela Steinbach

●  Anna Maria Steinbach, roepnaam Settela, wordt op 23 december 1934 geboren in het Zuid-Limburgse Buchten en een dag later, op kerstavond, gedoopt in de plaatselijke St.-Catharinakerk. Het gezin Steinbach telt, begin 1944, tien kinderen.

●  Wereldwijd wordt Settela het gezicht van de Holocaust door een ‘still’ uit een filmfragment over het kamp Westerbork op 19 mei 1944. Ze is daarop te zien met een wit hoofddoekje om in de deuropening van een goederenwagon, vlak voordat de trein richting Auschwitz vertrekt.

●  Op 31 juli 1944 / 1 augustus 1944 wordt zij samen met zo’n 2900 andere Sinti en Roma, onder wie haar moeder, broertjes en zusjes in de gaskamers van Auschwitz-Birkenau omgebracht. Ze is dan negen jaar oud.

●  Vader Heinrich Steinbach die de oorlog overleefde, bleef hopen op de terugkeer van zijn vrouw en kinderen. Elke dag ging hij naar het station wanneer er een trein uit Duitsland aankwam. Toen zijn hoop verdween, is hij volgens familieleden binnen een jaar gestorven, gek van verdriet.




Herdenken
Oorlogskinderen
Een tentoonstelling

In Buchten, in de voormalige basisschool aan de Keerweg, is de tentoonstelling Oorlogskinderen te bezichtigen, samengesteld door Jacques Engels, die slechts op een paar honderd meter woont van de plek waar Settela Steinbach heeft geleefd. Settela (zie eerder artikel) is dan ook een van de zeven kinderen die worden geportretteerd. ‘Oorlogskinderen raken mij,’ zegt Engels, ‘omdat er nooit zo veel aandacht aan is of wordt besteed. Velen hebben alleen een gezicht, geen naam. Ze zijn anoniem.’ 

Oorlogskinderen gaat daarom niet alleen over kinderen die de Tweede Wereldoorlog en de bevrijding meemaakten, maar belicht ook, in nauwe samenwerking met Unicef, de kinderen die ook nu nog slachtoffer zijn van oorlogsgeweld. 

Naast Oorlogskinderen staan in de vroegere basisschool nog twee exposities opgesteld. Een herinneringstentoonstelling over het oorlogsverleden van de regio Midden-Limburg en de reizende expositie Sinti oen Roma durch o Tsiro en o Hollanto (Sinti en Roma door de eeuwen heen in Nederland) samengesteld door de Haagse Beike Steinbach. 

De tentoonstellingen zijn nog te bezichtigen tot 10 mei 2010 aan de Keerweg 62 te Buchten (L.).

Contact

Wilt u meer weten over de expositie Oorlogskinderen en de herdenkingen rond Settela 

Steinbach, dan kunt u contact opnemen via het e-mailadres: janssen1934@cs.com

Agenda
Bedevaarten 2010

24 en 25 mei

Internationale Sinti- en Roma-bedevaart naar Saintes-Maries de la Mer (Z.-Fr.).

26 mei 

Bedevaart woonwagenbewoners Beukbergen (Huis ter Heide) naar Kevelaer (W.-Dld.).

2 t/m 4 juli 

Internationale Sintibedevaart naar Banneux (B.).

Infocentrum Banneux, tel. 00-32 43600222
15 t/m 18 juli

Culturele Sintibedevaart Roermond.

Info: Commissie Sintibedevaart, 06-22928940 / 06-53428971

Kapel in ’t Zand: 0475-332886 / PWN: 073-6921399 

15 augustus

Internationale Romabedevaart naar Banneux (B.). 

Infocentrum Banneux, tel. 00-32 43600222
15 augustus

Internationale Roma- en Sinti-bedevaart naar Lourdes (Z.-Fr.).

----------------------------------------------
Landelijke bijeenkomst PWN

5 oktober 2010

Klooster JMJ Mariënburg te 

’s-Hertogenbosch
----------------------------------------------
Pastoraat
Tijd voor eerste heilige communies
De eerste communie betekent voor de communicanten een nieuwe plek verwerven in de geloofsgemeenschap. Op haar beurt staat de geloofsgemeenschap de communicanten bij in de verdere geestelijke groei naar volwassenheid. Alle kinderen die in deze tijd van het jaar de eerste heilige communie ontvangen, van harte gefeliciteerd!

Over de eerste communie

De cultuur en de geloofsbeleving van woonwagenbewoners, Sinti en Roma verschillen van die van de gemiddelde parochianen. Dit komt tot uiting in onder andere de viering van de eerste communie. Het bisdom Groningen, met medewerking van Ellen Hogema, KSMA Solidair Groningen & 

Drenthe, wil hieraan aandacht besteden in een in het najaar te verschijnen brochure. 

Meer hierover leest u in de volgende PWN-Brief.

Nieuwe brochure
Van pater tot parochie, een eeuw woonwagenpastoraat in Nederland
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In de nazomer van 2010 geeft het PWN een brochure uit met de titel Van pater tot parochie. Een eeuw woonwagenpastoraat in Nederland. Aan de hand van ervaringsverhalen en meer dan honderd illustraties, geeft de publicatie een inzicht in de pastorale zorg voor woonwagenbewoners, Sinti en Roma over de afgelopen honderd jaar. Uitgebreid wordt ingegaan op de kerkelijke en maatschappelijke betrokkenheid van al de paters, fraters en zusters, diakens, contactpersonen en vrijwilligers die zich door de jaren heen voor deze bevolkingsgroepen hebben ingezet. 

Een apart hoofdstuk is besteed aan de geloofsbeleving en aan de sacramentele momenten in het leven van de wagenbewoners, zoals het doopsel, de eerste communie, het vormsel, het huwelijk en belevingen rond ziekte en overlijden. 

Foto: Eerstecommunieviering in de kapel van het woonwagencentrum Teersdijk te Nijmegen, 1972, met pater Cees van Rijn ofm.cap.
Eén (gratis) exemplaar van Van pater tot parochie zal met de PWN-brief van augustus a.s. worden meegezonden aan al de betrokkenen en parochies die met de bevolkingsgroepen woonwagenbewoners, Sinti en Roma van doen hebben.

Column
Een bevlogen leerling

H
et kostte het welzijnswerk destijds de nodige inspanningen om de toen achtjarige Romajongen Marcello naar school te krijgen. Zijn vader en moeder zijn allebei analfabeet, net als zijn grootouders en veel van zijn familieleden. Het nomadische leven kende geen onderwijstraditie. Toen de Romafamilie na omzwervingen in een rijtjeshuis in Nederland terechtkwam, werd Marcello het keerpunt in hun lange traditionele geschiedenis. Hijzelf moest als het ware het wiel uitvinden, maar de school kostte hem veel moeite en zijn ouders hielpen hem er ook niet bij, integendeel, ze hielden hem als het zo uitkwam gewoon thuis. Zelf zat hij ook niet met zijn neus in de boeken. De straathandel in, dat was eigenlijk wat hij wilde. Hij kende genoeg familieleden die er heel bedreven én eerlijk in waren. 

Nu is hij vijftien en ook zijn bloed kruipt waar het niet gaan kan. Voor het al spijbelend leuren langs de deuren is hij al meerdere keren opgepakt. Straathandel leer je immers niet op school. Maar waarom, zo vraagt Marcello zich af, is daar geen opleiding voor? Vol overgave zou hij zich op dat vak storten, een bevlogen leerling zijn en moeiteloos het diploma halen. Hij zou het beroep van al zijn voorouders zelfs kunnen veredelen! Nu heeft hij van twee kanten niets: voor de handel wordt hij gestraft, zo ook voor het wegblijven van school. Het is vlees noch vis. 

Er is voor het Nederlandse onderwijs nog veel te doen om te ontdekken waar deze leerlingen goed in zijn…

Jan van der Zandt m.s.c.

Reizigers
De ziel zit in het reizigersbestaan
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Ze praat als Brugman, kent geen drempels en het geloof is haar heilig. Ook al woont ze al zo’n veertig jaar in een huis, in hart en nieren is en blijft Derka van Rijszen (59), uit Oldenzaal, een reiziger, een benaming die zij en veel woonwagenbewoners vanuit vroegere tijden nog steeds voor zichzelf gebruiken. Op uitnodiging sloot ze zich op 24 februari 2010 aan bij de toerustingscursus Wagenderwijs in Zwolle.

In de ene Oldenzaalse parochie is ze wijkcontactpersoon, in de andere zit ze in de schoonmaakploeg. Daarnaast is ze vrijwilligster voor de Zonnebloem. In deze hoedanigheid haalt ze de zieke wagenbewoners over de drempel om zich aan te sluiten, ‘omdat ze allemaal denken dat deze instelling er alleen voor de burgers is’. Het thema Zegeningen van de toerustingscursus Wagenderwijs in Zwolle interpreteert ze zeer ruim. ‘Oudere mensen,’ zegt ze, ‘zijn een zegen voor de jongeren. Er is ontzettend veel respect voor ze, vooral voor de moeder. Als die wegvalt, dan valt alles weg. Zelf heb ik kinderen die mij respecteren en dat vind ik een zegen.’ 

Ze is goed thuis in de reizigerswereld en ook in de burgersamenleving. Daardoor is ze, zoals ze het omschrijft,  ‘aangepast aan beide kanten’, maar in haar hart blijft ze wie ze is: een reiziger. ‘De ziel van mijn leven zit in het reizigersbestaan,’ legt ze uit. ‘Je kunt in een huis wonen, maar die reiziger in je krijg je er nooit uit. Burgermensen, zelfs mijn eigen kinderen, kunnen nooit zo leven zoals ik geleefd heb. Natuurlijk moet je je aanpassen aan deze moderne wereld, maar de cultuur van de reiziger zal altijd blijven bestaan. Dat merk ik ook aan mijn kinderen, ook al zijn ze allebei met burgers getrouwd.’

Gezegend
Als ze met burgers in gesprek is, heeft ze het altijd over ‘ons volk’, waarmee ze de woonwagenbewoners bedoelt. Haar kleinzoon vindt dat maar niets. ‘Wij zijn toch niet anders dan alle anderen?’ vraagt hij dan. Nee, dat weet ze wel, maar het vóelt anders en dat gaat er nóóit meer uit, legt ze hem uit. 

Haar rotsvaste geloof gaf ze door aan haar kinderen en nu ook aan haar kleinkinderen. ‘Voordat mijn kleinzoon de eerste communie zou gaan doen, wist hij er al veel over te vertellen. Bij mij in huis staan beeldjes van Maria en Jezus en elke keer kijken we er samen naar. Dan neem ik ook alle tijd om erover te praten. Rozenkransen, medailles en kruisjes die ik meebreng van Lourdes of andere bedevaartplaatsen, laat ik altijd zegenen. ‘Oma,’ vragen de kleinkinderen dan, ‘het is toch wel gezegend?’ ‘Ja, hoor,’ zeg ik, ‘het is gezegend.’ 

Tot slot: wat vond ze van de cursus Wagenderwijs? Door het thema geïnspireerd antwoordt ze: ‘Het was een gezegende dag.’
Sinti en Roma onder de aandacht
Roma: op zoek naar een bestemming

‘Heeft u in Nederland werk voor ons?’ Twee Roma uit Kroatië zoeken verwachtingsvol een bevestiging op de gezichten van pater Ton Storcken s.m.a., de huidige voorzitter van het Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland (PWN) en pater Jan van der Zandt m.s.c., de landelijk woonwagenpastor. Met zo’n honderd andere deelnemers uit tweeëntwintig Europese landen zijn zij van 19 tot en met 21 maart 2010 aanwezig op het zigeunercongres van het CCIT, het Comité Catholique International pour les Tsiganes, dit jaar georganiseerd in Tivat, Montenegro. ‘Nederland is echt niet zo welvarend als je denkt,’ antwoordt pater Van der Zandt in het Engels. De twee Roma lijken het te begrijpen.
Ze waren er echt van overtuigd, de twee Kroatische Roma, dat Nederland een van die rijkere landen is waar je zo aan de slag kunt en veel geld kunt verdienen. In tegenstelling tot de meeste andere Roma, hadden ze in eigen land echter wel allebei werk als facilitair medewerker in het onderwijs. Beiden maakten ook deel uit van het gezelschap pastores en vrijwilligers uit Kroatië, vertegenwoordigd op het jaarlijkse CCIT-congres. Ze bleken dus niet de minsten te zijn onder deze bevolkingsgroep in de Balkanlanden en Oost-Europa. Toch lonkte een welvarender land, zoals Nederland, voor deze mannen. Sinds de burgeroorlog in Kosovo en de aansluiting van Balkanlanden bij de Europese Unie is de toestroom van Roma naar de rijkere West-Europese landen alleen maar toegenomen. 

Armoedig bestaan
De positie van de Roma en Sinti in Kerk en samenleving, vooral in de Balkanlanden en Oost-Europa, is het onderwerp van gesprek tijdens de driedaagse conferentie. Er zijn Roma in die landen die het redden met een bestaansminimum; er zijn er die voldoende inkomsten genieten en zelfs in landhuizen wonen, maar het overgrote deel bestaat uit zeer armen die geen middelen van bestaan hebben en onder veelal erbarmelijke omstandigheden weggestopt wonen op afgelegen verwaarloosde plekken. De werkloosheid benadert de honderd procent, kinderen volgen nauwelijks onderwijs. In het gastland Montenegro woonden voorheen ongeveer duizend Roma en het merendeel op een redelijk niveau. Tijdens en na de burgeroorlog in Kosovo passeerden zo’n honderdvijftigduizend vluchtelingen de grens, een derde van de oorspronkelijke bevolking. Onder hen zesduizend Roma, die terechtkwamen in krottenwijken en in verlaten gebouwen. Deze mensen moesten eten, drinken en een dak boven hun hoofd. Katholieke caritasorganisaties bekommerden zich vrijwel als enige om hun lot en zorgden voor voedsel en kleding. Kinderen en jongeren werden naar school gestuurd, voor de ouderen zocht men werk. Inmiddels is Montenegro onafhankelijk geworden. De Romavluchtelingen bleven en keerden niet terug naar hun land van herkomst. Hoewel de Roma voor tachtig procent moslim zijn, stellen de caritasverenigingen alles in het werk om ze verder te helpen. Maar tot op de dag van vandaag blijft het voor een klein land als Montenegro een grote opgave om deze Roma een toekomst te bieden.
Nederland
Ook in Nederland verblijven Sinti en Roma. De Sinti, zes eeuwen geleden voor het eerst hier gesignaleerd, leidden tot de jaren zestig van de vorige eeuw een trekkend bestaan. Nu wonen zij, vaak in familieverband, sedentair op kleine centra of in huizen. De eerste Romafamilies kwamen tijdens de Eerste Wereldoorlog naar ons land vanuit Hongarije. Een grote groep Roma uit de Balkanlanden, bestaande uit vijfhonderd mannen, vrouwen en veel kinderen, meldde zich bij de Nederlandse grens in 1978. Tien jaar later kregen zij een generaal pardon en vestigden zich verspreid over het land. 

Later, in de jaren negentig, vluchtten duizenden Roma door de Kosovo-oorlog naar de rijkere, westerse landen, waaronder Nederland. Hier verbleven er zo’n zeshonderd in asielzoekerscentra. Zij die in Nederland wilden en konden blijven, bouwden een redelijk bestaan op; hun kinderen volgen het reguliere onderwijs. 

Tegenwoordig zijn er de Roma die Nederland binnenkomen uit de landen die zich hebben aangesloten bij de Europese Unie. De toestroom is groot. Grote familiegroepen die hier werk zoeken, komen vooral uit Roemenië. Ze verkopen de straatkrant nabij winkels en supermarkten of bespelen een muziekinstrument in de buurt van winkelcentra. Hun verblijf in Nederland, maar ook in andere West-Europese landen, is veelal tijdelijk. Ze verdienen wat geld met hun activiteiten dat voornamelijk besteed wordt aan het levensonderhoud van de achterban in het thuisland. In Tilburg en ’s-Hertogen-bosch zijn depots van de straatkrant. Anno 2010 zijn daar ongeveer vijfhonderd Romaverkopers ingeschreven en hun aantal neemt toe. Waar zij wonen en hoe zij leven, hoelang ze al hier zijn en of ze willen blijven, is minder bekend.

Staatloosheid
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Het aantal Roma dat nu in Nederland woonachtig is, is dan ook niet precies te zeggen. Alleen al de Romagroep uit de jaren zeventig is uitgegroeid tot zo’n vijfduizend mensen, een vertienvoudiging. De jongeren onder hen worden nog steeds uitgehuwelijkt aan Roma in het buitenland, of zoeken zelf een huwelijkspartner. Veel van deze kandidaten die vervolgens naar Nederland komen, hebben een illegale status, geen paspoort, geen werk, geen inkomsten. Dat zorgt voor problemen, ook voor de kinderen die uit deze verbintenissen voortkomen. Die worden niet ingeschreven in de gemeentelijke basisadministratie en bestaan dus niet. Op verzoek van het Romaproject ’s-Hertogenbosch, een initiatief van het PWN, heeft de Wetenschapswinkel van de Universiteit van Tilburg, afdeling vreemdelingenrecht, een onderzoek gedaan naar de staatloosheid onder de Roma in Nederland. De organisatie Dokters van de Wereld buigt zich al langer over deze problematiek en brengt binnenkort een rapport uit. Zij wil binnenkort een conferentie organiseren waarin de uitkomsten van de verschillende onderzoeken worden besproken. Daar zal dan tevens de nadruk worden gelegd op de te nemen stappen richting politiek om een oplossing te verkrijgen voor de staatloosheid van deze Roma-ouders en -kinderen. Het onlangs opgerichte Nederlands Instituut Sinti en Roma (NISR) te ’s-Hertogenbosch zal hieraan medewerking verlenen.

Pater Ton Storcken s.m.a. in gesprek met Kleine Zuster Marie Pia op het CCIT-congres te Tivat, Montenegro, maart 2010.

CCIT in Nederland 
De landelijke instelling PWN vraagt onverminderd aandacht voor de groepen woonwagenbewoners, Sinti en Roma binnen Kerk en samenleving. Het voornemen is om in het voorjaar van 2011 de internationale katholieke CCIT-conferentie in Nederland te laten plaatsvinden. Dat geeft de gelegenheid om deze bevolkingsgroepen, maar vooral de problematiek van de Roma, weer extra aan de orde te stellen.

Coördineren
De geestelijke veerkracht van ‘Pater Frans’

Hij springt, zegt hij zelf, niet langer soepeltjes over een hekje en hij heeft ervaren dat zijn lichaam ziek kan worden, zeer ernstig zelfs. Maar de geestelijke veerkracht van emeritus-pastor Frans de Smit (67), uit Groningen, is onverminderd groot en mede daardoor zet hij zich met hart en ziel in voor het woonwagenpastoraat in het bisdom Groningen-Leeuwarden. De Kerk, zo is zijn mening, zou veel meer gebruik moeten maken van ouderen met relevante werkervaring. Dat is rente trekken van alles wat in jaren is opgebouwd.
Al jaren is hij een bekende op het grote woonwagencentrum de Kring in Groningen, waar hij, algauw als ‘Pater Frans’, pastorale en diaconale activiteiten verricht. 

Op verzoek van de bisdommelijke werkgroep Groningen heeft monseigneur Gerard de Korte in 2009 aan de inmiddels gepensioneerde pastoraal werker Frans de Smit de opdracht gegeven het woonwagenpastoraat in het meest noordelijke bisdom te coördineren. Hij mag zich nu vrij bewegen in de verschillende parochies als het gaat om de aandacht voor woonwagenbewoners, Sinti en Roma. Frans de Smit ziet zijn functie als wegbereider. Waar wagenbewoners zoeken naar de invulling van sacramenten zoals het doopsel, eerste communie, of vormsel, of wanneer zij vragen om een devotiemoment of -plek, probeert hij dit in een parochie te organiseren. Wagen-, huis- en parochiebezoek vormen dan ook een essentieel onderdeel van zijn werkzaamheden.

Daarnaast geeft hij ondersteuning aan vrijwilligers in het woonwagenwerk. Het is van wezenlijk belang, is zijn ervaring, dat vrijwilligers van elkaar weten waar ze mee bezig zijn en geen eenmanspostjes bekleden. Dat houdt niemand uit. Daarom zorgt hij ervoor dat deze mensen elkaar enkele keren per jaar ontmoeten en ervaringen uitwisselen.

Boeiend en spannend

Of het nu burgers, woonwagenbewoners, Roma, Sinti of andere groepen mensen zijn, Frans de Smit maakt geen onderscheid. Het maakt hem helemaal niet uit hoe ze zijn of eruitzien. Nederland is juist met zijn multiculturele en etnische samenstelling heel boeiend en spannend, vindt hij. ‘De heilige Paulus zegt het heel nadrukkelijk: de mensen zijn voor God gelijk. Punt.’ Hij komt graag bij de wagenbewoners thuis, houdt van de gesprekken die hij met ze voert, die vaak - diepgaand - over het geloof gaan. Hun persoonlijke devotie die ze ook uitdragen, raakt hem. Na al die jaren is er een sterk wederzijds vertrouwen ontstaan. ‘Als er vertrouwen is, groeit er een band waarbij je in elkaars ziel mag kijken,’ zegt hij daarover. 
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In Lourdes zegenen pastor Frans de Smit (voorgrond) en pater Jan van der 
Zandt m.s.c. de kaarsen, medailles en het Lourdeswater. 

Foto: Lourdes, 2005
Bedevaarten
Onder zijn taak schaart hij ook het stimuleren en mede organiseren van bedevaarten. ‘Het is goed dat we met elkaar, wagenbewoners, pastores en vrijwilligers één keer per jaar gezamenlijk op pelgrimage gaan naar een bedevaartplaats. Dat kan naar Lourdes zijn, of Kevelaer, maar ook naar andere plaatsen of een devotieplek waar we gezamenlijk met het geloof bezig zijn. Hun volksreligiositeit, die tot uiting komt in onder andere de Mariaverering, beeldjes en medailles, speelt erin mee dat ze graag onder elkaar zijn gedurende zo’n bedevaart. Gaan ze met burgers mee, dan raken ze ondergesneeuwd en komen ze niet toe aan hun eigen geloofsbeleving. Dat zou heel jammer zijn.’

Onderzoek

Staatloosheid 
Onder Roma in Nederland
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Wat betekent staatloos zijn? 

Wat betekent het ontbreken van nationaliteit? 

Wat betekent dit voor staatloze ouders, 

en wat voor hun kinderen? 

Aanleiding voor het onderzoek naar staatloosheid onder de Roma in Nederland, is de afwijzende uitspraak van het Europees Hof in 2007 betreffende een mevrouw, woonachtig in ’s-Hertogenbosch, geboren in voormalig Joegoslavië in 1964, die niet staat ingeschreven in het gemeenteregister, zoals met veel Roma het geval is. Mevrouw hoort bij de groep Roma die in de jaren zeventig door Europa zwierf en waarvan een deel in 1978 in Nederland kwam en werd opgevangen in elf opvanggemeenten. Zij verbleef toen in Duitsland, maar kwam later naar Nederland om te trouwen met een ander lid van die groep. Ook deze man heeft geen status. Ze hebben een zoon van achttien jaar. De advocaat die de zaak heeft behandeld, adviseerde haar om niet in beroep te gaan. Haar leven en dat van haar man staat altijd onder druk vanwege de illegaliteit.

In kaart gebracht

Het probleem van deze vrouw is geen uitzondering in de Romagroep van 1978. Het Pastoraat voor Woonwagenbewoners, Sinti en Roma in Nederland (PWN) is zeer betrokken bij deze mensen en blijft zoeken naar oplossingen voor deze groep statelozen. De Wetenschapswinkel van de Universiteit van Tilburg is gevraagd om de problematiek van de staatloosheid van Roma in het bijzonder, nader te onderzoeken. Bachelor of Laws, Rosita Usmany, in 2009 afstuderend aan de Universiteit van Tilburg, Nederlands Recht, bracht deze problematiek vervolgens in kaart.

Rosita Usmany: Staatloosheid Onder Roma in Nederland

www.uvt.nl/wetenschapswinkel

E-mail: Wetenschapswinkel@uvt.nl

ISBN: 978 90 883 8034 1
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De situatie van stateloze Roma in Nederland 2009

Een initiatief van Dokters van de Wereld m.m.v. Amnesty International en de Anne Frank Stichting




Stateloos maakt radeloos

Vrijwel gelijktijdig met bovengenoemde uitgave verscheen Stateloos maakt radeloos, een initiatief van Dokters van de Wereld, over de situatie van stateloze Roma in Nederland 2009. 

De organisatie Dokters van de Wereld zet zich in Nederland onder andere in voor mensen die door het ontbreken van bestaansdocumenten worden geconfronteerd met velerlei problemen. 

Meer informatie over deze uitgave: 

Dokters van de Wereld, Nieuwe Herengracht 20, 1018 DP

Amsterdam, tel. 020-4652866 / www.doktersvandewereld.org
In memoriam

De bezieling van zuster Petra Groot o.p. (1934 - 2010)
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Op 23 februari jl. overleed zuster Petra Groot o.p., lid van de congregatie van de zusters Dominicanessen van de heilige Familie te Neerbosch. Ruim vijfentwintig jaar was zij actief betrokken bij het regionale en landelijke woonwagenpastoraat.
In 1985, op haar vijftigste, sloot zuster Petra Groot o.p. zich aan bij de actieve stedelijke werkgroep woonwagenpastoraat in Zwolle. De Overijsselse hoofdstad zat midden in het onstuimige proces van deconcentratie van het grote woonwagencentrum de Hanerick. Vanwege de vele werkzaamheden en de plaats van de Kerk hierin, richtte het Zwolse dekenaat de Stichting Woonwagenpastoraat Zwolle op, waarbij zuster Petra Groot in dienst trad als coördinator en parttime pastoraal medewerkster. Samen met de bestaande werkgroep, waarbij ook frater Livinus van Berkel (frater van Tilburg) zich aansloot en met medewerking van Eddy Oude Wesselink, activeringswerker voor de provincie Overijssel, stelde zij zich voor de taak dit bijzondere werk mede gestalte te geven.

Uitdagende wereld
Zuster Petra had reeds ervaringen in het groepswerk opgedaan door haar activiteiten bij de Stichting Nederlandse Vrouwelijke Religieuzen (SNVR). Ze was bedreven in het leiden van groepsprocessen, bezinningsdagen en toerustingscursussen en gaf daarnaast persoonlijke begeleidingen. Dit alles bleek een opstap tot de functie van coördinator van het woonwagenpastoraat. Daarmee duikt ze in een voor haar min of meer onbekende maar wel uitdagende wereld. ‘De eigen sfeer en problematiek van de woonwagenbewoners is mij wel iets meer bekend dan misschien de doorsnee Nederlander,’ schrijft ze in haar sollicitatiebrief in 1985, ‘maar dat ik mij daar echt al in had verdiept, kan ik eerlijkheidshalve niet zeggen.’

Op de achtergrond
Met zuster Petra Groot blijkt de regio Zwolle en later het landelijke Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland (PWN) iemand te hebben aangetrokken die zich in het bijzonder kon begeven in de processen van veranderingen, zoals de overgang van het categoriale woonwagenpastoraat naar het parochiepastoraat. Met kleine stapjes begeeft zij zich in de tachtiger jaren op dit vaak complexe terrein. Bedachtzaam stippelt zij plannetjes uit. Resultaten bereiken langzaam het doel. 

Haar specialiteit lag in het leggen van contacten en het bouwen van bruggen. Alle partijen in het moeizame deconcentratieproces – of het nu de gemeente was, de wijkraad of de bewoners van wagens – wist zij met vriendelijkheid te benaderen en aan elkaar te binden. Met zachte hand laveerde zij de betrokkenen door moeilijke omstandigheden, waarbij ze het liefst zelf op de achtergrond bleef. De vrijwilligers die zij in het woonwagenpastoraat begeleidde, drukte ze op het hart altijd rustig te blijven en een eigen tempo aan te houden, zodat ze het werk leuk bleven vinden.

Omdat in de negentiger jaren het hele land te maken kreeg met de deconcentratie van de grote centra, kon zuster Petra Groot deze visie later ook landelijk uitdragen. Veel pastores en vrijwilligers hadden profijt van haar bezielende inzet. 

Zuster Petra Groot is tevens de grondlegger van de toerustingscursus Wagenderwijs, een eendaagse cursus van het Dominicaans Toerustingsentrum (onder leiding van Henk Jongerius o.p.), een jaarlijkse opsteker voor pastores en vrijwilligers in het woonwagenpastoraat. Voor haar volhardende inzet en standvastigheid is ieder haar ontzettend dankbaar.

Mededelingen en meer

Het Mgr. Bekkersfonds bemoedigt vrijwilligers 
Soms komen vrijwilligers in het woonwagenpastoraat bij gezinnen waar blijkbaar niemand zich nog iets van aantrekt. Er gaat veel mis in het huishouden, er zijn schulden, er is weinig structuur, kinderen krijgen niet voldoende te eten. Armoede viert hoogtij. Gemeentelijke en maatschappelijke diensten weten er geen weg meer mee. Gemotiveerde vrijwilligers willen helpen, maar hun inzet wordt bij de instanties of parochies waar ze aankloppen niet altijd begrepen of zelfs niet gewaardeerd. De Stichting Mgr. 

Bekkersfonds kan in dit soort noodgevallen een – dikwijls eenmalige – financiële ruggensteun bieden. Daarmee bemoedigt deze stichting tevens de vrijwilliger in zijn vaak moeizame streven naar adequate hulpverlening.

Wilt u bijdragen om acute noden te lenigen, dan vragen wij u een gift over te maken op bankrekeningnummer 12.19.82.742 ten name van Stichting Mgr. Bekkersfonds, Emmaplein 19 B te ’s-Hertogen-bosch. Mede en vooral namens de vrijwilligers, hartelijk dank! 

Citaat van de dag
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Bewandel de weg

van de eenvoud

en de wereld

herstelt zich.

COLOFON

Pastoraat voor Woonwagenbewoners, Sinti en Roma in Nederland - PWN

Stichting Media PWN

Stichting Mgr. Bekkersfonds

Emmaplein 19 B,

5211 VZ ’s-Hertogenbosch

Tel.  073 - 6921399; pwin@tiscali.nl

Meer info onder: www.rkdiaconie.nl 

De PWN-Brief is een viermaandelijkse uitgave van het PWN.

Interviews en teksten:

Jan van der Zandt m.s.c.

Hélène van Hout

Lay-out en eindredactie:

Hélène van Hout
	Een vrijwillige bijdrage om deze PWN-Brief te bekostigen stellen wij zeer op prijs en is welkom op bankrekening 12.19.05.101 of gironummer 3607300 ten name van Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland te ’s-Hertogenbosch.




