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Huis en wagenbezoek: de Kerk in beweging
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Mensen in hun eigen omgeving opzoeken. Dat was en is het handelsmerk van het woonwagenpastoraat en werd in vroeger tijden gedaan door de aalmoezeniers toen de pastorale zorg nog een categoriale zorg was. Nu deze taak in de afgelopen decennia meer en meer binnen de parochies valt, spoort het PWN de functionarissen aan om het persoonlijke contact bij mensen thuis, in de wagen, te blijven onderhouden. Tegenwoordig zijn er dan ook pastores, diakens, pastorale werkers en vrijwilligers die het huis- en wagenbezoek vanuit eigen parochie of instelling voor hun rekening nemen. Huis- en wagenbezoek: van alle tijden. 
Niet zelden echter wordt ervaren dat deze activiteit in een parochie niet langer de gewoonte is, of dat er geen vrijwilligers voorhanden zijn. Dat zal dan ook wel zo zijn. Maar dan is er wel sprake van een gemis, voor de parochianen, maar zeker ook voor de band tussen Kerk, parochie en samenleving. 

Loyaliteit

In het huis- en wagenbezoek drukt de parochie haar loyaliteit uit. Jullie horen erbij. Wij zijn geïnteresseerd in u. Een kennismaking, even een bezoekje. Aan een bejaarde die alleen woont, weinig familie om zich heen heeft, die zelf niet in staat is de kerk langs te gaan maar af en toe wel de communie wil ontvangen, of die eens wil praten over de beslommeringen van de dag, de pijntjes en de kwaaltjes, de zorgen om de kinderen of kleinkinderen. Aan die werkloze vader die nergens aan de bak komt, of die moeder met vijf kinderen, die maar niet rond kan komen. Aan dat opgroeiende kind dat schommelt tussen de wereld van de woonwagenbewoners en de burgers. Soms blijft het bij een groet, of een stilzwijgen, soms loopt het uit op een uitgebreid en diepgaand gesprek. Met iemand die vriendelijk en loyaal is, is het makkelijk praten. Het lucht op, bemoedigt, bevrijdt.  

Wederzijdse betrokkenheid
Kerstmis nadert. Broeder Wiro Ahsmann, onlangs overleden (zie pagina 2), bezocht altijd rond deze tijd vrijwel alle woonwagenbewoners in en rond Alkmaar. Hij stelde steevast een kerstbrief samen met daarin zijn speciale kerstwens en spoorde met een overzicht van alle eucharistievieringen in de omliggende parochies de bewoners aan om de missen bij te wonen. 

Het wagenbezoek rond deze dagen geeft een extra tintje aan het feest dat komen gaat. Bezoekjes bevorderen de contacten en stimuleren een wederzijdse betrokkenheid. De Kerk blijft in beweging.

Het bestuur van het PWN en de medewerkers wensen u 
een zalig kerstfeest en alle goeds in het komende jaar.

Jan van der Zandt m.s.c.

Landelijk woonwagenpastor

Wel en Wee


Een gestreden strijd


“Hoe oud ik ben? Dat weet ik niet precies. Hoeveel jaren tel je als je in 1942 geboren bent? Hier in het verpleeghuis weten ze dat wel. Vraag het hun maar. Enkele weken geleden ben ik opgenomen. Ik woonde alleen en heb het aan mijn darmen, waar niets meer aan te doen valt. Mijn einde is ingezet. Ik zie de mensen al rond mijn doodskist staan. Misschien klink ik wel heel somber, maar ja, hoe denk je dat ik me voel?


Het was me het leven wel. Ik heb altijd goed voor mijn zes kinderen gezorgd en mijn uiterste best voor ze gedaan. In de reizende tijd moesten we van alles doen om de eindjes aan elkaar te knopen: venten met galanterieën, bedelen langs de deuren, manden vlechten, seizoensarbeid. Er is veel gebeurd, met mijn man, met de kinderen. Je kunt niet geloven wat ons allemaal is overkomen. Weggepest, gediscrimineerd, de wagen uit gemoeten, moord en doodslag. Ik vertel de verhalen niet meer, want zelfs de herinneringen kan ik niet meer verdragen.


Gisteren ben ik hier de kapel in gelopen om even bij God te zijn. Maar ik moest meteen rechtsomkeert maken, omdat ik me schaamde voor Hem, voor alles wat met ons en de kinderen is gebeurd. Kwaad was ik ook, dat ons dit allemaal moest overkomen. Toch leef ik elke dag met God in een goede verstandhouding. God begrijpt mij, want Hij heeft ook veel moeten lijden en ellende moeten doorstaan. Je zult maar in een stal geboren worden, veertig dagen niets te eten hebben in de woestijn, en ten slotte aan het kruis geslagen worden. Hij snapt mij, in mijn hart zijn wij één. 


Nu maar wachten tot Hij mij komt halen. Mijn strijd is gestreden.” 

In memoriam
Broeder Wiro 1921-2007

Op 29 september jl. is na een ziekbed van enkele maanden broeder Wiro Ahsmann overleden. Ruim negenenvijftig jaar was hij trouw lid van de Congregatie van de Broeders van Onze Lieve Vrouw van Lourdes. Broeder Wiro is 86 jaar geworden.

Gedurende zijn werkzame leven was broeder Wiro te vinden op de woonwagencentra in en rond Alkmaar, in gevangenissen en op meerdere plaatsen en plekken waar nood is. Hij maakte vrienden met mannen en vrouwen aan de zelfkant, maar ook met mensen met wie hij serieuze gesprekken kon voeren en met wie hij zelf een hartelijk contact had.

Zijn warme belangstelling ging uit naar de pastorale en diaconale zorg voor de woonwagenbewoners. Tot op hoge leeftijd bezocht hij degenen die het moeilijk hadden. Zij konden altijd een beroep op hem doen. Ondanks zijn jaren en afnemende gezondheid trok hij er met zijn bromfiets op uit, beschut door een stevige helm, in weer en wind, bij tij en ontij.

Elk jaar rond Kerstmis schreef hij voor de woonwagenbewoners een kerstbrief met daarin zijn eigen spirituele boodschap met een opbouwende moraal. Het rondbrengen deed hij zelf. Hij informeerde hierin de bewoners ook over de verschillende diensten in de omliggende parochies tijdens de kerstdagen en stimuleerde hen tegelijkertijd om deze bij te wonen.

Over wat hem in het woonwagenpastoraat zo bezield heeft, zei hij ooit het volgende:

“Mijn werk voor woonwagenbewoners is niet aan een systeem gebonden. Ik bezoek de mensen zonder me op te dringen. Ik tracht begripvol te luisteren en hier en daar te steunen waar het te pas komt. Naar gelang het onderwerp van gesprek verweef ik God en bidden we samen een kort gebed. God moet hoopvol zijn, zonder angstgevoelens. Veelal wijs ik mensen op de goedheid voor de ander. De Heer zegt immers: ‘Wat je aan een ander doet, doe je aan Mij.’ Het is de sleutel voor de hemel.”
Voor zichzelf had broeder Wiro in de afgelopen maanden reeds een plaatsje in de hemel besteld. “Met de koffer in de hand sta ik dan voor Petrus’ poort,” sprak hij weleens verlangend. 

Dat hij daar nu mag genieten van de eeuwige rust.

Diaconie

www.roma-pastoraat.nl
Diaconie voor Roma in een modern jasje

Onlangs is diaken Stan Kruszynski (57) benoemd tot diaken voor de Roma in het aartsbisdom Utrecht. Hij is blij met deze benoeming, die tegelijkertijd echter ook zwaar op zijn schouders drukt. De oorzaak ligt vooral in tijdgebrek
Aan tafel in zijn huidige woning te Ede kan na het derde telefoontje het gesprek beginnen. “Het is echt druk,” verzucht Stan Kruszynski, in het dagelijkse leven fulltime ambtenaar bij de plaatselijke gemeente. Naast zijn werk komt hij, zelf vluchteling uit Polen, op voor de toenemende stroom Poolse gastarbeiders naar ons land. “Over het algemeen zijn het mannen, die hun gezin tijdelijk en soms langdurig achterlaten om hier hun brood te verdienen. Na de omwenteling is in Polen een tweedeling ontstaan: rijkdom voor sommigen, armoede voor anderen. Ook voor de Roma.” Is het in Nederland beter voor ze? “Nou, je staat werkelijk te kijken van de werkomstandigheden waarin ze hier terechtkomen. We zijn dit in ons land de afgelopen decennia niet meer gewend: lage lonen, lange werktijden, slechte arbeidsvoorwaarden en daarnaast veelal bekrompen huisvesting. De problemen stapelen zich op, vooral bij ziekte of ontslag. Meer en meer mensen doen een beroep op mijn juridische kennis en ervaringen. Ze weten me vaak snel te vinden, ja, ook de instanties in hun problematiek met deze gastarbeiders. Dat betekent dat er niet veel overblijft van mijn oorspronkelijke opzet voor diaconale en pastorale zorg onder de 

Roma in deze omgeving. Op huisbezoek gaan, bijvoorbeeld, kan ik wel vergeten. Gewoonweg geen tijd.”

Wat dan?

Plaatselijke zorg en ondersteuning voor de Roma schieten er dus zonder meer bij in. Stan Kruszynski zit ermee, want ook onder deze bevolkingsgroep loopt niet alles van een leien dakje. Gaandeweg de gesprekken met landelijk woonwagenpastor Jan van der Zandt m.s.c. gloort er enig perspectief in wat dan wel tot de mogelijkheden behoort. 

“Ik zal de aandacht, vanwege mijn eigen achtergronden, vooral gaan richten op de juridische aspecten betreffende de Roma. Met name op het gebied van nationaliteit zijn er nogal wat problemen. Op dit terrein ben ik deskundig. Het vraagt voornamelijk thuiswerk via internet, e-mail- en telefoonverkeer en mensen kunnen dan bij mij langskomen in plaats van andersom.

Speerpunten

Om te beginnen zal hij samen met zijn zoon een website opzetten voor het Romapastoraat. Deze wordt momenteel ontwikkeld en zal straks voor iedereen toegankelijk zijn. “Op die website kan ik laten zien wat mijn werk inhoudt en kan ik doorverwijzen naar andere diaconale vrijwilligers die met Roma werken. Door het internetverkeer kunnen er gemakkelijk en snel contacten worden gelegd. Dit komt de onderlinge communicatie alleen maar ten goede.

Als tweede wil ik initiatieven nemen voor een Romabedevaart. Meerdere Roma vragen er zelf om. Er bestaat wel een jaarlijkse Sintibedevaart naar Roermond, maar Roma nemen daaraan niet deel. Over hoe we een dergelijke 

bedevaart kunnen organiseren zal ik te rade gaan bij (categoriale) kerkwerkers en met voortrekkers onder de Roma zelf. Zelf moet ik me nog bekwamen in het bedevaartwerk.” 

Stan Kruszynski is hoopvol gestemd: “In beide speerpunten zie ik een uitdaging en kan ik een bijdrage leveren aan de eigentijdse diaconale en pastorale aandacht voor de Roma in Nederland.”

De naam van de website in ontwikkeling is: www.roma-pastoraat.nl
	Oproep aan diakens in Nederland

Het PWN doet een dringend beroep op diakens in Nederland om zich, op vrijwillige basis, in te zetten voor woonwagenbewoners, Sinti en Roma in de omgeving waar zij hun diaconale werkzaamheden verrichten.
Voor meer informatie: 

PWN, Jan van der Zandt m.s.c.

Emmaplein 19 B, 5211 VZ  ’s-Hertogenbosch.

Tel. 073 - 6921399; pwin@tiscali.nl


Landelijke bijeenkomst
Landelijke ontmoetingsdag PWN

De praktijk van het presentiepastoraat

Geslaagde bijeenkomst

Zo’n dertig deelnemers verzamelden zich op 2 oktober jl. in het klooster van de zusters JMJ Mariënburg te ’s-Hertogenbosch voor de jaarlijkse landelijke studiebijeenkomst van het Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland (PWN). 

Het thema van deze dag ‘De praktijk van het presentiepastoraat’ stond dicht bij de pastorale werkzaamheden of in ieder geval de belangstelling van de aanwezige pastores, diakens, pastoraal werkenden, contactpersonen en vrijwilligers. 
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Zij luisterden aandachtig naar de openingswoorden van landelijk woonwagenpastor Jan van der Zandt m.s.c (foto), de korte rede van de nieuwe voorzitter van het PWN, vicaris drs. Ton Storcken s.m.a., de lezing van drs. Titus Schlatmann over de presentiebenadering in het buurtpastoraat en in de namiddag naar de praktijkervaringen met Sinti in de gemeente Gemert, gepresenteerd door mevrouw Nelly van de Ven. Pastor drs. Paulus van Mansfeld leidde als dagvoorzitter het vragen-en-antwoordenspel en de plenaire discussies op deze geslaagde bijeenkomst. 

Alles lezen?
Een samenvatting van de lezing van drs.Titus Schlatmann en de voordracht van mevrouw Nelly van de Ven vindt u verderop in deze PWN-Brief. 

Het volledige verslag kunt u opvragen bij het PWN, 073 - 6921399, pwin@tiscali.nl, of is te lezen via www.rk.diaconie.nl onder ‘in buurt en wijk’, ‘woonwagenbewoners’.

Woorden van bemoediging 

door vicaris drs. Ton Storcken s.m.a.

voorzitter van het PWN
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Door bezuinigingen binnen de R.-K. Kerkprovincie is er een einde gekomen aan de structurele subsidie voor het PWN, die langer dan vijfentwintig jaar is toegekend. Vanwege meningsverschillen over het te voeren beleid ontstond er verdeeldheid binnen het bestuur. Pater Storcken (foto), bestuurslid sinds mei 2006, is daarbij aangezocht te proberen de neuzen weer dezelfde kant op te krijgen. Dat is hem gelukt en hij heeft op verzoek van het merendeel van de bestuursleden en van landelijk pastor Jan van der Zandt m.s.c. in februari jl. tevens het voorzitterschap op zich genomen.

In verband met de voorbije ontwikkelingen zijn er enkele bestuursleden vertrokken; nieuwe leden zijn er voor in de plaats gekomen. Er wordt nog verder gezocht naar kandidaten, mogelijk uit de bevolkingsgroepen van woonwagenbewoners, Sinti en Roma zelf. 

Het PWN blijft een instelling van de R.-K. Kerkprovincie, pater Jan van der Zandt zal zijn werkzaamheden ook na zijn vijfenzestigste continueren, onveranderd met medewerking van Hélène van Hout, al jaren secretariaats- en redactioneel medewerkster van het PWN.

Vanaf 2007 dient het PWN dus financieel op eigen benen te staan en daarvoor is het afhankelijk van fondswerving. Voor dit jaar en voor 2008 is de subsidie nagenoeg rond en uit de contacten met de fondsen blijkt dat men niet direct onwelwillend staat tegenover het PWN.

Wellicht is een en ander in de voorbije jaren niet altijd even rustig verlopen, of, zoals pater Storcken het verwoordt: “Het besturen van het PWN is eigen aan de aard van zijn clientèle, namelijk dat er weleens wat stof opwaait”, maar hij ziet door de nu ingeslagen en de te continueren weg voldoende perspectieven voor een positieve toekomst van de landelijke instelling Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland.

Lezing

De ‘presentiebenadering’ in het buurtpastoraat

Een inleiding over ervaringen uit het buurtpastoraat, verwant aan het woonwagenpastoraat

“Als ik tegen u zeg:”Kijk, daar heb je nou buurtpastoraat!” dan ziet u niet zo veel. En zo hoort het ook, vinden wij. Omdat buurtpastoraat uit zichzelf niet doel in zich is, geen grootse bekende voorgangers wil creëren, geen opzichtige panden wil opstarten en niet als haantje de voorste de publiciteit wil halen. Buurtpastores doen een poging om van zich af te wijzen: naar de mensen toe met wie wij ons in de wijk hebben verbonden. Die willen wij eer bieden! Het gaat ons om hen!”

Aldus begon drs. Titus Schlatmann (44), dekenaal functionaris buurtpastoraat van het dekenaat Utrecht-Oudenrijn, zijn inleiding op de landelijke studiedag van het Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland op 2 oktober jl. te ’s-Hertogenbosch. 

Buurtpastoraat is een vorm van kerkelijke presentie in wijken en buurten van diverse steden in ons land. Soms heet het oudewijkenpastoraat. Het is een bijdrage van kerken aan de samenleving. Buurtpastoraat is niet eenvormig, maar ziet er overal anders uit al naargelang de situatie van de buurt, de inwoners, de voorgeschiedenis en de pastor. 
Het doel van buurtpastoraat is: op grond van het evangelie bijdragen aan waardigheid en zeggenschap van buurtbewoners en bijdragen aan de zoektocht van mensen naar zin en perspectief.

In zijn inleiding gaat drs. Titus Schlatmann - ervaringsdeskundige - in op het buurtpastoraat als pastoraat van de nabijheid en op de kracht en creativiteit van de mensen zelf als het gaat om problemen oplossen of het verbeteren van de eigen omstandigheden. Daarnaast speelt hij in op de samenwerking in het realiseren van bepaalde wensen in buurt of wijk. Er zijn echter ook valkuilen in het buurtpastorale werk. Voor een beschrijving hiervan pakken we de woorden op van Titus Schlatmann zelf.

Valkuilen

In al mijn contacten met buurtbewoners probeer ik optimale aandacht op te brengen. Toch is dat telkens weer een hele klus. Het risico dat er iets tussenschuift wat mijn aandacht afleidt, is groot. Er zijn enkele valkuilen die ik graag zou willen benoemen.

1. De tevredenheid met mijn eigen ‘weten’

Als ik met iemand sta te praten in de buurt, op straat of in een comité, dan kan ik wel denken dat ik begrijp wat die persoon mij staat duidelijk te maken, maar in de praktijk blijkt dat ik, geoefend luisteraar als ik ben, er toch nog weleens naast zit. Ik heb geleerd om een flinke slag om de arm te houden, niet te snel tevreden te zijn met mijn eigen idee van ‘ik weet het wel’, of ‘ik snap het wel’. Ik volg veel mensen in de praktijk meestal niet! Ik kan wel zeggen dat ik het niet begrijp en vragen ‘hoe bedoelt u?’ maar het zoeken blijft. Dat geldt voor alles: voor de alledaagse praatjes over de hond, over de kinderen, over het ziekenhuis, over de overlast in de buurt, over ergernis aan anderen, over pijn in de rug, over de gang van zaken in een club of comité, over de centenproblemen die niet oplossen of juist weer wel, de grapjes die gemaakt worden, de stiltes die vallen, de vloeken, de scheldkanonnades, de ellenlange verhalen, de verzuchtingen: wat willen mensen mij eigenlijk zeggen? 

Dat blijft een klus om te ontdekken en ik moet niet te snel denken dat ik het weet, want anders voelt die persoon zich onbegrepen en denkt of zegt - al dan niet beleefd - ‘de groeten met jou’! Ik moet uitkijken met interpretaties en snelle oordelen. Mensen leven veelal in een totaal andere leef- en denkwereld dan ik. Leven vaak in het verborgene en zeggen niet alles. Of vertellen in bedekte termen en moet ik zoeken naar de niet-gezegde woorden achter de woorden, de verborgen boodschap. Meestal is dat een bepaalde angst of een bepaald verlangen.

2. Mijn oplossingsgerichtheid
De vraag is wat mensen werkelijk van mij vragen. Ze vragen aandacht. Dan komt er een verhaal. Ingewikkeld vaak. Met treurnis, klachten, vermengd met andere zaken, korte berichtjes, humor ook vaak, grapjes. Heerlijk. Is er dan eigenlijk wel een concrete vraag? Soms wel, maar heel vaak ook niet. Ik zit daar intussen wel op te wachten, soms zelfs op te hopen dat er een concrete vraag komt naar mij toe, want dan kan ik en mag ik tenminste iets doen. Iets kunnen oplossen voor een ander, dat is zo verleidelijk. 

Ik zeg niet: doe het nooit. Ik zeg alleen: het wordt veel minder vaak van mij gevraagd dan ik denk! En zelfs als mensen mij concreet iets vragen, bijvoorbeeld om een brief te schrijven, een lening te regelen, een ruimte te organiseren voor jongeren of wat dan ook, dan nog vraag ik mij af: moet ik dat wel solo doen? Moet ik het niet vooral bij de mensen terugleggen en hen coachen hoe zij het zelf kunnen doen, of collectief en eventueel samen met mij? Dat levert veel meer voldoening op, veel meer waardigheid.

3. Hoe voorkom ik het ‘afhankelijk maken’?

Om dit punt duidelijk te maken neem ik u mee naar het beeld van de artiest met de bordjes op de stokjes. U kent ongetwijfeld de variété(circus)voorstelling die ik hier bedoel. Het lukt de artiest, al dan niet met de hulp van een assistente, om op een indrukwekkende rij stokjes de bordjes draaiende te houden zonder dat ze vallen. Als ze dreigen te vallen haast de artiest zich om aan het stokje te zwiepen, zodat het bordje weer een tijdje gered is, om vervolgens weer snel naar een ander stokje te rennen. En zo wordt het een spannende voorstelling van een knappe artiest die na afloop moe is van het bordjes redden. Er is er vast wel eentje neergekomen, maar hij krijgt toch alle eer van het publiek en dat doet hem goed. Het is een van de grootste gevaren van ons werk om te worden als deze artiest. Want als we de bordjes zien als de problemen van de mensen, waar van alles mee moet, die draaiende moeten blijven en verder moeten komen in plaats van ineenstorten, en als dat dan allemaal van mij afhangt, dan heb ik de mensen van mij afhankelijk gemaakt en ben ik doodmoe na afloop en wie heeft er dan wat gewonnen? 

Ik zie het liever anders. Ik probeer zodanig te werken dat de mensen niet wennen aan zo’n artiestenrol van mij. Ik wil dat ze hun eigen bordje, hun eigen keuzes, kortom, hun eigen leven, met alles d’r op en d’r aan, hoe moeilijk soms ook, draaiende proberen te houden. Ik wil het niet overnemen, wijs het ‘effe snel regelen’ af,  maar wil een ander ook niet laten zwemmen. Ik blijf present en ondersteun, geef suggesties, spreek moed in. Ik zeg ‘kom op, hou vol, let op de anderen zodat je niet botst tegen het bordje van de ander, je hebt een eigen plek, jij mag dat hebben, je hebt je rechten, vraag eens aan die ander hoe die het doet, hoor je wat ze zegt, vertel gerust wat je moeilijk vindt, je mag opnieuw beginnen, herneem jezelf, wees niet bang, je valt niet samen met je probleem, je doet het goed!’

4. Het vergeten van de ‘eigendomsvraag’

Mensen moeten het gevoel hebben dat iets ‘van hen’ is. Wat zij samen doen of hebben gerealiseerd is niet van het buurtpastoraat, het is van hen. Zij kiezen ervoor, zetten het op, bouwen het uit op hun manier. Daar moet ik niet aan morrelen. Dat is heel cruciaal voor dit gebeuren, maar eigenlijk ook voor elke vorm van presentie en van geslaagde aandacht, of het nu in een terugkerend contact is of in eenmalige gesprekken. 

Ik moet mezelf voortdurend de vraag stellen: van wie is het verhaal, het probleem, de omschrijving van het probleem, de volgorde van belangrijkheid van de dingen, de copingstyle, oftewel de manier waarop iemand ermee omgaat.

Neem ook het tempo waarin iets gebeuren moet of kan. Soms zit ik me te verbijten, gaat iets me veel te langzaam, of omgekeerd. Daar kan ik iets van zeggen, dat doe ik ook vaak, maar uiteindelijk… leg ik mij bij de ander neer: ‘Oké, als jij het zo wilt, dan gaat het zo: jouw keus.’ Het is - en moet blijven - bij degene van wie het is: van die ene mens of van die ene groep. Anders onteigen ik zo gauw, pak ik af, neem ik uit handen. Het almaar stellen van de ‘eigendomsvraag’ houdt mij bij het voor vol aanzien van en recht doen aan de mens met wie ik optrek.

5. Het vergeten te wachten

Soms is er iets klemmends. Een dilemma, een tweestrijd, een ruzie, een vraag, een klein probleem of een bijna onoplosbaar probleem, een bijna onacceptabele situatie. Wat moet je dan? Ik heb geleerd om niet te snel weg te vluchten van de spanning waarin ik me dan bevind. Ik moet erbij blijven en wachten, gespannen wachten. Want misschien geeft dat de ruimte aan die ander om verder te komen, een stap te zetten, creatief te worden. Daarvoor moet het water soms tot dicht aan de lippen komen, het zij zo. Het gaat om het langzaam maken van het gesprek, vertrouwen geven en samen om de kwestie heen lopen: ‘Nou daar staan we dan. Hier bent u in verzeild geraakt.’ Het is een gedeeld onder ogen zien van de ellende, de realiteit zoals die is en waarin ik mij en jij jezelf aantreft. Zoiets. Daarin kan onmacht gedeeld worden, een vloek klinken. Het hoeft niet eens om een probleem te gaan. Het gaat om het ruimte maken voor zoiets als aanvaarding, overgave misschien ook. Als dat lukt doordat ik wacht en niet ‘volpraat’ of ‘wegpraat’, hernemen mensen zichzelf als het ware, beginnen ze opnieuw.

Er voor elkaar zijn

Het ‘bedacht zijn’ op deze vijf leerpunten zijn we dus de ‘presentiebenadering’ gaan noemen. Het is een wijze van presentie, een attitude van aanwezig-zijn bij de ander. En voor al degenen die nu denken’ tjonge, jonge, wat een gevaren, wat moet ik allemaal vooral níet doen!’ kan ik gelukkig ter geruststelling zeggen: er blijft ook nog een heleboel moois over om wel te kunnen doen. Als maatje in het gesprek en in het optrekken met mensen ben je een praatpaal, een ‘tegenover’, een sparringpartner, iemand die een suggestie kan geven, een tip, een idee of een verwijzing, of die als een spiegel kan laten zien wat die ander eigenlijk lijkt te zeggen. We kunnen een trooster zijn, een geduldige en niet te snel oordelende luisteraar, iemand die respect kan betonen. Uit oprechte verwondering kunnen wij iemand eer bieden. Maar ook vragen stellen, aanspreken op iemands verantwoordelijkheid en keuzes: ‘Zo wilde u het toch?’ Confronteren in respect. En delen in vreugde en verdriet. De gouwe ouwe spreuk gaat gelukkig nog steeds op: gedeelde smart is halve smart, gedeelde vreugd is dubbele vreugd! 

In het buurtpastoraat proberen wij bestaande sociale patronen, netwerken en samenhangen te koesteren. Daar waar ze nog zijn, zijn ze vaak kwetsbaar, maar ook kostbaar. Want ik wens mensen voortdurend toe dat ze in hun natuurlijke, meest nabije sociale omgeving kunnen terugvallen op elkaar, zoals veel mensen zeggen dat je ‘er voor elkaar bent’. Dat is zo wezenlijk. 

Het feit dat wij met ons allen afhankelijk zijn van elkaar en samen deel uit kunnen maken van een gemeenschap van mensen die zo op elkaar betrokken zijn, is geen zwaktebod - waarvoor het vaak versleten wordt - maar de gestalte van het Mysterie, het goddelijk Geheim waar wij onderdeel van zijn. Beschouw dat gerust als een uithaal naar de al te grote ‘onafhankelijkheidsidealen’ die de boventoon voeren in onze huidige verindividualiseerde maatschappij. 
drs. Titus Schlatmann
____________________________________

Bovenstaande weergave is een verkorte versie. De complete lezing van drs. Titus Schlatmann kunt u opvragen bij het PWN, tel. 073 - 6921399 of via pwin@tiscali.nl  of kijk op www.rkdiaconie.nl onder ‘in buurt en wijk’ ‘woonwagenbewoners’
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Jaarlijkse bijeenkomst Zwolle

Geloven we niet allemaal in dezelfde God?

Elk jaar organiseert de Klankbordgroep Woonwagenpastoraat in Zwolle een ontmoetingsavond voor alle contactpersonen, bestuursleden, coördinatoren, pastores van het woonwagenpastoraat en overige belangstellenden. Afgelopen 22 oktober kwam men opnieuw bij elkaar. Naast natuurlijke ontmoeting, contact en gezelligheid was er gelegenheid om in gesprek te gaan met enkele woonwagenvrouwen, met als opzet: Wat kunnen woonwagenbewoners zelf ons aanreiken? Wat kunnen we van ze leren?We laten deze reizigersvrouwen, Trees en Petra, zelf aan het woord.
Leefwereld

Petra valt meteen maar met de deur in huis: “Burgermensen zijn heel nieuwsgierig naar ons. Eigenlijk willen ze alles weten. Hoe is bijvoorbeeld de wagen ingericht? Vervolgens kijken ze hun ogen uit als ze bij ons binnenlopen. Nee, ze zien niet het eenvoudige en sobere van onze grootouders in de reizende tijd en ook geen bruine barokke meubels zoals onze ouders die hadden. Wij, jongeren, houden van de nieuwe trend: het natuurstenen interieur. En we apen elkaar allemaal na. Als er straks weer iets nieuws komt, zijn wij de eersten die het aanschaffen. 

Wat door de jaren heen niet is veranderd, is onze ijver in schoonmaken. Uren kunnen we ermee bezig zijn, het liefst met de ramen en deuren wijd open en luide muziek op de achtergrond. Daarmee moeten we tegenwoordig wel oppassen, want er zijn algauw klachten van buurtbewoners wegens overlast. Die bellen dan ook gelijk de politie. Maar ja, muziek geeft energie en je wilt het liefst zo hard mogelijk meezingen.” 

Kinderen

“Ook in de opvoeding van onze kinderen zijn wij anders,” vult Trees aan. “Mijn schoonzus, al twintig jaar getrouwd met mijn broer, is en blijft een burgervrouw. Als zij straft, is ze heel consequent: haar kind zal de opgelegde strafmaatregel uitzitten. Als ik mijn jongen straf geef, ben ik dat na een uur alweer vergeten. We verwennen de kinderen ook meer en beschermen ze soms op een voor de buitenwereld overdreven manier. Mijn zoon is veertien, maar fietst nu pas voor het eerst door de wijk. Om de tien minuten bel ik hem op zijn mobieltje om te weten waar hij is. Ik trek hem ’s ochtends nog zijn sokken aan en haal zijn kleren voor hem uit de kast. In bijna elke familie met kinderen gaat dat zo. Mijn zoon vindt het prima. Op school hebben ze inmiddels ook burgervriendjes. Die komen gewoon bij ons in de wagen. Minder leuk is als mijn kind niet wordt uitgenodigd voor een verjaardagsfeestje van klasgenoten, terwijl ik toch de hele klas trakteer als mijn zoon jarig is.” 
Godsdienstbeleving

“Ik ben gedoopt, heb de eerste communie gedaan, maar kwam nooit in de kerk,” vertelt Petra openhartig. “De heilige Geest heeft mij bekeerd en ik ben nu lid van de pinkstergemeente. Toen ik nog katholiek was moest ik geloven in een God die ik niet kende. Nu heb ik Jezus ontmoet en ik probeer goed te leven volgens de bijbel. Natuurlijk doe ik ook weleens iets verkeerd. Ik ben tenslotte Petra en Jezus zelf niet. Jezus moet je altijd eren en niet alleen wanneer je iets gedaan wilt krijgen of als er iets ernstigs aan de hand is. God zorgt niet voor ziektes en rampen. God zegt ook niet waarom hij zoiets ernstigs toelaat zoals jaren geleden de dood van mijn baby. Wij horen dat later allemaal pas als we in de hemel zijn.”

Trees is wel katholiek en gelooft in God “net als mijn ouders vroeger deden. Toen mijn vader ernstig ziek lag, zei hij dat hij God had gezien die hem binnenkort kwam ophalen om naar de hemel te gaan. Ik geloof in die God bij wie mijn vader nu is. Ik kan alleen niet goed begrijpen waarom Hij al die ellende en ziekte in wereld toelaat. Voor mij hoeft het geloof geen naam te hebben. Wat voor overtuiging we ook aanhangen: we hebben allemaal dezelfde God.”

Inzegening

Het devotiekapelletje als een impuls tot onthaasting

Een nieuwe naam voor de voormalige woonwagenlocatie de Vinkenslag in Maastricht en een nieuw devotiekapelletje op het gerenoveerde bedrijventerrein. Op 16 november was de eer aan burgemeester Gerd Leers en diaken Koen Meens s.j. om de naam te onthullen en werd het kapelletje onder grote belangstelling van woonwagenbewoners en burgers ingewijd door de deken van Maastricht, monseigneur Hanneman. 

“De nieuwe naam markeert een nieuwe toekomst”, sprak burgemeester Leers van Maastricht in zijn openingswoorden. “Die naam staat voor een nieuwe wijk in Maastricht. Een wijk die veilig is en stabiel. Een woon-werkwijk. De gemeente heeft zich sterk gemaakt voor waar u, woonwagenbewoners, goed in bent, namelijk de autobranche. Dit is uw handelsmerk.” En dus zijn er nu op een totaal gerenoveerd, gesaneerd, gemoderniseerd en vergroot bedrijventerrein, voorheen de Vinkenslag, tweeënzestig plekken voor zelfstandig ondernemers, dat nu de naam de Karosseer draagt, een oude naam voor wagenbouwer. Op dit moment is ongeveer de helft gereed, het gehele project moet in 2009 afgerond zijn. 
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Mariaverering

Het vroegere kapelletje dat jaren dienst heeft gedaan op de Vinkenslag werd gesloopt, maar in een betrekkelijk korte tijd is het initiatief voor een nieuw kerkje gegroeid, uitgewerkt en uitgevoerd. Het tekent de sterk religieuze achtergrond van de woonwagenbewoners. “Zij kennen een grote verering voor Maria,” legt diaken Koen Meens s.j., mede-initiatiefnemer en pastor voor de Maastrichtse woonwagenbewoners de toehoorders uit. “Maria is hun schutspatroon. Er wordt door de mensen veel gebeden in deze tijd van veranderingen, spanningen en stress. Het idyllische devotiekapelletje aan de toegangsweg van de vernieuwde locatie is een teken. Het telt mee in het leven van alledag. Als we deze wijk inrijden en er weer vandaan gaan, komen we er steeds langs. Het is een impuls tot onthaasting.” 

Het hele gezelschap dat in processie naar deze plek getrokken is, luistert vervolgens naar de voorlezing van Psalm 127, een Marialied door het zangkoor uit Beegden en enkele voorbeden. Dan volgt de inwijding door deken Hanneman van Maastricht (foto rechts) en de zegening van het Mariabeeld op het kruis dat in het kapelletje een plaats heeft gekregen 

Psalm 127

WIE WAARLIJK HET HUIS WIL BOUWEN

Als de Heer het huis niet bouwt,

ach metselaar, waarom nog werken.

Als de Heer de stad niet behoedt,

ach wachter, je waakt tevergeefs.

Wat zal je dan nog vroeg opstaan

en zwoegen tot diep in de nacht.

Je brood smaakt toch naar verdriet.

Je kunt het geluk niet zelf maken - 

Het is de Heer die het zijn vrienden geeft,

zo maar...

Geschiedenis
Een eeuw woonwagenpastoraat in vogelvlucht

Deel 2: 1969-2007
In nieuwsbrief nummer 5, augustus 2007, is het eerste deel beschreven - de periode 1914-1969 - van de pastorale zorg voor woonwagenbewoners in Nederland. Hieronder leest u het vervolg.

1969-1999 
Deconcentratie
Het beleid in de midden jaren zestig en de zeventiger jaren van de vorige eeuw speelt zich af rond een veertigtal grote regionale centra. Op de meeste is er sprake van een regelmatige zielzorg, voornamelijk door aalmoezeniers. In 1978 valt het besluit dat de grote woonwagencentra in Nederland moeten worden afgebouwd en dat de bewoners dienen te verhuizen naar kleine nog aan te leggen woonwagenlocaties in de nabijgelegen gemeenten. Nadat dit besluit is genomen en de consequenties ervan duidelijk worden, breekt er een heftige tijd aan voor de bewoners van de woonwagencentra. Ook burgermensen die in nabijgelegen huizen van de nieuw te bouwen centra wonen, komen in veel gevallen in opstand. 

Direct na dit besluit geeft pater A. Oremus s.j. in 1979 een brochure uit met de titel: De woonwagen komt naast uw deur, met als ondertitel: Wat doet u eraan? Het voorwoord is van mgr. Zwartkruis, de toenmalige bisschop van Haarlem en gedelegeerde van de bisschoppenconferentie voor de pastorale zorg voor woonwagenbewoners. In deze brochure spoort pater Oremus de parochies en dekenaten aan om de nieuwe parochianen die op de nieuwe locaties komen wonen, gastvrij te ontvangen en op te nemen in de geloofsgemeenschap. Er wordt ook een beroep gedaan op lekenvrijwilligers om medewerking te verlenen bij het onthaal van de nieuwe parochianen want, zo schrijft pater Oremus: “Vanwege het priestertekort zullen er over vijf jaar geen aalmoezeniers meer zijn”.

Pater Oremus blijft tot aan zijn overlijden in 1980 zijn pastorale activiteiten vanuit het bureau van het Landelijk Woonwagenwerk te ’s-Hertogenbosch verrichten. Zijn opvolger, de dan 38-jarige pater J.H.M.M. van der Zandt M.S.C., aangesteld per 1 februari 1981, betrekt een pand in de Luybenstraat te ’s-Hertogenbosch. De oprichting van de Stichting Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland per 31 december 1981, waarvan J. van der Zandt directeur wordt, betekent een feitelijk einde van de directe bemoeienis van het Landelijk Woonwagenwerk met de geestelijke zorg voor woonwagenbewoners. De stichting kent een eigen bestuur en werkt samen met de reeds bestaande Pastorale Commissie. Later, in 1990, is deze stichting overgegaan in een kerkelijke instelling. De Pastorale Commissie is toen opgeheven.

Afbouw categoriaal pastoraat

In de periode van ongeveer twintig jaar, van 1978 tot 1999, is er veel werk verzet naar aanleiding van de deconcentratie van de grote woonwagencentra en de totstandkoming van de subcentra in de regio’s. In het najaar van 1983 verschijnt de brochure Van woonwagenbewoners naar mensen wonend in een wagen, een uitgave van de stichting Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland.
 Pater Van der Zandt beoogt met deze brochure dat (pagina 3): “De bijzondere aandacht wordt gevestigd op het luisteren naar wat de woonwagenbewoner vanuit zijn dikwijls benarde situatie te vertellen heeft en naar wat hij ons te leren geeft. In het hoofdstuk ‘Religiositeit van woonwagenbewoners’ proberen wij het probleem van de vervreemding te onderkennen en een dringend beroep te doen op vrijwilligers om de geïsoleerdheid van de woonwagenbewoners, samen met hen, te overbruggen.”

Vanaf het moment waarop het deconcentratiebeleid daadwerkelijk werd ingezet, is binnen het landelijke woonwagenpastoraat gekozen voor afbouw van het categoriale pastoraat en voor overname van de taken door parochies. Met name de landelijk woonwagenpastor J. van der Zandt heeft daar veel in geïnvesteerd. Door de jaren heen stond hij regelmatig op de stoep bij bisschoppen, trok aan de bel bij dekens en parochiepastores en benaderde contactpersonen/vrijwilligers om de overgang van de categoriale pastorale zorg naar het parochiepastoraat te begeleiden. Hiervoor werd tevens de hulp ingeroepen van de Katholieke Landelijke Vereniging voor Maatschappelijk Aktiveringswerk (KLVMA) te ’s-Hertogenbosch, het tegenwoordige Actioma.

Deze landelijke koepel kende afdelingen in elke provincie onder de naam Katholiek Centrum voor Welzijnsbevordering (KCW). Bijna in alle provincies waar KCW’s actief waren, is ondersteuning geboden in het opzetten en begeleiden van werkgroepen binnen het woonwagenpastoraat. In enkele provincies was de samenwerking met een KCW intensief, omdat het hier om verschillende grote centra ging. In de provincie Utrecht bijvoorbeeld waren er bemoeienissen met de regio Harderwijk (in samenwerking met de gereformeerde Kerk) met de stad en regio Utrecht, met Amersfoort, Apeldoorn (gedeeltelijk gedeconcentreerd), Veenendaal, en Zeist (niet gedeconcentreerd). Dat gold eveneens voor de provincie Drenthe in steden en regio’s als Assen, Hoogeveen, Coevorden en Emmen (niet gedeconcentreerd) en voor de provincie Noord-Brabant met de regio’s Oss, ’s-Hertogenbosch, Tilburg, Eindhoven, Breda, Roosendaal en Bergen op Zoom. Ten slotte Overijssel met de regio’s Hardenberg en Zwolle. In de provincies Utrecht en Overijssel richtte men tijdelijk een stichting op om als rechtpersoon te dienen voor het in dienst nemen van een parttime betaalde kracht. Een dergelijke stichting bestaat anno 2007 nog in Zwolle. 

Uitdaging

Van de 50 grote woonwagencentra zijn er in 1995 vele afgebouwd die plaatsmaakten voor kleine centra tot 15 standplaatsen per centrum. De aalmoezeniers die eerder op de grote centra werkzaam waren, gaven hun taken door aan de parochiepastores of er werden werkgroepen van vrijwilligers in het leven geroepen als intermediair. 

In 1995 schrijft pastor dr. J. Zuidgeest, bestuurslid, respectievelijk voorzitter van het PWN tussen 1982 tot 1994, een brochure onder de titel 25.000 parochianen erbij, maar niemand juicht, gevolgd door Parochianen die in wagens wonen, met als ondertitel Uitdaging aan zo’n 750 parochies. 
 Hij verduidelijkt hierin de titel van de eerste uitgave als volgt: 

“De toevoeging ‘maar niemand juicht’ geeft de werkelijkheid van de voorbije twintig jaren goed weer. Parochies waren meestal niet blij met de nieuwe parochianen, en omgekeerd stonden woonwagenbewoners ook niet te juichen.”Hij schrijft verder: “Achteraf gezien moeten we vaststellen dat we onderschat hebben hoe moeilijk zo’n integratie is. We wisten natuurlijk wel dat het niet simpel zou zijn. En we hebben ons niet beperkt tot alleen maar etnische appèls - ‘parochies, neem je verantwoordelijkheid voor deze minderheidsgroep’. We hebben wel degelijk ook geïnformeerd over te verwachten moeilijkheden en suggesties aangedragen voor de aanpak. Toch blijkt dat dit in veel gevallen niet voldoende is geweest. De werkelijkheid was nog weerbarstiger dan we dachten.”

Periode na 1999

Paters, pastorale (mede)werkers en diakens

In 1999 verdwijnt de Woonwagenwet. Dit betekent dat het Rijk de verantwoordelijkheid voor de huisvesting en maatschappelijke zorg van de woonwagenbewoners overdraagt aan het beleid van de lokale gemeenten. De grote woonwagencentra die nog niet zijn afgebouwd krijgen daardoor een nieuwe kans om groot te blijven en om te worden gerenoveerd. 

Dat gebeurt ook met verschillende van deze centra, zoals de Vinkenslag in Maastricht.
Deze grote woonwagencentra blijven een soort kleine wijken in een stad of dorp. Zo telt het woonwagencentrum Beukbergen in het dorp Huis ter Heide in 2007 meer dan tweehonderd gezinnen. Ook voor de pastorale zorg blijft er een vorm van categoriale zorg bestaan. 

De vroegere aalmoezenier pater Piet Dingenouts, die in 2007 als een van de enigen nog pastor is voor het middelgroot overgebleven woonwagencentrum de Moerputten in ’s-Hertogenbosch en de vele kleine centra in de wijde omgeving van de Noord-Brabantse hoofdstad, zegt in een interview: 

“In 1990 komt de deconcentratie van het regionale woonwagencentrum op gang. In de omgeving komen in totaal 18 subcentra. Maar waar de woonwagenbewoners ook naar toe verhuizen, steeds blijven zij een beroep doen op’ pater Piet’. Toch heeft dit werk onbetwist mijn voorkeur en ervaar ik het als allerminst vervelend wanneer mensen, ook van de subcentra een beroep op mij doen. Het ‘er-zijn’ is voor mij de essentie van het pastorale werk.” 

Andere grote centra zoals in Nijmegen, 

Emmen en Den Haag worden als het ware gezien als een wijk binnen de parochie. 

Zo valt in Den Haag de pastorale zorg onder de Emmausparochie en in Huis ter Heide onder de parochie in Soesterberg, maar deze kent tevens een eigen pastorale medewerkster.

In andere streken van het land treden diakens op die zorgdragen voor een groot aantal kleine centra, bijvoorbeeld in Heerlen en omgeving, en in het Gelderse rivierengebied .

In de PWN-brief, nummer 3, 2006 (een uitgave van het Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland die voor het eerst verschijnt in 2006) geeft diaken Koen Meens s.j. de speciale pastorale zorg voor het grote centrum de Vinkenslag en de inmiddels kleine subcentra in de omtrek van Maastricht als volgt weer:

“ …  ik moet zeggen dat dit wel heel eigensoortige apostolaat bij tijd en wijle wel heel ‘heftig’ kan zijn. Maar wellicht ben ik mij mede daarom heel nauw verbonden gaan voelen met ‘mijn’ mensen, en zij ook met mij.”
Parochies

In 2006 zijn er zo’n 625 parochies in Nederland waarin woonwagenbewoners, Sinti en Roma woonachtig zijn. Er zijn bijna geen categoriale pastores meer, ook niet voor de resterende grote woonwagencentra. Het parochiepastoraat is verantwoordelijk. Woonwagenbewoners wonen hoofdzakelijk verspreid over het hele land, de Sinti vooral in de provincies Limburg en Noord-Brabant en de Roma grotendeels in het midden van het land. 

(Zie onderstaand overzicht)

Overzicht parochies, woonwagenbewoners, Sinti en Roma in Nederland 
	Bisdom
	Aantal parochies *
	Woonwagenbewoners
	Sinti (S) en Roma(R)

	Breda
	  41
	2.800
	 500   (R)

	’s-Hertogenbosch
	120
	5.800
	2.500 (S+R)

	Groningen
	  33
	3.100
	 300   (R)

	Haarlem
	  71
	3.800
	   400  (S+R)

	Roermond
	146
	4.000
	            2.000   (S) 

	Rotterdam
	 72
	4.000
	1.000 (S+R)

	Utrecht
	140
	9.300
	3.000 (S+R)

	
	
	
	

	totalen
	623
	32.800
	            9.700


* Het totale aantal parochies in Nederland is ca. 1.350, waarin in zo’n 625 parochies woonwagenbewoners, Sinti, of Roma woonachtig zijn.(2006) 
Lezing

Vooroordelen bestrijden in de aanloop naar Kerstmis

Praktijkervaringen met Sinti in de gemeente Gemert

door Nelly van de Ven

Er woonde een oude man

in een klein dorpje.

Hij was negentig jaar oud

en zag er tevreden en gelukkig uit.

Iemand zei tot hem:

“Je leven is mooi, en zo lang.”

De oude man trok aan zijn pijpje

en antwoordde:

“Je leeft maar één dag.”

Nooit was hij naar school geweest;

het leven had hem dit geleerd.

Je leeft maar één dag: vandaag!

Je krijgt je leven toegemeten

in schijfjes van vierentwintig uur.

Leef vandaag, je leeft maar één dag!

“Als er mensen zijn die, net als die oude man in bovenstaand gedicht, zo leven en denken, dan zijn het wel de Sinti en Roma. Zij leven van dag tot dag. Vandaag is vandaag. Morgen is pas morgen als het morgen is en dan is het vanzelf weer vandaag.”

De Sintigemeenschap

“In Gemert-Bakel (N.-Br.) zijn ongeveer driehonderd Sinti woonachtig, van wie de meesten op de drie woonwagencentra; de overigen wonen in huizen verspreid over de gemeente. Hun maatschappelijk positie is slecht te noemen: er is weinig of geen zicht op werk, de woonsituaties zijn veelal belabberd en de armoede is zeer groot. Zowel in de gemeenschap Gemert-Bakel als binnen de gemeentelijke overheid is er weinig of geen begrip voor deze bevolkingsgroep. Gemiddeld tweemaal per week moet er ergens een tas met boodschappen gehaald worden om in ieder geval te zorgen dat de kinderen niet met een lege maag naar school gaan. Daar de Sintigemeenschappen graag rondshoppen om geld los te krijgen bij kerken, kloosters of andere instellingen, heb ik met de pastores van Gemert-Bakel de afspraak gemaakt dat er geen geld wordt gegeven. Alleen waar de noodzaak aanwezig is, doen we samen met de Sinti inkopen, vooral ook om de kinderen voldoende eten te kunnen geven. Als de problematiek rond het levensonderhoud zich blijft voordoen, zullen er met individuele mensen projecten worden uitgezet naar de schuldsanering, het maatschappelijk werk of de Smo (Stichting maatschappelijke ondersteuning). De opzet is dat er structuur binnen de gezinnen ontstaat. Het is een moeilijk en moeizaam proces, omdat men het vertrouwen moet hebben van de Sintigemeenschap.”

In buurt en wijk

“De contacten met de medewijkbewoners zijn over het algemeen slecht. Wijkbewoners geven aan niet te kunnen leven met de Sinticultuur die zich vaak buiten afspeelt. Om te proberen daarin veranderingen aan te brengen (onbekend maakt immers onbemind) organiseerden we eind vorig jaar een eerste gezamenlijke bijeenkomst van Sinti en burgers. Mede dankzij de inzet en financiële steun van de pastor, Johan van Gemert, en het armenfonds, is er op het woonwagencentrum in de open lucht een samenkomst met de buurtbewoners gehouden rond het thema Kerstmis. De pastor las een kerstverhaal, er werd muziek gemaakt en enkele Sintivrouwen zongen rond het vuur liederen die zij ook ten gehore brengen in hun pinkstergemeentebijeenkomsten. Onlangs nog is er een feest georganiseerd rond een vijftigjarig samenzijn (een gouden bruiloft in onze Nederlandse cultuur) van een Sintipaar. Het opmerkelijke was dat er nog meer buurtbewoners aanwezig waren dan tijdens de kerst. Het waren grandioze samenkomsten waarin de buurtbewoners voor het eerst contacten legden en kennismaakten met de Sinticultuur. Het heeft een begin gemaakt met het wegnemen van vooroordelen.” 

Nog veel te doen

“Op dit moment, najaar 2007, zijn we druk doende met het ontwikkelen van sportactiviteiten als onderdeel van de gezondheid en de bestrijding van overgewicht, vooral bij de kinderen. Daarnaast onderzoeken en bespreken we met verschillende disciplines of er een mogelijkheid bestaat tot het opzetten van een moeder-kindcentrum. Na talloze discussies met de gemeente is er inmiddels een ambtenaar aangesteld die binnen het gemeentelijke apparaat de zaken rond de Sinti moet stroomlijnen. Met betrekking tot de persoon en de functie heb ik de gemeente geholpen met het opstellen van een profielschets en een taakomschrijving.Het geeft weer dat nu onderkend wordt dat deze groep bijzondere aandacht nodig heeft. Voor mij is de eerste slag gewonnen.

In samenspraak met de Sinti zijn er brieven naar de gemeente uitgegaan over de slechte staat van de woonwagens en de veel te hoge huurprijzen. Inmiddels is er een rapport verschenen waarin aangegeven wordt dat de huurwoonwagens niet aan de normen en eisen voldoen. Ook hier ondernemen we verdere actie. De hoge huren worden momenteel door het college van B en W onder de loep genomen en hopelijk bijgesteld. 

Binnen het ambtelijke apparaat van de gemeente was het de gewoonte om alles wat met Sinti te maken had, af te doen met mondelinge afspraken. Men is weleens zo ver gegaan om een woonwagen aan een bewoner te verkopen zonder koopcontract of enig ander schriftelijk bewijs. Met alle Sinti heb ik afgesproken, zo ook met de gemeente, dat alle afspraken op papier komen en dat de problemen die zich voordoen, ook schriftelijk bij het college terechtkomen. Antwoorden daarop eveneens op papier. 

De gemeente geeft nu aan dat ik lastig ben. Voor mij is dat een goed teken. Gelukkig, denk ik dan, mijn werk begint vruchten af te werpen. Ze kunnen nu niet meer om de problematiek heen.”

Tijd nodig

“Zo’n dertig jaar geleden ben ik begonnen onder de woonwagenbewoners, nu start ik opnieuw op met de Sinti: weer onderaan beginnen en ze langzaam een stapje hoger op de maatschappelijke ladder brengen. De eerste jaren is het vooral, zoals ik dat noem, puinruimen en bewustwordingsprocessen op gang brengen bij zowel de Sinti als de burgers. Dit kan onmogelijk binnen een project van drie jaar tot stand worden gebracht, immers veranderingsprocessen in denken en handelen gaan nu eenmaal niet snel. En wat men jaren verzuimd heeft, kan niet in drie jaar worden rechtgezet. Er is nog een lange en moeizame weg te gaan.”

Ook Roma
“Gezien de ontwikkelingen in Europa - steeds meer Oost-Europese landen krijgen toegang tot ons land - moeten we vaart maken. Zeker ook dienen we in dit geheel de Romabevolking niet te vergeten. Ik weet dat de Stichting Rechtsherstel Sinti en Roma (SRSR) er juist voor mensen is die zelf of als nabestaande kampen met een oorlogsverleden. Dat is goed en hard nodig, maar het neemt niet weg dat voor de vele Roma die in ons land leven - die een nog geslotener gemeenschap vormen dan de Sinti - de verborgen nood ook heel groot is.” 

De lezing ‘Praktijkervaringen met Sinti in de gemeente Gemert’ werd gehouden door Nelly van de Ven tijdens de landelijke studiedag van het PWN op 2 oktober jl. te ’s-Hertogenbosch, met als thema ‘De praktijk van het presentiepastoraat’. 

Nelly van de Ven (65) is sinds augustus 2006 uitvoerend functionaris maatschappelijke dienstverlening vanuit de Stichting Rechtsherstel Sinti en Roma (SRSR).

Oproep 

Wie kent hun namen?
In de loop van de Tweede Wereldoorlog zijn ook woonwagenbewoners, Sinti en Roma systematisch vervolgd. Er blijken er ook in kamp Amersfoort terecht te zijn gekomen, maar daar zijn geen exacte gegevens van. Bekend is dat er destijds tijdens een appel werd afgeroepen dat zij die Weense muziek konden spelen moesten uittreden. Duidelijk is dat hier de zigeuners werden bedoeld vanwege het genre muziek. Er moet toen een behoorlijke groep naar voren zijn gestapt. Ze moesten meekomen. Men heeft ze nooit terug gezien. Wie waren ze? Wie kent tijdstippen en namen? 

Redacteur Karel Kreuning van het Informatiebulletin van de Stichting Nationaal Monument Kamp Amersfoort wil deze groep in beeld brengen. Weet u meer? Neem dan contact met hem op via het adres Appelweg 3, 3832 RK Leusden, tel. 033-4613129

info@kampamersfoort.nl
Presentiebeoefening

Herkent u uzelf?

Acht kenmerken van de presentiebeoefening

Openstaan voor

De presentiebeoefenaar stelt zich open voor de ander. Biedt zichzelf aan en toont belangstelling. Is eigenlijk te gast in de wereld van de ander. Die ander hoeft niet naar een loket om jou tegen te komen.

Vrij zijn voor

Er is geen vooraf bepaalde agenda. Daardoor ontstaat de mogelijkheid de ander in zijn eigenheid te benaderen. Niet als een probleemgeval, maar als iemand met een naam, met zijn vreugde en verdriet. De agenda wordt in hoge mate bepaald door wat de ander aan de orde stelt.

Een aandachtige betrekking aangaan

In de gewone dingen (koffiedrinken, samen met iets bezig zijn, samen eten) is er de concentratie om te horen, te zien of te voelen wat er aan de hand is. Er ontstaat een relatie die niet bepaald is door een functie (deskundige, religieuze). De aandacht maakt het mogelijk dat ook kleine signalen worden opgepikt.

Aansluiten bij het bestaande

De presentiebeoefenaar hoort de verhalen en laat ze zoals ze verteld worden. Geen vertaling dus naar het hulpverlenerjargon. De ander kan je wel vertellen hoe het in elkaar zit. Dit wordt erkend en bevestigd.

Perspectiefwisseling

De presentiebeoefenaar leert de wereld waar te nemen vanuit het perspectief van de ander. Hoe de ander bijvoorbeeld de bureaucratie van instanties ervaart. Zo kom je bij de kern waar het in andermans leven om gaat en kun je samen kijken naar mogelijke verbetering.

Zich aanbieden

Eigen mogelijkheden, kennis, taalvaardigheid. Maar ook andere mogelijkheden om met zaken om te gaan. Door elkaar een hand te geven bij de ontmoeting. In zulk een aanbod ontstaat zicht op de eigen toekomst.

Geduld en tijd

Een andere omgang met tijd. Er is tijd. Er is ook tijd nodig om de band met de ander te laten groeien. Ongehaastheid is een kenmerk bij uitstek. Ook geduld: wanneer mensen iets beginnen, terugvallen, weer opkrabbelen, enzovoort.

Trouw

De presentiebeoefenaar is trouw. Hij biedt troost in eenzaamheid en uitzichtloosheid. Hij is ook betrouwbaar, houdt zijn woord. Ook daar waar niets op te lossen valt, kan trouwe betrokkenheid betekenisvol zijn. In zekere zin is de presentiebeoefenaar er belangeloos en onvoorwaardelijk.

Stg. Mgr. Bekkersfonds

Gevraagd: solidariteit
Een huis- of wagenuitzetting, geen werk, geen werkervaring, niet gewild zijn om ergens in dienst te treden, psychische of lichamelijke problemen, geen uitkering meer, geldgebrek, schulden, armoede, ziekte of geïsoleerdheid. Bijna in alle gevallen of bij alle gedupeerden die via een contactpersoon aankloppen bij de Stichting Mgr. Bekkersfonds is er sprake van een noodsituatie. 
De Stichting Mgr. Bekkersfonds is gelieerd aan de landelijke instelling van het woonwagenpastoraat PWN. Dankzij jaarlijkse giften, onder meer van congregaties en orden, kan het fonds op kleine schaal tegemoet komen aan acute individuele noden onder de woonwagenbewoners, Sinti en Roma. Dat gebeurt over het algemeen door het bieden van een eerste financiële injectie, bijvoorbeeld bij dreigende uitzettingen, afsluitingen van water of elektriciteit, 

of voor levensonderhoud vooral als er kinderen in het spel zijn. Daarna wordt met het maatschappelijk werk en overige instellingen gezocht naar een uitweg voor de betrokkenen.

De Stichting Mgr. Bekkersfonds zal steeds onderzoeken of er plaatselijke caritasverenigingen, parochiële armenfondsen of Vincentiusverenigingen, parochiebesturen of diaconieverenigingen zijn die financieel kunnen bijdragen. Daarbij wordt niet geschroomd om een beroep te doen op de rijkere parochies en verenigingen. Zijn die er niet dan wordt er bij de desbetreffende parochies op aangedrongen een helpfonds op te richten. 

Door middel van de Stichting Mgr. Bekkersfonds kan een gever solidair zijn met mensen die om welke reden dan ook de grond onder hun voeten zijn kwijtgeraakt. Daarom doet de Stichting Mgr. Bekkersfonds ook een beroep op u. Met een relatief klein geldbedrag geeft u een ander zijn bestaansrecht in deze samenleving terug.

DANK U!

Bankrekening 12.19.82.742, Stg. Mgr. Bekkersfonds te ’s-Hertogenbosch. 
AGENDA 

Toerustingscursus Wagenderwijs 
In het werk als contactpersoon voor woonwagenbewoners, Sinti en Roma is het belangrijk om bij het verhaal van de ander te vertrekken en zijn of haar spoor te volgen, zonder zichzelf daarbij te verliezen. De grote waarde van deze wijze van luisteren kan door de deelnemers aan de toerustingscursus Wagenderwijs in het voorjaar worden herontdekt. 

De eendagscursus wordt gegeven in Zwolle op maandag 11 februari 2008 en vindt voor de zuidelijke regio plaats te ’s-Hertogenbosch op maandag 10 maart 2008, beide dagen van ca. 10.00 tot 16.30 uur, onder leiding van Henk Jongerius o.p. en Nel van der Loos. 

U kunt zich alvast opgeven bij zr. Petra Groot, Wiecherlinkstraat 6, 8011 KJ Zwolle.

Landelijke ontmoetingsdag PWN 

De jaarlijkse studie- en ontmoetingsdag van de instelling Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland is gepland op dinsdag 7 oktober 2008 te ’s-Hertogenbosch in het klooster van de zusters JMJ Mariënburg. Thema en agenda worden te zijner tijd bekendgemaakt. 

Colofon
De PWN-Brief is een viermaandelijkse uitgave van het Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland,

Emmaplein 19 B,

5211 VZ ’s-Hertogenbosch

Tel.  073 - 6921399

Fax. 073 - 6921322

E-mail: pwin@tiscali.nl

Meer info onder: www.rkdiaconie.nl 

Interviews en teksten:

Jan van der Zandt m.s.c.

Hélène van Hout

Lay-out en eindredactie:

Hélène van Hout

	Een vrijwillige bijdrage om deze PWN-Brief te bekostigen stellen wij zeer op prijs en is welkom op bankrekening 12.19.05.101 of gironummer 3607300 ten name van Pastoraat Woonwagenbewoners in Nederland te 

’s-Hertogenbosch.
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� J. Zuidgeest: 25.000 parochianen erbij, maar niemand juicht. Woonwagenpastoraat in Nederland. Verschenen als katern bij het informatiebulletin Een-twee-een van het SRKK, uitgave nr. 6, 14 april 1995.


J. Zuigeest: Parochianen die in wagens wonen. Uitdaging aan zo’n 750 parochies. Naar 2000-reeks, nr.01, december 1995. 


Uitgave PWN, ’s-Hertogenbosch.





