Paus start campagne ‘Share the Journey’

Hub Crijns is bestuurder Landelijk Katholiek Diaconaal Beraad 
“Hoop is de stuwkracht in de harten van de mensen, die vertrekken”, aldus Paus Franciscus toen hij op 27 september 2017 de tweejarige Caritas campagne ‘Share the Journey’ rond migratie opende. 

De Paus ondersteunde emotioneel de noodzaak om verbindingen te ontwikkelen tussen migranten, vluchtelingen en lokale gemeenschappen. “Hoop is ook de stuwkracht in de harten van degenen die verwelkomen, het verlangen de ander te ontmoeten, om elkaar te leren kennen, tot dialoog.” Paus Franciscus waarschuwde tegen wat hij noemde “de vijanden van hoop”. Volgens de Paus “houdt hoop ook de campagne ‘Sharing the journey of life’ gaande, want we zijn niet bang om deze reis te delen. We zijn niet bang om te hopen!”

Volgens de Paus staat de liefde, caritas, centraal in de campagne, en hij maakte een breed omarmend ontmoetingsgebaar om dat uit te drukken. Een belangrijk onderdeel van de campagne is dit ontmoetingsgebaar, met de armen wijd gespreid uitreiken naar elkaar. Er komt een oproep aan inwoners van landen die migranten ontvangen en aan migranten en vluchtelingen zelf, om foto’s van dit gebaar te delen op sociale media.

Wereldwijde campagne.

‘Share the Journey’ is een gezamenlijke campagne van 160 organisaties die deel uitmaken van het wereldwijde Caritas netwerk, waaronder het Nederlandse Cordaid. Ondersteuning is er door veel katholieke organisaties zoals Jesuit Refugee Service, Justice and Peace, Scalabrinians en de International Catholic Migration Commission, de oecumenische ACT Alliantie, door de internationale organisatie voor migratie (IOM), de VN vluchtelingenorganisatie (UNCHR) en zijn Wereldvoedselprogramma en heel veel religieuze instituten en mensenrechtenorganisaties. Met de campagne geven de organisaties gehoor aan een oproep van de Paus voor een cultuur van ontmoeting, om harten en gedachten te openen en om onze perceptie te veranderen, aldus Bob van Dillen van Cordaid, werkzaam op het terrein van migratie en afgelopen jaar gedetacheerd bij Caritas Europa in Brussel. In veel landen heeft Caritas op allerlei plaatsen al plaatselijke initiatieven gestart om migranten en vluchtelingen te helpen, en er is een gezamenlijke lobby agenda gericht op nationale en Europese beleidsmakers. Daarnaast hebben twaalf Europese Caritas organisaties waaronder Cordaid de krachten gebundeld in een project gericht op draagvlak in politiek en samenleving voor de aanpak van grondoorzaken van gedwongen migratie en ontheemding. 
Morele verplichting

De Paus motiveerde de campagne indringend. “Nu meer dan ooit is het tijd om samen op weg te gaan en uit te reiken naar elkaar. Miljoenen mensen zijn in nood, van Zuid-Soedan tot Syrië en van Afghanistan tot Centraal-Afrika. Zij ontvluchten oorlog, schendingen van mensenrechten en natuurrampen. Europa behoort tot de rijkste regio’s van de wereld. Het is onderdeel van onze katholieke identiteit en onze beschaving dat we onze armen openen voor mensen die dat nodig hebben. En dat we die reis met hen delen. Het is onze morele verplichting dat we diegenen die vreselijk lijden opvangen en een plek bieden waar ze hun leven weer kunnen oppakken. Als we dat niet doen en onverschillig blijven, ontmenselijken we ook onszelf. Als we niets doen, zal dat leiden tot het bankroet van onze cultuur.” 
Nederland

Cordaid directeur Kees Zevenbergen legt uit hoe in Nederland de campagne de komende tijd vorm zal krijgen: “We zullen publieksacties opzetten, we zullen mensen informeren en we zullen aankloppen bij beleidsmakers; om de rechten van migranten te garanderen en om iedereen die dat wil te verenigen rond het belang van wereldwijde solidariteit.” 
Een belangrijk onderdeel van de campagne is het ontmoetingsgebaar, met de armen wijd gespreid uitreiken naar elkaar. Er komt een oproep aan inwoners van landen die migranten ontvangen en aan migranten en vluchtelingen zelf, om foto’s van dit gebaar te delen op social media. 
De totale campagne zal twee jaar duren. In eerste instantie wordt nu toegewerkt naar een internationale actieweek in juni 2018, rond de VN dag van de vluchteling op 20 juni. 

Samen op weg, met jou!

Mensen kunnen online meedoen. Neem een foto van jezelf, met je armen open als een welkomsteken, en toon zo je steun voor een ontmoetingscultuur. Deel deze foto met de hashtag #sharejourney.

Vier in de parochie op 14 januari 2018 de solidariteit en de ontmoeting, ter gelegenheid van de Werelddag van de Migranten en Vluchtelingen.

Ga persoonlijk op weg met migranten in je buurt. Ter gelegenheid van de wereldwijde actieweek van juni 2018 promoten Cordaid en haar partners culturele, sportieve en culinaire ontmoetingen. 
Samen op weg naar waardigheid

De visie van Caritas en Cordaid bouwt voort op de boodschap van Paus Franciscus over een wereld waarin de rechten van migranten en de ontmoetingscultuur centraal staan, kan omschreven worden met vier werkwoorden, gebaseerd op de principes van de sociale leer van de kerk:

Verwelkomen: vandaag betekent dit bovenal onze gastvrijheid tonen - migranten en vluchtelingen meer mogelijkheden bieden om veilig hun bestemming te bereiken.

Beschermen: garandeer de rechten en de waardigheid van migranten, ongeacht hun legale status.

Stimuleren: zorg ervoor dat alle migranten en vluchtelingen - evenals de gemeenschappen die ze onthalen - in staat zijn hun hun volle potentieel als mens kunnen vervullen.

Integreren: erken de culturele verrijking die voortkomt uit de ontmoeting met de gast.

Het is rond deze 4 assen dat we onze politieke aanbevelingen delen met Nederlandse, Europese en internationale beleidsmakers.

Plaatselijke activiteiten

De parochies van de Nederlandse bisdommen en de Caritas instellingen en hun werkgroepen kunnen op eigen wijze instappen in deze wereldwijde campagne door eigen activiteiten te ontwikkelen. Bekend zijn al de kerstmaaltijden tussen parochianen en vluchtelingen. Ongetwijfeld zullen die ook dit jaar weer plaatsvinden. Er zijn ook interreligieuze ontmoetingen bekend. Je kan samen bidden voor de vrede, bijvoorbeeld op de internationale Dag van gebed in januari. Vorig jaar verscheen de bisschoppelijke brief over migranten en de brochure ‘Herbergzaam Nederland’ met veel voorbeelden. Elders in dit nummer van Diakonie & Parochie leest u over de pilot met gesprekken en bezinning rond Artikel 1 van de Grondwet tussen religiewerkers en mensen uit het AZC Sweikhuizen. Theologe Annemie Dillen motiveert op treffende wijze de pijlers waarop de verhouding tussen kerk en diaconie, asiel en samenleving rust. Het gaat om liefde, caritas, ontmoeten, verbondenheid. En de winnaar van de Diaconieprijs ‘Brood en Rozen’ 2017 is een internationale geloofsgemeenschap. 
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www.caritas.eu/functions/policy-advocacy/share-the-journey-campaign
http://journey.caritas.org/
www.cordaid.org/nl/nieuws/share-the-journey-samen-op-weg/
https://www.cordaid.org/nl/schrijf-je-in-voor-onze-nieuwsbrief/
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