Workshop 4: De profetische stem ontwikkelen

 

Leiders van de workshop: Hub Vossen, staffunctionaris Dienst kerk en Samenleving in het bisdom Roermond en Joep van Zijl, Hoofd Cordaid Nederland. 

Kernvraag: hoe de diaconale parochie maatschappelijk profetisch kan spreken of lobbyen richting andere maatschappelijke actoren, de lokale of landelijke politiek, pers, etc.

Motivatie bevorderen, ook onder de werkers.

Werkopdracht: ontwikkelen van hanteerbare methodieken.

 

Aan de workshop namen deel:  Jan Bosman, van Solidair Friesland, teamleider/consulent  MA werk; Ina van de Bunt-Koster, Staffunctionaris Diaconie Aartsbisdom Utrecht; Aad van Dijk, pastoraal werker, profiel diaconie, West Betuwe; Pasul van Gerwen, Fontys, Centrum Theologie en Pastoraat; Ab Kerssies, Pastorale Dienstverlening bisdom Breda; Harrie Lamers, Parochies OLV v Lourdes/H. Familie/H. Guliëlmus Maastricht;  Marchien Timmerman, Kerk&Buurt Amsterdam Noord/Hogeschool Windesheim; en Truus Wüts, Bisdom Rotterdam.

 

Hub Vossen gaf een voorbeeld van plaatselijk de profetische stem ontwikkelen en Joep van Zijl een voorbeeld van landelijk de profetische stem ontwikkelen (van beide power point presentaties zijn uitdraaien rondgedeeld tijdens workshop).  

Bij beide voorbeelden was de kern van de methodologie:

-          probleeminventarisering (zien, oordelen en handelen) met hulpmiddelen als bv sociale kaart, maatschappelijke rendementsmonitor

-          activiteiten opzetten die handelingsperspectief bieden aan de doelgroep

-          geconstateerde problematiek aankaarten bij overheidsinstanties (plaatselijk/landelijk)

-          lobby en beleidsbeïnvloeding (zie brieven lokale gemeente en duurzame terugkeer, uitgereikt tijdens workshop)

-          deelname aan politieke debat 

 

In de discussie werd verdere toelichting gegeven op de beide cases. 

Kernpunt van de discussie betrof de profetische stem van de cases. Hulp onder protest is niet genoeg, het gaat bij profetische stem laten horen, zowel om de aanklacht (van onrecht, sociale uitsluiting, isolement, discriminatie) als om de aankondiging en het bieden van een handelingsperspectief aan de cliënten en/of de vrijwilligers.
Het gaat niet om aanhurken tegen de overheid, maar de overheid aanspreken op verantwoordelijkheid, gebruik maken van haar faciliteiten, beïnvloeden op haar beleid en daarmee vergroten van handelingsperspectief van mensen.

