PERSBERICHT 

Gasten van de Geest

Achter de Heilige Geest. Kent u dit straatje in het centrum van Amersfoort. Het is één van de overblijfselen van de broederschap van de Heilige Geest die lang geleden actief was in Amersfoort. 

Een broederschap? In onze stad? Dat klinkt wat mysterieus. Het blijkt dat de broederschap alles te maken heeft met de diaconale traditie van onze stad.  Iemand die beeldend kan vertellen over deze historie, is Fred van Kan, de voormalig gemeentearchivaris van de gemeente Amerfoort. Op woensdag 25 april is hij te gast in het kerkcentrum van de Heilige Geest aan de Mozartweg 54 (aanvang 20.00).

De toekomst van de diaconie

De nieuwe Wet Maatschappelijke Ondersteuning biedt volop kansen voor de kerken. Het ‘ik-tijdperk’ lijkt zijn langste tijd gehad te hebben. Spiritualiteit, inspiratie, barmhartigheid worden weer belangrijker. Maar wat moet je daar als Amersfoortse parochie of gemeente mee? Alleen maar reageren op een vraag van de overheid? De stamtafelavonden bieden een mogelijkheid om inspiratie te zoeken in de geschiedenis van Amersfoort om deze vervolgens te verbinden met de nieuwe, hedendaagse taken.

Schuif aan bij de stamtafel

Aan een stamtafel vertel je elkaar verhalen. Al een aantal jaar zijn er in de Heilige Geest parochie bijeenkomsten waarbij in een open sfeer van gedachten wordt gewisseld over actuele thema’s. 

Gasten van de Geest is het thema voor een tweetal stamtafelavonden over de betekenis van de Heilige Geest voor de diaconale traditie van Amersfoort. In het verleden, het heden en de toekomst. De inspiratie van de leden van de broederschap, 

In het verleden ligt de toekomst

We beginnen de eerste avond in het verleden. Op woensdag 25 april zal Fred van Kan een beeld schetsen van de geschiedenis van Amersfoort. Hij gaat terug tot de middeleeuwen en het ontstaan van de broederschap van de Heilige Geest.  Er was een gasthuis waar reizigers en daklozen werden opgevangen. Waarom deed men dat? Wat is er nog van over? Kortom: wat kunnen we leren uit het verleden? Op de tweede avond, op dinsdag 15 mei, trekken we een lijn naar de toekomst. Wat betekent een dergelijk diaconale opdracht uit het verleden?

Een gastvrije herberg

De Heilige Geest parochie wil een gastvrije, spirituele herberg zijn. De vragen die ons worden gesteld en de inspiratie die het verleden biedt zijn niet alleen voor de eigen parochianen van belang. Geloof en inspiratie vormen de basis van waaruit wordt gewerkt in elke geloofsgemeenschap. U heeft  nu de kans kennis en inspiratie op te doen. Op één van beide avonden, of allebei. 

Dus echt iedereen is van harte uitgenodigd. De koffie en thee staan om 19.30 al klaar. De lezing begint om 20.00 uur. Adres: kerkcentrum, Mozartweg 54,  3816 LT Amersfoort (033 472 09 33).
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439 woorden

Stuur dit bericht door naar ieder voor wie dit belangrijk kan zijn.
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