Beste ….,

Veel inwoners van Nieuwegein (en niet alleen van Nieuwegein waarschijnlijk) hebben tegenwoordig geen flauw idee wat het geloof voor Christenen inhoudt, welke opvattingen ze hebben van het goede leven en wat ze daarvan willen realiseren in het publieke leven en in het leven van henzelf. 

Ook Nieuwegeinse kerken roepen hun boodschap normaal gesproken niet van de daken. Normaal gesproken want op 29 september a.s. doen ze dat wel!

'De verlegenheid voorbij' is het thema waarmee de EO dit jaar het 40 jarig bestaan van de omroep viert. Veel Christenen hebben hun schroom en schaamte afgeschud en staan ontspannen en vrijmoedig in de wereld, zo is de verrassende ondertitel. Wishfull thinking of zijn evangelische christenen beter in staat om hun geloof te communiceren dan de rest? 

Op de Nieuwegeinse kerkendag maken we geen onderscheid tussen soorten Christenen en presenteren zoveel mogelijk groepen en kerken zich in het kader van thema's.

'De kerk komt naar je toe, dit najaar' of 'Christenen van Nieuwegein doen de deuren open' om eens wat populaire slogans te parafraseren. Wij willen de inwoners van Nieuwegein en elkaar (als kerken en evangelische groepen) laten zien dat we er zijn.

Er is een trend dat Christenen zelfbewuster hun geloof ervaren, als betekenisvol en levend. We gaan op de markt ons presenteren, niet direct evangeliserend maar gesprekken gaan we  niet uit de weg. We willen laten zien waar we voor staan als Christenen in Nieuwegein in zijn verscheidenheid.

Iedereen in de (Nieuwegeinse) kerk die zich wel eens afvraagt 'Waar zijn we nou eigenlijk mee bezig?' kan op deze kerkenmarkt nieuwe inspiratie opdoen bij andere kerken en in contact met de bezoekers. Inspiratie die nodig is om als zichtbare kerk en/of Christenen present te zijn in de Nieuwegeinse samenleving. Is dat een hoge ambitie? Wij denken dat in de weerbarstige wisselwerking die zal ontstaan we woorden zullen vinden die er toe doen en laten zien waar we voor staan.
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