Resultante workshop 1

Start

De workshop startte met het voorstellen en het zoeken van een beeld bij de eigen leerbehoefte. Dit leverde veel informatie op. Hoogopgeleide mensen, met een aantal opmerkingen over de bruikbaarheid van de site. Ons idee om met een paar oefeningen de mensen dichtbij de ervaring te hebben lieten Marja en ik vallen. Er was meer behoefte om direct in te gaan op de site. Dat was even ongemakkelijk, maar aan het eind van de workshop – na dat Marja de site had langsgelopen leverde dit gesprek toch een behoorlijk aantal suggesties op.

· De site lijkt gemakkelijker toegankelijk voor de professionals. Minder voor de vrijwilligers.

Gelet moet worden op de taal (zijnslaag etc.) Vrij intern taalgebruik.

· Breng s.v.p. via het aanbod ook het belang van diaconaal werk en de diaconie over aan de bestuurslaag van de kerk. 

· Ook vrijwilligers hebben belangstelling voor en willen getraind worden in beleidsvorming rond diaconaat.

· Maak e.e.a. meer visueel, meer concreet, veel is abstract beschreven. Breng het dichterbij!

Suggestie: volg een bepaalde setting van dichtbij, maak een “soap”, maak mensen nieuwsgierig (hoe zou het met ze zijn!), een vervolgverhaal.

· Belangrijk is de helderheid van de structuur waarin een vrijwilliger terecht komt. Zij/Hij voelt zich dan welkom (dit is de club waar je komt, dit zijn de vragen aan jou, dit bieden wij jou, hier en daar in kun je je in dit kader scholen, daar en daar is dat belangrijk voor. Dit zijn de vragen waar we nu het meest mee worstelen, dit is onze “rijkdom” etc.)

· Belang van de “bedrijfsfilosofie” : “Deel met ons jouw talent”. Dit geldt zowel naar bestuurders, professionals, vrijwilligers maar ook naar de klant van bijvoorbeeld een inloop huis.

· Maak geld vrij voor bij- en nascholing. Veranker dit in het beleid. Teveel is er nog gezeur over geld voor training en scholing.

· Waarbij opgemerkt: wat draag je zelf over, waarin  train je de mensen zelf en wat laat je doen door derden (trainingscentra)

· Breng op de site onderscheid aan tussen toerusting en vorming (de herbronning).

· Waar stimulans is voor  de vrijwilligers (incl. bestuur) om getraind te kunnen  worden geldt dit evenzeer de prof. werkers. De vreugde om te leren straalt uit naar de vrijwilligers (incl. bestuur).

· Houd voor ogen dat de boodschap is: je wordt getraind/je leert omdat dat bij het werk hoort. Niet omdat je iets niet goed (zou) doen, of niet goed genoeg! 

· Hoe maak ik het werk “licht”.  Hoe leer ik voldoende ontvangen en blijf ik in balans. Bied trainingen aan die hierop zijn gericht.

Praktische suggesties: zet ook op de site: 

· Hoe kom ik aan een goed format voor fondsenwerving

· Hoe bereken ik op een gezonde manier kosten door? 

· Hoe werf ik fondsen

· Hoe maak ik een goede begroting

· Hoe kom ik aan een nieuwe penningmeester?

· Hoe schrijf ik een goed profiel voor mijn vrijwilligers? Zijn er voorbeelden?

· Waar vind ik goed omschreven diakonaal vrijwilligers-beleid ?

· Hoe schrijf ik een projectplan?

Materiaal van derden

Maak de site ook toegankelijk voor materiaal van anderen. (trainingscentrumKor Schippers heeft veel digitaal materiaal over hun trainingen die geënt en ontstaan zijn vanuit present zijn. (opvalend is dat cursusaanbod op gebied van presentie het cijfer 0 aangeeft. Marja verduidelijkte dat al het materiaal voorzien moet zijn van werkvormen. Al het  materiaal dat wordt aangeleverd wordt getoetst.

Hartelijke groet,

Joke Visser

